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Громкие дела (Телеслужба безопасности)




Н. Дорошенко (Пономаренко Н.) 
"ТЕЛЕСЛУЖБА БЕЗОПАСНОСТИ" 
ГРОМКИЕ ДЕЛА 
ОТ АВТОРА 
Все, что пишешь о криминале, о преступлениях и происшествиях, о других острых ситуациях в документальном жанре должно исходить из первых рук. Лучше, когда сам бываешь на местах драм и трагедий, когда сам видишь, чувствуешь, осязаешь. К сожалению, тема криминала , как ходовая, грубо сказать, стала предметом зарабатывания имени и денег людьми отстраненными от настоящего, от действительно страшного. Могу понять, когда на основе чьих-то рассказов человек пишет художественную литературу. Но когда перо поднимается на описание событий, хотя бы части которых автор сам не был свидетелем и очевидцем, это претит, заставляет задумываться о психологическом равновесии его обладателя. Можно ли , проговорив с оперативником, начальником отдела ГУВД или РУОП минуты, часы или даже сутки, писать от собственного имени, как участника событий, домысливая и расписывая ситуации и обстоятельства? Позволительно ли не делать сносок на слова сотрудников милиции, прокуратуры, ФСБ, выдавая их за свои? Как можно писать о Малышеве, Кирпичеве, Богданове, Кумарине, о "казанских" и "тамбовских", о "саранских" и "малышевских", никогда сталкиваясь с ними и при этом производить впечатление, будто такое случалось? А если случалось вне стен правоохранительных органов, то это наводит на мысль , что писалось по заказу стороны противоположной. Никто из задержанных "крутых бандитов" не беседовал с "криминальными репортерами", писавшими о семи трупах в мерседесе, о сожженных в мазде, о бандитских авторитетах. А если и говорил, то с ещё не задержанными, что заставляет задумываться о том, кто создает в печати ореол над бандитами. Журналисты ТСБ, сотрудники пресс-служб силовых структур видели все воочию - специфика такая. Не радио , не газета. Без картинки на экран не выйдешь. Надо снять событие, а значит, побывать на месте. Это дорого стоит - быть очевидцем, а значит, носителем правды. Многое из описанного в этой книге, автор видел сам , сотрудничая с Телевизионной службой безопасности, многое видел на исходном материале видеосъемок, знает что осталось за кадром и не вошло в сюжеты ТСБ. И предоставляет слово очевидцам, тем, кто создает эту телепередачу на протяжении вот уже трех лет. 
ГРОМКИЕ ДЕЛА 
ДЕЛО ЯКУБОВСКОГО 
А. Хохлов 
Ажиотаж вокруг дела Якубовского был вызван его связями в высших эшелонах власти. 
А.И Казанник, бывший Генеральный прокурор РФ: 
- Он знал исключительно много, поскольку был вхож в святая святых коридоров власти и общался с многими людьми. Теперь я немножечко успокоился. Когда его только арестовали, я серьезно опасался за его жизнь. 
О.М.Олейников, руководитель следственной группы: 
- До возникновения дела о краже рукописей, в Москве расследовалось несколько уголовных дел, по которым Дмитрий Якубовский проходил в том или ином качестве. Например, в Главной военной прокуратуре расследовалось в тот период уголовное дело о незаконных сделках с оружием, о продаже оружия в Литву. Я не буду говорить о Шумейко, обо всех других высокопоставленных лицах , но по этому делу проходил Якубовский. В деле были данные о том, что на сделке с оружием было заработано миллион с лишним долларов. Оно возникло в нашем регионе, занимался им наш РУОП. В конечном итоге оно было передано в Главную военную прокуратуру. О его судьбе я не знаю и мы особо этим не интересовались. У нас была своя задача - расследовать дело о краже рукописей. Но как только мы арестовали Якубовского, к нам обратились с просьбой дать разрешение на его допрос из Главной военной прокуратуры. Мы обещали удовлетворить эту просьбу позже, как только разберемся со своей задачей. Пока Якубовский не был арестован, никто не горел желанием его допрашивать. Это и понятно. Руководители всех силовых структур - ФАПСИ, МВД, ФСБ, Министерство обороны - все подписали свое согласие о назначении Якубовского Дмитрия на должность координатора между этими структурами. Если бы тогда Коржаков вовремя не рассмотрел что из себя представляет Якубовский и не отобрал у него пропуск в Белый дом , он наверняка стал бы тем, кем он уже значился в подготовленных документах. 
И. Комиссаров 
Я приезжал на работу раньше других для подготовки ежедневного пресс-релиза о преступлениях и происшествиях . Ранним утром получил информацию о краже из Публички. Связался с оперативниками, они попросили широко дать номер телефона, по которому могли бы позвонить люди, что-либо знающие об этой краже. Едва разослал релиз, как посыпались звонки журналистов. Такой шквал был разве что после обнаружения уранового контейнера в Калининграде. 
Через некоторое время узнал о раскрытии этой кражи. Чтобы проверить этот факт и согласовать с органами следствия сразу же направился к начальнику РУОП. В приемной у С.Ф.Сидоренко столкнулся с улыбающимся молодым человеком. С Дмитрием Якубовским. 
М. Козлова 
Все поначалу так тихарилось, что было непонятно действительно раскрыта кража рукописей или это утка. Стала обзванивать. Никто не подтверждает . 
В РУОПе ответили , что не задерживали. В следственном управлении от ответа ушли. 
Только на следующий день один из руководителей ГУВД дал подтверждение, но без комментариев. Потом уже установила контакт с отделом РУОП, который этим делом занимался и стали ждать когда информация станет открытой. И вот как-то вечером мы с Пономаренко отправились на Литейный. 
Н. Пономаренко 
Я не ожидал в кабинете начальника РУОП С.Ф. Сидоренко увидеть такое . В нем могло находиться изъятое оружие, ценности. Здесь я снимал стол,уставленный гранатами Ф-1, здесь прямо на полу начальник отдела Ренат М. раскладывал ровными рядами пистолеты ТТ, обнаруженные у преступников. На стульях вдоль стены выстраивались самые разные ружья, например, купленные на деньги Сити-банка. Господин Левин или кто-то из этой группы хакеров перевел похищенные компьютерным путем средства в финский магазин для приобретения коллекции ружей. Любил кто-то пострелять из коллекционного. В этот кабинет ящиками приносили ножи, кинжалы, нунчаки, кастеты и прочее холодное оружие и огнестрельное самых разных образцов. Это было во время облав после гибели сотрудника РУОП Троценко. Завал оружия. Но в тот поздний вечер на стульях вдоль стены, ставших приспособлениями для выставок, лежали... древние книги и рукописи. В кабинете находился заместитель начальника РУОП Дмитрий Милин. Потом пришли два знакомых оперативника. 
- Можно? 
- Снимайте. 
Мы с Козловой обозрели кабинет, я включил камеру. Приученные благоговейно и трепетно относиться к музейным экспонатам, к старинным вещам, строго выполняющие требование "руками не трогать" и в этой обстановке, без смотрителей, какие-то минуты мы к рукописям не прикасались. Сняв все эти ряды книг, фолиантов, инкунабулов, свитков, занялись более подробно наиболее интересными предметами. В малюсенькой деревянной колбочке уместился свиток Торы! На тончайшем пергаменте рукопись на иврите. А ещё еврейские рукописи на кусках кожи. Буквы едва заметны. Все почернело от старости. Древнееврейских изданий было , пожалуй, больше других. Еще арабские и немецкие. Арабские с миниатюрами. Немецкие рукописные с готическим шрифтом. Я снял все достаточно подробно. Но оказалось, что это ещё не весь массив. Милин открыл шкаф Сидоренко, там стояло ещё две коробки с книгами. 
- Устали раскладывать. 
И так было достаточно много снято. Откуда все эти ценности я ещё толком не знал. Сказали, что с кражи, но кто и как... Просветился на этот счет из здесь же записанного интервью. Про Якубовского тогда ещё не говорили. После интервью я ещё немного поснимал рукописи из Публичной библиотеки, потом поставил камеру на стол чтобы рассмотреть самому, без съемки, все эти трепетные издания в единственном экземпляре. Полистал, полюбовался миниатюрами. Одна книжка оказалась переплетенным дневником какого-то немца. Среди записей я вдруг наткнулся на небольшую, в пол-листа запись на русском языке. Писали пером. 
- А это что? 
Владислав П. держал запаянный в полиэтилен лист с надписями на иврите. 
- Даже копии каких-то бумаг заодно стырили. 
Я взял этот лист и стал вслух читать. 
- ...Шломо бен Егуди... А, это лист, на котором написано кто автор книги. Древние евреи не выносили на обложки их имена и не указывали даты изданий. Чтобы узнать это, надо перешерстить всю книгу или рукопись. Где-то найдется вот такая запись, что некий Шлема, сын Егуди, написал эту вещь. А где-то в другом месте будет сказано, что Шлема пишет её черт знает в каком году. Поэтому для составления каталога библиотеки древних еврейских книг надо каждую читать. Представляешь какой труд?.. Почему ты на меня так смотришь? 
Глаза Владислава за стеклами очков озоровато блестели. 
- А смотрю я на тебя так потому, что хочу взять в оперативную разработку. Как это ты, такой знаток еврейских книжек прошел мимо нас? 
Мы посмеялись. Я объяснил, что на этом все мои познания кончаются. Просто Семен Якерсон, известный знаток старинных еврейских инкунабулов, как-то в БАНе (1) просветил меня на этот счет. . 
Было уже поздно и Милин, видя, что мы праздно болтаем, решил запереть рукописи в кабинете на ночь, чтобы завтра продемонстрировать их через средства массовой информации всему Петербургу. На завтра планировалась пресс-конференция. А мы уже готовы были выдать сообщение в эфир хоть сейчас. 
А.М.Олейников, руководитель следственной группы: 
- Когда мы получили доказательства причастности Якубовского к этой краже, у членов группы возникли сомнения. По данным из прессы было известно, что он человек супербогатый. Снимает офис в отеле "Метрополь", который обходится в копеечку, содержит многочисленную охрану. По нашим подсчетам было задействовано в качестве охраны только работников милиции человек тридцать. Кроме того, личные телохранители, получающие приличные деньги в валюте, многочисленная обслуга. Расходы на неё тоже были очень большими. Складывалось впечатление, что Якубовский действительно очень богатый человек. А если так, то зачем уму было нужно влезать в эту грязную историю? Для меня это было чисто психологической загадкой. И это оставалось загадкой до тех пор, пока мы не установили контакт с канадской полицией. Наши коллеги как раз проводили расследование по поводу отмывания денег, неуплаты налогов. Они представили нам документы, которые полностью прояснили всю эту ситуацию. Даже канадские полицейские, отправляя нам материалы санкционированного судом прослушивания переговоров партнеров Якубовского, сделали вывод, что он был в жутких материальных долгах. Его жене грозил суд, а попросту говоря, долговая яма. Полиция Израиля, прежде чем приступить к задержанию исполнителей кражи и к обыскам с санкции суда также организовала прослушивание телефонных переговоров. В одном из них прозвучала такая информация, что рукописи предполагалось доставить в Израиль и реализовать . Кому не говорилось. Но четко было сказано , что как только задержали Якубовского и обнаружили рукописи, семья Ицхака Зароога потеряла двадцать миллионов долларов. И ещё стало известно, что общая сумма рассчитываемой прибыли от реализации похищенных рукописей в Израиле определялась в сто пятьдесят миллионов долларов. Эти данные приобщены к уголовному делу с стали предметом исследования в суде. 
Н.Пономаренко 
Вторая встреча с рукописями из Публички была в день их возвращения в библиотеку. Утром я приготовил камеру и когда мы с Козловой уже собрались на Литейный , пришел Юрий Зинчук, работавший тогда в "Информ ТВ". 
- Возьмите нас. 
Это надо было согласовать заранее, поэтому оставили этот вопрос до встречи с Милиным. В десять утра из кабинета Сидоренко стали выносить ящики с книгами. Обыкновенные картонные ящики из-под бананов , консервов и прочая, в каких уличные торгаши перевозят и переносят свой товар. К главному входу Литейного,4 подогнали автобус, трое-четверо СОБРовцев с автоматами обеспечивали охрану. Оперативники ставили ящики на сиденья, на пол и уходили за другими. Я снимал весь процесс. Когда все погрузили,Дмитрий Милин дал команду садиться в автобус и отъезжать. Зинчука взяли с собой, но его телегруппа последовала на своем транспорте к библиотеке. Поездка была вполне будничной. Если бы не автоматчики в форме и не торчавшие из ящиков старые книги, можно было подумать, что едут челночники. Мы с Мариной записали в автобусе небольшой комментарий Милина. К Публичке подъехали со стороны Екатерининского садика и встали вплотную к служебному входу. После короткого разговора с заместителем директора библиотеки книги стали переносить в помещение. Я взял в кадр сотрудника, несущего ящик и пошел следом. Проследовал за ним через вестибюль, но у двери во внутренние помещения меня притормозили. Попытался объяснить, что это оперативная съемка, показал удостоверение, но зам. директора уперлась, сослалась на режим. Попытка записать её ощущения от возвращения милицией похищенных книг также не удалась. Начальница была не в духе. 
- Комментировать должно первое лицо. 
Первое лицо, насколько помнится, было на больничном. Мне представлялось происходящее действо совсем иначе. Что выйдут радостные библиотекари, сдуют пылиночки с каждой книжечки, скажут добрые слова опреративникам. А тут та-а-скают как торгаши свои ящички с места на место. Бездушно и неэмоционально. Зинчук и Козлова постепенно завязали с начальницей разговор. 
- Эта кража вызвала шок у всей нации. 
- И у нас был шок. Но не могу же я постоянно пребывать в шоке. 
- Как вы оцениваете то, что вам сейчас возвращают? 
- По какой позиции определять ценность? 
- В данном случае с позиции денег. Ведь это все собирались продать. 
- Мы как специалисты, не рассматриваем с этой позиции. Только когда они уходят за пределы библиотеки, например, на выставку. Тогда узнается страховая стоимость. 
В хранилище уносились последние ящики. Вдруг налетело НТВ в лице Павла Лобкова .Почему мол, утаиваете, дайте-ка снимем. Но та же представительница администрации дала от ворот поворот. Где-то в недрах публички подписывали акт "сдали-приняли". Потом кто-то, кажется Владислав, сказал, что рукописей вроде-бы вернули больше, чем было указано в заявлении администрации о краже. Мы с Мариной не стали ждать подписания акта и отправились обратно на базу с "Информ ТВ". 
На этом для меня дело о похищении рукописей из Публичной библиотеки закончилось. Якубовский и его отсидка меня мало занимали. За процессом не следил. Интересовало только какой будет приговор. Хотя по просьбе ТСБ разрешал нашим операторам выезжать с Козловой в суд на очередные слушания. 
Марина Козлова 
Потом начались длительные суды. В здании суда обычно стояла куча журналистов , курили, ждали. В зал заседания не пускали. Наши любимые РУОПы как-то нам чуть камеру не разбили, потому, что приходилось отталкивать жаждущих снять виновника всеобщего журналистского ажиотажа. А это можно было сделать во время проводки Якубовского по коридорам. В основном это были суды по изменению меры пресечения. Дальше уже судами над Якубовским занимался сам Хохлов. Вообще-то меня это дело тоже перестало интересовать и на суды я ездила только по заданию руководителя программы. Поднадоело. Сами рукописи, конечно интересны, но как даже оперативники мне говорили, они здесь мало кому нужны. В нашей библиотеке ими никто не пользовался. Может быть один-два специалиста за многие годы. Разве что тот самый Лебедев, мог с ними работать без всяких проблем. Их когда-то собирала до революции еврейская община и было бы логично передать рукописи Израилю или обменять на что-нибудь, продать, не знаю. Тем, для кого эти рукописи являются историей, святыней. Другое дело рукописи, которые похищал Файнберг. Они больше значат для истории России, Петербурга. 
Один из таких судов состоялся 26 января девяносто пятого. Судья народного суда Центрального района Г.А.Стуликов после закрытого разбирательства отклонил ходатайство защиты об изменении меры пресечения для Дм. Якубовского. Адвокат Г.Падва, взявший на себя защиту Якубовского, сделал краткое заявление для печати. 
- В данном случае мы столкнулись с грубым нарушением прав человека. Я не могу обнародовать сейчас материалы дела, но считаю своим долгом сообщить о том, что моему подзащитному не предъявлено никаких доказательств его причастнеости к организованной преступной группе. Такие доказательства попросту отсутствуют. 
Второй раз за свою практику (после процесса о ГКЧП) Падва осуществлял защиту "под подпиской о неразглашении". Обвинение Якубовского базировалось на показаниях Ананьева и Ушакова, его личных теллохранителе и шофере , задержанных с поличным, то есть с похищенными рукописями. 
Парадоксом этого дела стало и то, что "генерал Дима" сидит за решеткой, а его брат Станислав находится на свободе. 
А.М. Олейников 
- Если бы удалось решить вопрос об экстрадиции Станислава Якубовского и Михаеля Хатендорфа, которые были арестованы в Швейцарии и куда мы посылали поручение об их аресте и выдаче нам, они бы сидели на одной скамье с Дм.Якубовским. По нашему мнению Станислав Якубовский принимал даже более активное участие в похищении рукописей, чем Дмитрий, который дал только согласие на вывоз их за рубеж. Если бы он не дал это согласие , маловероятно , что эта кража была бы совершена. Потому, что иных путей вывоза рукописей за рубеж , кроме как через Дмитрия , не существовало. А почву для совершения этого преступления очень активно готовил его брат Станислав. Вопрос его выдачи так и остался неразрешенным . У нас в производстве находится выделенное дело в отношении Ст.Якубовского и Михаеля Хатендорфа из уголовного дела в отношении Дм.Якубовского. Оно действующее, по нему продлеваются сроки и мы ждем когда окончательно решится вопрос, поставленный нами об экстрадиции. 
Приговор по делу Якубовского - пять лет с конфискацией имущества. 
ДЕЛО ФАЙНБЕРГА 
Такой кражи ещё не было в истории России. В отличие от кражи из Публички на сей раз пытались разворовать уже российскую историю. Более четырех тысяч подлинников указов имераторов и императриц! От Анны Иоанновны до Александра Третьего. Все это было похищено с мая по ноябрь девяносто четвертого года из Российского государственного исторического архива. Варвары вырывали из архивных дел сразу по тридцать-пятьдесят листов. Подкупив ночного сторожа и поэтому в удобное время проникая в архив. Они были задержаны оперативниками УБЭП и берлинской полицией при попытке сбыта нашего национального достояния. По самым скромным подсчетам аукционная стоимость похищенного - свыше двухсот миллионов долларов ! 
По подозрению в краже был задержан гражданин Файнберг. Когда работники архива узнали имя похитителя, их удивлению не было предела. Несколько лет назад Файнберг уже был уличен в краже исторических документов. Из этого же архива. Был осужден и отбыл срок. Вернувшись, решил взяться за хранилище документов более основательно. У него изъяли часть похищенных рукописей и документов. Многие хранились в обыкновенных пакетах, правда, с пометками. "А.1", "А.2", "А.3", "Елизавета". Эти надписи означали имена императоров. Александр Первый, Второй, Елизавета... В этих сумках , помеченных так, видимо, для удобства, выносил из архива гражданин Файнберг указы о награждениях, о дарованиях, о строительстве и прочие. Очень ценные документы с автографами царей. Например, касающиеся строительства Петербурга и его пригородов. Указы Дворцовой конторе от императрицы Анны Иоанновны. Фактически во всех них была история культуры государства Российского. 
В.Жадов 
Квартира Файнберга напоминала музей. На стенах между картин и гравюр почти не было промежутков. Всюду фолианты и старинные книги. Файнберг , едва увидев видеокамеру, сел на кухне лицом к окну и наотрез отказался что-либо говорить. 
М.Козлова 
Мы снимали изъятые документы в кабинете начальника УБЭП Н.Н. Данилова. 
- Они собирались все это сбыть за границей? 
- К сожалению, часть похищеного успели продать. 
- Ее не удастся возвратить? 
- Ведем переговоры с берлинской полицией. 
- Сбывалось подпольно или на аукционах? 
- Через комиссионные магазины. 
И. Комиссаров 
В УБЭПе три сотрудника архива благоговейно перекладывали изъятые из квартиры и дачи Файнберга документы. Поражались варварству обращения с ними похитителя. Они называли стоимость этих документов - один миллион триста тысяч долларов. А для истории они, конечно, были бесценны. Сам Файнберг, несмотря на мои настоятельные просьбы, отказался что-либо говорить перед телекамерой. 
Распродав бесценные исторические документы в Европе, гражданин Файнберг вместе со своим помощником думали обеспечить себе безбедную жизнь за пределами России. Тому свидетельство их открытые счета в зарубежных банках. 
Возможно, Файнберг уже там. 
Н.Пономаренко 
Двадцать пятого ноября девяносто седьмого года следователь, ведущий дело Файнберга, обратился с просьбой объявить по телевидению ...его розыск ! 
- Как же так?! 
- Федеральный суд Центрального района Санкт-Петербурга изменил избранную ранее меру пресечения - содержание под стражей. Его отпустили под залог в сумме пятьдесят миллионов рублей. 
Сравните эту сумму с оценкой похищенного. Что тут скажешь? 
ДЕЛО МАЛЫШЕВА 
В пятьдесят четвертый зал городского суда конвой на веревочке вводил широкоплечих здоровых мужиков. Так начался процесс по уголовному делу Малышева и других. Число подсудимых - восемнадцать человек. Судья Федор Иванович Холодов пояснял ТСБ: 
- Обвиняются они в организации банды и совершении ряда преступлений. 
Пятого октября девяносто второго года , когда сотрудники РУОП задержали Малышева, он спокойно, с улыбкой отвечал на вопросы опертехника с видеокамерой: 
- Фамилия, имя , отчество? 
- Малышев Александр Иванович. 
- Дата рождения? 
- Тысяча девятьсот пятьдесят восьмой, девятое ноль девятое. 
- Место рождения? 
- Ленинград. 
- Место работы? 
- Не работаю. 
- Сколько времени не работаете? 
- Вообще не работаю. 
- Откуда средства на существование? 
- Добрые люди дают, в карты выигрываю. 
- А добрых людей как ищете? Не на паперти же со шляпой... 
- Ну почему, приходится иногда, что делать? 
Малышев , видимо, не предполагал тогда насколько серьезным для него будет возбуденное уголовное дело номер 534530, начатое тридцатого сентября девяносто второго года. Его обвинили в вымогательстве и хранении оружия. Впоследствии это обвинение переросло в более тяжкое - бандитизм. Статья , предусматривающая высшую меру наказания. Тогда пресса впервые заговорила о так называемой малышевской организованной преступной группировке. И об Александре Малышеве, как крестном отце местной мафии. На момент задержания основным конкурентом малышевцев считались так называемые тамбовцы. 
По уголовному делу 534530 проходили кроме Малышева ещё несколько человек. Кирпичев Владислав Владимирович, Берлин Андрей Борисович, Рахматуллин Ришат, Мустафин Ильдар Равильевич, Тарабрин Сергей Егорович, Объедков Валерий Александрович, Леткин Александр Валерьевич, Краснолуцкий Михаил Валентинович, Романов Олег Анатольевич, Петров Геннадий Васильевич, Ялышев Олег Равильевич, Полковников Николай Анатольевич, Чудаев Дамир Ренатович, Паршук Илья Владимирович, Филиппов Александр Михайлович, 
Владислав Кирпичев. Фигура в преступном мире влиятельная. Некоторые даже считали его вором в законе. Предполагалось, что его авторитет использовался Малышевым как своеобразный цементирующий материал группировки. Его тюремная биография началась в сорок шестом году. С тех пор в общей сложности он отсидел 37 лет, не бывая на свободе больше года. 
Андрей Берлин. Коммерсант, финансист. Журналисты видели в нем аналог профессора Мориарти. В разное время был под следствием. В сумме двенадцать лет. 
Осенью девяносто третьего народный суд Ленинского района отпустил Кирпичева из-под ареста под подписку о невыезде, несмотря на серьезные возражения следователей. Мотивация освобождения - жалобы Кирпича. Одна из них - больные зубы, которые надо срочно лечить. Затем отпустили Берлина и Мустафина. Главные обвиняемые оказались вне стен следственного изолятора. По мнению следствия, они действовали в своих интересах, противоположным другим гражданам и правоохранительным органам. Кирпичев написал мемуары для газет, выпустил брошюру, направленную против инстересов следствия. Берлин провел пресс-конференцию в казино "Джой". На ней он говорил: "Дело Малышева ничего с уголовщиной не имеет. Это борьба совершенно конкретных структур и существующей в обществе подлинно государственной мафии с теми, кто пытается хоть как-то подняться над общим уровнем". Вскоре Берлин был похищен вымогателями , содержался в подвале и был освобожден сотрудниками РУОП. 
А Кирпичева и Мустафина арестовали снова - по подозрению в совершении новых преступлений. Кирпичева задерживали в квартире, где праздновался день рождения его молодой жены. В подпитии он заявлял, что устал платить чиновникам от правосудия за свою свободу. 
Когда оперативники РУОП вошли к Кирпичеву, он утверждал, что знал об их скором визите. 
- Если бы ты мне сказал, я бы сам к тебе пришел, - говорил сотруднику . 
Он спокойно собирался. Взял из тумбочки сигареты, ему налили рюмку водки на посошок. Жена пыталась возразить, что адвокат не советовал ехать с милицией, что необходимо постановление прокурора об аресте. Кирпичев успокаивал: 
- Они ж не будут просто так ко мне ехать. Они за это зарплату получают. Им сказали, они приехали. 
Гости Кирпичева, а по его утверждению среди них были чиновники из мэрии, под градусом тоже засобирались ехать с Владиславом Владимировичем. 
Особенно часто в объектив видеокамеры попадал один молодой человек из чиновников , снимай, мол , все нормально. Прямо таки в звезды метил. 
- Покажешь по телевизору, дам пятьдесят баксов. 
Кирпичев удивился: 
- Что и вас что ли берут? А их-то зачем? Эх, такая жизнь как на войне, прямо. 
Он обратился к оперативникам: 
- Ребят, я вас люблю, прямо. У вас свое дело, у нас свое дело. Да? Но не дело когда этот звонит мне, этот Б. Он мне сказал, что когда тебя вызывали, это была провокация. Но вот завтра пускай он ..... сосет. Представляете, с сорок седьмого года мне не дают справить день рождения! 
Он долго держал в руках рюмку с водкой. 
- Я за вас пью. Хоть вы меня и берете, а я за вас пью. Танюха, ты не беспокойся, все будет ништяк. Всех выпустят. Может, завтра выпустят Малышева. Сегодня выпустили Ильдара. Но этот Б., сегодня со мной разговаривал пол-часа и вот.... 
Тема Б. не давала покоя Кирпичеву до самого помешения в изолятор. 
- Он мне говорит - к тебе придут, посылай их ... Вот это да! Ко мне придут человек двести, а я их посылай ! Они, говорит, не имеют права. Он по праву действует. А я по какому праву? 
Кто-то сказал: 
- Он же просто у тебя деньги сосет. 
- У меня деньги, да. 
Наступило второе октября девяносто третьего года . Кирпичев попрощался с семьей, на лифте оперативники спустили его вниз. Он не умолкал: 
- Вот они из мэрии, они сидят здесь, у меня . У-у-у! Главное, говорят, не ходи с ними! А как? Отстреливаться, что-ли, отбиваться? 
Когда сажали в машину, Кирпичев снова признавался в любви: 
- Вы такие же люди. Все равно вы же люди. С вами куда угодно пойду, хоть в лес, хоть в тайгу. Но эти, какие мрази, какие крысы! Главное, звонит сам мне, по своей инициативе. Говорит, мол , провокации могут быть, тебя приедут брать. Вы меня натырили - берите. Меня натырили и я что-то должен был делать? Сопротивляться? Они хотят всех стравить. Какие мерзкие, суки. Главное, звонит... Он чувствует, что ему крах, что С. этому тоже крах. 
Во втором часу ночи Кирпичева везли на Литейный и ни на миг в машине не умолкал его голос с хрипотцой: 
- Он мне звонит, сообщает, что вы приедете. Думал, что я подготовлю какую-нибудь защиту или атаку. Он думал так, чтоб я взял человек сорок, вас бы разменял или нас бы разменяли. Мы поубили бы друг друга! Я наоборот приехал вовремя. Пригласил этих из мэрии. Вот сидите здесь и смотрите. Как нас стравливают! Вашу работу я в натуре уважаю. Я свою дочку не могу выпустить на улицу. Ее могут изнасиловать и прочее. Я их враг, я больше вас враг их всех. С сорок седьмого года не могу сказать что я был на свободе. Хоть бы что-то было. Я - мир здесь. Послезавтра в Ленинграде будет война, если не будет меня. Им, конечно выгодно. Такая эффектная фигура, да? Им порядок не нужен, надо чтоб вас ...башили, меня ...башили. Я бы уехал. В Германию меня зовут, в Италию. Но я не хочу, не хочу, я не умею жить там! Ну неужели мне покоя не дадут? Собралась педорасня там. Уже дал им, кучу дал. Его больше не будет здесь. А чего он не позвонил вам-то? Адвокату, п-ту тоже плачу. А они играют игру. Чтобы получать. Получать-то можно ни за х... - то. Дали бы хоть раскрутиться пол-года. Подставляют. Вас, меня. Правильно этот сказал, что нас всех подставят. И будем биться. Я говорю, что не будем биться, мы же знаем друг друга. 
Кирпичев возмутился: 
- Они же получили! Получили, что им надо? 
- Много получили? 
- Сколько им надо. И ни за что. Я говорил, что не надо давать им. 
- Мало , видимо. 
- Мало! Двести тысяч долларов этому Б. дали. Ему денег мало? Говорит, не едь, позвони адвокату. И тут же - сколько надо платить. Я спросил, ты рекетир самого широкого масштаба ? У тебя тюрьма в своем распоряжении? Говорит, что мы рекетиры-рекетиры. 
Около двух ночи Кирпичева привезли на Литейный , на этаж РУОПа. 
Его первая просьба к начальнику отдела: 
- Можно водки? 
- Чайку нальем, крепкого. 
- Вы бы меня позвали и я появился бы сюда. Зачем все это было делать? 
Через некоторое время Кирпичеву задали вопрос: 
- Ты сам пишешь эти статьи, книги? 
- Я такое написал ! Скоро увидишь. 
- Скажи, а ты вор в законе или нет? 
- Я вот счас книгу написал, я их в ... ... . Вот этих вот, которые в законе. 
- У нас-то в городе их нет? 
- Есть! Всякие Гоча - Моча. 
- Он же наркот. 
- Наркоты они все. Это никто. Вы прочитайте меня. Я написал. 
В кабинет, где А. беседовал с Кирпичевым, входили многие сотрудники. 
- Вы знаменитость для многих, пусть это вас не смущает. 
- Да знаю я многих. Михайлов, Виноградов, Апачиди. .. Это их работа. Я одобряю, их работа. А этот, который звонил... 
Потекла та же песня о предупредившем. 
- Он хотел, чтобы я привел на встречу с вами команду. Я и привел. Из мэрии. 
- Я хотел спросить, а Володю Кумарина ты знаешь? 
- Да нет, это тамбовская группа, они уже отжились. 
- На сегодняшний день какая команда самая крутая? Твоя команда, я знаю... 
- У меня нет команды. 
- Малышевская. 
- А я представляю сам себя. 
После полуночи. 
- Время позднее. Давайте определимся. 
- Вы меня будете арестовывать? 
- Вот, прочитайте. 
Кирпичев посетовал, что не взял из дома очки. Читал опер: 
- Постановление об избрании меры пресечения - содержание под стражей. Санкт - Петербург, первое октября девяносто третьего года. ( ) Рассмотрев материалы уголовного дела номер восемьсот двадцать семьсот шестьдесят девять о преступной деятельности Кирпичева Владислава Владимировича , ( ) неоднократно судимого. Кирпичев В.В. изобличается в том, что совместно с Носковым, Алымовым и другими совершили вымогательство личного имущества у гражданина С. ( ) Двадцать третьего сентября девяносто третьего года около девятнадцати часов Алымов и неустановленные лица по указанию Кирпичева доставили С. в офис акционерного общества ( ) , где находился Кирпичев. С применением насилия под надуманным предлогом требовали от С. передать им дееньги в сумме десять тысяч долларов. ( ) Половина этой суммы предназначалась Кирпичеву Владиславу Владимировичу, якобы в качестве компенсации за причиненный моральный ущерб. Запугав потерпевшего и получив согласие на выплату денег ( ) в помещении частного предприятия ( ) Алымов и другие по указанию Кирпичева получили от С. пять миллионов рублей - часть требуемых денег. ( ) В отношении подозреваемого Кирпичева Владислава Владимировича мерой пресечения избрать содержание под стражей." 
Перед входом в изолятор Кирпичев возмущался. 
- Какие изобретательные! Как все сделали, ничего ж нету, абсолютно. Кто такой С. ? Хоть бы показали. Одиннадцать месяцев я сидел - ничего не было. Ни разу не вызвали, просто держали и все. 
Но Кирпичева вскоре отпустили и в третий раз ! А в июне девяносто шестого года он был застрелен в ресторане ночного клуба "Джой". 
Суд рассматривал вопрос об изменении меры пресечения и Александру Малышеву. Его интересы защищал адвокат Владимир Захаров. На одной пресс-конференции он высказал такие слова, характеризующие подопечного: "Малышев - крепкий, кулацкого типа русский мужик, любящий наживать деньги и не любящий расставаться с нажитым. Я вполне допускаю , что его финансово-экономические успехи перешли грань, за которой стали мешать финансово-экономическим успехам других". Несмотря на усилия адвоката тот же суд Ленинского района двадцать пятого августа установил, что обвинение правомерно, содержание под стражей законно. Постановление обжалованию и опротестованию не подлежало. 
Долго тянулось следствие, долго томился в Крестах Александр Иванович. Наконец, восемь толстых томов дела были переданы для ознакомления. 
Суд состоялся в девяносто шестом году. В день первого заседания у здания суда появилось большое количество иномарок, коридоры заполнили характерного вида граждане. Дело вызывало большой интерес. Прессу в зал суда не пустили. 
М.Козлова 
Нашему оператору удалось снять проводку подсудимых по коридору горсуда. Связанных одной веревочкой. И Малышева. Он прихрамывал, был с бородой. В начале процесса было отклонено ходатайство адвокатов об изменении подсудимым меры пресечения. После процесса нам удалось разговорить на интервью судью Холодова. 
- Спросили подсудимых признают ли они себя виновными . Все они ответили отрицательно. Объявили перерыв до одиннадцатого мая. Начнем с допроса потерпевших, свидетелей, затем подсудимых , рассмотрим другие материалы дела. 
По словам Холодова, суд при самых благоприятных условиях должен был продлиться не менее трех месяцев. И вот двенадцатого сентября девяносто пятого года Александра Малышева и других проходящих по его делу, освободили из под стражи в зале суда. Бандитизм не доказали, а за другие прегрешения они уже отсидели в Крестах . Таков был итог длительного следствия. 
Некоторое время спустя в здании правительства на Исаакиевской площади была проведена пресс-конференция, касающаяся вопросов правосудия. Ее организовал Аркадий Григорьевич Крамарев. Участвовали заместитель прокурора города Евгений Васильевич Шарыгин, заместитель начальника РУОП Дмитрий Сергеевич Шаханов, заместитель начальника Следственного управления Евгений Валерьевич Никитин, адвокат Владимир Генрихович Захаров. 
Крамарев предварил вопросы журналистов коротким выступлением. 
- В нашем обществе наряду со сложными и болезненными процессами происходят один, который вызывает особую тревогу. Усилия правоохранительных органов в борьбе с организованной преступностью иногда оказываются тщетными... 
Журналисты, перед которыми сидел адвокат Александра Малышева, ожидали обсуждения его дела и сразу стали задавать соответствующие вопросы. Крамареву с трудом удавалось удерживать ход разговора в русле темы правосудия. 
- Суд вынес решение, давайте его уважать. Проблема остается проблемой. Почему у нас самые тяжелые заказные убийства, которые в обществе вызывают бурю различных реакций, остаются нераскрытыми? Вспомните Холодова, Листьева, Меня. Уж, кажется, все органы власти, самые высокие, заинтересованы в том, чтобы эти преступления были раскрыты. Увы... 
Журналисты, которых попросили не затрагивать вопросы суда над Малышевым, заметно поскучнели. После пресс-конференции Марине Козловой удалось все-таки задать такие вопросы Крамареву. 
- Все считали, что эта пресс-конференция собиралась для обсуждения дела Малышева. Или, отталкиваясь от него, для разговора вообще о правосудии. 
- Да , дело Малышева было поводом. Но мы не собирались обсуждать детали процесса, материалы этого дела. Это было бы бестактно и неуместно. Но вот проблемы, возникающие вокруг дела Малышева - повод для разговора. 
- Итог этого дела - шок. Как с одной стороны, так и с другой. Три года об этом деле говорил весь город. И вдруг такой результат. 
- Вы заставляете меня говорить о том, о чем мы договаривались не говорить. Здесь все переплелось. И несовершенство нашего законодательства и порочные установки, господствующие в нашем обществе, и неправильная позиция средств массовой информации. Здесь очень много социальных и прочих факторов, которые определили такое положение. Дела в судах разваливаются очень часто. Причин много. Есть не очень строгое отношение к лжесвидетельству, отсутствие защиты свидетелей, недостаточная квалификация сотрудников правоохранительных органов и многое другое. Дело Малышева - не исключительное. Заметьте, у нас часто разваливаются подобные дела. Люди идут по обвинению в бандитизме, а потом получают срок только за ношение оружия или за самоуправство. 
- Дело Малышева начиналось, когда вы были начальником Главного управления внутренних дел. Не было ли у вас ещё тогда предчувствия, что оно развалится? 
- Знаете, иметь предчувствия и работать... Мы , конечно , предполагали, что все может лопнуть. Но так думать и руководствоваться одной этой мыслью - никогда ничего не сделаешь. У нас были все основания для ареста Малышева и его соучастников, даже тех, кого оправдали. Вопрос об аресте и его законности исследовался на протяжении всего следствия и судами и прокуратурой. Решение признавалось правильным. Ну а суд... Суд имеет другую точку зрения, которую мы должны уважать. 
- Одним из эпизодов этого дела было освобождение Кирпичева под подписку о невыезде. Как вы расцениваете этот шаг? Не стал ли он определяющим в том, что свидетели и потерпевшие стали отказываться от своих показаний? 
- Безусловно, можно предполагать, что этот факт оказал влияние на последующее поведение свидетелей, отказавшихся от дачи показаний. Но не только Кирпичев. Был ряд других фактов... Можно наврать на следствии, можно наврать в суде и никакой ответственности за это не понести . Это существовало и до освобождения Кирпичева. Этот фактор был всегда, хотя не всегда действует. Когда на свободу выходит Кирпичев, хороший организатор, авторитетный человек, он мог сделать многое, чтобы повлиять на решение суда. 
- Закон об адвокатуре. Как вы его оцениваете? Были примеры, когда адвокаты служили нагло и открыто передаточным звеном между тем, кто сидит в тюрьме и миром. С помощью адвокатов можно из тюрьмы спокойно руководить своими подопечными. 
- Это вопрос морального уровня адвоката. Мы исходим из того, что если вина его не доказана, то нет оснований его обвинять. Хотя известны случаи, когда адвокаты злоупотребляют правами, предоставленными им Законом. Но утверждать, что какой-то адвокат что-то там передал в тюрьму, то всех их не пускать, так тоже нельзя. Защита должна обладать достаточным комплексом прав, чтобы защитить все права граждан. 
- А обвинение? 
- Обвинение должно защитить права всех других граждан. В Америке как называются процессы? Джон Рид против Соединенных штатов. Обе стороны равны. Вот это и есть правовое государство. Обвинение должно защитить права государства, всех нас, кто не привлекается к суду. В первую очередь - права потерпевших. Законодательство о защите прав свидетелей, потерпевших у нас недостаточно развито. В ряде случаев фигуры этой категории остаются вне всякой защиты. 
- Если бы действовали сейчас изменения в уголовном кодексе, что было бы сделано по данному уголовному делу? 
- Сложно сказать. Многое, что определило такое решение по делу Малышева , не Уголовным кодексом предусмотрено. Речь могла бы идти об уголовно-процессуальном кодексе. А он ещё не принят. Есть несколько проектов, самых разных. 
- Как долго мы будем ждать их принятия? 
- Об этом надо спросить в Государственной Думе. Я считаю, что их все уже давным давно надо было бы принять. Это я так считаю. А Госдума имеет на этот счет другое мнение. Сейчас их очень интересует вопрос выборов. 
- Принятие уголовного кодекса поможет все-таки приблизить торжество законности, торжество справедливости? 
- Думаю, что да. Новый проект уголовного кодекса содержит ряд очень хороших наработок. Особенно в сфере финансовых преступлений, в случаях, когда коммерческие структуры оставляют людей разоренными, обманутыми. В новом кодексе предоставлено достаточно составов преступлений. За такие действия мы сможем привлекать людей более жестко. 
- На уровне локальном, на уровне нашего города мы могли бы внести какие-то изменения или это нам неподвластно? 
- Мы изо всех сил пытались это сделать, но у нас очень плохо это получается. Мы смогли сформулировать некоторые проекты закона , они рассматриваются. Речь идет о регистрации коммерческих организаций, принимающих вклады от населения. Пытаемся несколько ограничить их регистрацию с тем, чтобы проверить их платежеспособность. И закон о рекламе. Но мы в своих действиях очень ограничены. Мы упираемся в область федерального законодательства. Мы не сможем решить эту проблему на уровне субъекта федерации. 
ДЕЛО ИРТЫШЕВА 
В сентябре девяносто четвертого года мало кто в Петербурге не знал и не обсуждал жестокое преступление, совершенное в доме на Богатырском проспекте. Какой-то негодяй изнасиловал второклассника Костю Кузьмина и в жажде глумления вырвал имз его тела часть кишечника. Мальчику оказали помощь у нас, а затем его увезли в Америку на сложнейшей операции. Люди и организации пердлагали для этого свои деньги. Потом периодически в прессе появлялись сообщения о его самочувствии, что прооперировали успешно. Милиция же интенсивно искала насильника. В те дни немногие знали, что насильник - серийный, что по городу были случаи аналогичных преступлений. Был создан рисованый портрет молодого человека и изображена фигура в полный рост. В куртке, на груди крест. Оба рисунка размером с плакат оперативники принесли в Пресс-службу ГУВД, где их сняли на видео, а потом показали в ТСБ в рубрике розыска. Показ повторяли. А в конце ноября сотрудники УУР задержали похожего человека, подозреваемого в преступлении, потрясшем Петербург. 
М.Козлова 
К следователю прокуратуры Центрального района Е.В.Топильской мы приехали с Комиссаровым часов в семь вечера. Глядя на нее, вспомнилась почему-то песенка "Утомленное солнце..." Ее уже посетило с десяток журналистов пишущих и снимающих. 
- Мне уже плохо, - сказала она. 
Но тем не менее все нам показала, рассказала и даже подсказала режиссерский ход. Приподняла обложку уголовного дела, на которой стоял только номер: 
- Снимайте. Имя фигуранта в это дело ещё не вписано. И вот при вас я выведу черным по белому - Иртышов. 
Это дело было начато тридцатого сентября после зверского изнасилования в доме на Богатырском проспекте восьмилетнего Кости Кузьмина. В деле были дактилоскопические отпечатки рук, совершивших это страшное преступление. Отпечатки эти принадлежали Игорю Иртышову, уроженцу Краснодарского края, гражданину без определенного места жительства и занятий, 1971 года рождения. Задержали его сотрудники управления угрозыска 27 ноября в 18 часов в одном из общежитий . На тот момент лицо Иртышова нельзя было показывать зрителям. Сошел и показ фоторобота, кстати, довольно похожий. Мы побеседовали с руководителем отдела УУР, задержавшего Иртышова, С.М Шапоровым. 
- Когда рисованый портрет в первый раз был показан по телевидению, подозреваемый скрылся, уехал из города. Иртышов сам опознал себя. Как говорит, посмеялся, рассказал знакомым, что его показали. А как только вернулся, в этот же день был задержан. 
- С какой долей уверенности можно сказать, что это именно тот человек? 
- На этот вопрос точно может ответить только суд. Мое мнение как человека - это он совершил преступление , а как сотрудник я обязан сомневаться. Следствие и суд покажут. 
Е.В. Топильская тоже была уверена, что задержанный и есть тот маньяк, которого так долго искали. 
- Улик вполне достаточно для того, чтобы предъявить ему обвинение. У меня такое мнение, что защитить этого человека никто не возьмется. Каждый, кто знаком с характером содеянного, испытывает определенные чувства. Вряд ли кто-то будет защищать его с желанием. 
- Что это за человек? 
- Если это преступление можно назвать преступлением года, то этот человек на звание преступника года не тянет. Из пьяной семьи, состоял на учете в психдиспансере, жил в специнтернате для умственно отсталых. Гомосексуалист и олигофрен. 
- Он берет на себя это преступление? 
- Нет, не берет. При том количестве улик, которыми мы располагаем, вполне можно обойтись без его признания. 
И.Комиссарову и А.Натальченко удалось снять беседу с задержанным Иртышовым. Правда, беседа эта больше походила на поток настойчивых вопросов Комиссарова, ибо Иртышов отвечал тихо, односложно и строил глазки. Вину пытался отрицать и даже с некой агрессивностью. И эта съемка и другие были показаны несколько раз. ТСБ следала за ходом этого дела от начала до конца. 
Следствие вменило Иртышову в вину восемь преступлений. В том числе убийство ученика четвертого класса в поселке Металлострой в феврале девяносто четвертого года. Он был также изнасилован садистом. Итак, семь искалеченных детских жизней и одна смерть - таков итог зверских похождений Иртышова с конца девяносто третьего до середины девяносто четвертого года. 
Мало кто знает, но в те дни поиска маньяка случилось ещё одно изнасилование ребенка, почему-то не подхваченное журналистами и не ставшее предметом всеобщего обсуждения. А оно не менее трагическое. Кто знает, может быть в нем принимал участие будущий Иртышов, а может и два Иртышова. 


Сотрудники угрозыска Кировского РУВД задержали двух подростков двенадцати лет по подозрению в зверском изнасиловании ровесника. Не будем называть их фамилии, кто знает, может в закоренелых насильников они не превратятся. 
Петя и Дима , учащиеся ПТУ, болтались по улицам района в поисках мелкой поживы и развлечений. Неподалеку от бензозаправки повстречали троих ребят. Один постарше, двое других поменьше. Мелкая ссора переросла в потасовку. Старший давал отпор, но Петя и Дима, дети уличные и ушлые, одолевали. Хулиганы прогнали "мелочь" прочь, а подростка потащили с собой в громадное здание долгостроя за Дворцом бракосочетаний на проспекте Стачек, где вдвоем изнасиловали его на куче опилок. 
Н.Пономаренко 
Мы с оперативником привезли пацанов на место происшествия. Снять на видео их показания. Дети как дети. Один повыше, другой маленький и щупленький. Выглядят как нашкодившие. Строящееся промышленное здание поразило своими размерами. В таких обычно снимают финалы западных боевиков. Стаи голубей летали под его сводами. Чтобы увидеть потолок надо было задирать голову. Судя по уверенности продвижения по зданию, было понятно, что дети его знают до последнего закоулка. Они поднялись на второй этаж и пошли по залу стадионных размеров. В конце его у стены лежала грязная куча опилок. 
- Тут. 
Крики чаек раздавались гулко и повторялись эхом, придавая происшедшему здесь зловещую эмоциональную окраску. 
- У вас были знакомые девченки, которые вам нравились? 
- Были и есть. 
- Как вы узнали в таком возрасте, что с мальчиком можно проделать такое, совершить половой акт? 
. - Нам Стас рассказывал. 
- Он взрослый? 
- Двадцать три или двадцать четыре ему. 
- Ваш старший друг? 
- Знакомый. 
Оба парня не имели отцов. Петя своего вообще не помнил, а отца Димы ... убил Стас! Сын постоянно конфликтовал с отцом. Тот пил, бил жену, дочь. Бил Диму. 
- То он мне фингал поставит, то я ему. У меня шестого был день рождения. Поехал на рынок чего-нибудь взять себе в подарок. Вернулся, а он меня спрашивает, зачем пришел. Потом мы с Петей на улице стояли, он вышел и за что-то меня стукнул. Не помню за что. Тут Стас появился. Я ему сто раз говорил, чтоб он не лез, что это мои проблемы, чтоб к отцу вообще не подходил. А тут Стас ударил его ногой, отец упал и ударился о поребрик. Я хотел оттащить Стаса, но он схватил его за волосы и ещё раз ударил либо о поребрик, либо об асфальт, не помню... Отца забрала скорая и он там умер. 
Рассказав что-либо, дети резко умолкали и упирали глаза в пол. 
- Вы сожалеете, что такое сотворили? А если бы с тобой, Петя, такое проделали, тот же Стас? 
Дима сказал неожиданно: 
- А он с ним такое уже сделал. 
- Часто? 
- Один раз, - поторопился ответить Петя. 
- Может, ты этого мальчика в отместку изнасиловал, за жизнь свою? 
- Я не знаю. 
- Вы нормальные парни или подонки? 
- Сейчас я считаю, что мы уже ненормальные. 
- Слышали про маньяка, который детей насиловал? 
- Сестра рассказывала, что он изнасиловал и кишечник из него вытащил через анальное отверстие. Что теперь его маме надо много денег на операцию . Она говорила, что это и боль и большая моральная травма. Это противно очень. Я бы хотел встретить этого маньяка ... 
- И что бы ты с ним сделал? 
- Во-первых, если бы были, надел на него наручники. 
Дальше Дима не стал расписывать, что бы сделал с маньяком, а наклонился к Пете, что-то спросил. Видимо, получив согласие, живо стал рассказывать страшное. 
- Когда Пете было пять лет его изнасиловал мужик лет шестидесяти. Мы у речки за Кировским стадионом собирали ракушки, Петя, я и моя сестра.Он к нам подошел, спросил, не хотим ли мы мороженого и пригласил в машину. Мы все отказались , а Петя сел. 
Дима умолк. 
- А что дальше было? 
Низко наклонив голову, продолжил Петя. 
- Он меня увез куда-то за город, завел в какую-то квартиру. А потом отвез на станцию, посадил в электричку. В Ленинграде я подошел к милиционеру, нашли мой дом и отвезли. Я до сих пор об этом никому не говорил. 
Внезапно выспыхнув и рассказав давно волновавшую историю, они так же внезапно утихли, закончив её. 
- Что вы читали в последнее время? 
Подумав, один ответил: 
- Комиксы. 
- А книги? 
- Книги мы не читаем. 
- А писателей хоть знаете? 
Молчат. 
- Пушкина, например. 
Воодушевились. 
- Знаем из школы. 
- Что Пушкин написал? 
- Ну там, буря мглою... 
- А кино нравится? 
- Нравится комедия "Полицейская Академия". 
- Хотел бы стать полицейским? 
- Да. 
- Милицию боитесь или уважаете? 
- Смотря когда. 
Мы пошли к машине. Оперативник сказал, что угрозыск уже установил личность Стаса, что он, возможно, насильник, но из города скрылся. Ребята шагали впереди, переговариваясь. Нормально одетые, с виду благополучные и мало кто знал что творится в их головах. Я не поверил в их раскаяние. Они только делали вид, что опасаются наказания. Улица, Стас уже подсказали им, что детей не осудят, что ответственность за половые преступления у нас почему-то наступает с четырнадцати лет. Отправят куда-нибудь в спецшколу. Потом колония. Потом... Когда я отпирал машину, Дима похвастал, что может вскрыть любой автомобиль и даже отключить сигнализацию. 
До задержания Иртышова оставалось несколько дней. 
ДЕЛО БОГДАНОВА 
Такого крупного уголовного дела ещё не было за всю историю питерского уголовного розыска. Такого количества тяжких преступлений в одном уголовном деле, такого числа трупов в одном из эпизодов действий преступников ещё не было за всю историю уголовного розыска страны. Случай, когда главарь банды, чтобы уйти на нелегальное положение, пребывая в полном здравии , устроил себе могилку - случай беспрецедентный. В этом уголовном деле десятки краж, разбоев , вымогательств, два нападения на инкассаторов, массовый расстрел людей. Только небольшая часть оружия, изъятая у преступников в их логове, составляла арсенал из нескольких автоматов, дюжины пистолетов, гранат, взрывчатки. На членов банды с двух разных концов вышли сотрудники второго и десятого отделов управления угрозыска Петербурга. Всего задержали двадцать восемь человек во главе с гражданином Богдановым, лидером и организатором всех преступлений шайки. Он же - гражданин Виноградов, инспектор Санкт Петербургского нефтяного банка. Живой мертвец. Его могила номер три находится на Южном кладбище. Яблоневый участок номер двадцать два, девятнадцатый ряд . Памятник на свою могилку ставил сам Богданов. Могила скромная. На полированной бетонной плите выбита лаконичная надпись "Богданов Кирилл Дмитриевич. 1967-1994 г.г." 
Зарывать в могилу свое прошлое, исчезнуть, чтобы воскреснуть под другим именем, Богданов имел серьезные основания. Вот лишь несколько "ударных" эпизодов деятельности его группировки. 
Двадцать первого января 1994 года у поселка Каменка возле заснеженного леса был обнаружен сгоревший микроавтобус "Мазда". Даже видавшие виды работники милиции и прокуратуры были поражены находившимся внутри его. Месиво из обгоревших людских тел. Даже припорошенные снегом останки выглядели ужасно. Насчитали девять трупов. Документы, одежда - все сгорело. Явный глухарь. О страшной находке доложили в Москву , МВД поставило на контроль это вопиющее преступление. Специально сформировали группу по его раскрытию. Эксперты установили , что все найденные в "Мазде" были убиты из огнестрельного оружия. Уже через день удалось обнаружить место расстрела. Спортзал АОЗТ "Беркут" на Земледельческой улице, дом 3. При первом же его осмотре оперативники во многих помещениях нашли следы ожесточенной перестрелки. Стены посечены пулями. Даже в душевой, где пытались укрыться жертвы, зияли пулевые отверстия. Более тщательное обследование закоулков и тайников не оставляло сомнений, что спортзал являлся базой преступной группировки. Тут и там находили оружие. Автоматы, пистолеты, гранаты , ножи. 
Причиной массового расстрела людей послужило банальное ДТП, в котором пострадала машина одного из помощников Богданова. Двадцатого января представители противоположной стороны приехали на разборку в спортзал . Как потом рассказывали люди Богданова, перестрелка возникла внезапно. У кого-то не выдержали нервы. Все приехавшие были застрелены, тела загружены в микроавтобус, вывезены и сожжены вместе с машиной. 
Третьего марта девяносто четвертого года на Красногвардейской площади произошло вооруженное нападение на инкассаторскую машину. Трое из нападавших были одеты в милицейскую форму. Похищено сто семьдесят восемь тысяч долларов и два пистолета Макарова. Сотрудники 10 отдела УУР, проводившие розыск преступников, вышли на некого Виноградова, работника банка. В процессе отработки версии об участии этого человека в организации разбойного нападения выяснилось, что его темной личностью занимаются и коллеги из второго отдела УУР, разыскивающие убийц, сожженных в "Мазде". Совместная операция дала ошеломляющий результат. Виноградов Сергей Олегович оказался Богдановым Кириллом Дмитриевичем, похороненным в 1994 году после обнаружения сгоревшей "Мазды". Всех сожженных в ней удалось идентифицировать. Кроме одного. Этим ловко воспользовался Кирилл Дмитриевич и записался в покойники. 
У Виноградова-Богданова изъяли загранпаспорт. На фотографии он был в очках, в водолазке и черном пиджаке. В паспорте отмечены посещения нескольких стран. Печати таможен - Гданьск, Брусничное, Брест, Гамбург и других. При нем было и удостоверение номер восемьдесят три Акционерного коммерческого банка "Петербургский нефтяной банк" . Должность председатель правления банка. Дата выдачи - сентябрь девяносто четвертого года. На фото - в полосатой рубашке и в костюме без очков. Обнаружили и письмо на бланке, адресованное представителю МИД России в Санкт-Петербурге. Просили оформить загранпаспорта гражданам, выезжающим в Эстонскую республику сроком на семь дней с 24 по 31 марта девяносто четвертого года. Среди фамилий - Виноградов Сергей Олегович, менеджер ТОО "Этуаль". Цель поездки - обмен опытом, переговоры о взаимной работе. Тогда-то после собственной "смерти" Богданов и махнул в Германию, поездил по миру, нагулял другую внешность и считая, что на родине его успели забыть, вернулся в Петербург. Демонстрируя свои знания и знакомства в сфере немецких финансовых кругов, давая понять, что способен выколачивать долги, он поступает работать в банк. Но оперативникам удалось воскресить прошлое "живого мертвеца", задержать и привлечь к уголовной ответственности. 
По данным следствия за бандой Богданова числится более десятка тягчайших преступлений. Кроме всего прочего эта группа осуществляла криминальный контроль в сфере торговли недвижимостью. 
Н. Пономаренко 
Мы с Козловой и оперативником УУР снимали Богданова в изоляторе УФСБ. Его ввели в наручниках . Крупный, плотный. В черной кожаной куртке, в джинсах. Усики, бородка клинышком . Внешность располневшего Мефистофеля. Весь его вид показывал, что ещё до начала общения с нами ему уже стало скучно. Камеру я влкючил со входа и не выключал до самого вывода Богданова из кабинета. 
М.Козлова 
Наш диалог был коротким . Богданов упорно не хотел разговаривать. 
- Присаживайтесь пожалуйста. 
- Я постою. 
- Присядьте, так будет удобнее. 
- Я не смогу в наручниках. 
Его руки были скованы сзади. Садиться действительно было бы неудобно. Позвали вышедшего конвоира и он снял браслеты. Богданов сел на стул. 
- Можно несколько вопросов? 
- А кто вы? 
- Я корреспондент телевидения. Пятый канал. 
- Не буду разговаривать. 
- Почему? 
- Я уже посмотрел про себя по телевидению. Сороковой канал. Хватит. 
- А что там было? 
- Ничего. Всякого наговорили. 
- Как вас зовут, все-таки, чтобы зрители знали. 
- Не надо меня снимать. Я не хочу давать интервью, имею право. 
- Но мы расскажем все... 
- Ничего не надо рассказывать. Зачем он меня снимает? 
- Он меня снимает. 
- Вот вас пускай и снимает. Все, да? 
Богданов-Виноградов встал. Тогда Пономаренко предложил ему компромисс. Богданов рассказывает нам свою точку зрения на выдвинутые обвинения и только это пойдет в эфир. Оперативник поддержал. 
- У нас полно твоих съемок. Мы можем показать их, но как это будет выглядеть? Не лучше сейчас рассказать как на самом деле все было? 
- Показывайте то, что у вас уже есть. 
- Вы Богданов или Виноградов? 
- Я не буду давать интервью. 
- А о своей могиле вы можете что-нибудь сказать? 
- Ничего. 
- Как родные отнеслись к известию о вашей смерти? 
- Долго ещё будет все это? 
Категорический отказ. Ну и ладно. Оперативник позвонил, вызвал конвоира. Надев наручники, Богданова увели. Из изолятора УФСБ мы пошли в угрозыск на Литейный, где находился ещё один лидер группировки - Романов. 
Н.Пономаренко 
Я попросил сотрудника поставить в магнитофон видеокассету с записью осмотра микроавтобуса со сгоревшими трупами. Романов с интересом стал смотреть. Он участвовал в расстреле на Земледельческой. Он смотрел и слушал комментарий оператор-криминалиста. 
- Невдалеке на снегу валяется пепельница из автомашины... Дверца открыта, торчит обожженная человеческая рука... 
Романов молча посмотрел запись, мы попросили сесть напротив нашей видеокамеры. Марина стала задавать вопросы. 
М.Козлова 
- Вы помните, как происходило убийство? 
Романов ответил вопросом на вопрос, так же, как совсем недавно Богданов. 
- Кто вы ? 
- Ленинградское телевидение, телеслужба безопасности. 
- Я не буду говорить. 
- Почему? 
- Есть ряд причин. 
- Но об этом многие уже говорили и писали. О том, что данное преступление раскрыто, что оно и ряд других совершено так называемым преступным сообществом под руководством Богданова. И вас причисляли к этим людям. 
- Напрасно. 
- Вы отрицаете причастность к убийству? 
- Нет, почему. В какой-то мере. 
- В какой мере? Сами помогали или вас заставили? Деньги платили, нанимали? Как? Говорят, что все произошло из-за банального ДТП. Случилась ссора, ум за разум зашел и вышел такой печальный конец. 
Романов молча курил под телевизором, на экране которого снова показывалось обследование "мазды" с трупами. Наконец произнес. 
- Обстоятельства такие были. Случай. 
- А кто первый начал стрельбу? 
- Я не начинал. 
- Я имею в виду стороны. 
- Пострадавшая сторона начала первой. 
- Из чего в вас стреляли? 
- Из пистолетов. 
- А у вас были автоматы, насколько я знаю. 
- Автоматы. 
- Вы защищались или расстрел был уже заранее предусмотрен? Кто-то по телевидению уже высказался, будто Богданов нанял бандитов и они совершили эту акцию. Надо же узнать правду. 
- Это было в стрессовой ситуации. Когда в человека стреляют, ему ничего не остается делать как защищаться и тоже стрелять. Приезжала одна группа, потом приехала вторая, могла приехать и третья и четвертая с той стороны и неизвестно чем бы все это закончилось. 
- А по поводу нападения на инкассаторов на Красногвардейской площади. Опять же было много версий в средствах массовой информации. 
- Кругом обманывается народ, нечестным путем перекачиваются деньги, добываются бумаги. 
- Нападение было спланированным? 
- Скорее всего - хаотичным. Как вам сказать - спланированно. Была кой-какая информация. О том, что это незаконная сделка и подпадает под восемьдесят восьмую статью. Эти люди должны были получать ваучеры, заниматься приватизацией, а не тратить деньги на валюту и играть на курсе, тем самым подрывая нашу экономику.. 
- То есть вы хотели их таким образом наказать. Экспроприировать экпроприированное. Грабь награбленное. 
Романов промолчал. 
- А были мысли взять куш посолиднее? Не сто семьдесят восемь тысяч долларов, а более крупную сумму? 
- Хотел бы уточнить, что там было не сто семьдесят восемь тысяч. Наличным было сто десять тысяч шестьсот. Так вот. 
- А куда планировалось потратить эти деньги, извините за нескромный вопрос? Эти награбленные, нечестные. 
- Необходимо уточнить откуда эти деньги вообще взялись. Как у физических лиц может быть на руках такая сумма? 
- А вы-то что планировали с этими деньгами делать? Отдать в детский дом, раздать бедным? 
- Это коммерческая тайна. У каждого свои цели. 
- Вы знаете, что вам грозит, какое наказание? 
- Догадываюсь. Но дальнейшее следствие покажет. 
- Не боитесь? 
- Каждому человеку свойственно чего-то бояться. 
- Чего боитесь, наказания, смерти? Мести? 
- В экстремальных ситуациях не хватает времени оценить последствия. Действуешь и все. Если бы можно было все повторить сначала, можно было бы обойтись без всего этого. 
На этом разговор закончили, а над головой Романова на экране телевизора все показывалась картина убитых и сожженных. 
ДЕЛО ЛЕВИНА 
Это было международное дело. Началось с того, что в американском Сити-банке начали пропадать со счетов крупные суммы денег. Каково же было удивление американцев, когда сотрудники Петербургского РУОП сообщили о раскрытии этого преступления. Оказывается, наши доморощенные хакеры пробрались из нашего города в святая святых американского банка компьютерную базу данных. 
Только у задержанных в Петербурге причастных к этому хищению было изъято денег и ценностей более чем на два миллиарда рублей. Изъяли и основное вещественное доказательство - компьютер с дискетами и программами, за которым орудовал В.Л.Левин. 
Левин Владимир Леонидович родился 19 марта шестьдесят первого года в Ленинграде. Учился, в совершенстве овладел работой с компьютером и организовал группу, направленную на хищение денежных средств путем компьютерного доступа к счетам банков и фирм. 
Вскоре после задержания Левина в Лондоне, арестов его подельников в России и изъятия компьютера Левина, начальник РУОП С.Ф.Сидоренко на пресс-конференции сказал, что это дело могло быть неплохой лебединой песней его сотрудников. На то время дел такого масштаба ещё не вели. 
- Многие говорят , что Левин чуть ли не "герой", возвели его в такой ранг среди преступников. Это не "заслуга" одного Левина. Это коллективная работа всех членов преступной группировки. Много сил и здоровья для раскрытия преступления приложил наш старший оперуполномоченный Сергей Борисович Емельянов. 
- В раскрытии преступления больше всего, наверное, были заинтересованы спецслужбы Запада и Сити-банк? 
- Естественно, состоявшееся проникновение в счета банка из России, это вопрос подрыва экономики США. Когда мы обнаружили компьютер Левина, они были просто счастливы. Думали, что мы не сможем это сделать. Считали, что у нас нет специалистов такого класса. Сам прецедент выявил большую опасность и для наших банков и для коммерческих структур и для военно-промышленного комплекса. 
- Какие трудности в этом деле, будет ли доведено до логического конца. Складывается недобрая традиция. Мелкие сошки получают на всю катушку, а люди с деньгами отпускаются. Не вам упрек. Не станет ли это дело мыльным пузырем? 
- Трудности есть. В поиске и закреплении вещественных доказательств. Но это дело никак не может развалиться. 
Н.Пономаренко 
Как раз в день пресс-конференции о деле Левина мы получили новую видеокамеру Hi-8. Первыми кадрами , снятыми на ней , был компьютер Левина, стоявший в одном из кабинетов РУОП. Он стоял на столе, а рядом - огромный ящик с дискеттами. В шкафу лежала изъятая у Левина документация. Один из участников раскрытия преступления включил компьютер, продемонстрировал его работу. Я смотрел на клавиатуру. Нажатиями её клавиш Левин и другие вычерпывали деньги из банка. 
ДЕЛО ХОЛОДОВА 
Судья Федор Иванович Холодов появлялся в передачах ТСБ, связанных с громкими делами. Он отвечал на вопросы журналистов в связи с судами над Малышевым, Якубовским и другими. И вдруг становится известно, что двадцать четвертого апреля девяносто шестого года возбуждено уголовное дело в отношении самого Холодова! Процедура привлечения судей к уголовной ответственности неимоверно сложна. Потребовалось вмешательство Генпрокуратуры. Лишь спустя месяц Председатель квалификационной коллегии судей Санкт-Петербурга А.А.Демченко получил от Генерального прокурора Ю.И.Скуратова представление, в котором давалось согласие на возбуждение в отношении члена Санкт-Петербургского городского суда Холодова Федора Ивановича уголовного дела по признакам преступления, предусмотренного ст. 15 и 173. ч.3 УК РФ. В чем оно заключалось? 
Сотрудники РУОП предотвратили попытку предрешить судьбу уголовного дела в отношении Якубовского задолго до начала судебного процесса над ним. 
По материалам расследования прокуратуры в ноябре-декабре девяносто пятого года в следственном изоляторе ИЗ-45/1 (Кресты) адвокат юридической консультации №18 СПбГКА В.Л. Терновский неоднократно подстрекал содержащегося под стражей и привлекающегося к уголовной ответственности Д.О. Якубовского к даче взятки судье Холодову за благоприятный для Якубовского результат рассмотрения уголовного дела по его обвинению . Предполагалось, что дело Якубовского после его направления в Горсуд поступит конечно же авторитетному Федору Ивановичу Холодову. Якубовский выразил готовность заплатить за это сто тысяч долларов США в качестве задатка и ещё сто тысяч долларов после благоприятного разрешения его дела. 
Терновский договорился с Холодовым о том, что тот сделает все возможное для того, чтобы именно Федору Ивановичу было передано для рассмотрения дело Якубовского по его поступлению в суд. Ну и конечно же об обеспечении благоприятного для подсудимого приговора. За взятку в сто тысяч долларов. 
О состоявшейся договоренности Терновский известил Якубовского и в начале января девяносто шестого года получил от адвоката И.П Перепелкиной те самые сто тысяч. Эти деньги по договоренности с Холодовым Терновский должен был передать ему после принятия дела к производству. 
Наконец, в марте девяносто шестого года дело Якубовского поступило в суд , но его рассмотрение было поручено другому судье. Тогда Холодов заверил Терновского , что даже в этом стучае сможет оказать воздействие на состав суда, который будет рассматривать дело и добиться нужного подсудимому решения . Однако, Якубовский потребовал деньги вернуть. По настоянию Холодова и Терновского он позволил им оставить себе по десять тысяч долларов за оказанное содействие и риск, которому они себя подвергали. Полагавшуюся по этой договоренности сумму Терновский передать Холодову не успел. Когда он ехал на своей машине на встречу с Перепелкиной с целью вернуть ей восьмидесят тысяч долларов Якубовского, его задержали сотрудники РУОП и деньги изъяли. 
Все это подтверждалось показаниями Якубовского, Терновского и Перепелкиной, другими материалами дела. Следователь прокуратуры Наталья Литвинова предъявила Холодову обвинение. 
А. Завиновский 
В зал суда, где проходило слушание по уголовному делу в отношении Холодова журналистов не допустили. После заседания я несколько раз обращался к Холодову, уходящему из здания суда и на улице с просьбой дать комментарий. Федор Иванович наотрез отказался. 
Комментарий начальника Управления по расследованию организованной преступной деятельности при ГУВД А. Олейникова: 
- Уже несколько лет действует закон, согласно которому, суду предоставлено право решать вопросы о мере пресечения арестованным по уголовным делам. Последние могут обжаловать в судебных инстанциях свой арест и каждое продление срока содержания под стражей соответствующим прокурором. Возьмем конкретную ситуацию. Честного коммерсанта берет в заложники преступная группировка. Пытками принуждают его передоверить свою фирму бандитам. Затем коммерсанта в буквальном смысле слова вышвыривают на улицу. Лишенный имущества и состояния , он в конечном итоге обращается в правоохранительные органы. Вымогателей задерживают и арестовывают. Но спустя некоторое время лидер преступной группировки обжалует в суде меру пресечения. Его аргументы - на иждивении двое несовершеннолетних детей, имеет положительную характеристику. Суд освобождает этого человека из-под стражи. Он тут же исчезает, "ложится на дно" и производство по делу вынужденно приостанавливается. Еще пример. При обыске у одного питерского известного бандита изъята в качестве вещественного доказательства записная книжка. В ней - скрупулезный учет расходов его сожительницы за время, пока подозреваемый пребывал в изоляции. В частности, фигурировала запись: тысячу долларов такому-то за освобождение из-под стражи... Мы знали кому конкретно, но изобличить этого служителя Фемиды можно было только посредством проведения соответствующих оперативно-розыскных мероприятий. Закон о статусе судей не позволяет нам это делать в отношении них. В результате вся работа по изобличению судей сводится к нулю. Что ж, закон есть закон, несмотря на то, что он создает массу парадоксов. Вот и в случае с Якубовским. Нам удалось не допустить, чтобы судьба этого уголовного дела могла быть предрешена ещё до суда. И лишь потому, что сотрудниками РУОП была организована необходимая операция. Был ещё такой случай. Судья в городской газете дала объявление, что за определенную сумму готова без проблем разводить супругов. Было вскрыто около десяти фактов получения взяток за судебные услуги. Но поскольку по закону в отношении судьи уголовное дело может возбудить только Генеральный прокурор с согласия квалификационной коллегии судей, процедура решения вопроса затянулась на многие месяцы. По той причине, что в то время должность Генерального прокурора была вакантной! Его обязанности исполнял Ильюшенко и согласно своему статусу подобные решения принимать не мог. 
Закон создал такие сложности, что требуются не только временные затраты и длительная переписка. Генпрокурор предоставляет по какому-то конкретному случаю собранные материалы квалификационной коллегии. За семь дней до вынесения своего заключения эта коллегия обязана предоставить эти материалы для ознакомления судье. А как же тайна следствия? Даже если все условности выполнены, а судебная коллегия в возбуждении уголовного дела почему-то отказывает, приходится обращаться в квалификационную коллегию Верховного суда. Это опять потеря времени, в течение которого обвиняемый досконально узнает о наработках следствия. 
Еще парадокс. Когда возбуждается уголовное дело в отношении судьи, он не отстраняется от должности, а продолжает вершить правосудие. Тому же Холодову до решения Квалификационной коллегии судей Санкт-Петербурга по-прежнему поручалось рассмотрение очень серьезных уголовных дел. 
ТИХОЕ МЕСТО 
Зимой 1997 года М.Козлова с оператором задали вопросы проживающим на улице Варварьинской в Озерках. Просто спрашивали прохожих или идущих к колонкам за водой жителей. 
- Вы тоже ухаживали за Верой Ивановной? 
- Да, она здесь побиралась, просила милостыню, хлеба просила, имея такое имущество... 
- А родственники что же? 
- А родственники не ухаживали. 
- А что с вами произошло? 
- Со мной ничего, а мужа моего около дома в десять часов вечера избили. Милиция никак не отреагировала на это. Вера Ивановна уговаривала меня, чтобы я ухаживала за ней и потом получила бы этот её дом. Но я не решилась связываться с этой мафией. 
Есть на севере Петербурга настоящий заповедник тишины и покоя. Едва завернув туда, можно сразу забыть шумный город, его суету, близлежащее шоссе, забитое транспортом. Вмиг оказываешься в деревне. Там озера, сосны, относительно свежий воздух. Узкие улочки и деревянные дома, сады, огороды. Летом там открываются пляжи, а зимой - раздолье для катания на лыжах и санях. Уютное и тихое место. Было. До нашего времени. Вдоль Суздальских озер на Варварьинской, Софийской и Елизаветинской стали сновать мерседесы и БМВ. Тихое место стало местом притяжения "хозяев жизни". И вот почему. 
Вера Ивановна Дроздецкая владела домиком с участком на Варварьинской, 16. Она и предположить не могла, что владеет состоянием примерно в 700 миллионов рублей. Такую сумму она вряд ли представила бы в своих руках. Пожилая женщина умерла в мае 1995 года. Как и многие одинокие старики и старушки, обитатели Озерков, обладатели несметного богатства недвижимости, скончалась в нищете. Возможно, она удивлялась, с чего это городские богачи повадились на её "малую родину", стали скупать участки, возводить хоромы. То тут, то там сейчас можно видеть на местах бывших деревянных строений каменные особняки, а чаще "недострой" из-за нежелания платить большие налоги за постройку и стремления вложить деньги в недвижимость. Но это другая тема.. 
Из разговоров с местными жителями. 
- Кто строит эти замки? 
- Богатые люди, наверное. Я как-то нашла газету 1968-го года, в которой писали, что здесь будет парк, место отдыха. А что вышло? Вот на том участке стоял деревянный дом. Купили землю, дом сожгли, поставили забор и на этом закончили. Дальше по этой же улице находился шикарный дом с изумительной резьбой по дереву, прямо памятник деревянного зодчества. Новому хозяину не разрешили его сносить, сказали, чтобы отреставрировал и жил бы в нем. Внутри что угодно делай, а внешний облик не меняй. И что же? Дом сожгли, забор поставили. 
- У кого денег много, те строят эти каменные дома. 
- А слухи какие, кто строит их? 
- Богатые люди и никаких других слухов. Бедные живут вот в таких деревяшках. 
С начала 1995-го года Веру Ивановну Дроздецкую соседи видели то ищущей объедки на помойках, то с протянутой рукой, то в голодном обмороке. За помощью она обращалась ко многим. Многих просила переехать к ней, ухаживать. Взамен предлагала свой дом с участком после смерти. Но люди боялись пойти на это. Боялись кого-то сильного, безжалостного, кто положил глаз на недвижимое многомиллионное состояние несчастной старушки. Боялись обоснованно. Кто-то жесточайшим образом избивал всех, кто пытался ухаживать за Верой Ивановной. Пострадавшие, конечно, заявляли в милицию , в местное 58-е отделение. Но безрезультатно. В конце концов соседи Дроздецкой рассказали об умирающей бабушке участковому терапевту Римме Ивановне Розовой. 
Муж Р.И. Розовой Григорий Иванович рассказал М.Козловой : 
- Мы пошли к ней. Немощная, 88 лет и никто ей не помогал. Она была голодная, в доме - шаром покати. Сама - почти в обмороке. Из живности только тощая собака. Я побежал в магазин, купил продукты. Покормили. Она завшивела вся, мы её помыли, обработали дом, все перестелили. Вера Ивановна взмолилась - только не оставляйте. 
В.И.Дроздецкая уговорила участкового врача и её мужа ухаживать за ней постоянно, переехать к ней и подписала с семьей Розовых договор о купле-продаже на дом с участком при условии, что чета будет ухаживать за ней до смерти. Таким образом планы кого-то коварного и сильного были нарушены. И этот кто-то начал действовать. 
Г.И. Розов 
- Звонок. Объявилась какая-то десятиюродная племянница Дроздецкой. Кто вы, мол, такие, почему ходите к бабушке. Заявила, что ей завещается дом и участок. Тогда я спросил почему же бабушка бедствует, почему псевдоплемянница за ней не ухаживает. Дней через десять эта мадам появилась у Дроздецкой с каким-то молодым мужчиной. "Ах, бабушка, бабушка!". Я вышел на крыльцо. Вдруг слышу - шум какой-то в доме. Вбегаю в спальню и вижу, что Вера Ивановна лежит на полу, эта красавица стоит над ней и заявляет - она меня ударила. Я крикнул чтобы они убирались, иначе головы отверну. Они выбежали, а я позвонил в 58 отделение милиции. Дежурный принял телефонограмму. И что вы думаете? Никаких мер принято не было, никто не приехал. 
С этого случая начались злоключения семьи участкового терапевта. После смерти Веры Ивановны Дроздецкой угрозы, шантаж, ночные телефонные звонки стали постоянными. Семья Розовых не сдавалась. И тогда в доме появился старый приятель Григория Ивановича Розова некто Каратаев Вячеслав. Встретились, посидели, поговорили, потом ещё раз и еще. Однажды Каратаев пригласил Розова съездить с ним в Москву на машине. Григорий Иванович согласился. Однако до Москвы старый знакомый его не довез. 
Г.И Розов. 
- То ли меня в машине ударили по голове и я потерял память, то ли в какой-то квартире. Этот момент я не помню совершенно. Меня тащили в ванную, топили в воде, душили веревкой и требовали, чтобы я написал бумагу о том, что я уморил голодом Веру Ивановну Дроздецкую. Требовали, чтобы мебель отдал, квартиру. Я не мог согласиться и тогда стали жечь утюгом. Не знаю сколько времени меня истязали. День или два или больше. Очнулся только в ожоговом центре. Отлежал в больнице пятьдесят дней, из них месяц в реанимации. Кроме ожогов обнаружились множественные переломы грудной клетки, травма мозга, в результате чего испортилось зрение, свело мышцы ноги на нервной почве и я на сегодняшний день - инвалид. 
Пока Г.И.Розов в больнице возвращался к жизни, бригада Каратаева регулярно навещала его жену. 
Р.И.Розова. 
- Приходили, угрожали, заявляли , что дом напичкан жучками, прослушивается лазером. Приготовьте, говорили, огнетушители, вас могут поджечь, если вы хоть что-то сделаете не так, как хотим мы. Что они ещё могли сделать? Итак почти осиротили. Муж находился в критическом состоянии. 
Терпеть далее было невозможно. Несмотря на то, что не верила больше милиции участковый врач Розова, все же обратилась в правоохранительные органы. Не в местное 58-е отделение, а в Региональное управление по организованной преступности. Оперативники из отдела Ю.Н. Цыганка, посетившие в больнице Г.И Розова по человечески возмутились. Двадцать пять процентов кожи человека были сожжены утюгом! Подобное в их практике случалось и преступники, способные на такое злодейство, без наказания не оставались. Так случилось и на этот раз. Не будем раскрывать комплекс оперативных мероприятий, проведенный ими. Эта кропотливая и тщательная работа должна оставаться за кадром. Скажем только, что вскоре вся бригада беспредельщиков до единого человека оказалась за решеткой. В том числе, конечно же, Каратаев. 
И. Комиссаров 
- Перед видеокамерой стоял крепкий мужчина и довольно вызывающе отпирался. Говорил, что он агент по недвижимости, что сотрудничает со всеми фирмами, занимающимися куплей-продажей квартир и домов, что помогает знакомым в сделках с недвижимостью, чтобы их не надули. Слушать его было неприятно. Я уже знал, что команда Каратаева занималась нечистоплотными делами. Перед этим снимал кучу паспортов, изъятых у задержанных. Только у одного человека нашли двадцать паспортов на чужие имена. Многих их владельцев уже не было в живых. 
Эта трагическая история только об одном доме в Озерках. Что же таят в себе истории других участков земли в тихом месте? Там возникают все новые и новые стройки. Наблюдать за процессом приезжают какие-то люди, но из иномарок с тонированными стеклами не выходят. Посмотрят и уезжают восвояси. Недостроенных домов очень много. Возможно возведение особняков замораживается из-за нежелания платить налоги. Главное - место застолбить. Но местные старожилы считают, что некоторых хозяев либо убили либо посадили. 
Из разговора М. Козловой с местными жителями 
- Цена земли растет. Сейчас одна сотка стоит 5 - 7 тысяч долларов. 
- А сколько соток у вас? 
- Четырнадцать. Только земля без дома стоит около ста тысяч долларов. Поэтому и истязают владельцев, как это было с новыми хозяевами дома Дроздецкой на Варварьинской улице. 
КЛАДБИЩЕНСКАЯ МАФИЯ 
Жить дорого и умереть не дешево. За одни сутки в Санкт-Петербурге хоронят и кремируют в среднем 100-150 человек. Веками в русской культуре вырабатывались традиции проводов усопших в последний путь. Покойным отдавалась дань уважения, выраженная в ритуалах - отпевание, траурная процессия, речи над могилой... Все это не вяжется с делами меркантильными и уж во всяком случае в этих традициях нет места стяжательству, возможности заработать на горе и скорби ближнего своего. Это святое. Но святотатцы находятся. После объявления в эфире ТСБ телефона доверия Управления по экономической преступности ГУВД звонки пострадавших от кладбищенских вымогателей поступали во множестве. По количеству жалоб лидировали Северное кладбище и кладбище имени жертв 9-го января. 
Н.Пономаренко 
В УЭП этой темой вплотную занимается всего два сотрудника. Михаил Р. и Андрей С. Они-то и принимали звонки граждан. При подготовке передачи они дали нам несколько адресов и телефонов пострадавших. Все наши попытки уговорить этих людей на телеинтервью оказывались безуспешными. Граждане боялись. Одна женщина прямо сказала, что в случае жалоб могилу её родственника грозились разорить и завалить мусором. 
- Попробуй потом докажи кто это сделал. Анонимно - пожалуйста, но в телевизор не пойду. 
Отказалась сниматься и другая женщина. В 1980 году она пришла на кладбище проведать могилу мужа. Двое мужчин бомжатского вида представились работниками кладбища и потребовали предъявить документы на могилу. Послушно отданные бумаги негодяи тут же порвали и удалились. Зачем? - недоумевала женщина. Оказывается, это не просто хулиганство. Михаил Р. пояснил, что кладбищенские работники зорко следят за "бесхозными" могилами, "места" в которых можно будет продать. В подобном случае, если вдруг объявится родственник захороненного прежде, ему будет трудно доказать без документов, что на этом месте находилась могила другого человека. 
Вообще видеосъемка в отношении кладбищ и на самих погостах дело серьезное, ибо некие граждане зорко следят, чтобы видеокамеры не просачивались туда, куда не надо. Однажды К. Семушин снимал эксгумацию убитого владельца автомашины. К месту проведения этого акта, к могиле, кстати, затопленной водой, вскоре подкатила иномарка. "Крутой" мужчина подошел к оператору и в грубой форме приказал убрать камеру. 
- Кто вы? 
- Тебе какая разница? Работаю я тут. 
Только заметивший конфликт не менее "крутой" опер А. А-ян смог унять "хозяина погоста", показав удостоверение и сказав пару крепких слов. 
Оперативник УЭП 
Некоторые работники кладбищ, в том числе и должностные лица неправильно понимают свое назначение и нагло вымогают у граждан крупные суммы денег за захоронение. Многие не знают, что все кладбища являются государственными и на похороны существует государственный прейскурант. Но население почему-то как бы не помнит об этом и осуществляются теневые, потусторонние я бы сказал, сделки с работниками кладбищ. 
Некоторые люди платят потому, что боятся, допустим, надругательства над могилой близкого человека, другие просто считают неудобным сообщать нам, что у них вымогают деньги. Полагают, что платить сверху положено. 
Информацию о правилах захоронения можно узнать по телефону "067". "Все представительства похоронного сервиса работают с 9 до 18 часов ежедневно с перерывом на обед с 13 до 14 часов..." . До какого-то этапа вынужденные заниматься грустной процедурой похорон, следуют телефонной инструкции. До обращения на кладбища. А они все разные, как , впрочем, и их работники. Надо отдать должное рабочим, землекопам. Работа у них трудная, а зарплата сравнительно невысокая. Ежедневно они слышат стоны, видят слезы, пребывают в тяжелой ауре скорби. Но как показывают проверки благосостояния отдельных работников, бедственного положения не наблюдается. Каков же механизм взимания дани с тех, кого постигло горе? 
В любое время года на погостах можно видеть неприглядную картину. Весной и летом участки кладбищ затопляются водой, могилы проваливаются, памятники падают и утопают в грязи. Похоронившие своих близких в такую жижу наверняка услышат во сне посмертные стенания покойных, их жалобы на промокшие ноги... Но есть места посуше и поближе. И вот здесь начинается процесс купли-продажи. Хотите место получше - платите сверху. 
Об этом все знали и говорили всегда. Но никому не было до этого дела. Или боялись. Первый факт взяточничества на кладбище, по которому возбудили уголовное дело, случился 18 марта 1996 года. 
Из справки УЭП 
Возбуждено уголовное дело №409241 от 18.03.96 г. по пр.ст. 174 прим.1 ч.1 в отношении Белобрицкого Александра Владимировича, 1966 г.р., работающего грузчиком на Северном кладбище и Кузьмина Владимира Леонидовича, 1963 г.р., временно не работающего, которые вымогали 2,5 млн. рублей у гр.М. для передачи руководству Северного кладбища за захоронение его жены и при передаче денег были задержаны с поличным по ст.1 Указа Президента РФ №1226 от 14.06.94 г. По уголовному делу проводятся следственные действия. 
При обыске в квартире Белобрицкого была обнаружена граната РГД-5 с запалом к ней. И что же дальше? Уголовное дело прекратили в связи с изменением обстановки по новому уголовному законодательству. Белобрицкого уволили, Кузьмин тоже на свободе. 
Следующее аналогичное дело было возбуждено в том же году 3-го сентября. 
Из справки УЭП 
Возбуждено уголовное дело №409301 в отношении Лапина Бориса Алексеевича, 1954 г.р., мастера по захоронению кладбища имени жертв 9 января и Кудрявцева Алексея Александровича, 1960 г.р., рабочего этого же кладбища. Кудрявцев А.А. вымогал деньги в сумме 1200 долларов США у гр.Ф. за похороны на вышеназванном кладбище её мужа для передачи их Лапину Б.А. Оба задержаны в порядке ст.122 УПК РФ. 
Сотрудники УЭП вошли в административное помещение кладбища сразу после передачи требуемой суммы. Лапин спокойно сидел на своем рабочем месте. 
- Деньги на стол! 
Подозреваемый не отреагировал на слова начальника отдела УЭП, тогда подполковник милиции вынул из кармана его рубашки пачку "зеленых". 
- Это что? 
Лапин небрежным жестом показал в сторону коридора. 
- Вон там нашел. 
Можно было подумать, что разбросанные по всему зданию доллары обычное дело. Но такие фокусы не проходят. Оперативники специальным прибором проверили руки и карман Лапина. Они светились под аппаратом так же, как и меченые купюры взятки. 
- Сейчас мы проверим и вашу версию. 
Прибор на указанном Лапиным месте никакого свечения не обнаружил. При досмотре у мастера по захоронению обнаружили крупную сумму денег в рублях, изъяли две толстенные золотые цепочки. У Кудрявцева обнаружили старые золотые коронки и мосты. Об их происхождении рабочий упорно молчал. Читатель может догадаться, и у многих версии совпадут. Уголовное дело было возбуждено и ...прекращено. Опять же в связи с изменением обстановки и законодательства. Лапин и Кудрявцев продолжили работу в той же сфере ритуальных услуг. 
Следующая взятка зафиксирована на Серафимовском кладбище. 
Из справки УЭП 
Возбуждено уголовное дело №695005 по признакам преступлений, предусмотренных ч.4 п."а", "б" ст. 290 УК РФ в отношении работников Серафимовского кладбища, входящего в структуру участка №8 СПБГП Карпенко Владимира Павловича, 1948 г.р., начальника участка №8, Козачука Николая Ивановича, 1952 г.р., землекопа участка №8 и Ковалева Владимира Анатольевича, сторожа участка №8. Карпенко В.П. на протяжении 1994-96 г.г. вопреки установленному "Положению о порядке захоронения на кладбищах Санкт-Петербурга", превышая свои должностные полномочия, неоднократно за взятки давал разрешения на захоронения на свободные места. Взятки от родственников умерших получал в рублях и в долларах США как лично, так и по предварительному сговору через посредников, работников Серафимовского кладбища Ковалева В.А. и Козачука Н.И. 
Карпенко В.П. и Козачук Н.И. задержаны в соответствии со ст. 1 Указа Президента РФ №1226 от 14.06.96 г. Местонахождение Ковалева В.А. устанавливается. 
Проверки по местам жительства задержанных показали, что жили они, мягко сказать, безбедно. Один в трехэтажном особняке, другой - в богато обставленной квартире. Трудно утверждать, что все это покупалось не на честно заработанные средства. Как версия для следствия - могли и подрабатывать где-то. К слову, "карманных" денег тоже обнаружили немало. Расследование по этой взятке натолкнулось на препятствия так же, как и по описанным выше. Карпенко и Козачука настойчиво пытались освободить из-под стражи по решению суда. Не удалось. На этот раз следствие было принципиальным. Задержанные остались в изоляторе. 
Оперативник УЭП 
Захоронение на Серафимовском кладбище возможно только с разрешения соответствующего комитета мэрии Санкт-Петербурга. Сам директор кладбища не имеет права принимать решения о захоронении. То же самое относится к другим кладбищам 8-го участка, возглавляемого В.П.Карпенко - Смоленское, греко-армянское, кладбища на острове Декабристов и в Лахте. Все они практически полузакрытые. 
Взяточничество само по себе трудно доказуемо. Считается, что если задержали с поличным, то будет уголовное дело и наказание. Но здесь очень много тонкостей. В нашем случае взятки берут абсолютно посторонние для работников кладбища люди. То есть не оформленные на работу, не должностные лица. Якобы осуществляющие товарищескую помощь тем, кто числится в штате. 
Вот и попробуй осуди их, даже если они при тебе взяли деньги у объекта вымогательства. 
В 1997 году ГУВД проверило финансово-хозяйственную деятельность Специализированного производственно-бытового государственного предприятия , оказывающего ритуальные услуги по захоронению умерших. Дело оказалось непростым. На требование предъявить бухгалтерскую документацию поступил письменный ответ руководителя предприятия В.Б. Ларькина о невозможности предоставления этих документов в связи с ...длительным отсутствием бухгалтера на работе. Так называемая выемка документации ограничилась изъятием сотрудниками УЭП всего нескольких тощих папок. 
Н. Пономаренко 
При подготовке передачи "Вне закона" кроме мнения УЭП хотелось выслушать и другую сторону - руководство СПБГП. Валерий Борисович Ларькин, к сожалению, отказал во встрече. Сослался на возможную необъективность освещения темы. Намекнул, что вмешательство сотрудников УЭП в дела СПГБП вызвано только желанием какой-то группы лиц скомпрометировать нынешнее руководство и захватить в свои руки сферу ритуальных услуг. Встретиться согласился начальник отдела коммунального обслуживания и ритуальных услуг Б.А.Макутов, в прошлом возглавлявший СПБГП. Но опять же - без видеокамеры. Ни опровергать, ни подтверждать поборы в сфере ритуальных услуг они не стали. Поэтому в передаче осталась только версия правоохранительных органов. 


В 1995 году отдел по борьбе организованной преступностью и коррупцией Управления исполнения наказаний ГУВД совместно с налоговой полицией и при поддержке бойцов спецназа УИН провели проверку АОЗТ под названием "Грань". Одно из ритуальных контор этого предприятия расположено при морге больницы имени Мечникова. 
Из автобуса и двух легковушек, въехавших на территорию больницы, дружно высыпали люди в камуфляже. Оперативники, одетые по-гражданке показали направление и бойцы спецназа вбежали в полуподвальное помещение. Тут и там на каталках лежали мертвецы. 
- Сюда! - оперативник указал на дверь, за которой находился кабинет санитара морга, он же - один из руководителей АОЗТ. 
- На пол! На пол! Лежать! 
За дверью находился человек, одетый почти так же, как и бойцы спецназа. И тоже в бронежилете и с оружием. Охранника уложили на пол, досмотрели, изъяли оружие, вывели из помещения и поставили лицом к стене. Впрочем, точно так же, как и всех мужчин, находившихся в помещении. Они стояли, уперев руки в стены над лежавшими тут и там гробами. В кабинете за своим столом сидел человек невысокого роста и держал в руке ложку. Перед ним дымилась тарелка супа. Обеденное время в морге. 
- В чем де... 
Его тоже поставили к стене в общую шеренгу. 
В это время примерно такая же картина наблюдалась на Новомалиновской дороге и других конторах АОЗТ. Проверка вскоре показала, что продажа ритуальных изделий и все другие расчеты в "Грани" находились за гранью закона, они производились минуя контрольно-кассовые машины. А это уже само по себе указывает на сокрытие доходов. Даже сами эти машины не были зарегистрированными. Примерно 50% денег от похоронных дел проходили, как говорится, мимо кассы. Какие-либо документы, подтверждающие наличие на складах ритуальных товаров отсутствовали. Мало того, на момент проверки не оказалось лицензии на оказание похоронных услуг. 
Минут через 15 после начала операции на территории больницы к моргу лихо подкатила иномарка, из которой выскочили четверо крепышей. Сотрудники милиции предположили, что приехала так называемая "крыша" или "инкассаторы" за очередной порцией денежного навара АОЗТ. Этих лихих ребят спецназовцы выстроили прямо на улице перед кирпичной стеной, раздвинув им ноги значительно шире плеч. 
Проведя необходимые оперативно-следственные действия, участники операции проехали к одному НИИ, на территории которого хранил свои личные машины санитар морга. Всего семь штук, причем самая дешевая - джип Поджеро. 
По результатам проверки было возбуждено несколько уголовных дел. И что же? Все они вскоре были прекращены. Только налоговая полиция взыскала по ним солидные штрафы и все. Говорили, что провели эту операцию только ради того, чтобы поставить "Грань" на место, ибо АОЗТ стало конкурировать с предприятиями УИН, производящими гробы... 
Ночь с 4 на 5 февраля 1997 года. Дикое, страшное происшествие. В морг больницы №20, что на улице Гастелло, ворвались неизвестные, жестоко избили санитара и надругались над трупами нескольких умерших. Одна из версий оперативно-следственной группы - преступление совершено на почве разборок в сфере похоронных услуг. Известно, что от количества клиентов зависят доходы работающих в морге. Возможно, эта варварская акция была направлена на запугивание со стороны конкурентов. 
А.Жарков 
Покойников били чем-то тяжелым по головам. Лица многих были изуродованы до неузнаваемости. Жутко было смотреть на умершего мужчину с множеством орденов на его пиджаке и с разбитым лицом. Это какие же причины нужно иметь, чтобы так поступить с людьми достойными и ни в чем не повинными?! 
В такой ситуации, наверное, надо менять саму систему оказания ритуальных услуг. Предложения на этот счет есть в УЭП, в комитете обслуживания и ритуальных услуг и в СПБГП. Суть их в коренном изменении отношений клиента и работника морга, кладбища, крематория так, чтобы не было почвы для злоупотреблений. 
УБИЙСТВО МАНЕВИЧА 
Машина мягко остановилась у дома 74 по Невскому проспекту. Открылась задняя дверь, мужчина спокойно покинул салон и не торопясь прошел в знакомую парадную. Автомобиль двинулся дальше. В предутренних сумерках ступени лестницы были едва видны, но визитер шел уверенно. Он знал здесь все до мелких деталей. Вон там, справа, под лестницей есть надпись на стене - "1933 год - приход к власти". Что означают эти слова мужчине было неизвестно и неинтересно. К какой власти? Не его это дело раздумывать о какой-то власти. Какая бы власть ни была, ему работа найдется. Мягкие подошвы кроссовок глушили звуки шагов, он перешагивал через две ступеньки и вскоре достиг последнего поворота. Здесь тоже на стене надпись "Свастика", причем буква "С" выведена в виде свастики. И ещё один глупый указатель - "чердак". Дверь открылась беззвучно. Петельки заранее смазаны. Заперев за собой, он двинулся в глубь чердака. Пыльные окна едва пропускали свет восходящего солнца, но и в полной темноте мужчина уверенно прошел бы к нужному оконному проему. "Сторожки", поставленные им , не тронуты. Значит со времени его вчерашнего посещения на чердак никто свой нос не совал. Ну и славно. Свято соблюдая заповедь "не курить, не сорить", мужчина стал ждать когда заговорит рация. Изредка он разминал пальцы, ерошил русые волосы, пару раз вставал, разминался. Лет ему было за тридцать, ростом выше ста восьмидесяти, был он в черных джинсах, в бежевой куртке из плащевки. 
Время тянулось слишком медленно. Примерно в пол-девятого рация, наконец, заговорила. Мужчина открыл чердачное окно, лег на приготовленное ложе из решеток для яиц, приладил оружие. Напротив хорошо просматривалась улица Рубинштейна. Только он мог понять смысл фраз, звучащих по рации. Вдруг нахлынувшее волнение было немедленно подавлено. Работать! Вот он! В восемь часов пятьдесят минут синяя вольво с госзнаком О 007 ОО притормозила перед поворотом на Невский. Взяв на мушку пассажира, сидевшего на переднем сиденьи, киллер нажал на спусковой крючек. 
Так по первоначальным предположениям следствия действовали убийцы. Их было как минимум четверо. Они "вели" свою жертву от самого дома. Снайпер стрелял мастерски. Михаил Маневич получил смертельные ранения в шею и в грудь, скончался практически сразу. Одна пуля задела по касательной голову его супруги Марины. Больше никто не пострадал, хотя прохожих и машин в это время на Невском было уже немало. 
Михаил Владиславович Маневич родился 18 февраля 1961 года в Ленинграде. Выпускник Ленинградского финансово-экономического института имени Н.А.Вознесенского. С 1990 года - начальник отдела комитета по экономической реформе Ленгорисполкома. В 1992 году окончил Школу международного бизнеса Московского института международных отношений. С 1993 года - первый заместитель председателя комитета по управлению городским имуществом. С 1994 года - председатель этого комитета. С 1996 года - вице-губернатор, член правительства Санкт-Петербурга. Один из авторов нынешнего законодательства по приватизации, участник разработки государственных программ приватизации и жилищно-коммунальной реформы. 
В.Хузин 
Через несколько минут после выстрелов на Невском я приехал на место происшествия. Проспект уже перекрыли сотрудники ГАИ. Оставив машину, с включенной камерой пошел к месту столкновения двух машин. Кто-то в камуфляжной куртке, вероятно, эксперт, открывал багажник темно-синей вольво. В стеклах машины зияли большие дыры. Капот вошел под днище "газели". На нем я заметил кровь. Пулевые отверстия были повюду, даже на крыше штук пять. Это потом я узнал, что стреляли сверху. На заднем сиденьи лежали какие-то бумаги. На одной из них ясно читалось написанное от руки "Яковлев". Синяя папка, радиотелефон. Рядом стояли несколько милицейских машин, скорая помощь, аварийка. На кузове "газели" была надпись "Петрокровт", "Гидроизоляция, теплоизоляция. Телефон 050". Госномер К 007 АН. Номер вольво по странному совпадению тоже был 007, только с другими буквами. Тротуары Невского заполнены зеваками, из окон близлежащих домов глазели проживающие. Чуть впереди по Невскому как ни в чем ни бывало рабочие на подъемнике вывешивали полотнище "Ламинат паркет". Было много милицейского начальства. Начальник службы криминальной милиции Воробьев, начальник УГАИ Машнин, заместитель начальника УУР Костин, начальник Центрального РУВД Чеботан, приехала прокурор Центрального района Топильская и многие другие руководители правоохранительных органов. Я понял, что застрелили очень известную личность. Сняв основные планы, стал спрашивать. Убили Маневича, вице-губернатора. Кто очевидцы? Мне показали человека в свитере. 
- Водитель Маневича. 
Подойдя ближе, заметил, что его руки были в крови. 
- Как это случилось? 
Он выглядел потерянно, возможно, ещё не осознавал случившееся. Сидел в машине рядом с начальником, чудо, что не пострадал. 
- Даже не понял сначала что это. Стекло разлетелось, осколки посыпались в салон, Михаил Владиславович как-то откинулся на сиденьи... Я понял, услышал, что стреляют. Рванул вперед , а тут - "газель"... Не могу... 
Водитель ушел из кадра. Кто-то с тротуара резким голосом сказал "Разборки это, ничего интересного". 
Узнав откуда стреляли, пошел в парадную дома 47. Вход на чердак охраняли городовые. Снял окошко из которого стреляли. Автомат, рацию, оставленные преступником. Потом на лестничной площадке встретил курившую женщину. 
- Что вы слышали? 
- Очень сильный был залп. Три залпа. Похоже, что с чердака. Три сильных залпа. Я подумала что балкон свалился. 
Высокопрофессиональное заказное убийство. Преступники знали ежедневный маршрут "заказанного", знали, что ездит без охраны и не в бронированном автомобиле. Злодеяние готовилось не менее месяца. Такая длительная подготовка все6 же прошла мимо агентуры петербургских спецслужб. В 1995 году работники ФСК имели информацию о готовящемся покушении на Маневича и тогда председателю КУГИ была выделена охрана, проработиавшая несколько месяцев. 
Стоимость вознаграждения за такое убийство в криминальном мире - свыше 25 тысяч долларов, но эта сумма может быть и в пять раз больше. Предполагалось, что участники преступления тоже могли быть ликвидированы после исполнения акции. 
По факту убийства было возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 105 УК РФ. Впоследствии преступление квалифицировали по ст.277 "посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля , совершенное в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность (террористический акт)". Наказывается лишением свободы на срок от 12 до 20 лет либо смертной казнью, либо пожизненным заключением. 
Это уголовное дело стало вести Петербургское Управление ФСБ. Его начальника Виктора Черкесова отозвали из очередного отпуска. В городской прокуратуре создали штаб следственной группы. За информацию, которая поможет в раскрытии преступления объявили вознаграждение в 100 тысяч американских долларов. В прессе и по телевидению обнародовали фотороботы предполагаемых преступников, созданные на основе свидетельских показаний. С утра 18 августа вся милиция перешла на усиленный вариант несения службы 12-часовой рабочий день без выходных. 
Первоначально правоохранительные органы не разглашали версии дерзкого преступления. Слухов же было множество. Говорили о заинтересованности "тамбовской" группировки в ликвидации Маневича, о связи с убийством начальника Речного порта и смертью начальника КУГИ Приморского района Алексея Маймулы, которого также застрелили. Предполагали, что расстрел связан со служебной деятельностью, криминальными разборками и даже с личными мотивами. Работники КУГИ предполагали, что причиной убийства мог стать отказ Маневича решить кулуарно какой-либо денежный вопрос. Комитет имел дело с многомиллиардными суммами. 
Впоследствии сотрудники правоохранительных органов выделили из многих версий главную - связь преступления со служебной деятельностью Маневича. Этот мотив отметил и Министр внутренних дел Анатолий Куликов, говоривший, что "вокруг такой задачи, как приватизация, очень много денег, очень много людей, стремящихся к противоправным действиям". 
Для поисков преступников были объединены силы органов внутренних дел, ФСБ, прокуратуры, РУОП и Налоговой полиции. Задействовались и связи Интерпола. 
Преступление, совершенное средь бела дня на центральной магистрали города, всколыхнуло общественность. Губернатор Владимир Яковлев в заявлении для прессы сказал, обращаясь прямо к тем, кто стоял за убийством Михаила Маневича: "Вам не удастся заставить правительство города свернуть с выбранного пути. Мы будем продолжать открытую, честную политику... Михаил Владиславович был основным разработчиком многих экономических программ, благодаря которым Петербург стал примером в проведении реформ для всей страны. Он был прекрасным практиком. Мы потеряли замечательного человека, высочайшего профессионала. То, что произошло, это трагедия не только для городского правительства, но и для всего Петербурга". 
Убийство вице-губернатора второго по величине города России, его демонстративный характер свидетельствует о неприкрытой угрозе тех, кто начинает замешанный на крови и огромных деньгах черный передел собственности. До этого запугивали, избивали и убивали коммерсантов, чиновников, но не бросали такой дерзкий вызов государственной власти. Преступность пытается влезть в сферу приватизации на новом уровне. 
22-го августа Михаил Маневич был похоронен на академическом участке некрополя выдающихся людей России на Волковом кладбище. Приехавший проститься с другом первый вице-премьер правительства РФ Анатолий Чубайс выразил убеждение, что "рано или поздно убийцы и те, кто стоял за ними, кто заплатил за убийство грязные вонючие деньги, будут найдены. Третьего не дано: либо мы, либо они". 
"САТАНИСТЫ" ИЛИ ТРИ ЛИТРА? 
Он был в длинном сером польто. Высокий, волосы до плеч. Лицо волевое, голос твердый. Таким предстал перед видеокамерой человек, преступление которого описали все издания, ибо первоначальная информация была из ряда вон выходящей. Сатанизм - лакомая тема для любителей сенсаций. 
- Что произошло? 
- Я не хочу говорить для телевидения. 
- И все-таки, что произошло в квартире? Кто что делал. 
Пильщиков молчал. 
- Тебя смущает камера? 
- Не смущает. Две девушки стали избивать соседку. 
- Дальше. 
- Дальше вмешался мой приятель Игорь. 
- Его фамилия? 
- Разжигаев. А ещё дальше вмешался я. 
- Как вмешался? 
- Наносил удары. Руками, ногами. Никакие предметы в ход не пускались. 
- Дальше. 
- Понял, что она мертва. 
- Дальше. 
- Расчленили. 
- Где? 
- В ванной. 
- Кто? 
- Я расчленял. Игорь складывал все это в пакеты. 
- Чем? 
- Ножовкой. 
- Что там ещё было? 
- Игорь задушил двух собак. То есть одну задушил, другую стал резать, не дорезал. Тогда я перерезал ей горло кухонным ножом. . Одна непонятной породы, другая - помесь ризеншнауцера с кем-то. 
- Куда их дели? 
- Тоже положили в пакеты. Отдельно от женщины. Отнесли, скинули в реку. Не знаю как называется. Какая-то маленькая протока. Выносили мы с Игорем. В два приема. 
- В чьей квартире все это происходило? 
- Я её снимал. 
- Как соседка у вас оказалась? 
- Игорь позвал. Она замужем, но с мужем не живет. Конфликт возник не на пустом месте. Игорь с девушками приехали ко мне специально, чтобы поставить её на место. Не убивать. Она не раз оскорбляла Игоря, его жену Свету. Я в их конфликт не вмешивался. Они приезжали в мое отсутствие и Ирина их унижала, оскорбляла. Не знаю что там ещё между ними... 
- То есть они были знакомы раньше. 
- Игорь и Света приезжали ко мне и знакомились. Эта квартира находится в таких бараках, что можно считать её коммунальной. 
- Девушки видели все происходящее? 
- Да. 
- Заходили в ванную во время расчленения.? 
- Жена Игоря не заходила. А моя подруга Маша была. Ей 21 год. Не учится не работает, жила со мной пол-года. 
- На что жили? 
- На мою зарплату. 
- Наркотики употребляете? 
- Нет. 
- В тот вечер были здорово пьяные? 
- Не сказал бы. 
- Что пили? 
- Водку. Три литра. Две бутылки на четверых и третью уже на пятерых, с соседкой. 
- Что означала твоя медитация, о которой все говорят? 
- Она здесь абсолютно ни при чем. 
- Ты совершал подобные преступления? 
- Нет. 
- Ты работал в морге, сжигал трупы... 
- Работал, но не сжигал. Сжигали печники. Кого сжигали или не сжигали, я маленькая сошка, чтобы это знать. 
- Ты психически нормальный? Осознаешь всю ситуацию? 
- Да. 
- Где раньше жил, до этой квартиры? 
- У родителей на Тухачевского. 
- Почему переехал? 
- Из-за собаки. Слишком злая и признавала меня одного. Всех других была готова сожрать. Забрал с собой и переехал. 
- Собака жива? 
- Думаю, что пока ещё жива. Она заперта в той квартире и сейчас, видимо, подыхает. 
- Свою вину осознаешь? 
- Да. 
- А все-таки, откуда появилась версия о сатанизме? Ты пытался восрешать Ирину? 
- Да. 
- Такое возможно? 
- Моих возможностей недостаточно, чтобы воскресить человека. 
- А возможности другого? 
- Я в этом уверен. Большую роль играет то, как человек скончался. Если умер естественной смертью - то это гораздо труднее. А у убитого можно восстановить жизненно важные центры, передать ему энергию. 
- А каков механизм? Это массаж или пассы? 
Пильщиков молчал. 
- Расскажи, может, к тебе придется обратиться. Буду умирать и обращусь - спаси меня. Смог бы, допустим, в данный момент? 
- Для этого врачи существуют. 
- А твой способ какой? 
- Это не способ. Не надо представлять меня специалистом по оживлению мертвецов. Не способ, а жалкие мои попытки. Я недостаточно силен для этого. 
Но перекачка энергии возможна. 
- Какому учению ты следуешь? 
- Учение? Сильно сказано. Я не придерживаюсь никаких взглядов и учений. Взялись за меня, будто я какой-то маг. Никак я не оживляю. И с сатаной это никак не связано, как это пытаются доказать. 
- Но ты же, когда забили руками и ногами Ирину пытался оживить? 
- Пытался направить в неё свою жизненную энергию. 
- Когда в морге работал, тренировался? 
- Да нет, это была разовая попытка. 
- То есть, виноват не сатанизм, а водяра. Три литра. 
УБИЙЦА С НУНЧАКАМИ 
Летом 1996 года на лестничной площадке дома на проспекте Маршала Казаковав лужах крови лежали две женщины. К.Семушин осторожно ступал по ступенькам, стараясь не особо следить. В видоискателе - разможженные головы, неестественные положения тел. Приехавший вскоре следователь прокуратуры попросил пока не давать этот факт в эфир. 
- То ли попытка квартирного разбоя, то ли маньяк орудовал. Рано пока строить версии. 
Весной следующего года в городском суде слушалось дело о заказном убийстве. Нунчаками до смерти были забиты две женщины. Обвиняемые в этом преступлении возражали против съемок в зале суда. 
Этот случай - предостережение женщинам, желающим устроить свою личную жизнь. Трижды судимый Леонид Андронов освободился в очередной раз из мест заключения. Не имея в Петербурге ни прописки, ни жилья, он познакомился с одинокой женщиной лет под сорок, но имеющей квартиру. Поженились и Андронов приобрел вожделенную прописку. Лишь тогда женщина поняла, что семейная жизнь его не интересует, а нужны только квадратные метры. После долгих ссор жена Андронова подала на развод, надеясь таким образом избавиться от мужа. А он тем временем искал выход как избавиться от супруги, а заодно и её матери. 
- Алло, я по объявлению. 
На столе перед Андроновым лежала газета "Реклама - шанс". Пролистывая её, Леонид наткнулся на объявление всего из пяти слов: "Ищу работу. Разовую. Опасную. Дима". Поначалу Андронов только хмыкнул, прочитав рисковую заяву. Ишь как, не надо наводчиков, не стоит выхаживать и выискивать "работу" по экспроприации ценностей. Ну там, прочухать где и когда зарплату собираются выдать, кто из богатой хаты выедет на длительный срок... А может, менты такой топорный крючок придумали для неуравновешенного элемента? 
Спрос не ударит в нос, решил Андронов и позвонил. 
- Где встретимся? - ответил мужской голос. 
Андронов шел на стрелку с тяжелым сердцем. Или подстава или кто-то крутой, у которого все схвачено. В любом случае разговор окажется трудным. Леонид слегка расслабился, когда перекинулся парой фраз с совсем молодым человеком по имени Дима, будущим исполнителем заказа. Он сразу просек, что этот деятель просто на мели, работать не хочет, а срубить капусту по-легкому жаждет. Просто чумной. Такого и на рельсы кинуть не жалко будет. Строит из себя киллера, кизяк. 
В несколько приемов сговорились о сумме и взаимодействии. 
- Обоих сразу. Жену и тещу. Понял, Димчик? 
Вряд ли у парня было оружие. Но это не Ленина забота. Пусть хоть руками душит. 
- У тебя хоть пушка есть? 
- Это моя забота. 
- Ладно. 
Дмитрий Кашницкий исполнил приговор Лени Андронова довольно скоро. 
Примерно в полдень, притаившись на лестнице, он ждал выхода из квартиры будущих жертв. Щелкнули замки, послышались неторопливые шаги. Дмитрий напал из-за угла. Ему только казалось, что убить тяжелыми чушками нунчаков так же просто, как в китайском боевике. Но, нанеся удар по голове первой женщины, он уже не мог остановиться. Кашницкий встретил сопротивление и услышал душераздирающие крики и стоны. Только полученные деньги заставляли его бить и бить несчастных женщин. Убежав с места преступления, он ещё долго сомневался, завершил ли свое злодеяние так, как было заказано. 
Если бы вечером того же дня ТСБ показало снятый материал, убийца мог бы удостовериться в том, что обе женщины погибли. Но журналисты соблюли просьбу следователя и показали видеосъемку К.Семушина лишь после того, как преступление было раскрыто. Кроме того, сняли и самого Кашницкого на уличной операции, на которой он показал как все происходило. 
УБИЙСТВО ЛАКИ 
30 июля 1995 года в подъезде совего дома двумя выстрелами из ТТ в упор был смертельно ранен известный предприниматель, генеральный директор АОЗТ "Петромедиа" и ресторана, расположенного в Доме журналиста, а также ночного клуба "Доменикос" господин Ийнбор Лаки. Вдовой осталась его жена Наташа, беременная на восьмом месяце и сиротами две дочери, семи и четырех лет. 
Первой смертельно раненого Лаки обнаружила его теща. Услышав выстрел, она вышла на лестничную площадку и увидела истекающего кровью зятя. Тесть нигерийского бизнесмена рассказывал: 
- Когда на лестнице один за другим раздались два выстрела, дочь воскликнула:"Это Лаки !". Я вышел из комнаты и увидел, что входная дверь открыта, вышел на лестницу. Ноги Лаки были в лифте, а туловище на лестничной площадке. Лицо его было изуродовано до неузнаваемости, видимо, перед тем как выстрелить, преступник ударил его по голове чем-то тяжелым . Но Ийнбор был ещё жив. Я услышал обращенные к моей жене слова: "Мама, как мне больно. Жжет позвоночник и шею" ( один из шейных позвонков Лаки был полностью разбит пистолетным выстрелом, что и явилось главной причиной смерти). 
Через некоторое время раненый перестал ориентироваться во времени и пространстве, заговорил на своем родном языке, а затем и вовсе потерял сознание. Врачи скорой помощи осторожно положили Лаки на носилки и отвезли его в институт Дженелидзе. Там он через несколько часов скончался. Врачи говорят, что спасти его было невозможно. Так безвременно ушел из жизни крепкий, почти двухметрового роста широкоплечий мужчина. 
Лаки приехал в Санкт-Петербург около 15 лет назад из Нигерии со своим другом и бессменным компаньоном Тони Азиегбеми. Окончив финансово-экономический институт, молодые люди занялись бизнесом и довольно скоро преуспели. Предприниматели, имевшие деловые отношения с господином Лаки, отмечали его коммерческую хватку. Вершиной карьеры Ийнбора Лаки стало создание АОЗТ "Петромедиа". В апреле 1994 года на пленуме Союза журналистов Санкт-Петербурга было принято решение об учреждении этого акционерного общества. Собственностью "Петромедиа" стал ресторан "Доменикос", а акционерами АОЗТ - фирма "Эбони", принадлежащая гражданам Нигерии Лаки и Азиегбеми (68 % акций), и Союз журналистов СПб в лице его тогдашнего председателя Анатолия Ежелева (32 % акций). 
Вскоре после этого правление Союза журналистов сменилось. Игорь Сидоров, пришедший на смену Ежелеву, обнаружил в доставшихся по наследству документах ряд интересных моментов. Например, оказалось, что помещение ресторана было сдано в субаренду "Петромедиа" на срок гораздо больший, чем срок аренды Союзом журналистов всего здания на Невском, 70. Выяснилось и то, что до "Доменикоса" в этом помещении несколько месяцев существовал магазин по продаже одежды и обуви. . Но никаких документов на этот счет в архиве СЖ не оказалось. Было известно, что в торговых залах и подсобных помещениях часто видели Андрея Берлина и Вячеслава Кирпичева, известных по так называемому "малышевскому делу". Работники магазина считали, что он принадлежит российско-щвейцарской фирме "Унирем" и итальянской "Пелл Кюр". Между прочим, Ийнбор Лаки не скрывал своего знакомства с Берлиным и Кирпичевым. У нового руководства СЖ не было никаких поводов для недовольства их нигерийскими компаньонами. "Доменикос" вошел в число наиболее престижных мест отдыха состоятельных петербуржцев. Но почему-то в 1994 году у ресторана начались неприятности. Сначала милиция провела в "Доменикосе" серию рейдов по обнаружению продавцов и потребителей наркотиков, впрочем, бесплодных, затем последовало несколько анонимных звонков о заминировании и в конце концов взрывное устройство действительно взорвалось - в руках курьера прямо перед дверьми "Доменикоса". Виновники взрыва так и не были найдены. Случившееся в ночь с 29 на 30 августа для всех, знавших Лаки, стало неожиданностью, казалось, у него не было серьезных врагов. Взрыв объясняли тем, что в ресторан не пускали кого попало. Охрана оставляла за дверью способных своим поведением помешать отдыху посетителей. Видимо, кто-то из несостоявшихся гостей обиделся за это на руководителей "Доменикоса". Во всяком случае следствие по этому делу ничего определенного не говорило. Неясны были и причины убийства Лаки. Поговаривали, что имела место ревность "крутого" бандита, у которого обаятельный нигериец увел женщину. Но друзья и знакомые Лаки это предположение отметали, как совершенно неразумное, утверждая, что он очень любил свою жену и дочку. Опровергалась и версия убийства на почве коммерции.. 
Шло время и вот, почти два года спустя, появился шанс раскрыть убийство Ийнбора Лаки. Сотрудники РУОП г.Москвы задержали подозреваемого 27 - летнего наркомана. По словам столичных оперативников , убийство было связано с торговлей наркотиками. Они подозревают, что Лаки, помимо руководства "Доменикосом" активно занимался транспортировкой наркотиков из стран Африки и распространением их на территории России, в том числе и в Петербурге. Предполагают, что задержанный был одним из "клиентов" Лаки и убийство связано именно с наркотическим бизнесом. Это утверждение можно поставить под сомнение. Неоднократные проверки сотрудниками УНОН "Доменикоса" и самого Лаки на причастность к торговле наркотиками результатов не имели. 
Предполагаемый убийца этапирован в Петербург и после проведения необходимых следственных действий наконец-то станут известны причина и исполнитель убийства бизнесмена. 
ЛЮДОЕД 
Его лучше назвать полулюдоедом. Потому, что употреблял он мясо опустившихся на самое дно. Алкоголиков, потерявших разум и чистоту тела. Даже внутренностей. Кошка людоеда отравилась печенью одной из жертв. Цирроз. Животное рвало по всем углам и каннибал съел любимицу из жалости. Все равно помрет. 
Что удивительного в истории с людоедом Кузиковым, так это его фантастическая неуловимость. После того как всего в двадцати шагах от дома, где проживал любитель человечины Ильшат Закирьяевич Кузиков, были обнаружены части расчлененного мужчины, оперативники должны были в считанные часы или дни выйти на убийцу. Но... Кузиков продолжал выпивать, убивать, свежевать и жевать. Пока не попался за ...драку. За участие в обыкновенной пьяной потасовке, случившейся в феврале 1993 года в захламленной квартире. Из четверых собутыльников один, хозяин квартиры, накачавшийся более других, свалился и умер. Трое оставшихся решали проблему где и как добавить. Поссорились, подрались. Двое ограбили третьего и удалились за бутылкой. Пострадавший, жестоко избитый, устроил в квартире пожар. Мертвого хозяина и полуживого поджигателя (он к утру скончался в больнице) вытащили из квартиры пожарные. Одним из участников потасовки был высокий и худой некий Игорь. 
Ильшат не хотел быть Ильшатом и всем представлялся Игорем. Его и искали как высокого и худого Игоря в связи с пьяной дракой и гибелью двоих собутыльников. Нашли в доме на улице Орджоникидзе только спустя два года. В этом же доме когда-то, в ноябре 1992 года были найдены части человеческого тела, отчлененные кем-то. В соседнем дворе в июле 1995 года также находили чьи-то руки и ноги. В августе в мусорном контейнере возле дома на улице Ленсовета один обитатель помоек наткнулся на подобную страшную находку. 
А.Бабич (оператор) 
Отыскав нужный двор, подъехали к мусорному контейнеру, возле которого находились сотрудники милиции, прокуратуры, криминалисты. Вынимали свертки с частями тела. Голова, внутренности, половые органы. Съемка эта долго не была востребована, пока не нашли какого-то людоеда, проживавшего неподалеку. Говорят, он и свежатину ел и впрок мариновал, заготавливал солонину. НТВ запрашивало у нас этот материал. Не знаю уж как они эту жуть показали. 
Кто-то видел высокого и длинного, выбрасывавшего в этот мусорный контейнер подозрительные свертки. В квартиру Кузикова, как попавшего в круг подозреваемых и раньше пару раз наведывалась милиция, но не застав дома, сотрудники уходили восвояси и к знакомству с пьяницей и шизофреником Игорем не особо стремились. 
На этот раз к Кузикову шли целенаправленно. Чтобы не вспугнуть подозреваемого в убийствах, решили сначала заслать в его квартиру кого-нибудь нейтрального. Сошлись на сантехнике. Проинструктировали и послали с богом. Ильшат открыл ему дверь, впустил в квартиру. Рабочий проверил санузлы, но обратно вышел, мягко сказать, ошарашенным. На полу в прихожей он разглядел завернутые в куртку отчлененные человеческие ноги. Через минуты Кузикову пришлось открыть двери милиции. Оперативники убедились, что сантехник не ошибся. Обнаружились человеческие конечности, большая банка с замаринованным мясом, за окном сушился лоскут кожи человека. Одна "расчлененка" считай, была доказана и 25 августа Ильшату Закирьяевичу Кузикову, 1960 г.р., уроженцу г. Ленинабада предъявили обвинение. 
А.Завиновский 
Кузиков, с которым мне довелось побеседовать с микрофоном, много, подробно и охотно говорил о своем детстве, в частности о том, как отец в его присутствии убил мать Ильшата. Создавалось впечатление, что он прикидывается сумасшедшим. 
После гибели матери его взяла на воспитание тетя, проживающая в Ленинграде. Интернат, после 8 класса - ПТУ и образование сварщика. Армия, после демобилизации работа на предприятиях "Вторсырья". С 1982 года стал выпивать, обнаружились нарушения психики и в последующие лет 10 состоял на учете в районном психиатрическом диспансере с диагнозом шизофрения. Ежегодно по полтора, два месяца проходил курсы лечения на стационаре. Кстати, как инвалид, Кузиков, проживавший ранее в общежитии, получил однокомнатную квартиру в престижном Московском районе. Телефон ему тоже установили вне очереди. И пенсию приносили на дом, правда Ильшат пропивал её в первую же неделю. Насчет практичности психически больной мог бы посоревноваться со здоровым. Например, ложась в больницу, он обязательно сдавал свое жилье в поднайм, обязательно требуя оплату вперед и оговаривал жесткие сроки аренды. Как инвалиду, ему полагались льготы. Ильшат очень переживал, если ему не удавалось использовать раз в году право на приобретение бесплатного железнодорожного билета. В период, когда в Петербург повалила гуманитарная помощь, Кузиков ежедневно посещал исполком, выклянчивал продукты и одежду. Питался дареными крупами и макаронами, на свои покупал только сахар и чай. Экономил. Пить старался за чужой счет и любыми путями поддерживал свой статус хронического алкоголика. Домой к себе водил кого ни попадя, оставлял пожить какое-то время, лишь бы гость или постоялец обеспечивали спиртным. Кроме целого букета, а точнее, веника ненормальностей , Кузиков обладал ещё одним - гомосексуальными наклонностями. Все трое убитых им мужчин были его сексуальными партнерами. 
В 1990 году, в седьмой раз залетев в психушку, Кузиков нашел там себе нового друга и любовника. Выписывались порознь и встретились снова только спустя полтора года. Ильшат пригласил мужчину к себе пожить, но был разочарован холодностью и даже отчужденностью старого доброго партнера. При очередном отказе от соития Кузиков звезданул спящего обидчика гаечным ключом по голове. Оттащив тело в ванную и , орудуя пилой и ножом, разделал его по всем мясницким законам. Для первого, второго, для соления и маринования. Часть "отходов" закопал в подвале своего же дома, часть выбросил на помойку. Мясо жарил и варил супы. Попробовал на вкус даже сваренный детородный член бывшего партнера. Не понравилось. Кошка Кузикова тоже поначалу отъедалась, но потом её все же сгубила испорченная печень бывшего алкоголика. 
Второго мужчину Кузиков зарезал 21 июля 1995 года по пьянке. Ударил в шею сапожным ножом. Выпил крови, расчленил труп в той же ванне, мясо пошло в пищу, останки выбросил в кузов сгоревшего автомобиля у гаражей во дворе дома. Причиной ссоры послужило то, что пьяный гость стал рыться в вещах Кузикова. 
Последним в ванне Ильшата оказался умственно отсталый мужчина 43-х лет. С ним Кузиков познакомился в той же "Пряжке". Выписавшись, они оказались в квартире на ул. Орджоникидзе. Обольститель Кузиков намеревался привлечь нового знакомого к "голубому" делу. Водка и ухаживания уже почти привели в постель, как взрослый ребенок вдруг захотел к маме. Неудовлетворенный и разгневанный каннибал не долго думая всадил нож в шею очередной жертвы. С телом поступил со свойственной ему практичностью. Ненужные голову, кишки и половые органы выбросил в мусорный контейнер на ул. Ленсовета. Нарезав "отборного" мяса, людоед посожалел, что нет холодильника. Руки и ноги пришлось тоже выбрасывать. Завернул их в старую куртку и приготовил к выносу. Не успел. Явился сантехник и все испортил . Не напировался Кузиков. Успел съесть сердце, почки и печень. Грудную клетку сварил, мясо в банке заготовил для шашлыка... 
А.Завиновский 
Как опытный сумасшедший, Кузиков ясно и здраво объясняет причину своего психического расстройства поведением отца-алкоголика и садиста. Рассказывал, что в детстве у него была черепаха, которую он из любопытства расколол молотком. Утверждает, что его кошка подсказывала кого убить и съесть. Особый упор делал на то, что он сам алкоголик и наркоман. С интонацией обиженного ребенка жаловался, что за два года, пока он в тюрьме, родная тетя ни разу не навестила. 
Памятуя о практичности Кузикова, спрашиваю, что он от тети хочет и угадал: 
- Тетя бы продукты принесла, я здесь не наедаюсь. 
На всякий случай уточнил, не разделяет ли тетя его гастрономические пристрастия. Реакция была быстрой и адекватной: 
- Нет, нет. Я имел ввиду печенье, чай, сахар. 
Кузиков боится смерти. Не хотел бы высшей меры. 
Высшую ему и не дали. Старший следователь по особо важным делам прокуратуры Петербурга Игорь Оболенский, проводивший квалифицированное следствие по преступлениям Кузикова, направил людоеда на судебно-медицинскую экспертизу. 5 марта 1997 года горсуд признал Ильшата Кузикова невменяемым и его препроводили в специальную психиатрическую больницу. Примечательно, что до этого, в Следственном изоляторе Кузиков пребывал в одной камере с другим людоедом. Никакая другая компания его бы не приняла. В общей камере другие подследственные испытывали ужас перед каннибалом, были вынуждены сторожить друг друга и спать по очереди. 
Возможно, что через энное, надеемся, очень продолжительное время, встанет проблема выписки "выздоровевшего" психически больного. 
КОШМАРЫ НА УЛИЦЕ ТАЛЛИНСКОЙ 
В начале января 1996 года произошло убийство, которое могло по количеству трупов рекордировать в течение всего года. В одной квартире нашли пятерых застреленных мужчин, приехавших с юга. Очевидно, они сами открыли дверь незнакомцам, вооруженным пистолетами ТТ. Дело это темное и глухое, следствие отказалось комментировать что-либо. Но уже 24-го января 1996 года случился новый расстрел с ещё большим количеством трупов погибло 6 человек. 
Произошло это на втором этаже неработающей бани на улице Таллинской, 11, принадлежащей, якобы, ТОО "Миг". Расстрелянными оказались "тамбовцы". По слухам - это результат разборки внутри сообщества, якобы, "старые" свели счеты с "молодыми". Зрелище последствий этого происшествия было не для слабонервных. 
Н.Пономаренко 
На просторной площадке лестницы в лужах крови лежало три тела. Молодые парни. Рядом с ними за столом сидел сотрудник и печатал на малюсенькой машинке то, что сообщал медэксперт, осматривавший трупы. 
- Левая рука откинута в сторону... Рана... так, рана в центре живота... 
На груди каждого убитого находились их паспорта. В узком коридорчике, ведущем в просторный зал, вдоль стен лежало ещё два человека. 
- Там пистолет в углу, - подсказал кто-то 
Снял ТТ. 
- И под телом того, что справа, тоже два пистолета. ТТ и Таурус. 
Обоймы двух пистолетов были опустошены, в одном ТТ оставалось несколько патронов. Убитые отстреливались до последнего. Видимо, трое лежавших на площадке были просто расстреляны, а эти двое приняли бой. 
В зале тоже работали криминалисты. Посредине стоял большой бильярд с раскатанными на нем шарами. На стойке, прибитой к стене - одинокий шар. Повсюду на полу валялись гильзы. 
Судя по документам, убитыми были Баранов, уроженец Тамбовской области, родившийся в Дрездене, второй установленный - Ильясов. Двоих раненых Гончарова и Никольского врачи скорой помощи доставили в больницу в тяжелом состоянии. Один из них скончался. О перестрелке в службе "03" стало известно в 14 часов 43 минуты и медики срочно выехали на место. 
В тот же день и на следующий оперативники с ОМОНом провели тщательный осмотр бани и нашли целый арсенал разнообразного оружия. Пяти и шестизарядные пистолеты "Таурус" бразильского производства, пистолет "Ческа-Сброевка", два пистолета "Смит-Вессон", два самодельных автомата, переделанных из пистолетов-пулеметов Дегтярева, помповое ружье "Моссберг", пятизарядное автоматическое ружье, гранаты РГД-5, магазины к пистолетам и патроны. Видимо, нападение было внезапным, ибо все эти пистолеты и автоматы могли быть задействованы в перестрелке. 
Среди прочих предположений многие усматривали существование связи между убийством на Таллиннской и покушением на Рубинштейна, случившемся 21 декабря 1996 года. 
Н.Пономаренко 
Мы были на месте через несколько минут после стрельбы на улице Рубинштейна. В самом её начале, у Невского проспекта. Средь бела дня покушались на пассажиров волги. Картина была такая. Волга, развернутая в сторону Невского и жигулек "копейка", ударивший её в лоб. Криминалисты искали "пальчики" на обеих машинах. Багажник волги прострелен насквозь и пуля в дальнейшем полете угодила в витрину магазина. Только благодаря бронированному стеклу она не ранила посетителей. Оружие было сброшено киллерами. Один автомат лежал во дворе дома 8-а, второй - на противоположной стороне улицы на тротуаре. По первоначальным сведениям разбойное нападение было совершено для завладения деньгами, которые перевозили в волге, используемой владельцами в инкассаторских целях. 
Восстанавливая модель преступления, сотрудники милиции предполагали, что пассажиры в жигулях намеренно преградили дорогу волге. Столкнулись. Водитель жигулей выскочил на дорогу с автоматом. Прицелился, нажал на спусковой крючек, но... оружие заклинило. Однако, очередь все же прозвучала. Позади волги. Другой автоматчик, появившийся из подворотни, выстрелил по машине. Но из волги неожиданно выскочил сотрудник ОМОНа с автоматом и по полной форме. Открывать ответный огонь не было возможности кругом прохожие. К тому же нападавшие уже убегали. Они впрыгнули в поджидавшую их "шестерку" и на полной скорости умчались. 
Трем пассажирам волги можно сказать повезло. Ранен был только один человек - охранник из Лиги офицеров запаса "Союз-Юнион" В.Сазонов. У водителя волги в машине было помповое ружье, но он не успел даже расчехлить его во время нападения. Сотрудник ОМОН по официальному договору тоже служил в охране машины, принадлежавшей фирме "Русланд" и используемой в инкассаторских целях. 
Так представлялась ситуация вначале. Совсем в другом свете она стала выглядеть, когда РУОПу стало известно, что в той волге ездил господин В.Ледовских, проходивший по делу Малышева и находившийся под подпиской о невыезде. А за рулем "шестерки", на которой скрылись бросившие оружие автоматчики, сотрудники милиции задержали человека, назвавшегося Лозовым. Был слух, что он один из "тамбовских" и якобы негласный содержатель элитного кафе "Вечер", расположенного неподалеку от бани на Таллиннской улице. Так пересекаются ли Таллиннская улица с улицей Рубинштейна? Время покажет. 
Те, кто утверждал о принадлежности бани и кафе "Вечер", расположенных поблизости, тамбовскому преступному сообществу, получили ещё одно подтверждение этого 21-го июля 1997 года. 
В середине дня двое неизвестных ненадолго посетили кафе. Несуетно и вежливо поговорили о чем-то накоротке с завсегдатаями маленького банкетного зала и вскоре вышли, попрощавшись с охранниками. И только через несколько секунд из зала донеслись какие-то крики. Выстрелов никто так и не слышал. 
Устремившиеся в зал охранники и представители администрации увидели распростертого посреди зала 42-летнего предпринимателя Николая Борисова, известного в определенных кругах под прозвищем Коля Кувалда. Его сразили 11 пуль из ТТ и пистолета Макарова. Две пули вошли в тело Вадима К., бывшего сотрудника 52-го отделения милиции, а в последнее время, как предполагается, имевшего общие интересы с "тамбовцами". Одна пуля зацепила руку официантки, принесшей кофе как раз в тот момент, когда киллеры завершали расстрел. Ее крики и возвестили о совершенном нападении. 
Коля Кувалда считался правой рукой "авторитета" Александва Ефимова, известного зрителям ТСБ по специальной передаче "Вне закона".(См. книгу "Зло", глава "Авторитет"). Сам Ефимов до сих пор находится в розыске. 
Двое таинственных убийц благополучно скрылись. "Чики-чики-чики-та..." Связаны ли два расстрела на Таллинской "темой" и действующими лицами покажет время. 
ЗАПИСКИ ОПЕРАТОРА 
"ВНЕ ЗАКОНА" 
НАЧАЛО 
А.Хохлов 
Есть темы и достойные большого рассказа, истории, которые просто не показать в коротких сюжетах нашей передачи. Поэтому мы воплотили то, что уже давно хотели создать в рамках ТСБ . Отдельные передачи, состоящие не из коротких сюжетов, а цельные, несколько другого жанра. Ведь очень много материала у нас оставалось за бортом. Неплохого, но не вмещавшегося в хронометраж ежедневки. Он-то и используется нами в полной мере в наших выпусках "Вне закона", которые показываются по понедельникам. Одна из первых передач этой серии была посвящена квартирным махинациям на основе одного дела, раскрытого РУОПом. 
"КОТИКИ" 
В 1995 году сотрудники РУОП пресекли деятельность сплоченной преступной группы, занимавшейся отъемом квартир у граждан. Действовала она в Калининском районе Петербурга. Около пятнадцати человек было задержано. Банда состояла, в основном, из бывших строителей. Во главе стоял тридцатишестилетний Павел Лызин. Он выдвинул идею отбирать квартиры у алкоголиков, наркоманов, психически больных, престарелых и просто обездоленных людей. Причем так, чтобы все концы в воду. Хозяева квартир должны были отойти в мир иной. Дабы как-то оправдать такое злодейство, Лызин представлял свою группу как санитаров города, освобождающей его от несовершенных, опустившихся людей. Члены банды искали адреса пьяниц и одиноких людей с жилплощадью, спаивали их дешевой водкой с добавлением лекарственных препаратов до наступления смерти. Затем искали двойника своей жертвы и оформляли куплю-продажу квартиры. В банде было два врача. Один снабжал лекарствами, второй был за эксперта. После смерти жертвы преступники оставляли в квартире "свою" женщину, которая вызывала милицию, выдавала себя за родственницу и тело отправляли в морг. Там был тоже свой человек. Работник с двадцатипятилетним стажем. Имел репутацию прекрасного специалиста и без труда, минуя судмедэкспертизу , отправлял тела погибших на кремацию. Так все доказательства насильственной смерти уничтожались буквально за сутки. Деньги от продажи квартир члены банды транжирили в свое удовольствие. На момент задержания на личном счету главаря банды было всего двенадцать тысяч долларов. Примерная стоимость одной квартиры. А они отняли у несчастных людей и продали по предварительным подсчетам не менее сорока. В бумагах Лызина обнаружились циничные записи. Схемы выселения людей. Причем с пометками "вышвырнуть", "выкинуть". Своих потенциальных клиентов члены группировки называли "котиками". Этот термин был вынесен в название передачи "Вне закона", рассказавшей об этом жутком деле. 
Вот как описывают свои трагедии родственники убитых "санитарами". 
"Мы прожили с мужем двадцать девять лет, но в последнее время были в разводе. Он жил у себя в однокомнатной квартире. Летом прошлого года мне позвонили соседи. "Тамара Михайловна, срочно приезжайте. Ваш муж умер." 


Когда мы вместе с моим новым мужем и дочерью приехали к Савину, на полу среди обычных водочных стояли какие-то подозрительные бутылки. Муж попробовал отхлебнуть из одной, сказал: "Такая дрянь, что пить невозможно!". Ему тут же стало плохо. Потом дочь все вылила, а бутылки выбросила. Теперь я понимаю, что зря. При нас приехала машина и тело забрали в морг. На следующий день мы отправились туда, чтобы попрощаться. Было девять утра. Я спросила где тело Савина. "Его уже забрали товарищи с работы! "- ответил мне дежурный санитар. Я, конечно, удивилась: "Как забрали, ведь паспорт у меня!" Тогда я потребовала позвать инспектора. Тот приехал через три часа и заявил, что ему все равно, кто забрал документы, лишь бы быстрее освободили помещение. Я попросила отдать хотя бы урну с прахом и копию свидетельства о смерти. Потом к нам пришел человек, назвался доверенным лицом мужа и показал документы о продаже квартиры. Позже выяснилось, что у мужа однажды выкрали паспорт, нашли похожего на него человека и отвезли к нотариусу. Двойник подделал подпись. Квартира два раза была куплена и продана. 
Вот как "санитары" действовали в другом случае. Весь доход Кузьмичевых состоял из пенсий старухи и психически больного инвалида. Однажды к их подъезду подкатили три иностранных машины. Их пассажиры позвонили в дверь к Кузьмичевым. Представились импорной телегруппой, снимающей кино о бедственном положении инвалидов в России. Попросили разрешения на съемку житья-бытья Кузьмичевых. После этого процесса последовало застолье. Хозяев кормили и поили. Через час-другой бабушка заснула. Навечно. В горло второго "телегероя" насильно влили три бутылки водки и он тоже перестал дышать. Отравители отвезли его тело в мерседесе к психоневрологическому диспансеру и бросили там. 
М.Козлова 
С одним из членов группировки я беседовала в кабинете четвертого отдела РУОП. 
- Скольких вы убили? 
- Человек, пожалуй... 
Он замолчал, прикидывая количество. 
- Как оказались в этих стенах? 
- Связался с группой квартирных мошенников, которая убивала людей. Познакомился с её организатором , ну и... Квартиры оформлялись под двойников. Выкрадывали паспорт у владельца, оформляли доверенность, через знакомых квартиры приватизировали, регистрировали, продавали подставным лицам. Затем, чтобы выписать человека, требовалось свидетельство о смерти. Их не подделывали. Насильно вливали в человека водку, он умирал. 
- Много вливали? 
- Где-то ноль-пять, ноль-семь литра водки хватало, чтобы хмельной отошел в иной мир. 
- Легко так об этом говоришь. Об этом пути. 
- Это очень кропотливый процесс. Надо знать психологию людей. Войти в доверие, потом обмануть и уничтожить. 
- Легко найти таких людей? 
- Таких, кто любит выпить, найти очень просто. Не проблема встретить на улице алкоголика. Подходишь и спрашиваешь: "Не желаете ли хранить бананы в своей квартире за пятьдесят тысяч рублей в сутки?". Человек соглашается. Так узнавалось какая у него квартира и один он живет или ещё с кем. Если один или пожилая пара или сын и мать, то трудностей вышвырнуть их не существовало. Сведения о таких также легко покупаются. К каждому клиенту требовался свой психологический подход. Некоторые в нашей группе неплохо знали судебную психиатрию. Оформляется отъем квартиры с помощью связей легко. Иногда всего за двое суток. 
- Но везде же очереди. 
- Если знаешь начальника, часто бываешь у него, то нет проблем. Наш лидер хорошо знал начальницу Ольгу Алексеевну. 
- А доверенности подделывали? 
- Ни в коем случае. Выкрадывали паспорт владельца квартиры, находили похожего на него человека, приводили в нотариат и составляли целевую доверенность. 
- А подпись? 
- Потренировать человека часика три и он подпишется как действительный владелец. Графические экспертизы не проводились, так как не с кем сравнивать, ведь хозяев убивали. 
- Когда человек попадает в морг, там проводится вскрытие, устанавливается отчего он умер. 
- В морге тоже связи. Старший санитар горморга за деньги выписывал свидетельство о смерти, ставил нужный диагноз и кремировал человека за один день. Паспорта не требовалось. Только устная договоренность и финансовый расчет. 
- Уголовных дел по таким смертям не было? Расследования не проводились? 
- Нет, конечно. 
- Сколько человек стали жертвами? 
- Человек пятьдесят-шестьдесят за два года. Квартир тридцать пять сорок продано. Потом от этой группы отпочковались другие группки, действовавшие таким же методом. 
- А ваша роль какая была? 
- Простая - снабжать людей спиртными напитками. Чтобы они во время процесса отбирания жилья пили и ни о чем не думали. 
- Вероятно, большие деньги крутились? 
- Да, большие. Десять тысяч долларов за вечер руководитель группы мог просадить в "Европе". 
- Из кого состояла группа? Организатор, медики, санитары. Были ли медики-консультанты? 
- Были медики, которые снабжали запрещенными лекарствами. Мы их в водку добавляли. Начальники отделений больниц на Фонтанке, на Карла Маркса, в Скворцова-Степанова... Можно даже было отправить на тот свет и в самих больницах. 
- Был свой нотариус? 
- Был. Но это не важное звено. Потому что подбирали ну очень похожего на выбранную жертву человека. Найти таких тоже не составляло труда. Так что весь процесс от нахождения "клиента" до его смерти и переоформления его квартиры занимало полторы-две недели. Продажа оформлялась определенным людям, которые уже сами выписывали по свидетельству о смерти прежних хозяев и выставляли их квартиру на продажу через агентства недвижимости. 
- Страшное дело, правда? 
- Конечно. Но пока будут доверенности и приватизация все это будет продолжаться. Раньше руководитель нашей группы занимался междугородным обменом. Менял квартиры в каком-нибудь городе на петербургские с доплатой. Через подставных лиц доводил дело до того, что владелец квартиры из Питера попадал куда-нибудь в село. А с приватизацией такие сложности стали ни к чему, проще стало отбирать квартиры. 
- Сколько подобных групп может быть сейчас в Петербурге? 
- Которые убивают - десять-двенадцать. А других, которые просто выкидывают владельцев из квартир - целое море. 
- Что запомнилось из всей серии мошенничеств? 
- Когда одной квартирой завладели сразу две группы. Есть конкуренция, жесткая борьба. Есть такие, кто сами действуют, а есть и с "крышей". 
- Как ты оцениваешь свое участие во всем этом? 
- Мои действия нормальны. Сначала я даже не знал, что убивают. Клиенты были спившимися людьми, думал , что они сами умирают. Главарь группы считал этих выпивох тараканами, населяющими квартиры, а себя - санитаром города. Но за каждого нового покойника ставил свечку во Владимирском соборе. Самые толстые свечки ставил. Однажды пришел на квартиру только что убитого нашей группой человека, а там - мать покойника. Главарь спросил Лешу. "А Леша умер". Он встал на колени перед иконой, перекрестился, предложил помянуть и ушел чрезвычайно грустным. Набожный человек, верит во всевышнего и что попадет в рай. 
- А как же заповедь "Не убий"? 
- Он считает, что не убивал, а освобождал людей от этой пьяной жизни, от этого бренного существования. 
- Кем он раньше работал? 
- Сутенер, швейцар, работал в ресторане. В последнее время хотел девушек переправлять за границу. Проституток. По три тонны баксов за каждую. Водитель, шахматист, психолог. Неординарный мужик... 
М.Козлова 
Когда мы ездили в морг для подъсъемок у программе, санитары подарили мне натуральный человеческий череп. Он долго стоял у меня на рабочем столе, напоминая об этом деле. Потом отвезла его на Чапыгина, в редакцию ТСБ и там он исчез. Но и без него "котики" не забываются. 
МАССОВЫЙ ПОДПОЛЬНЫЙ БИЗНЕС 
Девятнадцатого апреля девяносто седьмого года достаточно крупное предприятие ООО "Химуниверсал" получило в свое распоряжение пятьдесят четыре тонны спирта. Это количество жидкости должно было проследовать по всей стране и уйти за границу, в Венгрию . Но осел этот спирт в Петербурге. На это повлияло решение главного действующего лица - представителя венгерской фирмы , нашего гражданина, бывшего командира дивизии Овсиенко. Он решил сгрузить спирт в это ООО на Петровском проспекте. Они получили возможность для производства водки из этого объема - пятьдесят четыре тонны. На момент задержания из части спирта уже был приготовлен раствор , якобы напиток, водка. 
Только от этой фирмы государство понесло ущерб в семьсот миллионов рублей. 
РУОП вывел её на чистую воду. 
- Можно ли говорить , что это массовый бизнес? 
- Можно посмотреть на наши ларьки и обилие различных этикеток. Тему эту поднимали все средства массовой информации, в том числе и ТСБ. Объем фальсифицированной водки велик. Делают её все, начиная от кустаря-одиночки и заканчивая вот такими крупными предприятиями, имеющими лицензию. Такие предприятия делают излишки продукции и государство от них ничего не имеет. 
- Акциза никто не платит. 
- Никто. 
- Спирт, который должен был поступить в Венгрию для самих венгров пропал, а осел у нас. Здесь люди получили дополнительный доход. Конечно, никто их не показал налоговым службам. Зачем? 
- Из кармана государства ушло много денег. Куда? 
- Это самая доходная и распространенная часть прибыли организованной преступности. Утраченные в данном случае семьсот миллионов рублей оргпреступность пустит на приобретение наркотиков, оружия и другие нужды для совершения преступлений. 
- Раньше, покупая водку, коньяк, мы поддерживали государство. 
- Сейчас мы непроизвольно поддерживаем преступность. 
- Есть в Петербурге преступные группировки, которые курируют этот спиртовой бизнес? 
- Это особенно распространено среди лиц кавказских национальностей. Наиболее расположена к этому виду черного бизнеса азербайджанская преступная группировка. Примерно на девяносто процентов. РУОП имеет задачи бороться с крупными преступными группировками и вот эти маленькие заводики нам полностью не охватить. Но давить их будем. Хорошо бы иметь более совершенное законодательство и монополию государства на спиртное. Ведь раньше подпольных заводиков спиртного просто не было! Им не выгодно было этим заниматься. 
- Губернатор пытается сейчас монополизировать производство спиртного хотя бы в нашем городе. Легко ли преступность отдаст ему эту кормушку? 
- Она будет всячески бороться и чиновники будут им в этом оказывать содействие. Потому что это тоже их дополнительный доход. Получение лицензий, контроль за предприятиями дают почву для взяток. Чиновники города будут препятствовать ликвидации такого положения дел и введения монополии государства на спиртное. 
- Сейчас много контролирующих органов за производством спиртного? 
- Налоговая инспекция, комитет по торговле, администрации районов, мэрия - в каждом таком ведомстве есть человек, который занимается контролем над спиртосодержащей продукцией. Если ввести госмонополию, можно было бы их сократить раза в четыре. 
СКАНДАЛЫ 
ПО ТАКОЙ СТАТЬЕ ЕЩЕ НИКОГО И НИКОГДА НЕ ПРИВЛЕКАЛИ 
Марина Козлова 
Когда ТСБ судилось с Кумариным, Хохлов как-то сказал, что это сделало рекламу нашей передаче, потому, что скандал вокруг какой-то программы это всегда хорошо. И тот скандальный случай припомнил, с Глущенко. 
И. Комиссаров 
В декабре девяносто пятого стало известно, что по спискам ЛДПР от Ленинградской области в Думу баллотируется некий Михаил Глущенко. Из газет и телевидения многим было известно, что он связан с тамбовской преступной группировкой. Сам он ранее судим за изнасилование. Групповое, несовершеннолетней. Его не раз пытались привлечь к уголовной ответственности. За незаконное хранение оружия, за мошенничество. На него совершалось покушение на убийство. Один человек тогда был убит, один ранен и самого Глущенко ранили. 
Как раз во время выборов в РУОП обратилась съемочная группа финской телекомпании, которая готовила сюжет на эту тему. Им была оказана помощь в организации съемок. Когда они снимали особняк Глущенко на Выборгском шоссе, к ним подъехала машина , в которой по их словам находился Глущенко и его охрана. У финнов отобрали видеокамеру, самих отвезли в офис, "рихтовали" их там. Убеждали, что сюжет о Глущенко в Финляндии не должен выйти. Заявляли, что если такой материал появится , то им всем будет плохо. В стране Суоми у них , якобы, есть свои люди. Переписали номера машин, паспортов. Заявление об этом поступило в РУОП. Чуть позже такой же сюжет готовила Телеслужба безопасности. 
М. Козлова 
Особняк Глущенко выделялся на фоне окружающих строений. В машине были я, Игорь Комиссаров и Дима Кундрюков. Остановились записать зарисовку на тему расслоения общества . Вот, мол, вы видите среди домишек строящийся шикарный особняк, принадлежит он Мише Хохлу, по милицейским данным он "тамбовец". Вдруг подъезжает белая волга и ещё одна машина, выходят крепкие парни, отнимают у бедного Димы камеру. Тот же вариант, что и приключился с финнами. 
И.Комиссаров. 
У одного курточка была распахнута и можно было разглядеть на поясе пистолет Макарова. Без всяких вопросов стали вырывать у Кундрюкова камеру. 
- Выключи эту гадость! - было их первой фразой, - Не надоело вам? Одних отрихтовали, другие приехали! 
Я находился около нашей машины метрах в тридцати от места съемки. Увидев неладное, вмешался. Сказал, что из милиции, потребовал прекратить хулиганские действия. Оружия при мне не было. Неизвестные никак не реагировали. Вырвали кассету из видеокамеры. И тут слева я заметил проезжавший автобус, очень мне знакомый. На таких ездят наши сотрудники СОБРа. Как потом оказалось, они возвращались с боевого "мероприятия" в Осиновой роще. Глядь, я стою , а вокруг толпа агрессивных хулиганов. Я даже не успел подать какой-либо знак, как автобус остановился и наружу высыпали бойцы. Люди Глущенко тут же из наглецов были превращены в законопослушных граждан. Хотя один со скованными сзади руками продолжал угрожающе спрашивать меня: 
- Ты кто такой?! 
У него действительно за поясом торчал пистолет Макарова, кстати, с патроном в патроннике и ствол был снят с предохранителя. Еще помповое ружье у них было. В их машине обнаружили радиотелефон и схемы, позволяющие установить данные любого гражданина по телефону. То есть , документы для служебного пользования, так скажем. Диме Кундрюкову вернули кассету, камера оказалась к счастью не поврежденной и он снял задержание хулиганов. 
Их доставили в РУОП и стали возбуждать дело. Очень туго пошло. Какие-то силы довольно мощно пытались вмешаться в этот процесс через некоторых продажных чинов в милицейских кругах. В течение ночи сменилось три или четыре дознавателя, ведущих предварительные действия по этому факту. В конце концов дело было возбуждено. Дело о воспрепятствовании законной деятельности журналистов. Хотя совершенно точно были основания для обвинения в злостном хулиганстве и сопротивлении сотруднику милиции. 
М.Козлова 
В эту ночь меня вызвали на Чайковского, чтобы я дала показания. Рано утром Кундрюкова тоже. Мне потом звонила его взволнованная мама, спрашивала куда увезли Диму? Успокоила:"Ничего страшного, он в милиции". 
Сюжет вышел, имел большой резонанс. Его потом и РТР показало. Газеты много писали об этом. 
КАК СУДИЛИСЬ С КУМАРИНЫМ 
Разбирательство в суде претензий В.С.Кумарина к "Телеслужбе безопасности" могло стать сенсацией и долгое время занимать страницы газет. Однако, событие осталось острым только для круга "знатоков" криминального мира. Ему посвятили лишь небольшие заметки. К примеру, "Смена" писала: 
"Утром семнадцатого апреля девяносто седьмого года в Петроградском федеральном суде намечалось беспрецедентное судебное разбирательство по гражданскому иску о защите чести, достоинства и деловой репутации уроженца Тамбовской области Владимира Кумарина к ГТРК "Санкт-Петербург - 5-й канал". Поводом обращения г-на Кумарина в судебную инстанцию стал сюжет под названием "Авторитет", показанный в программе "Вне закона", в котором Владимир Сергеевич был назван "лидером тамбовского преступного сообщества". Этим высказыванием , которое по мнению заявителя, "не может рассматриваться иначе, как клевета", ему был "причинен непоправимый моральный вред". "Будучи инвалидом и не имея возможности трудоустроиться или же заниматься общественной деятельностью", г-н Кумарин в исковом завлении просил суд взыскать с телекомпании в свою пользу в качестве компенсации сто миллионов рублей". 
Но суд не состоялся. Незадолго до назначенной даты произошла встреча автора "затронувшей честь" передачи с Кумариным. Были иномарки, крутые парни в окружении и "перетирание вопроса". Разговор был серьезным, но шел в русле снятия излишней напряженности. Его результатом стал отзыв иска Кумарина к ТСБ . Заявление об этом А.Варенцова, адвоката Кумарина, разочаровало криминальных репортеров, так жаждавших узреть авторитета, о котором сами писали, да никогда не видели в глаза. 
М.Козлова 
Пока не стоит подробно комментировать встречу с Кумариным. 
УБИЙСТВА И ПОКУШЕНИЯ 
ЗАКАЗНЫЕ УБИЙСТВА 
"Вне закона" 
Эта передача предварялась словами из выступления Б. Ельцина : "Есть какие-то причины, которые не может уловить государство, с чем не может справиться Правительсво и Президент". 
Заказные убийства, наемные киллеры - примета начала девяностых годов. Потребовалось время, чтобы преодолеть психологический барьер на раскрываемость этих преступлений, а главное, накопить опыт. Сегодня заказные убийства раскрываются на одну четверть. Тогда как умышленные более чем на семьдесят процентов. Это связано с тем, что они готовятся и исполняются профессионально подготовленными людьми. Чаще всего киллеры это работники частных охранных структур, ранее служившие в спецподразделениях армии или в органах внутренних дел. Кроме того, для исполнения и сокрытия следов преступлений выделяются огромные финансовые средства. Обычно киллер вылетает на задание, а выполнив его, немедленно покидает город. Нередко этот день становится последним и в его жизни. Для киллеров тоже припасают пули. 
О заказных убийствах корреспондент ТСБ Татьяна Никонова беседовала с Генеральным прокурором России Ю.И. Скуратовым. 
- Есть какие-то результаты по самым известным трагедиям? 
- Результаты есть, хотя не всегда о них можно говорить. Мы продвинулись по делу Дмитрия Холодова, очень активно работаем по раскрытию убийства Владислава Листьева . По другим делам. Но конкретно пока ничего сказать не могу. 
Между тем взрывы и выстрелы продолжают уносить чьи-то жизни. Кто они, жертвы наемных убийц? Это теневые дельцы, лидеры преступных группировок, а чаще всего - коммерсанты и банкиры. В девяносто шестом году их убито более четырехсот пятидесяти человек. Бытует мнение, что раскрыть заказное убийство помогает лишь случай. 
- Так ли это? - спросила Т. Никонова начальника отдела городской прокуратуры Т.А. Николаеву. 
- Эти убийства совершаются наемниками, которые заранее планируют свое алиби. Они как правило не являются членами той или иной преступной группировки и выйти на них обычным следственным путем затруднительно. Методика и тактика расследования умышленных убийств устарела, поэтому нас жизнь заставляет нарабатывать новые . Такие преступления готовятся иногда неделями, месяцами, полугодиями. Подход к цели , способ совершения преступления, отход , сокрытие и уничтожение следов. Мы знаем уже случаи и уничтожения исполнителей. Это совершенно другой уровень преступности. В девяносто четвертом году мы зафиксировали сорок восемь заказных убийств. Только каждое шестое из них раскрыто. По итогам девяти месяцев девяносто пятого года мы констатировали восемьдесят четыре таких убийства. Часто мы знаем людей, совершивших то или иное преступление , владеем информацией по чьему заказу был убит человек, но у нас нет доказательств. А нам нужно представить суду объективные, неоспоримые факты , показать вину того или другого лица. Это адская работа. Только за девять месяцев девяносто пятого года следователями прокуратуры направлено в суд триста восемьдесят два уголовных дела об умышленных убийствах. На пятьсот сорок шесть человек. Оправдательных приговоров по ним не было. Первоначальное накопление капитала в России происходит варварскими способами. 
Каждый миллиард теневого капитала оплачен заказным убийством... В этой передаче рассказывалось о многих "заказных". 
УБИЙСТВО МАТЕНКО 
Дело номер 829899. 
Банда братьев Алхазовых из Чечни грабила и убивала. Уверившись в своей безнаказанности, они занялись и делами покрупнее - контролем над банковскими операциями. Завели в банке "Екатерининский" своего человека. Но попали под подозрение заместителя управляющего Матенко. Решив его убрать, выбрали подходящий момент и время, когда тот возвращаялся из командировки. На вокзале Матенко встретил коллега из банка, работавший на бандитов. 
Следователь по особо важным делам горпрокуратуры Н.А.Литвинова: 
- В парадной Матенко уже ждали убийцы. Его расстреляли и с места происшествия скрылись. 
Преступникам предъявили обвинение по пятнадцати статьям . В том числе и семьдесят седьмой - бандитизм. 
СЕМЬ ТРУПОВ В МЕРСЕДЕСЕ 
Коммерсант Логинов попал в тиски. С одной стороны его давили проблемы собственной фирмы, ибо дела по продаже спиртосодержащих и табачных изделий шли неважно, с другой - постоянные требования его "крыши" платить комиссионные. Эти требования становились все жестче и дошли до физического воздействия. Вымогатели приезжали в его офис, вели себя по-хозяйски, вызывали за его счет проституток, дошли до мордобития . В феврале девяносто четвертого года стало совсем невмоготу. И тут случай свел его с партнером с Урала. Тот и познакомил коммерсанта с двумя уроженцами Таджикистана, взявшимися избавить его "от камушка в ботинке". Сохибов и Абдулаев прибыли в Петербург, вникли в ситуацию и попытались договориться с наглой "крышей", а проще - выдвинули требование оставить коммерсанта в покое. На "стрелке" бандиты, называвшие себя "саранскими", как бы невзначай поиграли мускулами, дали понять что неплохо вооружены и что двое черных им не помеха. Сохибов и Абдулаев учли этот факт, но не поколебались выполнить заказ. У них тоже было оружие - автомат и самопальный пистолет. 
Подготовка к финальной разборке была обстоятельной. В подсобном помещении работники фирмы аккуратно постелили рулоны дерматина. Таджики потом уверяли, что собирались только попугать "крышу" малой кровью, которая должна была пролиться не на пол, ибо потом её не отскоблишь, а на эту подстилку. Сохибов и Абдулаев засели в офисе в ожидании прихода контргруппировки. Шестнадцатого февраля "саранцы" не появились. Ждать в неведении было напряженно и коммерсант сам позвонил крыше, посулил выплатить должок. Звонок возымел действие. "Крыша" посчитала, что Логинов дрогнул и отказался от попытки защититься с помощью третьих лиц. Вечером следующего дня трое крутых мужчин, оставив у входа свой "Мерседес", поднялись в офис. Коммерсант предложил им пройти в подготовленное для разборки помещение. Гости двинулись за ним, но тут появились вооруженные Сохибов и Абдулаев. Они приказалли снять верхнюю одежду. Убедившись и удивившись, что все трое не вооружены, наемники затолкали их в подсобку, поставили на дерматине на колени. Под дулом автомата визитеры все же вели себя самоуверенно. Возможно, это их и погубило. После первых же грубых ответов раздался выстрел. Один бандит упал замертво. Убийство ошеломило, но не сломило двух других. Тогда Сохибов расстрелял второго. Жизнь третьего висела на волоске, когда в офисе раздался звонок. 
Впоследствии задержанный Сохибов на следственном эксперименте подробно рассказал как продолжалась эта гекатомба : 
- В дверь позвонили. Я сказал , что если пришли друзья этих , чтобы их привели сюда. А сам сразу укрылся с автоматом в туалете. Они вошли сюда, ещё четверо, и я тут появился. Сказал Заробу, чтобы он отогнал от подъезда их машину, чтоб никто её не заметил. Эти четверо приехали на такси. Игорь пошел расплатиться, чтобы машина уехала. За них Игорь платил. Я их сюда ввел и спросил "че вам надо? Че тебе надо, Слава?". А Слава говорил, это наше дело и че нам надо. А тебе че надо? Говорил, что если двоих стрелял, то мы испугались? Нас хочешь напугать, а деньги себе возьмешь? Я ответил, что мне с Игоря ни копейки не надо. Во-вторых, говорю, со свой карман отдам им деньги, у них деньги не был, говорю. И говорю, у них нету деньги, чтобы вам дать. Серьезно, у него кредиты в банке очень большие. А они в это не верят, говорят, это наши проблемы. Есть у него деньги, нет деньги. Сто миллионов он должен нам отдавать и все. А потом я позвал Игоря, спросил, кто из них его побил. Он показал на Юру. 
- Как они стояли? 
- Возле стены. Рядом друг с другом. 
- Из них сел вот этот, который мне жалко был. Некоторые садились, вставали, вот так. Потом я Юру говорю зачем ты Игоря бил? Зачем зуб выбил? Вот видишь, ты его даже бил, а он неделю от вас прятался. У него деньги нету, чтобы вам дать. Вот видишь, дело серьезное идет. Вот, говорю, мы вот сейчас тебе если губу разобьем или зуб выбьем, тебе это понравится? Он тогда оскорблял мою маму. У нас нету такой слова, за это я его застрелил. Тут же на месте. А потом оружие дал другу, потому, что мне уже плохо стало. Пошел чуть успокоиться, посмотреть и убеждаться чтоб никого не было. Вернулся, а там Слава всякие слова говорит, не слушает Зароба. Я ему тоже попытался объяснить. Говорю вот уже почти трое мертвых трупов. Вы что за люди, не понимаете по-хорошему? Он говорит, ты свое дело сделал, мы под землей вас достанем, вашу семью, Игоря семью, всех убьем. И все деньги берем. Мы знаем, что у него деньги много. Потом, когда друг на него автомат навел, он сел и сразу начал плакать. Я сказал, ну че, вот видишь, ты плачешь, а вот зачем Игоря мучаете? Смерти боишься, да? А зачем его мучаете? А потом я вышел и друг его застрелил. Когда я вышел, он что-то сказал другу, оскорбил. Потом я взял автомат, чтобы дальше мертвых не было, чтобы не было трупов. Я брал автомат, а этот самый невиновный, самый хороший, вот здесь он сидел, а я вот так стоял, он че-то дернулся и я сразу на курок нажал. Чтобы автомат не взял. Я его тут же и убил. 
- А падали они как? 
- Как стояли. 
- Один на одного, да? Здесь почти не видно крови, что-то было постелено? 
- Дерматин. На день раньше Игорь место готовили. 
- Для разборки? 
- Да. Мне сказали, что ранить можно. Чтоб они пошли и сказали главным, что у них есть автомат, не надо туда лезть. Потом за этим невиновным второй молодой дергался, хотел автомат взять, я его стрелял. И мне плохо стало. Вообще. И мне показалось, что кто-то ещё там есть, за входной дверью. Слава ещё живой был после того, как я первый раз его стрелял. И я его добил, чтобы он не кричал, чтоб его не слышали те, которые за дверью находятся. Отдал автомат Заробу, мне плохо стало вообще. Когда пошел, друг с Андреем разговаривали здесь. Потом мы его отвели в комнату, чтобы он позвонил другим своим. Чтобы Ян пришел, увидел что здесь и пошел другим сказал.. А он позвонил по другому номеру. Яну не позвонил. 
- Как вы это поняли? 
- Я рядом стоял, слышно было. Женщина ответила, что никакого Яна-мана здесь нету. Второй раз он тоже туда звонил. И я понял, что он не хочет телефон давать и ничего говорить. Тогда мы его увели сюда, где убивали. Он кричит - стреляй, все равно ничего не буду говорить. Все равно вас найду и убью. Вы уже дела натворили. Короче говоря, живой отсюда не уйдете. Мне все казалось, что за дверью люди есть. Я сказал Заробу "А ну-ка посмотри". Автомат у Зароба был. Он так пошел, послушал. "Никого нету". В это время я с Андреем разговаривал. Когда Зароб сюда шел по коридору, Андрей меня ударил сюда. Я даже не мог блок ставить, до чего резко ударил. И Зароб пришел, его стрелял. Последним. 
- Вы про блок сказали. Занимались спортом? 
- Маленько карате занимался. А потом уже все умерли. Я пошел потом , там сидел, успокаивался. Они все здесь один на одном лежали на дерматине. Я сказал Игорю чтоб заворачивали трупы. А то если ихние придут, увидят здесь все, то Игоря, семью , маму, всех убьют. 
- Игорь постоянно здесь находился? 
- Нет, только когда я его звал. 
- Он не жалел тех, кого убивали? 
- Нет. Он до чего их ненавидел, до чего они его мучили, заставляли деньги платить. А у него нету деньги. До того их ненавидел, что уже безразлично было. По-моему. И он боялся, Когда мы стреляли, по нему видно было, что он испугался. Мы сами тоже испугались. Потом, пока они их здесь в дерматин заворачивали, я пошел их Мерс завести. А там соляра, она замерзла, не заводится. Мы руками дотолкали до двери и я сказал Игорю, чтобы грузили мертвых. 
- Какие вещи убитых вы брали? 
- Я никакой вещи не брал. Вещи вот здесь находились. 
- Когда их упаковывали, одежду снимали? 
- Нет, когда они только пришли, я их заставлял снимать куртки, чтобы видеть, что у них оружия нету. Я не верил, что его у них нету. При первой встрече я у них видел. 
- А ценности с них брали? 
- Я ценности не брал. Мне ничего не надо с таких людей. Потом их грузили в Мерс. Когда заканчивали, я Игорю сказал, чтобы он пошел ловить машину. Надо было на тросе тащить Мерс. Не заводился. Нашли водителя. Он запросил две тысячи. Я сказал ладно, три тысячи тебе дам. 
После полуночи, уже восемнадцатого февраля, экипаж Красносельского ОВО остановил для проверки две автомашины. Жигули тащили на тросе Мерседес. 
Н.Пономаренко 
Вскоре на строевом смотре УВО этот экипаж рассказал о своих впечатлениях от обнаруженного. Один сотрудник спросил документы у водителя "буксира", а старший наряда подошел к мерседесу. За рулем сидел человек южных кровей. Держался спокойно, вежливо стал объяснять, что документов нет, что штраф заплатит. Сотрудник милиции попросил открыть багажник для досмотра. В темноте показалось, что лежат какие-то рулоны. Владелец машины объяснил, что он везет дерматин. Тронув один, старший наряда мгновенно отскочил и передернул затвор автомата. Из рулона торчала нога человека. По его приказу милиционер взял на мушку и водителя жигулей. Позвав водителя экипажа, сотрудник охраны перепоручил наблюдение за водителем ему, а сам заглянул в салон. И глазам не поверил . Там тоже лежали "рулоны". Пять штук. По рации вызвали подкрепление, скорую. Приехавшие офицеры, криминалисты, судмедэксперт осмотрели трупы. 
- У одного человека, когда его вынули, пульс ещё прощупывался. Можно сказать, скончался на наших глазах. Чуть бы раньше их извлечь... 
Второго участника расстрела, уехавшего с автоматом в снимаемую квартиру, сотрудники РУОП задержали днем. 
. 
Суд учел роль каждого в этом деле и определил им наказания. Судья В.Г 
.Каришин объявил приговор. Логинову , заказчику убийства четырнадцать лет лишения свободы. Двум его сотрудникам и соучастникам дали восемь и девять лет. Абдулаеву, убившему двоих - пятнадцать лет. Сохибову, убившему пятерых - смертная казнь с конфискацией имущества. 
КИРПИЧЕВ! 
По сообщению об огнестрельном ранении на углу улицы Ломоносова и набережной канала Грибоедова выехал Валерий Хузин. Расстояние было небольшим и он прибыл туда ещё до появления оперативно-следственной группы. 
В.Хузин 
Оказалось, что стреляли в ресторане ночного клуба "Джой". В зале был только милиционер, охранявший место происшествия. У стойки я увидел лежавшего на боку, почти на спине человека. Под ним - лужа крови. Снял обстановку в кафе, подошел ближе к убитому и тогда событие высветилось как более значимое, чем убийство неизвестного. Глядя в объектив, узнал Кирпичева! Дождался следователя прокуратуры, согласовал вопрос показа по телевидению. Надо было созвониться с ним позже, когда он примет решение. Пока было известно , что убийца вошел в ресторан, выстрелил в Кирпичева четыре раза. Три пули попали в цель. Киллер спокойно покинул место расстрела. 
Следователь прокуратуры Центрального района М.В. Филоненко: 
- Человек, который совершил убийство, действовал очень хладнокровно. Центр города, большое скопление народа. Тем не менее он действовал крайне спокойно, не давая никакого повода заподозрить со стороны окружающих что-либо. Некоторые даже не поняли, что звучат выстрелы. 
ВНУЧКА - ЗАКАЗЧИЦА 
Внучка заказала убийство бабушки. За сто долларов. Ей захотелось стать полноправной хозяйкой двухкомнатной квартиры. Киллеров нашла её подружка. Они убивали бабушку долго и мучительно. Последними были два удара ножом в сердце. 
Судья городского суда С.Ю. Голец говорил после приговора: 
- Заказывая убийство родного человека, девушка могла потом оказаться на её месте. Либо её вынудили бы , как мы сейчас уже знаем по другим делам о квартирах, продать свое жилище. Или "подарить" кому-то. После чего она могла быть убита , либо просто исчезла бы. 
На суде Т. Никонова спросила "заказчицу" Наташу о её поступке. Девушка говорить отказалась. 
НЕВИННЫЕ ДУШИ 
Н. Пономаренко. 
На убийство в квартире на Московском проспекте мы ехали втроем. Я вел машину, с камерой был Леша Натальченко, Марина Козлова с микрофоном. В дороге произошел неприятный случай. Попали в пробку. Справа перпендикулярно нашему потоку машин двигался нескончаемый другой. Едва пара автомобилей проскальзывала дальше, как вновь справа возникала помеха. Добравшись, наконец, до самого переезда перпендикулярной улицы, я было рванул за впереди едущим москвичем, но справа просигналили и пришлось затормозить (машина была без спецсигналов). Капот рискованно выдвигался на проезжую часть. Кто стукнет - будет прав. Я сдал чуток назад, малость не рассчитал и уперся задним бампером в следовавшую за мной машину. Каюсь, был стучек. По идее, надо было выйти и посмотреть, но тут как раз возникла возможность пересечь злосчастный переезд, что я и не замедлил сделать. Торопились вовремя успеть на место события. И это событие надолго останется перед глазами, должно быть навсегда. 
Марина Козлова. 
Это было самое страшное из убийств, которое видела. Мой муж часто пытал: "Тебе кровавые мальчики по ночам не снятся?". Кровавые мальчики по ночам не снятся, но кровавый отпечаток детской ножки на полу я несколько раз во сне видела. Жуткое совершенно дело. Ни ДТП с кучей трупов, ни последствия разборок, а вот эти лежащие дети, мальчик и девочка , женщина на кухне и мужик этот в ванной - невероятно подействовало. Все были в шоке. 
Н. Пономаренко. 
Отыскали нужный дом, парадную. Туда ли идем? Всегда возникает сомнение, если у подъезда, где произошло убийство, нет милицейских машин и "Скорой" . Нашли нужную квартиру, позвонили. Молчание. Было слышно, как кто-то подошел к двери. Приглушенный шепот. Мы опять позвонили. 
- Кто? 
- Пресс-служба ГУВД. 
- Вы одни? 
С кем могли мы быть? 
- Да. 
Дверь приоткрыл сержант милиции. Едва взглянув на Марину и 
Лешу с камерой, долго и внимательно смотрел на меня. 
- Вы с ними? 
Я подтвердил и нас впустили. Длинный коридор упирался в ванную. На её пороге лежало обнаженное тело крупного мужчины. Женщина, с которой поздоровалась Марина, взяла со стула , видимо отставленную в связи с нашим приходом, чашку чая и стоя стала отпивать маленькими глотками. 
- Вчера только виделись на убийстве, - глазами улыбнулась она Марине. 
Накануне снимали "бытовуху" - убийство по-пьянке и туда тоже выезжала следователь прокуратуры Елена Евгеньевна Кургузикова. Несмотря на внешнее спокойствие, чувствовалось, что она тяжело переживает и о чем-то беспокоится. Худощавый сутуловатый судмедэксперт, которого знают все оперы и следователи, работающие по тяжким преступлениям, тоже продолжил отхлебывать из стакана дымящийся чай. 
- Всякое видел, но когда дети , трудно держать себя в руках. 
Я пожалел, что не сам работаю с камерой. В таком случае меньше переживаешь. Мозги хоть немного отвлекаются от того, что происходит. В комнате справа в покрывала были упакованы два маленьких тела. Когда Леша начал снимать, судмедэксперт предложить развернуть их. Совсем маленький мальчик и девочка чуть постарше. Комната выглядела ухоженной , рисун - ки, детская мебель. Чисто и опрятно. Заглянул я туда и сразу вышел. На труп мужчины в ванной посмотрел уже совсем с другими чувствами. 
- Когда приехала скорая он ещё дышал. Издох на носилках перед самой машиной. Пришлось обратно заносить. 
Следователь прояснила внимание милиционера к моей персоне. 
- Ждем отца и мужа. Он ещё не знает. Представляете, если он увидит все это? Попросили милицию подежурить на подходах к дому. Нельзя его сюда пускать. Свихнуться можно. Видите как он заботился о семье. Все ухожено, дети были как ангелочки и вот... Когда вы позвонили, мы испугались. Вдруг он пришел? Скорее бы приехали да увезли тела. 
- А мать где? 
- На кухне. Разделывала курицу, а этот сзади подошел с ножом и... 
А потом детей. Девочка, видимо, вырвалась, видите следы на полу. Он её здесь добивал. 
- Здоровенный мужик, - добавил эксперт, - Тяжелоатлет бывший. 
В прихожей стояла штанга, лежали гантели. Леша прошел на кухню снимать убитую. Мы стояли в коридоре и прислушивались не идет ли кто. Очень не хотелось бы стать свидетелем сцены, когда отец смотрит на смерть своих детей и жены. 
- У этого борова проявилась мания преследования. Так его мамаша говорит. После убийства у него должно быть что-то в головенке прояснилось и тогда он сам зарезался. 
- Какая жуть эти коммуналки. Больные живут со здоровыми. 
Леша наконец вернулся с кухни и мы торопливо ушли. Выезжая со двора все смотрели не подходит ли к тому подъезду мужчина. 
Иногда, прокручивая архивную кассету, нарываешься на сюжет об этом убийстве и проматываешь его быстренько и не глядя на экран. 
Марина Козлова 
Почему произошло убийство выяснилось позже. У убийцы была любовница, которая вообще не любила детей и соседских в частности. Она постоянно капала на голову этому мужику, что дети соседей ей мешают. А тут ещё узнала, что в их коммуналку приезжают какие-то родственники, тоже с детьми. Накануне этого приезда женщина устроила ему скандал и он на взводе решил детей прирезать. Отец погибших навсегда уехал из города. 
СМЕРТЕЛЬНЫЙ СОН 
М. Козлова 
Сравни с убийством на Московском был страшный сюжет , который снимали в квартире в Кировском районе. Ездили туда в том же составе. Я, Пономаренко и Натальченко. Поднимаясь в квартиру, знали, только то, что погиб грудной ребенок. Открылась совершенно жуткая картина. Маленькая посиневшая девочка лежала на столе, а в соседней комнате спала её убийца. Мать двух девочек-близняшек оставила детей на попечение своей матери, а сама уехала на ночь к кому-то. Бабка напилась , взяла одну из девочек к себе в кровать и уснула мертвецким сном . Ребенок задохнулся от навалившегося тела женщины. Она так и не протрезвела к нашему приезду, продолжала валяться на той постели, где погибла её внучка. Растолкали её, она что-то промычала нам в микрофон и опять провалилась в сон. Так и не сообразила ещё что взяла на душу. 
Н. Пономаренко. 
К несчастью и на этот раз не я работал с камерой, а был в качестве водителя. Жутко было смотреть на погибшую девочку, лежавшую рядом с бутылочками для кормления, которые понадобятся теперь только для её сестры. Охранявший место происшествия сержант милиции сказал, что мать погибшей девочки задержали, что она сейчас в отделении. Проехали туда. Молодая женщина сидела в клетке для задержанных с отсутствующим взглядом. Ее ещё не опрашивал следователь и нам пока не разрешалось поговорить с ней. Леша снял клетку и мы уехали. 
ЧЕЛОВЕЧЕК В СУМКЕ 
Н. Пономаренко 
Мы с Козловой приехали в дом на Ленинском проспекте по сообщению об убийстве ребенка. В квартире дверь нам открыл милиционер. 
- Группа ещё не приехала. Жду. 
- Что здесь? 
- Пришел домой бывший муж хозяйки квартиры. Знал, что беременной была. Встретил её как-то, она уже без живота. "Как ребенок?" Ничего вразумительного не сказала. Мужчина решил проверить. Ключи у него были. Вот он и нашел сумку, а в ней новорожденного. 
- Где она? 
- Там, на балконе. 
Обычно до прибытия опергруппы и без разрешения следователя мы не снимаем. Нельзя топтаться на месте происшествия пока не закреплены следы. Ждали десять минут, двадцать, сорок. Все не едут. 
- Ладно. Я на цыпочках пройду на балкон, сниму сумку не притрагиваясь. 
И тут в дверь позвонили. Вошла женщина, следователь прокуратуры. 
- Снимать не разрешаю, - заявила чуть не с порога, - Еще неизвестно что тут и как. Подозреваемая не допрошена. 
- Давайте так договоримся, я поснимаю, а завтра созвонимся. Вы или дадите добро на показ или запретите. Пусть съемка будет, а как с ней поступить решим после. 
Обычное наше предложение. Следователь упиралась, еле додавили. Едешь-едешь через весь город, а в итоге ничего не снято. Обидно. 
- Ну ладно. Только ничего не трогайте там. 
Обычная хозяйственная сумка стояла на полу балкона. Заглянул в неё и ничего не увидел. Тельце новорожденного закрывала тряпка. Трогать её запретили. Да и ни к чему это. Все равно зрителю не показали бы. Снял обстановку квартиры, следователя со спины и мы уехали. Впоследствии до неё так и не дозвонились. Сюжет не вышел. 
Довольно часто в информации ГУВД встречаются случаи обнаружения трупиков новорожденных в мусорных баках и контейнерах. Наверное и этот из сумки оказался бы там. 
КРОВЬ КАПАЛА С ПОТОЛКА 
Д. Спирин. 
Мы отправились с Валерием Прокофьевым в Лугу. Надо было провести служебную съемку о проблемах материального обеспечения Отдела внутренних дел. Снять здание милиции, записать синхроны с руководством и администрацией. Для показа на заседании областного правительства. 
- Ну и для программы снимите, если будет что. Преступление или задержанных, в общем что будет интересного. 
Луга не ближний свет. Доехали. Начальник местной милиции отказался давать интервью, так как оставлял эту должность. Вместо себя предоставил начальника штаба. Поснимал здание, кабинеты, Дежурную часть. Слышу, дежурный говорит кому-то по телефону: 
- Двойное убийство. В квартире на Красной Артиллерии. 
Он вызывал следователя прокуратуры. Естественно, мы помчались в адрес. Многоэтажный дом. Милицейские машины у одного из подъездов. Значит сюда. На предпоследнем этаже включил камеру. Несколько жильцов обсуждали происшествие. 
- Соседка смотрит - кровь капает с потолка. 
- Поднялась в верхнюю квартиру, позвонила. Никто не открывает. 
- А она у себя слышала, что наверху кто-то ходил. 
- Я иду, а соседка и говорит - кровь у меня капает с потолка. Дело-то нешуточное. Может, мясо разморозилось, а может... Пошел, позвонил в милицию. Те говорят, что выехать не могут, мол вызовите участкового. А где его искать, того участкового? Походили-походили, давай опять звонить. Кровь-то капает! Приехали и вот... 
Хозяйка разрешила войти в коридор квартиры. На полу действительно загустевала лужица крови, с притолоки двери свисали капельки. Прокурорские и криминалисты ещё не приехали, поэтому входить в квартиру наверху не разрешалось. Можно было снимать только с порога. В двух метрах от меня на полу лежала окровавленная женщина. На оголенной спине отчетливо были видны следы от ударов ножом. В другой комнате чуть подальше лежало тело второй погибшей . Тоже лицом вниз, поэтому возраст определить было трудно. Скорее всего им было за пятьдесят. И всюду кровь, кровь. Немудрено просочиться вниз при таком обилии. Я имел три ходки в Чечню и по загустеваемости крови примерно могу определить когда она вытекла. Преступник орудовал здесь минут сорок назад. Скорее всего он ещё был в квартире, когда проживающая ниже этажом звонила в дверь. Кровь могла просочиться к ней, когда была в жидкой консистенции , до загустения. Стало капать с потолка, она пошла звонить, убийца затаился и вышел только когда женщина вернулась к себе. Спускаться вниз ему было бы рискованно. На площадке находились люди и они обсуждали появление крови на потолке. Значит путь у него был один. На чердак. Милиционеры уже обшаривали его. 
- Пойдем. 
Начальник штаба по дороге вниз сообщил, что подозреваемого задержали. 
- Заметили мужика на крыше. Наши-то на чердаке стали шерудить и выкурили злодея. Разбежался и как сиганет с крыши этого дома на соседнюю! Перепрыгнул. Расстояние, правда, между домами метра полтора. Ну и взяли его, повезли в отдел. 
Я посожалел, что не снял задержание. Что делать, не мог находиться в двух местах сразу. Да и не думал поначалу, что убийца где-то рядом. 
- Отнекивается. Говорит что искал где живет его знакомая. 
- Она же не Карлссон, который живет на крыше. 
- Испугался, говорит, что его заподозрят, вот и полез на чердак. А женщины эти недавно только приехали сюда из Петербурга. Продали там квартиру. То ли за деньгами полез, то ли из-за самой квартиры убил. Чтоб концы в воду, если жилье отобрали насильно. 
В отделе зашли в кабинет угрозыска. С задержанным работали оперативники. Молодой человек внимательно читал кодекс, а опер объяснял ему, что признание смягчит его участь. 
- Я тебе разрешаю даже явку с повинной написать. Что осознал и сам явился. 
- В чем же я должен сознаться? 
- В том, что сделал. 
- Я знакомую искал... 
- Адрес? 
- Адреса не знаю. Так, помню визуально. Этаж и дверь вот так, прямо... 
- Искал без ботинок? Снял ботинки окровавленные и искал, да? И следы от тех ботинок в квартире, где женщины зарезанные. 
Парень отвечал медленно, после раздумий. Спокойно. Невиновный так бы не вел себя. Отвечал бы значительно быстрее и хотя бы возмущался. Я все это снимал и в возникшей паузе сам стал спрашивать. 
- Вы работаете? 
- Я инвалид. 
Оперативник пояснил, что он инвалид третьей группы. 
- А это рабочая группа. Работать можно. Ты хоть пытался устроиться? У тебя только рука обожжена, вот и вся инвалидность. 
Молчит. 
- Женат? 
- Да. 
- На какие средства живете? 
- Мне около трехсот платят и жена получает примерно столько - же. 
Парень медленно соображал сознаться ему или нет. Мог и до вечера продумать, а нам надо было возвращаться в Петербург. 
В понедельник позвонил в Лугу. Убийца сознался. 
- Вы только его не показывайте. Следователь не против репортажа, только без лица убийцы. 


- А если мы ему лицо закроем? 
- Думаю, что так можно. Тут следок один нащупывается, дело продолжается. 
- Позвоните, если что. 
"РАНЕНЫХ В ЧЕЧНЕ ДОБИВАЮТ В ПЕТЕРБУРГЕ" 
Местом бандитских разборок однажды стала Военно-медицинская Академия. Двадцать первого марта девяносто пятого года в восемь часов двадцать пять минут в двенадцатой палате военно-полевой хирургии из пистолета с глушителем двумя выстрелами в голову неизвестным преступником, проникшим в больницу в белом халате, был убит некто Дзауров. Фамилия вымышленная. Из подложного паспорта. Сама по себе разборка по нынешнему времени, увы, не выходит из ряда вон. Но чтобы на больничной койке, в медицинской академии, убийца в белом халате - такое в городе случилось впервые. И сразу же положила массу слухов и домыслов. Вот версия "Санкт-Петербургских ведомостей": 
"Рано утром в палату одной из клиник Военно-медицинской Академии на улице профессора Лебедева вошел человек в белом медицинском халате и с марлевой повязкой на лице. Убедившись что все пациенты ещё спят, незнакомец, стараясь не шуметь, начал внимательно рассматривать лица лежащих на кроватях больных. Видимо, узнав одного из них он вытащил из-под халата пистолет с глушителем и двумя выстрелами в голову добил раненого и поспешил скрыться. Убитый человек с кавказской фамилией находился на излечении в клинике ВМА с диагнозом "Минно-осколочное ранение" , прибыв туда из зоны боевых действий в Чечне. Возбуждено уголовное дело. ( ) Умышленное убийство. Идет интенсивный поиск человека, совершившего преступление, мотивы которого пока неизвестны." 
М. Козлова 
Это был случай, когда я впервые взяла в руки видеокамеру для съемки телевизионного сюжета. Второй, убойный, отдел угрозыска возмутила заметка Кости Емельянова в газете , названная довольно лихо "Раненых в Чечне добивают в Петербурге." 
- Добили обыкновенного бандита. Скорее всего - завершение разборки. Мы откомментируем, дайте опровержение этим домыслам. 
Естественно, для сюжета нужно было обязательно снять этот труп. Я договорилась с ВМА, нам разрешили снимать в морге. Заходим туда, и я вдруг вижу, что Валеру "повело". Стал на пороге, трупы увидел и ни шагу вперед. Не уезжать же без съемки. Взяла камеру, спросила как включается и пошла снимать сама. Помня золотое правило, если не умеешь снимать - снимай статичные планы. Как фотоаппаратом. Навел, нажал на запись, стоишь и пишешь. Потом второй план. Только не бороздить камерой ,без изысков. Сняла я этот труп, извлеченные из него пули. Кстати, когда монтировала, самой понравилось. Нормальные статичные планы. Потом досняли комментарий сотрудника второго отдела УУР, в котором он сказал что думал . 
- К Чечне убитый отношения не имеет. Это бандит, сменивший фамилию. На него уже не первый раз покушались его же "товарищи по оружию". В прошлом году его пытались взорвать в машине вместе с сожительницей. Тогда он и получил эти ранения. В публикации они названы минными ранениями в Чечне. Вот какой доброволец у нас получается. Трудно сказать те же люди его добивали, но скорее всего это так. 
Сюжет вышел. Домыслы опровергли. 
УБИЙСТВО РУКОВОДИТЕЛЯ АЭРОПОРТА "РЖЕВКА" 
М. Козлова. 
Второй отдел УУР нас долго не пускал на место происшествия в дом на Московском проспекте. Мотивировал тем, что следователь прокуратуры злой, что снимать не разрешит. И тут подъезжает Кургузикова Елена Евгеньевна. Ха-ха! Оказывается, это она "злой следователь". ( См. сюжет "Невинные души"). 
- Пустите? 
- Да ради бога. Пусть научатся преступников ловить, а потом запретами ненужными занимаются. 
Сотрудник "убойного" отдела Р. ещё раз попробовал возразить, но следователь спокойно сказала "Пусть снимают". Мы на лифте поднялись на нужный этаж, двери открылись и мы увидели лежащего на полу мужчину. 
Типичное заказное. 
СВОЮ СЕМЬЮ ПОРЕШИЛ ПОДРОСТОК. 
Родители этого мальчика какое-то время были между жизнью и смертью. Мама скончалась в шестнадцатой городской больнице. Папа долго выкарабкивался в отделении реанимации третьей городской больницы. Его брата сразу отвезли в морг. Все это произошло в два часа ночи на двадцать третье июня девяносто пятого года. В квартире семнадцать дома на Кондратьевском проспекте. Что заставило подростка четырнадцати лет Николаева Алексея Юрьевича взять в руки нож? Ни мать его ни отец сказать ничего не смогли. ТСБ давало его в розыск. "Рост сто семьдесят пять сантиметров, худой, русоволосый, лицо с веснушками." 
М. Козлова 
Из всей этой трагической истории нам удалось снять только опечатанную квартиру бывшей семьи и погибающего в реанимации отца малолетнего убийцы. Было жарко в этот день. Подъехав к дому на Кондратьевском, мы купили по банке воды в магазине на первом этаже. Дом. Дверь квартиры. Полоски бумаги с печатями на ней. Уже съездили в больницу, где сняли ещё живого отца семьи. Печать на его устах, печати на двери. 
ГАВРИЛЕНКОВА ЗАКАЗАЛИ 
В. Хузин 
Зашел в "палас" , сразу включил камеру без всяких спросов и начал съемку. Как потом оказалось, правильно сделал. Едва успел снять того, случайно оказавшегося в кафе человека и ставшего жертвой покушения, как мне камеру кто-то рукой опустил вниз. 
- Вся съемка только с моего разрешения! 
Воробьев Валентин Григорьевич. Заместитель начальника ГУВД. Мне оставалось только взять под козырек и уйти. А картина была ужасная. Лежит человек в крови, рядом автомат. Стоило повернуть туда камеру и это было бы тоже снято. Я один там был из операторов. 
Под вечер двадцать шестого февраля девяносто шестого года в кафе "Вена" , расположенном на первом этаже отеля "Невский палас", раздались автоматные очереди. Двое убийц целились в коммерческого директора ТОО Виктора Гавриленкова. Но он был только ранен. Смерть настигла двух его охранников, сотрудников отдела вневедомственной охраны Московского РУВД и вовсе случайную жертву - подданного Великобритании Джона Хайдена. Преступники, бросив оружие, скрылись. Убийство в центре города, убийство иностранца - это стало предметом долгих разговоров и сенсацией многих дней. Специально по этому происшествию на Литейном,4 был проведен брифинг для журналистов. Об этом писали и говорили как о кровавой бандитской разборке. Сотрудники криминальной милиции проделали все необходимое для задержания убийц по горячим следам, привели в действие весь механизм поиска, но он не увенчался успехом ни сразу ни потом. Дело стояло на контроле в самых высоких инстанциях 
Начальник отдела прокуратуры Т.А. Николаева в интервью ТСБ назвала это убийство беспрецедентным по открытости. 
- В самом способе преступления видится чувство безнаказанности преступников. Желание показать, что в центре города можно убить и удалиться с места происшествия. Могу сказать, что прилагаются все силы и дело найдет свое законное завершение. Жертвы таких заказных убийств очень часто криминализированы. Это одна из причин почему нам очень трудно такие преступления раскрывать. Окружение этих лиц, включая близких родственников , которые казалось бы должны нам помогать , оказывать содействие в установлении связей , конфликтных ситуаций, наоборот такую информацию скрывают. Не желают выставлять эти жертвы в их истинном криминальном свете. 
Начальник СКМ ГУВД В.Г.Воробьев на брифинге сетовал на то, что охрана отеля не предприняла никаких мер для задержания преступников, бросивших оружие после убийства и уходивших через холл на Стремянную улицу и дальше дворами. Даже никакой ценной информации не могли представить, точного описания случившегося и внешности убийц. И сообщили о трагедии не сразу. 
Сам раненый Гавриленков был скуп на разговоры, хотя у него конечно же были свои предположения. "Глухарем" висело дело об убийстве его старшего брата, сраженного из автомата на Московском проспекте в конце июня девяносто пятого года. 
Н.Пономаренко 
Вечером сотрудники "убойного" УУРовского отдела принесли в нашу монтажную запись видеокамеры наблюдения за кафе, где был расстрел Гавриленкова и других. 
- Надо попытаться увеличить изображение лиц нападавших. 
Я на пульте сделал все, что смог, но пленка была настолько затертой, что при масштабном увеличении очертания лиц размывались. На эту кассету, видимо, писали уже несчетное количество раз. Нужна была другая аппаратура, технология. Но сама по себе запись впечатляла. Входят двое в длинных польто, потом исчезают с экрана. Появляются снова. Из-под польто вскидываются автоматы и открывается стрельба. Уникальная запись убийства. Как и договаривались, мы держали в строжайшем секрете, что она вообще существует и вдруг... В программе Невзорова она во всех подробностях показывается ! Свою Пресс-службу ГУВД , можно сказать, "послали", запись разрешили показать сначала приятелю отдела. В который раз. Пильщикова "тихарили" , не давали снимать, пока мы по столу не стукнули Невзоровская команда в это время, запершись в кабинете, беседовала с Пильщиковым и снимала его). Тихарят так же, как и следственный отдел Московского РУВД. До суда ничего не можно! Жди, население, когда рак свиснет! Мы сам с усам. Убили целую семью на Московском проспекте, а люди знать не должны. Не должны остерегаться. Начальница следствия все запретит, все перекроет. Вот и раскрываются преступления в других районах и люди об этом знают. А в Московском? Ни-ни! Оперативники втихаря звонят - покажите "морду лица" злодея , может проявятся другие заявители. Ни-ни! Сколько после показов сыпется заявлений! Сколько преступлений было раскрыто! Ни-ни! Как-то в Московском районе в одном офисе охранник отстоял нападение на его фирму. Была стрельба. Я снял все её последствия. Потом поехал в отделение снимать задержанных нападавших ( молодцы же, задержали! Почему бы не отметить людей?!) , а нам отказали даже в съемке, не говоря о показе. Начальница следствия запретила! За нападавшими могли быть другие "подвиги", следствию же лучше, когда благодаря населению, вскрылись бы и они. Ни-ни! Я вспылил и пошел по кабинетам отделения. Поднял со стулов пьяную компанию милиционеров, снял этот выпивон, позвонил начальнику РУВД. На месте нет. Через несколько минут приехал заместитель и начальник отдела угрозыска. 
- Или раскрывать преступления или пьянствовать? 
Показал им съемку. 
- Не это должно было быть в кадре, а хорошая работа сотрудников. Так? 
Но это отступление. Худо, когда кто-то запрещает документировать события. Не обязательно они попадут на экран телевизора сразу. Запись может лежать "на полке" до согласования и год и два в оперативных и следственных интересах, но если её вовсе нет, то людям никак не расскажешь о том, что происходит в городе. Телевидение не радио. Смотреть на что-то надо. А вдруг когда-нибудь киллеров , орудовавших в паласе, найдут? Как рассказать о доблести и славе второго отдела УУР или другого подразделения ? На словах? Без видео? 
УБИЙЦА ЮНЕВИЧ 
Жильцы дома сорок три по шестой линии Васильевского острова Александра Юневича знали . В последнее время он частенько бывал здесь у матери своего дружка по зоне. Поэтому однажды в мае девяносто шестого жильцы , ни о чем не подозревая, Александра впустили. Воспользовавшись отсутствием матери своего приятеля, он собрал кое-какие вещи, продукты и сложил их в сумку. Но в это время вернулась домой хозяйка комнаты. Юневич выхватил нож и нанес ей семнадцать ударов. Соседу, заглянувшему в комнату, убийца сказал, что женщине стало плохо. Жильцы сразу вызвали Скорую помощь. Но было поздно. Юневич тем временем скрылся. 
А. Глебова 
Мы снимали Юневича в отделе угрозыска Василеостровского РУВД, сотрудники которого задержали убийцу . Зашли и в ту коммуналку. 
ЗА СМЕРТЬ ДОЛЖНА БЫТЬ СМЕРТЬ 
Осенью девяносто пятого года в Дежурную часть Колпинского РУВД позвонили из травмпункта и сообщили невероятные сведения. 
- К нам пришел молодой человек, раненый взрывом гранаты. Говорит, что взорвалась в его руках. 
Дежурный подивился живучести мужчины. Что за граната такая, не убивающая человека с расстояния нескольких сантиметров? Хотя бывает, что волна осколков идет в одну сторону. Однако, силен, не привезли, а сам пришел! Офицер направил в травмпункт наряд для уточнения обстоятельств. 
Сотрудники милиции проверили личность раненого. Максим Хорошин, уроженец Минска. Живет без прописки. Комнату снимает. Проверили это помещение. Три стены и потолок были посечены осколками. В его руках взорвалась Ф-1, граната , поражающая осколками в разлете на двести метров. В рубашке родился парень. Осколки не пошли как раз в его сторону. С ним проживали приятель по имени Владимир Сорокопытов и подруга Ольга. Личности сами по себе подозрительные, да ещё и вооруженные, как оказалось. Колпинская милиция сориентировала посты и наряды на розыск загадочных Оли и Володи. У железнодорожной насыпи неподалеку от станции сотрудники заметили молодых мужчину и женщину, по описанию похожих на розыскиваемых и доставили в РУВД. 
Н.Пономаренко 
В Колпино я приехал совсем по другому поводу, связанному с работой ОБЭП. История человека, выжившего после взрыва гранаты в его руках была бы достойна экрана и с точки зрения профилактики - вот что происходит, если хранишь недозволенное, и с точки зрения интересности - бывает же! Начальник угрозыска сказал ещё одну деталь. 
- Когда мне доложили о взрыве гранаты , а потом задержали друзей подорвавшегося, я обсудил это происшествие на оперативке. Наш молодой сотрудник, у которого цепкая память, попросил повторить фамилии мужчин. Максим Хорошин и Владимир Сорокопытов. И он вспомнил, что была ориентировка из Минска о розыске этой парочки за совершение тяжкого преступления. Мы на всякий случай поставили пост в больнице , где лежит раненый. 
- Милиционер даст мне возможность снять его? 
- Вас сопроводит мой сотрудник. Только вы его про Минск не спрашивайте. Пусть остается в неведении. Мы пока проверяем эту ориентировку. Позвоните завтра, согласуем как показать этот материал по телевизору. Как факт взрыва, а может и про Минск скажете. 
В Колпинской больнице в палате среди других травмированных лежал забинтованный мужчина. На мое появление с видеокамерой никак не реагировал. Как, впрочем и на вопросы. 
- Почему взорвалась граната? 
- Какая теперь разница? 
- Где вы её взяли? 
- .................... 
- Не хотите говорить? 
Так и подмывало спросить что случилось в Минске. Снял я Хорошина, посеченные осколками стены комнаты, где он подорвался и планы Колпино. Вышел сюжет об этом небольшой. Тогда ещё было неизвестно, что за птицы эти Максим и Владимир и какое потрясающее продолжение будет иметь их задержание. Через два дня я узнал, что Сорокопытова доставили на Литейный, 4 и мы с Козловой пошли поговорить с ним. Оперативники поведали, что Хорошин и Сорокопытов - отпетые грабители, что только этим и жили и что в Петербурге эти заезжие натворили дел немало. 
В кабинет ввели молодого человека наружности отнюдь не злодейской. Нас даже поразили его голубые глаза, правильные черты лица. А за ним числилось немало тяжких преступлений, в том числе убийство. 
Опытнейший оперативник 4 отдела УУР Владимир М. заверил, что преступник нам все расскажет. 
- Он у меня хороший. 
Молодой человек спокойно сел перед телекамерой. Козлова включила микрофон. 
- Представьтесь. 
- Сорокопытов Владимир Валерьевич. 
- Владимир Валерьевич, вспомните подробно как вы совершили убийство в Минске. 
Он стал рассказывыать сразу, не задумавшись ни на секунду. 
- В октябре девяносто четвертого года мы с Хорошиным подошли к дому и выследили пока хозяйка покинет его. Потом поднялись на этаж. 
- Зачем поднимались? 
- С целью грабежа. Позвонили, мальчик открыл дверь. Максим заговорил с ним, а я ударил три раза по голове разводным ключем. Потом ударил ножом по горлу и в сердце. Я сказал ещё Максиму, чтобы добил, но он не мог. Потом грабили, но ничего существенного не взяли. Там должно было быть четыре тысячи долларов , золото, бриллианты. Хозяйка, вроде, машину продала... Но ничего этого не нашли.. 
- Сколько лет было мальчику? 
- Точно не знаю. Лет тринадцать, четырнадцать. 
- Почему совершили убийство, боялись что он вас опознает потом? 
- Максим боялся, что его опознают. 
- Максим боялся, а убили вы. 
- Да. Убил я. 
- Как вы сейчас себя чувствуете ? 
- Скверное состояние. 
- Скверное от чего, от боязни наказания или от того, что ребенка убили? 
- Суда и наказания я не боюсь. Скверно, что убили ни за что. 
- А маму убитого вы видели? 
- До этого видел, а потом нет. 
- Почему пошли именно в эту квартиру? 
- Максим предположил, что там есть деньги. Он с этой женщиной работал в одной организации. 
- После убийства вы сбежали в Петербург? 
- На десять дней позже Максима. 
- Поведайте о "подвигах" в нашем городе. 
- Здесь грабежи были, кражи. Этим занимались. 
Голубоглазый рассказывал спокойно и как-то бесцветно. Импульсивный оперативник Владимир М. не выдержал и стал задавать ядовитые вопросы: 
- Ты расскажи о грабеже на Декабристов , 11, где вы с мужчины все сняли , даже сапоги зимние. 
- Это до нового года было. Максим привел мужчину в квартиру . Я в это время вышел из дома, а когда вернулся, Максим сказал, что мужик уже стоит в подъезде и стучится к соседям. Максим забрал у него в квартире пуховик, ботинки и все деньги. Я вышел, нашел мужика в соседнем подъезде раздетым, в носках. Он стучал в двери к людям. Я его ударил два раза, сказал, чтобы он уходил оттуда. 
- А квартирные грабежи вспомни, в Невском районе, например, где ограбили женщину с ребенком. 
- Это было в девяносто четвертом году в самом начале. Мы только приехали сюда после грабежа из Минска. Сняли комнату, которую женщина предложила на Московском вокзале. Жили там, но деньги у нас закончились, мы хозяйку ограбили и уехали в Минск. 
- Ты расскажи как вы ограбили. Она хоть жива осталась? 
- Да , она осталась жива. Мы просто связали хозяйку, её сына и его друга. 
- Сколько лет было сыну? 
- Лет десять, одиннадцать. 
- А другу? 
- Примерно столько же. 
- Сколько вы взяли? 
- Немного. Фактически ничего не взяли. 
- А вспомни сколько вы взяли на разбое в Минске. Сколько вынесли из той квартиры, общую сумму? 
- Копейки смешные. Кожаная куртка, золотая цепочка, золотое кольцо и побрякушки серебряные. 
После такого ответа прорвались эмоции уже у Козловой. 
- Я не понимаю как такие люди по земле-то могут ходить. Золотая цепочка, кольца , серьги и жизнь ребенка, маленького мальчика, который мог бы в этой жизни много хорошего испытать. 
Задержанный на удивление живо подхватил возмущение Марины. 
- Я сам согласен, что высшую меру наказания нужно давать. 
Но Козлова эмоционально продолжала: 
- И здесь тоже. Квартирная хозяйка ваша, женщина, которая вам предоставила кров. Связали её и двух детей. Вынесли тоже на копейки! 
Владимир М., видимо, уловил реплику Сорокопытова о высшей мере и задал вопрос: 
- Сейчас все спорят нужна смертная казнь или не нужна. Как ты относишься к этому? 
- Я думаю, что нужна. Но не во всех случаях. 
- В случае убийства детей. 
- За убийство детей нужна смертная казнь. 
- А за убийство женщины? 
- За убийство женщины тоже нужна. 
- А за убийство мужчины? 
- За всякое убийство должно быть убийство. 
- А зачем вам нужна была граната и почему вы её взорвали в Колпино? 
- Граната была у Максима. Он её купил в Минске у знакомых. Последние два дня постоянно с ней ходил. Сам не знаю как она взорвалась, я в это время находился в соседней комнате. Скорее всего это была попытка самоубийства. Когда мы пришли в общежитие забирать у армянина деньги, Оля достала письмо, которое Максим ей дал перед уходом. В нем он прощался со своей женой. Это была попытка к самоубийству. В принципе, эта граната была предназначена для нас двоих, для меня и для него. 
- Неужели совесть заела? Слабо верится. Вы люди закаленные. Разводным ключем били, ножом резали. Это не то, что из огнестрельного. Как в Афгане было, стреляешь и кто-то там падает. Ножом совсем другое, когда у тебя прямо перед глазами кровь, боль, стоны, муки... Думаю, что на вас не одно убийство. И я их вам докажу. За вами трупы. И в Москве труп за тобой и в Ленинграде труп за тобой. 
- За мной нет больше трупов. 
- Посмотрим. Ты одет, обут хорошо. Работал когда-нибудь? 
- Учился и работал. Раньше торговал цветами. 
- А кроме торговли цветами была какая-нибудь настоящая работа? 
- На мясокомбинате. 
- Кем работал? 
- Обвальщик-жиловщик мяса и субпродуктов. 
- Это значит, что ножом мясо резал? 
- Туши. 
- А что ты испытываешь когда режешь человека? 
- Не знаю, один раз это было. Не могу объяснить. 
- Вы шли в Минскую квартиру на грабеж. Зачем вы взяли нож с собою и ключ? 
- Ключ чтобы глушить, а нож был у Максима. 
- Кого глушить? Вы же шли на грабеж в квартиру, из которой человек уже ушел? 
- Я не могу объяснить как получилось это убийство. Максим дал ключ чтобы глушить... 
М.Козлова 
На следующий день после показа довольно обширного сюжета об убийцах из Минска, мне позвонил представитель какого-то солидного предприятия и сказал, что они утром на собрании трудового коллектива обсудили этот сюжет ТСБ и постановили требовать смертной казни для обоих негодяев. 
- Куда направить протокол собрания? 
Я дала им телефон Игоря Николаевича Иванова и Владимира М. из 4 отдела УУР. 
ОРУЖИЕ И ВЗРЫВЧАТКА 
ТРОФЕЙЩИКИ 
В декабре девяносто четвертого года в Ярославле прозвучал мощный взрыв. Это был последний аргумент одной из преступных группировок в борьбе за сферы влияния. Сработало самодельное взрывное устройство, сконструированное из тротила, взрывателя и обычного будильника. Следы преступления вели в Петербург . Одиннадцатым отделом управления угрозыска был задержан поставщик смертоносного оружия в Ярославль. Из так называемых "трофейщиков". Он долгое время занимался реставрацией оружия, откопанного на местах боев Великой Отечественной войны. В его квартире обнаружили и изъяли винтовку, различные патроны, взрывчатку. Все это тоже было подготовлено к сбыту. Преступника этапировали в Ярославль отвечать за участие в организованной преступной группе. 
М.Козлова 
Из этой съемки запомнилась немецкая каска в квартире "трофейщика", до краев наполненная патронами. Этакая посуда для смерти. Сотрудник угрозыска пояснял: 
- Трофейщики, изучив по картам или узнав от знакомых где проходили особенно ожесточенные бои, линии обороны, отправляются туда за добычей. На Невский пятачек, в Синявинские болота, другие места. Идут небольшими группами, раскапывают, находят оружие. Часто в очень хорошем состоянии. Допустим, в засыпанных от взрыва землею блиндажах, куда воздух не поступал. Малейшая доработка и можно стрелять, взрывать... 
Сотрудники четвертого отдела УУР ГУВД задержали группу заезжих преступников, совершавших разбойные нападения на квартиры граждан. Своим жертвам они угрожали оружием времен Великой Отечественной войны. Оружейный след привел в Новгород. Двадцать первого апреля девяносто пятого года оперуполномоченные угрозыска двух городов выявили группу лжепоисковиков, которые под видом патриотической организации занимались раскопкой оружия в местах боев с последующей его реставрацией и продажей заинтересованным лицам. Новгородцы Ефимов, Михайлов и Коротков хранили дома гранаты, порох, тол, самодельные бомбы и целый арсенал самого разного оружия. Об их происхождении свидетельствовали найденные в квартирах топографические карты, миноискатели, справочники по оружию и истории войны. 
Н.Пономаренко 
На пленке, полученной от новгородцев, были интерьеры этих квартир. Не квартиры, а блиндажи времен войны. Каски, патроны, оружие... Разложены на житейских диванах, столах. Следующая съемка потрясала изощренностью изготовителей оружия. Самые разные предметы. Пистолеты и их заготовки, ножи, заточки, всякие восточные штучки... 
Двадцатого марта девяносто пятого года в Новгороде было раскрыто ещё одно преступление, касающееся вооружения. Но несколько другого характера. Сотрудники новгородского угрозыска прекратили деятельность подпольного оружейного заводика. Там работали настоящие мастера своего дела. Изготавливали пистолеты, револьверы, нунчаки, "звездочки", ножи - причем лучшего качества и дизайна. 
БРОНЯ КРЕПКА. НА ПЕРЕПЛАВКУ ! 
На один завод в Невском районе поступили башни от танков. На уничтожение, в переплавку. Уже хотели их отправить в горнило, как кто-то спохватился. 
- Это же тротил, мы все взлетим на воздух! 
Как стало потом известно, башни эти были сняты не со старых танков, а даже совсем наоборот - с суперсовременных, оснащенных коммулятивными зарядами. Если , допустим, снаряд ударился бы о броню, он вызвал бы встречный взрыв тротила и сила удара была бы ослаблена. Часть тротиловых пластин рабочие сняли. Позвонили в милицию, в военную организацию, направившую эти башни. 
Начальника сорок пятого отдела милиции Александра Сергеевича Цветкова этот случай возмутил. Милиция ищет и изымает взрывчатые вещества, а военные прислали возможным злоумышленникам подарок - снимай с брони взрывчатку и делай бомбы! 
И.Комиссаров 
Когда мы приехали на завод, там уже находились представители танковых войск. Ссылаясь на секретность предприятия, нам в съемке танковых башен отказали. Я позвонил Цветкову, он пригласил к себе. 
- Какая разница где ты снимешь взрывчатку? У меня на столе её образцы с этих танков. 
Едва я вошел в кабинет Цветкова, как следом за мной - военные генералы. Тут я прочувствовал известное изречение истязателей из бериевских застенков "У нас и генералы плачут". Генералы просили не показывать материал. Говорили, что башни эти попали на завод по ошибке (!), что тротил бы не взорвался при переплавке, что на военных и так накатывают , зачем подливать масла в огонь? 
- Не показывайте, а ? 
Я тоже бывший военный. Нашли компромисс. 
"ОРУЖЕЙНЫЙ МАГНАТ" 
Не состоялся как подпольный оружейный магнат курсант Пушкинского высшего инженерного училища гражданин Павлов. Впрочем, сейчас уже бывший курсант. Карьеры военного ему тоже не сделать. Двадцать седьмого мая девяносто пятого года он был задержан сотрудниками РУОП с поличным при попытке сбыта шести головных частей артиллерийского комплекса "Ураган". По триста тысяч рублей за штучку. Даже в видавшей виды криминальной сводке это что-то новенькое. О сбыте пистолетов, автоматов и гранат в ТСБ не раз рассказывали, но чтобы комплектующие от "Урагана", который, кстати, до недавнего времени был засекречен ?! Чего ещё ждать от некоторых военных, нечистых на руку? Что дальше? Атомная бомба? 
М.Козлова 
В одном из кабинетов РУОПа на столике буднично стояли шесть небольших цилиндриков. Как сказали специалисты, каждый из них мог стать идеальным взрывателем для любой взрывчатки. Как знать, может этим изъятием предотвращено шесть "идеальных" взрывов в городе. 
ТОЛЬКО В ПОЛЕТЕ ЖИВУТ САМОЛЕТЫ 
Восьмого апреля девяносто пятого года в аэропорту "Пулково" произошло ЧП. На летном поле на двое суток замер лайнер, выполняющий рейс Санкт-Петербург - Хабаровск. Самолет хабаровского авиаотряда не мог подняться в воздух по причине отсутствия командира и второго пилота. Они были задержаны сотрудниками транспортной милиции и ФСБ. В сумках, которые несли на борт летчики, был обнаружен целый арсенал: бронежилеты, пистолеты различных марок, более тысячи патронов. Позже в ходе следствия был найден и продавец оружия. Таким образом был установлен и закрыт ещё один канал сбыта смертоносного товара. 
А.Завиновский 
Аэрофлот понес убытки за задержку рейса, а российские пилоты после этого случая стали проходить досмотр так же, как и пассажиры, но... 
ТОЛЬКО В ПОЛЕТЕ - 2 
Конец мая девяносто седьмого. Три человека , договаривавшихся на улице возле автомашин о покупке-продаже оружия , не подозревали, что на них во все глаза и объективы смотрят сотрудники РУОП. Покупатель , некто Федоров, неработающий, приобретал за восемьсот долларов пистолет. Продавец Захаров, рабочий аэропорта Пулково. На максимальном приближении в глазке видеокамеры было заметно, что карман продавца оттопыривается. Пустит ли в ход оружие при возникновении опасности? 
- Давай брать! 
Эта команда привела в движение нескольких человек, находившихся поблизости. Продавца и покупателя уложили на асфальт в одно мгновение. 
Задержаны были и посредники этой сделки. Гражданка Федотова и пилот аэропорта "Пулково" Смирнов. У продавца изъяли пистолет израильского производства. Работа продолжалась. Вскоре в РУОП были доставлены и другие участники преступной группы - бортрадист и пилот . Во время обысков в квартирах задержанных было обнаружено ещё несколько стволов. Пистолет Макарова, пистолет производства Испании, АКС, винтовка, охотничье ружье, около тысячи патронов. Все соучастники преступления были членами одного экипажа, совершавшего зарубежные рейсы. 
Начальник отдела РУОП Ю.Н. Цыганок в интервью сказал, что члены группы привозили оружие из-за рубежа, хранили дома и в связи с тяжелым материальным положением решили продать. 
"БЫТОВУХА" 
УБИТЫЕ 
...НОЖОМ 
В доме двадцать по Дрезденской улице произошла трагедия. Молодой человек, зашедший проведать родителей, нашел их в комнате мертвыми. Сосед по коммунальной квартире сказал, что в последний раз видел супругов Михайловых два дня назад. Они выпили, затем жена решила прогуляться, что мужу не понравилось. В течение часа из-за дверей слышалась ругань. Потом все стихло. Впоследствии выяснилось, что Михайлов убил жену. Осознав содеянное, он решил покончить и с собой - нанес себе несколько ударов ножом. Но раны оказались не смертельными. Вызванные на место происшествия сотрудники милиции увидели мужчину повесившимся на ручке холодильника. 
... ШИЛОМ 
Пожилой инвалид заколол шилом свою старую подружку, собутыльницу. После пьянки. Сетовал: 
- Она каждый день пьяная приходила. Каждый божий день. Как не ругаться? Ругался, а толку никакого. 
В. Жадов 
В квартире лежала на полу женщина, исколотая чем-то острым. Убийцу снимал в ИВС. Замызганный и тоже пьяница. Каждый день такие убийства. 
... САБЛЕЙ 
В квартире дома по улице Крыленко были обнаружены трупы шестидесятилетнего пенсионера с многочисленными ранениями и его матери тысяча девятьсот шестого года рождения с черепно-мозговой травмой. Очередное преступление из серии пьяных бытовых разборок. Злоумышленники и жертвы сначала вместе распивали спиртное, потом вспыхнула ссора. В итоге убийца воспользовался висевшей на стене квартиры саблей. 
А.Смирнов 
ТСБ показало факт убийства , а уже на следующий день оперативникам удалось задержать , а нам снять троих подозреваемых в совершении этого преступления. Мастерски поработал угрозыск Невского РУВД во главе с заместителем начальника Николаем Троневым. 
... ТОПОРОМ 
Что называется, допился . Допился гражданин Даниленко до такой степени, что уже и не помнил после какой бутылки схватил топор и зарубил свою собутыльницу. Ее госпитализировали в тяжелейшем состоянии . Зачем и почему он это сделал - не помнит, не знает. 
И.Комиссаров 
Когда он на другой день прочухался, я его спросил: 
- Кто вызвал скорую? 
- Не помню. Она хоть жива осталась? 
- Вообще ничего не помнишь? 
- Не-а. 
М.Козлова 
Заурядное преступление, но оно и страшно своей заурядностью. Смотрела я не него и думала - вот он, типичный портрет современного убийцы. Не бритозатылочник со стальными мускулами, не тренированный киллер. А такой совсем не злой и не страшный. Просто спившийся , конченный человек, который сам не знает зачем убил. Видно, правы были идеологи холодной войны, говоря, что с Россией воевать совсем не нужно. Россия в конце концов сопьется и сама себя убьет. 
... НОЖНИЦАМИ 
Трагедия , происшедшая в доме на Петергофском шоссе в тринадцать часов в субботу , оставила из всей семьи живой и невредимой лишь одну бабушку. Ей пришлось стать свидетельницей этой драмы, унесшей жизни её дочери и её мужа. Ее зять после того, что произошло в крайне тяжелом состоянии был госпитализирован. 
Началось все с того, что дед пришел домой пьяным. Поругался с дочкой и зятем. Он что-то требовал, а они не уступали. Схватил ножницы и зарезал ими дочь, потом пытался зарезать ими её мужа. А после поднялся на седьмой этаж и выбросился из окна. К этому ужасу нечего добавить. Разве что статистику в эти выходные в городе было убито девять человек. Все - на бытовой почве, а виновницей была водка. 
И.Комиссаров. 
У подъеза дома на Петергофском лежало тело, покрытое простыней. Дежуривший милиционер приподнял его. Старик. 
- Вон оттуда летел. 
Квартира была залита кровью. Жена старика стоически выдержала наши вопросы, рассказала как все произошло. Осталась одна в квартире. До этого было четверо, пока не наступил час дня. В один миг осталась в одиночестве и с памятью о происшедшем. 
... КУЛАКАМИ 
В квартире на улице Жени Егоровой трое приятелей сначала много пили, а потом двое из них безжалостно, до смерти били третьего. Одного пьяного убийцу задержали, а другого по ТСБ давали в розыск. 
...РУКАМИ 
В происшествии на проспекте Гагарина было очень много случайностей. Они сложились, однако, в конкретное преступление. Начиналось все мирно. Муж с женой пошли в кафе. Там поссорились и женщина ушла. Муж же, желая найти себе новую компанию, случайно познакомился с продавцом из ближайшего ларька. Пригласил его к себе домой. Сильно опьяневший, тут же уснул. Вернувшись чуть позже, хозяйка возмутилась присутствием в доме незнакомца. Стала его решительно выпроваживать. За что гость её задущил. Как утверждает, случайно. Ничуть этим не смутившись, покидая квартиру , взял с собой деньги, ценности, видеомагнитофон, кассеты, хотел и телевизор вынести , но не смог. Сейчас он совсем не случайно , а вполне обоснованно задержан и будет отвечать за убийство женщины и кражу. 
М. Козлова. 
Женщина лежала на полу в комнате вполне благополучного состояния. Избитая и полуобнаженная. Еще накануне здесь был мир и покой. Стоило появиться водочной отраве и случайному знакомому, как жизнь семьи завершилась. В таких сюжетах обычно по видео бывает только несчастная квартира , труп, то что долго на экране не подержишь. Зрителю рассматривать убитых не должно давать. Стол, шкаф, ноги убитой. Многих сентенций в тексте приходится избегать. Даешь только сообщение - и так бывает, люди. 
МАНЬЯКИ 
УБИЛ И ВЫБРОСИЛ В ОКНО 
Н.Пономаренко 
Мы снимали его в Крестах. Должны были привести в следовательскую комнату. Снимать помещения изолятора и его работников не приветствуется администрацией. Но для сюжета кроме интервью надо делать другие подъесемки и я попросил согласия на съемку идущих по коридору ног убийцы и конвоира. Со спины. Дождался появления этого высокого худощавого молодого человека в сопровождении сотрудника Крестов и прошел следом с включенной камерой до кабинета. Там состоялся его разговор с Козловой. 
М.Козлова 
Жалко мне их, больных этих злодеев. И следователи говорили мне, что не испытывают морального удовлетворения , когда заканчивают дело и направляют в суд . Привыкаешь к нему, присмиревшему и относишься как к больному. Но есть и исключения. Этот человек рассказал, что жил один с бабушкой. Периодически, с его слов, на него "находило". Зверь просыпался. В таком припадке он изнасиловал несовершеннолетнего парнишку , потом вставил в задний проход ножку от стула и выбросил жертву в окно. Подобных преступлений за ним числилось несколько. Глаза б на него не глядели. 
"НАПАДАЛ ЧТОБЫ ПОКАЗАЛИ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ" 
В Невском районе появился "серийщик". Какой-то парень с усиками , невысокого роста методично нападал на девочек-подростков в парадных домов. Под угрозой ножа совершал извращенные половые преступления. Раздевал девочек, трогал, заставлял трогать себя. Некоторые девочки были ранены, одна серьезно. Сорок пятому отделению милиции удалось его вычислить. Цветков, начальник отделения, сообщил в Пресс-службу. 
- Приезжайте, у него эпизодов больше, чем у Чикотило. 
М. Козлова 
В какой-то предпраздничный день проводили уличную операцию. Водили его по различным адресам, где находили трупы и спрашивали что здесь произошло, надеясь на неожиданные признания. Нам всю уличную некогда было писать, все торопились. Попросила записать интервью задержанного на улице. Поставила его у какого-то подъезда и наобум спросила: 
- Здесь убивал? 
- Да . В соседнем подъезде. 
Оперативники принялись листать свои записи и довольно потерли руки. Действительно там было убийство. А он был безумно рад, что его снимают. На уличной перед телекамерой все подробно и с удовольствием рассказывал, показывал. На него можно было все убийства в районе повесить . Все на себя брал. У него нашли записную книжку. Курсы валют, заповеди божьи, рисунки строения женских половых органов, скобрезные стишки. Но самое глупое и страшное признание он изрек напоследок: 
- Я все хотел увидеть по телевизору как меня ловят, а потом, может, и меня бы показали ... 
Сбылась мечта идиота. 
ПРИМОРСКИЙ УБИЙЦА 
Пчтого марта девяносто седьмого года на чердаке дома на Комендантском проспекте был обнаружен труп Ирины К., 1985 года рождения. Примерно в восемнадцать тридцать она возвращалась домой с прогулки. Подружки видели как она входила в подъезд. Следом за ней входил какой-то мужчина. До своей квартиры девочка не дошла. Мать через час стала беспокоиться, звонить подругам дочери и убедилась, что её нигде нет. Бросилась на поиски. Примерно в двадцать часов тридцать минут поднялась на чердак своего подъезда по вертикальной железной лестнице. Дверь была открытой. Чердак обширный. Сразу за дверью валялись какие-то картонные коробки, в углу заметила следы костра , потом. .. Ирина лежала обнаженной на спине. Все тело было исколото чем-то острым. По заключению экспертизы - восемьдесят три ( ! ) колотых ранения. Восемьдесят одно из них - проникающие. И два по бедрам . Убийца колол чем-то типа заточки. Установили следы повреждения девственности и следы удушения. Сотрудники милиции провели обход территории, опрос жителей. Установили видевших Ирину в последний раз. С их слов составили композиционный портрет предполагаемого преступника. Рисовал тот же художник, кто рисовал Иртышова. Из работников угрозыска района, второго отдела УУР и других служб на территории 44 отдела милиции сформировали группу по расследованию этого ужасного преступления. Заезжий маньяк? Местный? Проверили подучетников психдиспансеров ( пять тысяч человек только в Выборгском, прилежащем к Приморскому району !), все подозрительные личности, "сексуалов", как говорят на милицейском языке, и проделали много того, что не для печати. Тщетно! Молили бога, чтоб не повторилось, только б не серийщик, но... 
Святой день. Пасха. 27 апреля. Тот же район. Улица Репищева. Кооперативный дом. Две сестры остались в квартире одни. Родители уехали к знакомым. Старшая пошла на встречу с другом, младшая - покататься на велосипеде во дворе. Десятилетнюю Марию Б. видели катящей свой велосипед в подъезд дома в сопровождении неизвестного мужчины. Эта девочка домой тоже не попала. Родители к этому времени уже вернулись, но было ещё светло и они забеспокоились где-то в девять вечера. Искали, звонили подругам дочери. Нигде нет. Отец пошел обходить дворы. Район новый, новостроящийся, обширный. Где-то в одиннадцать вечера сообщили в милицию о пропаже дочери. Приехали родственники и вместе с милицией стали обходить дворы, проверять чердаки и подвалы. На чердаке первого подъезда нашли. Труп. Как и в первом случае , девочка лежала без одежды, на теле не менее тридцати колото-резаных ранений и следы удушения. И попытка изнасилования. Характер нанесения повреждений аналогичен первому случаю. Во время поисков Ирины и Марии люди беспрепятственно входили на чердаки и в подвалы. Все настежь! Хватай и веди слабого агнца на заклание. Не увидят и не услышат в этом втором городе. Подземно-чердачном. В случае с Марией все парадные, кроме двух, были заперты на кодовые замки. Он втащил девочку в первую, где замок не действовал. В парадной, где она проживала, нашли её велосипедик. 
В девяносто шестом году в Приморском районе был убит Саша Н. Его нашли с колото-резаными ранами, со следами удушения и изнасилования. И возраст примерно девяти лет. Тот же микрорайон. Подняли и другие похожие нераскрытые преступления. В том же Приморском районе было нападение на девушку с изнасилованием и нанесением ножевых ранений. Она выжила. Но родители не подпускают к ней работников следствия, не дают опросить, провести экспертизу. 
В.Хузин 
Я был на том чердаке дома на Комендантском. Честно говоря, если бы увидел место происшествия нетронутым, кроме интерьера и каких-то деталей снимать бы не стоило. Все равно не попало бы на экран. Мы на планах чердака рассказали о случившемся и показали композиционный портрет преступника. Дали телефоны для опознания. 
Н. Пономаренко 
Я монтировал второй сюжет о приморском маньяке после убийства Марии. Съездил к следователю горпрокуратуры Олегу Шепилову, беседовал, смотрел уголовные дела. Фототаблицы с подробными снимками мест происшествий и ранений на телах девочек. Одна рука там действовала, похоже. Еще более обостренно воспринял будущий материал, когда Шепилов дал видеокассету. Съемку криминалистов на месте происшествия. 
- Посмотрите, может, потребуются пояснения. 
Видеомагнитофона не было. Я вставил кассету в камеру SVHS , запустил на воспроизведение снятого. Даже в черно-белом глазке видоискателя миниатюрное изображение заколотой девочки дало понять, что это не покажешь зрителю . А надо бы. Чтобы люди знали в каком обществе живем, куда катимся. Что девочек и мальчиков сейчас нельзя оставлять одних ни на минуту, что за ними нужен глаз да глаз. Нельзя было показать весь этот ужас - обнаженное тельце с множеством колотых ран. Каково будет родителям снова увидеть все это? Однако, когда монтировал, все же трупик показал издалека. И раны на теле на мгновение. Не ради шока, ради ясной картины насколько это страшно. И другим каналам не дал видео больше, чем решились показать в ТСБ. 
"ЛИФТЕР" 
"Вниманию всех! В городе - особо опасный преступник. Маньяк, нападающий в лифтах на девушек шестнадцати - двадцати лет. Преступления его однотипные. Забегает в лифт вслед за девушкой, достает нож и режет жертву. За четыре дня с понедельника по четверг им совершено шесть подобных преступлений. Все пострадавшие в разной степени тяжести госпитализированы. 
Такими словами начинался сюжет о "лифтере". Надо было предупредить граждан, особенно жителей Красносельского и Кировского районов, где действовал маньяк. 
М.Козлова 
Заместитель начальника УУР ГУВД, профессионал с многолетним стажем Анатолий Костин, можно сказать, прописался на этот период в районе Ленинского проспекта. Мы нашли его в кабинете отделения милиции. На столе перед ним лежала карта района, где действовал маньяк. На ней были отмечены несколько мест его нападений. 
- Работая в УУРе с семьдесят девятого года, не припомню, чтобы было что-нибудь подобное. Совершенно безмотивные преступления. Трудно даже определить из какой категории лиц этот преступник. 
- Корысть отсутствует? 
- Вот именно. Не сексуальная направленность и не корысть. Предполагаю, что это психически больной человек. Четыре случая на территории Красносельского района девятнадцатого числа. В понедельник , в течение трех часов. Во вторник он "отдыхал". Проявился вчера, двадцать первого, уже на территории Кировского района. 
Костин на карте показывал адреса нападений на женщин. 
Последнее нападение было в день этого разговора с Костиным в двенадцать тридцать в доме сто семнадцать по Ленинскому проспекту. 
Н. Пономаренко 
На месте нападения на последнюю жертву работал следователь прокуратуры Кировского района. На первом этаже дверь лифта была открыта и заблокирована палкой. Следователь описывал место происшествия. Оперативники угрозыска сновали и опрашивали всех проходящих, пытаясь найти свидетелей, тех , кто мог видеть маньяка. Мимо следователя проходили ошарашенные проживающие, уже опрошеные угрозыском, опасливо поглядывающие на зияющую пустоту открытого лифта, на полу которого ясно виделось красно-бурое пятно. 
Козлова говорила со следователем. 
- Почему он выбрал именно эту территорию? Он житель этих районов? 
- Где-то радом живет. 
- Каков характер повреждений у жертв? 
- Ножевые ранения. 
- Нож один и тот же? 
- Выкидной нож. Все свидетели говорят , что вместе с ним заходили в лифт, преступник без всякой причины доставал нож и наносил ранения. 
- Куда ранил? 
- Живот, грудная клетка. 
Н.Пономаренко 
Жертва этого последнего преступления находилась в больнице на улице Костюшко. Молодая женщина лежала на больничной кровати. Ее грудь и рука были в бинтах. Шок от нападения уже прошел и она могла нормально отвечать на вопросы Козловой. 
- Что с вами сегодня произошло? 
- Напали в лифте. 
- Это во сколько было? 
- В пол-первого. 
- Как это происходило? 
- Вошла в парадную, ждала лифт. Вслед за мной вошел молодой человек. Нажал на кнопку четвертого этажа. Примерно на уровне третьего он вдруг достал нож и ударил несколько раз. Я закричала. На четвертом этаже лифт открылся и он убежал. 
По описаниям потерпевших был составлен фоторобот преступника. Его показали по ТСБ. "Для всех жителей города, особенно Красносельского и Кировского районов - его приметы: на вид около двадцати лет. Рост сто семьдесят три - сто семьдесят пять сантиметров. Лицо европейского типа, прямоугольное. Волосы черные, короткие, прямые. Нос и рот средних размеров. Губы тонкие, подбородок овальный. Во время совершения преступлений был одет в темно-синюю или черную куртку из плащевки." 
У НЕГО МАЛЕНЬКИЕ ВОЛОСЫ ... 
У дома сорок корпус два по улице Подвойского было совершено жестокое изнасилование пятиклассницы Тамары. Никто из проходящих мимо людей даже не обратил внимание на странного мужчину, который держал за горло маленькую девочку. А один из них даже, поддавшись на просьбы, помог открыть негодяю кодовый замок на двери подъезда. Девочку нашли в тяжелом состоянии и доставили в отделение детской гинекологии. Дежурный врач А.В. Сташков боролся за её жизнь. 


- Сейчас она в удовлетворительном состоянии. Но при поступлении пришлось делать срочное хирургическое вмешательство. Было сильное кровотечение, с которым мы боролись в течение всей ночи. 
М.Козлова 
Тамара лежала на кровати и говорила слабым голосом. Врач разрешил немного пообщаться с ней. 
- Как ты себя чувствуешь? 
- Плохо. 
- Помнишь того человека, можешь описать? 
- В коротких одеждах. Лет двадцать пять. Плохо побритый. У него маленькие волосы. Черная кожаная куртка, темный свитер, штаны от костюма импортные, какая-то темная обувь. 
- Тамарочка, ты звала на помощь, кричала? 
- Не могла, он меня держал за горло. 
После нас с ней беседовал следователь прокуратуры, а мы уезжали с тяжелым сердцем. Преступник оставался на свободе, подыскивал другие жертвы, а представитель правоохранительных органов начинал работать только сейчас. 
ВАМПИР 
"Вне закона" 
Ибрагим Гаджиев родился в 1960 году в Дагестане. Образование - четыре класса. И тем не менее был призван в армию и срочную службу проходил в Афганистане. В 1986 году был осужден за кражу и мошенничество к четырем годам лишения свободы. Срок отбывал в лагере на Северном Кавказе. А затем в республике Коми на лесоповале. После освобождения оказался в Петербурге, где совершил первое убийство. 
Следователь по особо важным делам горпрокуратуры И.Ю.Оболенский: 
С Гаджиевым мы должны были встретиться ещё в девяносто третьем году. Я в то время работал следователем в Кировском районе. Он тогда убил девушку и труп её был найден в мусорном контейнере на улице Симоняка, 84. Днем мне позвонили, сказали об этом. Надо выехать. Собрали всю группу. Угрозыск, судмедэкперт, криминалист. Труп извлекли из контейнера. Эксперт подтвердил, что имеются признаки насильственной смерти. Черепно-мозговая травма, вокруг глаз были обширные гематомы. Обратили внимание на то, что тело девушки было хорошо загорелым. Первая версия была такая, что убитую принесли из близлежащего дома. Сделали обход квартир. Безрезультатно. 
После этого Гаджиев совершил убийство на Суздальском проспекте, дом 5. Труп девушки тоже нашли в мусорном контейнере. Аналогичный случай. Тело тоже было завернуто в покрывало. И опять отмечался удар по голове. Оба дела были объединены в одно производство и я проводил следствие. Оперативным путем мы с сотрудниками угрозыска вышли на Гаджиева. У нас были полные его данные. Была даже ксерокопия его паспорта, формы 1. Но задержать его не успели, на момент его установки, Гаджиев покинул город. И задержали его только в девяносто шестом году в городе Балаково за очередное убийство, аналогичное совершенным в Петербурге. Он дал явки с повинной. На бумаге его рукой было написано так - Явка Повиной. Из Балаково пришло письмо с просьбой подтвердить, были ли в Петербурге такие убийства. Мы подняли старые дела и нашли. Руководство ГУВД вышло с ходатайством на наше руководство, чтобы дело дали мне, так как я ещё в районе расследовал эти убийства . 
Март девяносто шестого года. Город Балаково Саратовской области. Следственный эксперимент. Задержанный по подозрению в убийстве Ибрагим Гаджиев в присутствии следователя прокуратуры, адвоката, понятых рассказал хронолигию событий вечера первого марта девяносто шестого года. Это было третье известное убийство Гаджиева. 
Задержанный в шапке и куртке, небритый и внешне безвольный рассказывал такими скупыми фразами, что ему приходилось постоянно напоминать о цели экперимента. 
- Пришли с ней в квартиру. Сидели вот здесь на диване, говорили. Потом разделись. 
- С какой целью? 
- Отдохнуть. 
- Ложились в кровать? 
- Нет, искупаться решили. Зашли в ванную, я открыл воду. Сидели, разговаривали. Когда ванна набралась, я толкнул её в воду. Она вынырнула. 
Вот тут лежала железяка. Я её один раз ударил по голове. 
На момент задержания Гаджиева в Балаково следствие располагало фотографиями и исчерпывающими характеристиками розыскиваемого. Заурядный вор и мошенник превратился в хладнокровного грабителя и убийцу. Ничего неожиданного в этом нет. За шесть лет с момента освобождения Гаджиев не работал ни единого дня . Нормальная жизнь его не принимала. Но не только сами изуверские убийства шокировали следствие. Был ещё один чудовищный аспект в деле Гаджиева. Все молодые женщины, ставшие его жертвами были ограблены и убиты одним способом. У них был проломлен череп. Такой жестокости должно было быть объяснение и Гаджиев дал его во время следственного эксперимента в Балаково. Он показал на манекене, положенном в ванную, как ударил девушку по голове тяжелым предметом так, чтобы пошла обильная кровь и пояснил: 
- Я хотел попить крови. 
- Как вы пили? 
- Вот так, ладонь подставил под рану и приблизился к её голове. 
Гаджиев наглядно показал как пил кровь девушки. 
И.Ю. Оболенский 
- Убийства он объяснял непреодолимым желанием напиться человеческой крови. Он рассказывал, что когда отбывал наказание, ему снились сны с кровавым морем, с красным небом. И тогда ему хотелось крови, чтобы снять какое-то напряжение. Однажды он убил глухаря и выпил теплую кровь. С тех пор это желание у него закрепилось. В Балаково был проведен ещё один эксперимент. С мясокомбината Гаджиеву привезли банку свиной крови. Он, отодвинув пальцем сгусток, появившийся в верхнем слое, приложился и выпил почти все. И сказал, что это не человеческая кровь. Но похожая. Со слов Гаджиева, он даже ездил в Чечню пить кровь солдат. . 
Любое заявление обвиняемого должно быть либо документально подтверждено материалами расследования, либо опровергнуто. Гаджиев же постоянно меняет показания. Свидетелей как он пил кровь своих жертв конечно же не было. Обвинение может быть построено только на косвенных уликах и доказательствах, а также на материалах судебно-психиатрических экспертиз. 
В Крестах Александр Жарков попытался поговорить с Гаджиевым. Его вывели для этого на прогулочный дворик. Ибрагим отворачивался от видеокамеры и был крайне неразговорчив. Твердил одно: 
- Я никакой ни вампир, никакой крови я не пью. Просто всю свою жизнь с детства вижу кровь. И пью её во сне, не наяву. Это все сон. 
- Вам страшно в этом сне? 
- Я привык к этим снам. Любой человек привык бы. Из меня сделали вампира. Насколько я знаю, вампиры сами по себе скованные, у них нет ни друзей ни товарищей, короче. Эти люди - одинокие. 
Поведение убийцы Жаркову комментировал врач-психиатр Д.В. Стяжкин: 
- Я не могу себе представить, что здоровый психически человек мог бы себе позволить убить человека с единственной целью - попить его крови. Психиатрической литературе неизвестны такие случаи, совершенные здоровыми людьми. Сама по себе кровь не является наркотиком, который резко меняет образ жизни человека и заставляет его вновь и вновь принимать этот наркотик, поскольку без него он испытывает то, что мы называем абстиненцией, крайне тяжелым состоянием, которое может купироваться только принятием этого же самого наркотика. Или в медицинском учреждении. 
Не столь важно пил кровь своих жертв Гаджиев или не пил . На его совести три жестоких убийства молодых женщин. 
И.Ю.Оболенский. 
- Девушки "покупались" на обещания Гаджиева. Студентке он обещал помочь с пропиской и устроить её здесь на работу. Представлялся медиком. Узнал, что она будущий медик - представился врачем. Найденной на Симоняка он представился директором фабрики. Она сама приезжая, работала здесь по строительной специальности. Гаджиев и ей обещал помочь с работой и пропиской. Все отмечают, что он очень легко со всеми общался. Мы выяснили ещё много случаев знакомств его с девушками. К счастью для них, они не стали продолжать знакомство с ним. Во время обыска в квартире, которую он снимал, нашли целый список телефонов с женскими именами . Я их вызывал. Они подтверждали, что на улице или у метро подходил кавказец, предлагал познакомиться. Представлялся директором какой-нибудь фабрики, говорил, что он крутой, что у него машина, что может помочь с работой. 
Гаджиев в какой-то мере, если не врал, объяснил свою жестокость вполне понятно для представителя южной народности. 
- Я хотел найти себе нормальную женщину, которая мне родит ребенка. Просто родит. Такой я хотел. А это - шалавы все. А с теми, что нормальные попадались, у меня с ними не получалось никак. 
Жарков спросил Гаджиева об Афганистане. 
- Ничего хорошего в Афганистане. 
- Вас ранили? У вас друг умер на руках? 
- И не один. 
- Вы это видели? 
- Я это прошел. 
И.Ю. Оболенский 
- Его должны приговорить к высшей мере наказания. У нас сейчас мораторий на это. Но хотя бы пожизненное ему надо обязательно. Никакой срок заключения его не исправит. Не тот человек. 
И.Гаджиев. 
- Всю свою жизнь с детства вижу кровь. И пью во сне, не наяву, это все сон. 
РАСТЛИТЕЛИ 
Я ЖЕ ИХ КОРМИЛ... 
Алеше, герою этой страшной истории нашего времени , тринадцать лет. Мама умерла. Отец , по его словам, где-то бегает. Сам Алеша живет в детском доме, где ему плохо, откуда он уже не единожды удирал . Обычная, горькая судьба беспризорника, которая обернулась трагедией. О том ужасе, в котором Алеша жил в последнее время , он рассказывал так: 
- Я гулял около Гостиного двора и ко мне подошел мужик. Позвал к себе жить. Я пошел. Там уже жил пацан. Он выходил из вкартиры гулять, а меня закрывал. Мужик хотел меня обнасиловать (именно ОБнасиловать сказал Алеша ). И заставлял меня сосать... 
Мужика задержали сотрудники пятого отдела милиции. Алеша был не единственной его жертвой. 
М.Козлова 
После беседы с Алешей мы поговорили с этим гомосексуалистом, любителем детей. Он пытался отказываться от съемки. 
- Я ничего не буду говорить. 
- Спали вы вместе? 
- У меня одна кровать. 
- Вы уже судимы, по какой статье? 
- По такой же. 
- По какой по такой же? Как называется, не номер, а как она называется? 
Н.Пономаренко 
Козлова говорила очень напористо, после беседы с мальчиком сдерживать себя было непросто. 
М.Козлова 
- Как называется статья?! 
- Развращение малолетних. 
Ужас был в том, что этот человек, если его можно так назвать, даже не понимает что он совершил. Он же кормил мальчика! Предоставлял ему кров! Не понимал всего и сам Алеша. По наблюдению оперативников, занимающихся раскрытием подобных преступлений, девяносто процентов сексуальных маньяков и насильников в детстве сами были подвержены насилию. 
ПОЙДЕМ, ПОКОРМЛЮ 
Угрозыск Центрального РУВД давно искал возможность прихватить этого негодяя. Была информация, что некий Борис ошивается на Московском вокзале , выискивает беспризорных мальчишек и разыгрывает из себя доброго дяденьку. Поначалу детям казалось, что он и впрямь бескорыстный спаситель от голодной улицы. Прикармливал, давал кров. Но всякий раз это заканчивалось одним мужеложеством, растлением и требованием отработать проеденное. 
- Он, гад такой, имеет свою клиентуру, которой поставляет мальчиков. Сначала сам оттрахает, а потом везет другим, сдает за деньги и едет на вокзал за другой жертвой. Кормит на "заработанные" предыдущим мальчишкой деньги другого паренька и опять сдает. Так и крутится, зараза. Но мы нашли способ. Только б не сорвалось. 
Н.Пономаренко 
Знакомый оперативник позвонил в девять вечера и попросил поработать с ним где-нибудь около полуночи. Сказал, что будет задержание. Примерно в двадцать три часа, взяв камеру, вышел на Каляева встречать его машину. В дороге он и рассказал о Борисе. 
- Он здесь недалеко живет. Людей я расставил и пока все идет в масть. Привел к себе малолетку. Главное, взять его с поличным и задокументировать. Три ходки у него за совращение малолеток, а все не унимается. Старый, противный, но голод не тетка и пацаны соглашаются идти к нему. А потом идут по рукам. 
Машину оставили на соседней улице, подошли к сумрачному дому. 
- Где они? 
От стены отделилась тень. Подошедший человек что-то шепнул оперативнику. 
- Подождем чуток. Как свет у него погаснет - двинемся. 
Ждали ещё минут двадцать. Из подворотни вышел ещё один человек. 
- Все, улеглись голубки. 
- Тогда веди. 
Шли по черной лестнице в сплошной темноте. Фонарь не включали, изредка подсвечивали путь зажигалкой. Кто-то хорошо знал подход к нужной квартире и шепотом предупреждал где повороты или препятствия. Он же имел ключ от черного хода. Дверь открыл бесшумно. На лестничную площадку пахнуло затхлой коммуналкой. В квартире тоже было темно. 
Я видел только темный силуэт впереди идущего. Он остановился и я чуть уперся в его спину объективом приготовленной к съемке камеры. Неожиданно раздался громкий голос: 
- Входим! 
В коридоре загорелась лампочка, оперативник налег плечом на дверь одной из комнат, Она, затрещав, распахнулась. Один из тех, кто был с нами, не входя в комнату, протянул руку , щелкнул включателем и быстро удалился. Я зажег подсветку, вошел. Слева с кровати вскочил обнаженный тщедушный мужичок лет пятидесяти, но тут же сел. За его спиной таращил глазенки мальчик. Тоже голый. 
- Допрыгался, Боря? Вставай, вставай, покажись какой ты красавец. 
Борис молча встал с обреченным видом и спокойно направился к стулу, на котором висели его штаны и одежонка парнишки. 
- Ты здесь по доброй воле? 
- Он сказал, что у него можно переночевать. Я опоздал на электричку. В области живу. А вообще-то и ехать туда не хотелось. Никто меня там не ждет. Он мне дал пирожков, неудобно было отказываться и не идти к нему. Я же не знал что он такой. Кровать у него одна оказалась. Лег. 
- Он приставал? 
Парень покосился на мужика и промолчал. 
- Одевайся. А ты, голубчик, сейчас расскажешь в камеру чем ты тут занимался. 
Борису, очевидно, было все равно. Только опыт отсидок диктовал заповедь не признаваться. Твердо и даже дерзко он ответил: 
- Я ничего не буду говорить. 
- Ладно, выйдем. 
Оперативник взял его за шиворот и вывел в соседнюю комнату: 
- Ты имеешь право не отвечать на вопросы, вызвать адвоката ну и другие права. 
Через минуту стена соседней комнаты вздрогнула от удара. А ещё через минуту вошел Борис и встал перед телекамерой. 
- Я привел подростка с вокзала чтобы дать ему приют. Но так как я гомосексуалист и не могу сдерживать свое влечение, предложил мальчику вступить в половую связь. Он добровольно согласился. Все? 
- Ты расскажи скольких пацанов испортил и сдал клиентам. 
Борис опять затвердел и говорить отказался. 
- Тебе опять рассказать твои права? 
- Можете рассказывать что угодно, а в серии не признаюсь. 
- Посмотрим. Следователь тебя уже ждет. У него есть парочка заявлений, так что загремишь, как рецидивист. 
- Куртку можно надеть? 
- Все бери, надолго уезжаешь. 
Я держал камеру включенной. Видя это и одеваясь, застарелый гомик заговорил сам по себе. 
- Я правда ничего не могу с собой поделать. С женщинами не могу, с ровесниками тоже. Что ж мне, вешаться? 
- Хорошая идея. И не дави слезу. Поехали. 
Задержанного привезли в бывшее Дзержинское РУВД на Чехова, оформили. Меня подбросили на Каляева оставить видеокамеру. Было часа три ночи. Домой попал к пяти. В полдень позвонила Козлова. 
- Только что посмотрела съемку. Что это за жуть? 
Я вкратце рассказал. 
- Там что-нибудь видно? В квартире было так темно, что за качество съемки не ручаюсь. 
- Темновато, но так даже лучше. 
- Вряд ли это мерзкое зрелище можно показывать. 
- Обязательно надо! Такой подонок, растлитель, детьми торговал, можно сказать. 
- Ну попробуй. 
Козлова сделала сюжет от сердца. И конец двадцатого века помянула и традиции высокого Петербурга и эту грязь втоптала в грязь, простите за тавтологию 
ТРУПНЫЙ ЗАПАХ 
ПРОТИВНО ЧЕЛОВЕЧЕСКОМУ СУЩЕСТВУ, НО НАДО 
А. Хохлов 
Мы никогда не скатывались до показа подробностей того, что воочию были вынуждены наблюдать наши операторы и корреспонденты. Эти картины не то, что неприятны, они противны человеческому существу. За исключением тех случаев, когда действительно надо было, как говорят, дать по мозгам и показать куда катится общество. 
Н. Пономаренко 
Я долго не мог найти объяснения внешне спокойному поведению Марины Козловой на таких местах происшествий, где не каждый мужик способен находиться. И при этом работать. Сколько раз выезжали на убийства, в морги, в какие-то жуткие бомжатники. И хоть бы что! Заходит, разговаривает, выполняет то, что называется работой журналиста. Однажды пришлось снимать мальчика, убитого сверстниками в выпускной день. Он, как говорили, заступился за девочек , к которым приставали . Жуткий был ажиотаж среди журналистов по этому случаю. Нашли убитого, задержали подозреваемых, они утверждали, что не били парня, что он сам скончался от передозировки наркотиков. Надо было обязательно выяснить причину смерти. Задержанных подростков мы сняли с обязательством, что без разрешения следствия не покажем и поехали в морг. Без определенной твердости нервов нормальный человек там долго не продержится. Запах, вид вскрываемых тел. А они всякие. Мужские и женские, сохранившиеся , подгнившие и мумифицированные и скелетированные. Того мальчика как раз вскрывали. Пока я снимал ( а снимать надо было так, чтобы можно было показать зрителю, если потребуется, попробуй выбери из этой жути) , Марина ходила меж столов с трупами и искала того, кто даст окончательный ответ от чего погиб человек. Ответа нам так и не дали. Наркотики? Пока неизвестно. От побоев? Не похоже. Нужны ещё какие-то специалисты. Так мы тогда и не узнали. Возвращаясь в машине , я спросил Марину как она переносит такое. 
М. Козлова. 
У меня папа и мама - медики. Куда девать маленькую девочку во время срочной операции? Конечно, брали с собой. Папа мне рассказывал, что однажды была очень сложная работа ночью. Меня , совсем маленькую, сгребли с постели и понесли с собой в больницу. Мужчине ампутировали ногу. Папа отнимал её, мама ассистировала. Не до меня было. Когда все завершилось, родители нашли меня у медицинского тазика около той самой ноги. 
Выросла в операционной, можно сказать. 
Н. Пономаренко 
То ли у нас специфика такая жуткая, то ли судьба проверяла сотрудников моего отделения на выдержку. Кто бы новенький ни приходил в телевизионное отделение Пресс-службы ГУВД, его первой съемкой оказывалась история с расчленением. 
А. Натальченко. 
Мало того, что я своей головой треснулся до крови по неосторожности о притолоку в первый же день появления в Пресс-службе, так на первой съемке пришлось в видоискателе отрезанную голову ловить. Одни травмы. 
А. Новожилов. 
Я развозчик снимателей расчлененки. Специалист по головам. Натальченко при мне голову в коробке снимал. Потом Бабич пришел на службу. Его подвозил на первой съемке к мусорному контейнеру. Тоже голова отрезанная . Людоед остатки выбросил. 
Справка 
Алексей Новожилов. Водитель АТХ ГУВД. Участник многих видеосъемок для ТСБ. Воевал в Афгане. 
А. Натальченко. 
Поехали с Новожиловым в общежитие на Индустриальном проспекте на убийство. Бывший сотрудник милиции, а потом металлург, как выяснилось, убил свою бывшую жену. Комната вся кровью залита, эксперт показал нам, что голова в коробке. 
А.Новожилов 
Леха мне шепнул "Я только покушал!" . Я ему тоже шепотом "Смотри в видоискатель одним глазом, а второй закрой." Стал снимать. Разошелся, говорит "Подержи-ка мне коробку, я так сниму, потом так сниму". 
Потом пошли на лестницу. Труп женщины там находился. 
А. Натальченко 
Убийца, видимо, хотел спрятать труп на чердаке. Снял я кровавый след из комнаты на лестницу. Обнаженное тело без головы. Я вообще-то , был монтажером, знал что войдет в сюжет и брал в кадр только то, что можно будет показывать. А на самом деле картина была ... 
А. Бабич. 
То , что я снял, в ТСБ не показывалось. Лежит в архиве. Выехали на убийство, нашли автомашину оперативников. Возле мусорного бака стоят три картонных коробки из-под обуви. Опер говорит: "Сними на опознание". В одной коробке - отрезанная голова человека. В других - внутренности и член. После задержания людоеда предоставили съемку той мертвой головы "Информ ТВ". Убил человека, освежевал, что съел, что засолил, заморозил. Эта жертва у него вырвалась. Он добивал его на лестнице, поэтому спешно и не тщательно убрал следы. 
А. Новожилов 
Потом мы с Бабичем съездили на второй труп. В том же районе. Человек был совсем без кожи. Нашли его в канализационном люке. Распух он до невероятных размеров и его никак не могли вытащить в отверстие люка. Подогнали кран, сняли этот люк вместе с бетонной плитой. Сашка после съемки сел в машину, а от него такая запашина! 
К.Семушин 
После первой съемки , когда только пришел в Пресс-службу, домой вернулся к ночи. Разделся. Жена сначала спросила чем это от меня так противно пахнет, а потом только где был. А был я на раскопках тел трех убитых. Было предположение, что бандиты застрелили и на тела бульдозером назыпали землю. Подрядчики стали копать. Опер из восьмого отдела УУР Александр А. кругами ходил. Вдруг радостно закричал: 
- Точно! Я так и думал! Копайте здесь, чувствуете, трупом запахло?! 
Впервые видел человека, радующегося этому запаху. Он потом раскрыл это убийство. Жуткая съемка. Из одного черепа крыса выскочила. Опер в возбуждении застрелил её, убегающую. 
А.Бабич 
Мы с Хузиным приехали в квартиру на Ветеранов. В ванне лежал труп с пробитой головой. Недельной давности. Над ним женщина стоит, эксперт, перчатки надевает. 
- Вот хорошо, ребята приехали. Помогите вынуть тело. 
Вонь! Человек аж черный. 
- Ладно. 
Начинаем засучивать рукава. С неохотой, конечно. Но женщина просит. Подходим, а она как рассмеется. 
- Шучу я, не надо. Это наша работа. 
Вошли ещё две женщины. И приступили. 
В. Хузин 
Не так страшно снимать эти все жути - трупы, убийства, как такие эпизоды, когда вообще нет перед глазами пострадавших, но были раньше. Это когда убивают детей. Однажды с участковым поднялись на чердак и он показал где нашли заколотую девочку - более восьмидесяти ранений. Идешь по чердаку по этому мрачному и снимаешь. Волосы дыбом. 
- Вот она лежала здесь, на этом месте... 
Мурашки по коже. 
А. Бабич 
Еще жуткая картина, когда видишь ребенка под дождем. В два часа ночи. Маленькая девочка стоит на остановке час, другой и третий, маму ждет. Полуодетая. Ей сказали здесь стоять и ждать. Ночь, дождь, а она стоит покорно и не двигается. Сан Саныч. Парень восемнадцати лет, а выглядит лет на восемь. У него подружка четырнадцати лет и сестра. Он их сдавал клиентам. У его сестры - дочь. Сан Саныч маму отправляет к клиенту, дочери они говорят - стой здесь и жди когда мама вернется. Мы её увидели по дороге с места происшествия. А происшествие как раз с её мамой случилось. 
И.Комиссаров 
В первый раз взял в руки полупрофессиональную видеокамеру летом девяносто четвертого. Прошло сообщение об убийстве на Гражданке, а все операторы были на выездах. Съездил, снял тело человека с перерезанным горлом и работу экспертов, сотрудников угрозыска. Потом выезжал на съемки все чаще. 
КРАЖИ 
КРЫСЫ 
"Вне закона" 
Один из задержанных квартирных воров имел кличку "крыса". В его облике ничего крысиного не было. Но прозвище попало в самую точку. Крысы осторожны, хитры, сообразительны, неутомимы в достижении цели, злобны и агрессивны, когда их загоняют в угол. Они забираются в жилище человека чтобы поживиться за его счет. Ущерб наносят огромный. Прогрызают дерево, даже бетон. Проникают повсюду. Квартирные воры повадками напоминают крыс. Домушниками наш город изъеден как головка сыра. Они лезут и в роскошные апартаменты и в убогие коммуналки. Они прогрызают хлипкие деревянные двери новоселов и бронированные врата новых русских. Ведет их крысиный инстинкт. Они берут все, что плохо лежит, не зная ни жалости, ни сострадания. 
А.Завиновский. 
Однажды снимали в более чем скромной коммунальной квартире на Петроградской стороне. И тем не менее воры влезли в нее. Девочка шестиклассница пришла из школы и страшно перепугалась. Входная дверь была открыта, дверь у соседки взломана, к другим дверям только начали подбираться. Видимо, девочка их вспугнула. Повезло ей. Вор или воры оказались трусливыми. Приехали оперативники и эксперты. Увидели обычную для них картину. Провели обычную для них процедуру. Осмотр, поиск отпечатков, опрос потерпевших и возможных свидетелей. Воры из заварного чайника вытащили золотые колечки, сережки - все богатство несчастной женщины. Грязными трясущимися руками рылись в вещах, лезли в личную жизнь. Обычная кража, обычная беда. 
Таких бед за десять с половиной месяцев девяносто пятого года было шесть с половиной тысяч. Повадки воров надо знать, чтобы задержать побыстрее. Вернуть людям похищенное. Раскрытием квартирных краж в Управлении угрозыска занимается специальный отдел. Его возглавляет Александр Сергеевич Кулик. 
- Очень неприятно сознавать, что обворовывают не только состоятельных людей. Обворовывают всех. Когда человек приходит домой и видит, что у него забрали последнее, он попадает в очень тяжелую ситуацию. Допустим, кража произошла осенью . Забрали верхнюю одежду. В чем ему ходить? Особенно, когда пропали детские вещи. Воры не брезгуют ничем. Берут все, что можно унести. Благородство воров - это миф. Говорят некоторые, что вот, мол, пожалели, оставили денег на первое время на пропитание. Это из области фантазии. Кражам подвержены все районы. Чуть больше их в так называемых спальных. Там и выбор пошире и квартиры, как правило, отдельные. Отмечается и притяжение к метро. Воры, не имеющие транспорта, подыскивают объекты поближе к подземке , чтобы скорее похитить и уехать. Раньше преступники пользовались такси , ловили частников , чтобы перевезти добычу. Сейчас наблюдается их большая мобильность. Обзаводятся машинами. С телевизором в метро или в трамвае ехать не совсем удобно. Воры сейчас обзаводятся радиостанциями для переговоров между собой при совершении преступлений. Один заходит в парадную присмотреть квартиру, а другой смотрит на улице не подъедет ли милиция. Самые распространенные кражи - путем взлома. Отжимание дверей, вышибание. Таких процентов шестьдесят. На втором месте кражи через окна, форточки. На третьем - путем подбора ключа. В последнее время таких становится меньше. Ну и оригинальные способы. По веревке с крыши спускаются на балкон, бывает, что пол взламывают или потолок, высверливают замки. Это как правило, кражи по наводке. Еще есть кражи, так называемые "по-тихому", свойственные центральным районам, где много коммуналок. Обычно их число возрастает зимой, когда в коридорах хранят дорогостоящие вещи. Обычно вор находит слабую дверь, вскрывает её , забирают шубы, сапоги, санки и прочее. Обычный рабочий инструмент квартирных воров - фомки или фомичи. Всякие бывают. Простые железные и титановые, цельные и разборные, стандартные и сделанные на заказ. Носят их под одеждой и в тубусах, некоторые носят на лямках. Носят ещё отвертки, стамески, дрели. 
Преступность становится более дерзкой. Если раньше квартирный вор не брал на кражу ничего, кроме своего воровского инструмента, то теперь мы сталкиваемся с фактами, что на кражи стали брать оружие. 
Надо ставить крепкие двери, замки и сигнализацию. Нельзя оставлять открытыми окна, форточки. Не провоцировать преступников. Уезжая надолго из дома, надо просить кого-то, чтобы забирали почту из ящиков. Раз почта скапливается, значит жильцы уехали. Надо и обращать внимание на людей, которые вроде бы бесцельно ходят по двору, по парадным . Прежде чем идти на кражу, преступники присматриваются. Как правило, они орудуют не в районе собственного проживанию. Сразу чувствуется что какой-то человек не местный, не знает расположения домов, лестниц и квартир. В таких случаях надо просто позвонить по ноль два. Прибудет наряд и проверит. Если нормальный человек, то "до свидания", но преступники имеют при себе инструмент и могут быть заподозрены. Предотвратится кража. Могут и с поличным задержать. Такие случаи бывают. 
И ещё о повадках крыс. Они порой без видимых причин уходят из тех или иных мест. Нечто подобное в этом году, кстати, году Крысы, происходит и с квартирными ворами. 
А.С.Кулик 
- Число краж слава богу, уменьшилось. И довольно солидно. Может быть от переориентации преступного элемента. Одно дело - что можно взять в квартире. Другое дело - в офисах, что растут как грибы. И мало кто обращает внимание на их техническую укрепленность. 
В компьютерном центре пятого отдела УУР хранятся данные о семидесяти тысячах преступлениях. Описано четыреста тысяч украденных вещей. Оперативники мгновенно находят нужную информацию. За последнее время с помощью компьютерных данных раскрыто более трехсот краж. 
"ГЛУХАРЬ" И ПОПУГАИ 
О всяких кражах рассказывала ТСБ. Один подвыпивший похитил снегоуборочную машину, чтобы доехать ночью домой. Поотшибали и унесли рога чучел носорогов из Кунст-камеры. Уперли бронзовый бюст Петра Первого от стадиона "Петровский". Попадались квартирные воры всего с кастрюлей щей. С флаконом одеколона. Из похищений животных пикантных случаев до этого не было. Воровали, правда, щенков пикинеза, коней уводили. В зоопарке Петербурга каких-то особых происшествий на эту тему трудно припомнить. Разве что звери сами пытались "увороваться". Так, однажды ночью милиционер из полка вневедомственной охраны, запертый снаружи в помещении для внутренней охраны, услышал странный шум. Надо сказать, в этом здании размещались не какие-то крупные животные, как тигры, допустим, или медведи, а совсем даже бесшумные. Холоднокровные гады. Террариум. Вдруг снова раздался грохот. Было похоже на удар молотом в дверь. 
- Кому не спится в ночь глухую?! 
Сержант вышел из своей комнатки на втором этаже, приглушил свет и осторожно стал спускаться вниз по лестнице. Неужели грабители хотят похитить змей и рептилий? Входная дверь была закрыта. Непохоже, что кто-то вошел внутрь. Напрягший слух милиционер стал тихонько подходить к двери. Кто затаился за ней? И вдруг в полумраке увидел, как почти из-под его ног вылетело какое-то бревно. Стукнувшись о дверь, сползло вниз и замерло... Что за чертовщина? Сержант побежал к рубильнику, включил полный свет и вернулся к двери. Толстый почти трехметровой длины питон мирно покоился на полу, будто находять в шоке от собственный мощных ударов хвостом по двери. 
- Ах ты, зверюга! 
Милиционер ошарашенно разглядывал следы деятельности разбушевавшейся змеюки. Первым ударом питон разворотил свою клетку, сделанную из пластмассы. Вторым повредил картонную. дверь в соседнюю комнату. Но входная на вид повреждений не имела. Нарушитель отдыхал. Успокоился или сил набирается? Если его не осадить вовремя, то он, пожалуй, разбомбит другие клетки. Выползут кобры и гюрзы, гадюки и щитомордники... Запертый одинокий страж порядка поежился. Представив жуткую картину, побежал к себе, сообщил по телефону о происшествии дежурному полка. 
- Тебя только утром отопрут? Ну дела... Ладно, жди, приедем дверь ломать. 
Сержант вернулся к питону. 
- Пока приедут... 
Потрогал мирно лежащую змеюку. Приподнял одно кольцо её тела. 
- Тяжелый, гад. 
Питон не шевелился. Милиционер взялся за хвост и потащил его к раскуроченной клетке. Беглец не сопротивлялся. Мало помалу сержант попривык к неподвижности и податливости холодного длинного тела и уже не церемонясь принялся запихивать питона в клетку. Скоро от тяжелой работы стало жарко. Сняв китель, расстегнув рубашку, милиционер минут за сорок все же упаковал длиннотелое животное в совсем даже небольшую клетку. Положив поверх груды колец голову с плоской мордой, вздохнул и только тут услышал стук в дверь. 
- Михаил, ты живой? 
- Живой, живой. 
- Дверь ломать? 
- Пока не надо, я его уже упрятал. Постараюсь клетку починить. Но вы на всякий случай подежурьте снаружи, вдруг опять очумеет и станет вырываться. 
Остаток ночи прошел спокойно. Когда смотрители пришли и открыли дверь террариума, нашли милиционера дремлющим на табуретке возле пластмассового куба с питоном. Змей, кажется, тоже дремал. Сослуживцы восхищенно смотрели на дело рук коллеги. 
- Ну ты и силен. Все равно что слона средних размеров перетащил. 
- Не, слона бы не осилил, а этот кадр длинный и круглый, можно перекатывать и переносить частями. 
Но вернемся к кражам. Неподалеку от террариума - двухэтажное здание, в котором содержатся редкие птицы. И вот однажды из зоопарка позвонили в ТСБ: 
- Помогите, случилось несчастье. У нас украли двух уникальных попугаев. 
Н. Науменко (корреспондент) 
Приехали в Зоосад. Встречает расстроенная служительница, показывает пустую клетку. Рассказывает какие это были замечательные птицы, красивые, большие, правда не говорящие. Мы сделали сюжет об этой краже. 
Поиск похитителей вел угрозыск Петроградского РУВД. Зацепок практически не было. Ни следов, ни подозреваемых. Но сотрудники упорно делали свое дело. Определялся круг любителей фауны, спрос на попугаев, перекрывались места возможной продажи. Труд оперативников не пропал даром. Следующий звонок в ТСБ на попугайскую тему был о поимке преступника и обнаружении птиц. Снимать снова поехала Н. Науменко. 
А.Хохлов 
В редакцию Наташа вернулась со слезами на глазах. 
- Что случилось, сюжет не сняли? 
- Сняли. И попугаев этих и вора. 
- Так что случилось? 
- Злодея жалко. 
Выяснилось, что история действительно печальная. Попугаев украл тяжело больной человек. Ему надо было через каждый день проходить переливание крови. А денег на это не было. Неожиданно подвернувшийся заказчик предложил за тысячу долларов украсть попугаев. Бедняге этих денег хватило бы на продление своей жизни. Месяца на два. Из нужды он поступился принципами и согласился. А куда денешься? Жить хочется. Работать не может, пенсия маленькая. Даже сыщики, которые несколько дней искали пропажу, и те в интервью открыто сказали, что им жалко этого бедолагу. Получился очень грустный сюжет. Попугаи попали в свою клетку, а мужчина в свою. Попугаи сидели нахохлившиеся, красивые и безмолвные, жить им оставалось ещё лет двести. Больной мужчина тоже молчал в печали и жить ему оставалось... Два дня? Два месяца? Думалось, может быть, лучше бы эту кражу не раскрывали. Пусть бы висел на следствии ещё один "глухарь", зато человек прожил бы дольше. 
УРАНОВЫЙ КОНТЕЙНЕР 
В августе девяносто пятого года сотрудники 10-го отдела РУОП задержали в Калининграде нескольких злоумышленников, пытавшихся продать за рубеж контейнер с радиоактивными материалами за миллион долларов. 
И. Комиссаров 
Ради интереса я ставил галочки после каждого звонка журналистов , спрашивающих о контейнере. Когда перевалило за две сотни - перестал. Три дня надоедали. Австралия, Япония, Франция - откуда только ни звонили. Сходил к своему знакомому в РУОП, принес ксерокопию фотоснимка контейнера. Его потом по всем каналам показывали. 
Н. Пономаренко 
История с контейнером наделала много шума. Но его видеосъемки не было. Все показывали листочек-ксерокопию снимка. Была пятница, что сыграло впоследствии роковую роль. Вопрос с моей командировкой решился в один день и взяв камеру, поторопился к самолету. Наши медики снабдили меня какими-то таблетками против излучения. 
- А накануне съемки надо ещё водки попить. 
Вечером был уже в аэропорту Калининграда. Сотрудники РУОПа должны были созвониться с местными сотрудниками, предупредить о съемке. Что-то у них не заладилось, опять же, видимо, по причине конца недели. За мной в аэропорт приехали лишь спустя два часа трое бойцов СОБРа. Рабочий день закончился, я поселился в гостинице и только на следующий день утром смог встретиться с руководителем РУОП Калининграда. Я нашел его у здания УВД одетым по ... дачно-охотничьему. Он извинился за нестыковку. Контейнер хранился в какой-то воинской части в специальном помещении и по причине выходного никак невозможно было согласовать с командованием проход туда, а тем более производство видеосъемки. 
- Подождите до понедельника, решим. 
И зачем мне было вчера выполнять предписание наших медиков ?! Командировка у меня была оформлена всего на сутки, да и денег - в обрез. Можно было пожить до понедельника у родственников, но я знал, что на днях контейнер все равно повезут в Петербург. Там и снимем, ладно. В тот же день вернулся в Питер ни с чем. 
Спустя несколько дней контейнер прибыл в Санкт-Петербург на военном корабле для проведения экспертизы. 
А.Натальченко 
Я снимал как из трюма достали предмет, напоминавший циллиндрическое ведро с крышкой. Дозиметр рядом с ним показывал высокий уровень радиации. Контейнер поместили в специальную емкость и увезли на автомашине. 
Выяснилось, что изъятый предмет является сложным прибором в циркониевом корпусе и был предназначен, предположительно , для проверки сварочных швов подводных лодок. В контейнере весом более пятидесяти килограммов по данным экспертизы содержится около тридцати килограммов урана-238, не являющегося оружейным. Его невозможно использовать для создания ядерного оружия. Контейнер и материалы экспертизы отправили обратно в Калининград в распоряжение следствия. 
УРАНОВЫЕ КОНТЕЙНЕРЫ 
Двенадцатого января девяносто шестого года во Фрунзенском районе в разных местах сотрудники милиции и граждане обнаружили какие-то непонятные баллоны белого цвета. Кто-то узнал в них ...емкости для хранения радиоактивных веществ ! 
В.Хузин 
Несколько контейнеров я успел снять. Один лежал у забора на улице. Подошел какой-то знающий человек и проговорил: 
- Если пленка засветится - значит очень радиоактивный. 
А я уже четвертый такой снимаю! И всякий раз к месту съемки подъезжала "девятка" красного цвета , останавливалась поодаль. Начальник РУВД дал в кадре небольшое объявление, что если кто ещё обнаружит контейнеры, чтобы звонили в Дежурную часть. Потом я поехал в сторону Политехнической, в институт, где намеревались провести экспертизу содержимого контейнеров. Та же красная "девятка", но уже с другими номерами ( должно быть у владельцев была целая кассета подменных номеров) опять увязалась за мной. Кто такие? Выжал приличную скорость, они отстали, но потом все же появились в районе института. Убедившись, что я вошел в здание, уехали. Эксперты сказали, что гамма-лучей нет. Альфа-бета - надо проверять чуть дольше. Мне пора было ехать на монтаж и дальнейших результатов не стал дожидаться. 
УРАН НЕ ПРОЙДЕТ ! 
Защита от хищений и контрабанды ядерных и взрывчатых веществ. Это беспокоит мировое сообщество. Особенно после Чернобыльской катастрофы. Россия, обладающая мощным ядерным потенциалом, остро нуждается в специальных средствах контроля и безопасности в эксплуатации ядерных объектов, а также борьбы с ядерным терроризмом. Как часто бывает, средства у нас есть, но о них мало кто знает. 
В небольшом чемоданчике смонтировано универсальное детекторное устройство. Оно позволяет обнаружить радиоактивные материалы. Для этого достаточно пройти с ним мимо подозреваемого в контрабанде, например, урана или плутония. 
Т. Никонова 
Нам показали маленькую таблетку с восемьюдесятью граммами урана. Такой объем очень трудно обнаружить обычными дозиметрическими приборами, которые в основном находятся на вооружении служб контроля. Как правило, такие препараты перевозят в контейнерах. Например, в свинцовых. Когда таблетку поместили в такой контейнер, обычный прибор перестал на неё реагировать. И тогда нам показали действие нового аппарата. 
Н.К. Черезов из радиевого института имени В.Г.Хлопина пояснил: 
- Наш прибор позволяет не только обнаружить такое малое количество урана в контейнере, но и сообщить его название и параметры. 
На экране монитора проявилась реакция прибора на контейнер. Автоматически определилось, что это уран в свинцовом контейнере. Такие приборы сделаны носимыми, а также устанавливаемыми на транспортной ленте для багажа и другие. Реальные размеры - не больше обычного кейса-дипломата. В нем накопительное устройство, обработочное, компьютерное и связь. 
ДВЕ ЛУКОВИЦЫ ИЛИ ПИСТОЛЕТ В ТРУСАХ 
Вскрыв дверь при помощи фомки, трое воров забрались в квартиру . За несколько минут успели сложить в сумки все самое ценное, что сумели найти. Радиотехнику, ювелирные украшения, деньги, одежду, сгущенное молоко и даже две луковицы. Они проглядели, что квартира стояла на сигнализации. Еще до того как незваные гости собрались уходить, сотрудники милиции были уже в парадной дома. Помимо похищенного, у преступников изъяли пистолеты ТТ и браунинг. Значит не просто воры, а ещё и способные на разбои. Примечательно, что браунинг обнаружился уже в отделении милиции при более тщательном досмотре. Он находился в самом укромном месте - в трусах одного из неудачников. Оперативники смеялись, извлекая его. Кстати, происходило это первого апреля девяносто пятого года. 
ВЫЦЫГАНИЛИ 
Сотрудники сорок пятого отдела милиции задержали группу цыган при попытке вывезти листовое железо и трубы на трех шаландах с территории склада южной ветки завода "Обуховец". Охранникам этих складов была предложена взятка за пособничество - десять миллионов рублей. Металла же пытались вывезти по предварительной оценке на сорок миллионов рублей ( по ценам девяносто четвертого года). К чести сотрудников охраны, они известили об этом милицию. Похитителей взяли с поличным. Цыгане воровали металл для производства баков для воды. Взять что плохо лежит они не считали зазорным. 
В.Жадов 
Лежало действительно плохо. Только на одной площадке я снял горы металла неизвестно какой срок ржавеющего под открытым небом. Руководство завода даже не знало сколько было маталла на момент кражи и сколько пропало. 
КЛОФЕЛИН 
На территории сорок третьего отделения милиции Петроградского района произошла поучительная история. К счастью для потерпевшего все закончилось хорошо. Он остался жив и вещи его найдены и возвращены. А задумано это было по сценарию довольно распространенному. Двое братьев, один из которых недавно вышел из мест лишения свободы и с ними девушка, пришли к своему знакомому посмотреть видик. С собой принесли водку. Пили, закусывали, общались, смотрели на экран, пока хозяин квартиры вдруг не "сломался". Потерял сознание. В себя пришел не скоро. Глядь - ни знакомых, ни видика и ещё многих ценных вещей. Наглость какая! Ведь он же знал своих гостей. С больной головой поплелся в милицию. Парней и девушку задержали. Парни изворачивались как могли. Утверждали, что мужик так раздобрился, что сам подарил им видик, а протрезвев, позабыл о этом. 
В.Жадов 
Большое количество хищений имущества происходит с применением клофелина - глазных капель. При добавлении в водку выпивший теряет сознание на несколько часов. Пить неизвестное с неизвестными людьми - чревато. Тот пострадавший долго объяснял перед камерой как проходило начало застолья, а потом - провал в памяти. 
ПРИВОКЗАЛЬНЫЙ КРАСНИКОВ 
9 мая девяносто седьмого, в День Победы, сотрудниками транспортной милиции на Витебском вокзале был задержан Красников Виталий Андреевич, шестидесятого года рождения, по подозрению в краже личного имущества. По оперативным данным задержанный и ранее совершал аналогичные преступления. Действовал Красников так. Селился в комнаты отдыха на вокзалах под чужими паспортами и устанавливал там с проживающими доверительные отношения. Предлагал выпить. В удобный момент добавлял в стаканы новых знакомцев снотворное. А потом обворовывал уснувших. В дорогу без денег не едут, поэтому Красникову на жизнь с таким промыслом хватало. При задержании у него изъяли немало чужих вещей. Теперь будет обходиться казенным имуществом. 
А ВОТ И ХОЗЯЕВА С БАРАХЛИШКОМ ! 
Когда оперативники четвертого отдела управления угрозыска вошли в квартиру подозрительных личностей, в глаза бросилось странное отношение проживающих к некоторым вещам. Прямо на полу в углу стояли музыкальные центры , видеомагнитофон, настольные часы, валялись электронные записные книжки и калькуляторы, бинокль и прочие вещи, которым рачительные козяева подыскивают более приличествуемые им места. Девушка, открывшая дверь сотрудникам милиции, ничего внятного по этому поводу не сказала. 
- А где мужчины из этого дома? 
- Уехали. 
- Куда? 
- Не знаю. Далеко. 
- Скоро будут? 
- Нет. Не знаю. А ордер на обыск у вас есть? 
- А мы и не собираемся обыскивать. Вот мужиков дождемся и все. 
Оперативники удобно расположились в квартире. По своим понятиям. Так, чтобы кто-то находился у двери, кто-то из окна мог следить за подъездом. А кто-то вышел на площадку и поднялся на этаж выше. А один из самых "крутых" профессионалов отдела Владимир М. отправился обратно на Литейный. Не ожидал, что все случится так быстро. Вскоре в его кабинете раздался звонок: 
- Давай сюда, заявились! 
М. рванулся к выходу, но случай ему показался забавным и он потратил мунуту на один звонок. 
Н.Пономаренко 
Мне позвонили из четвертого УУРовского, сказали адрес, куда надо срочно выехать. К подъезду дома приехали одновременно с М. Всегда оживленный и улыбчивый, он в лифте успел вкратце рассказать что случилось. 
- Была серия похожих грабежей. Двое молодых невысоких засвечивалось. Мы присмотрели похожих. Утром заметили, что они какие-то сумки в дом приволокли. Проверили квартиру, а их дома не оказалось. Зато вещей подозрительных - море. Сели их поджидать, заявляются. Опять с сумками! Пришли хозяева с чужим барахлишком. 
Дверь лифта раскрылась, я включил камеру. Оперативник открыл дверь. 
- Вот так же и им открывал. Уставились на меня. Я им - проходите, хозяева дорогие. А они назад. Но сзади - то их уже подперли. Вот они, красавцы. 
Один парень сидел на стуле прикованным наручниками к батарее. Другой со скованными руками стоял рядом. М. подошел к стоящему, бегло похлопал по телу руками. 
- Это ещё что? 
Подмышечную кобуру молодого человека оттягивал пистолет. 
- Снимаешь на камеру ? Правильно. Вещдок нашли. Еще есть? 
У другого тоже был газовик и нож. 
Парни находились в углу потому, что весь пол комнаты был завален вещами. 
- Это все ваше? 
Молчат. 
- Из какого адреса пришли сейчас? Из того же, что и утром, или другую квартиру нагрели? 
Набычились. 
- Ну это мы скоро узнаем. Поехали. 


Один молодой человек в дверях остановился рядом с девушкой, поцеловал, попрощался. Грустно, трогательно. Даже жалко его стало. А как себя будут чувствовать те, которых он только что ограбил или обворовал? 
На следующий день стало известно чьи вещи так усердно тащили в свое жилище двое преступников. Хозяйку обворованной квартиры пригласили в кабинет на Литейном. Она обрадованно узнала свои вещи среди груды одежды и различных предметов, привезенных сюда из логова преступников. 
- Мы вечером вернулись домой и обнаружили дверь вскрытой, все в квартире было разбросано в беспорядке. Я, честно говоря, не особо верила в такую оперативность в розыске своего имущества. Спасибо, от всей души спасибо. 
ВОРУЙ ПОД ОТКОС ! 
Вполне незаметные, невзрачные личности ходят по дорогам. Железным. Для того, чтобы разжиться десяткой-другой тысяч. На большой и длинной дороге они добывают цветные металлы. Из путевого оборудования. 
И.Обленов 
В изоляторе Северо-Западного управления внутренних дел на транспорте нам показали нескольких мужчин неприглядного вида. Разукомплектовщиков оборудования на железных дорогах. Сколько таких бродят по железнодорожным насыпям? Как нам сказали, только в марте возбуждено двадцать уголовных дел. Каждое из них - опасность схода поездов с рельсов. С одним из задержанных побеседовали. 
- По прошествии времени я убедился, что поступил нехорошо, что это называется хищением, что электрички, с которых снимали железо, оказывались не списанными. 
- Вы Чехова читали в школе? 
- В школе читал. 
- Помните рассказ "Злоумышленник?" 
- Злоумышленника помню. Гайки который откручивал на железной дороге. 
- Ну и как он вам? 
- В том рассказе я так и не понял за что его задержали. 
- А вас за что, поняли? 
- Я теперь понял. 
- Куда вы носили медь? 
- В приемный пункт. 
Контроль и управление всеми железнодорожными перевозками осуществляется из Центра управления движением. Одновременно в пути находятся сотни поездов. Диспетчеры оперативно влияют на каждое событие. В Центре управления Октябрьской железной дороги А. Завиновский беседовал с её главой В.Н. Морозовым. 
- У дорожных диспетчеров появилось много новых , совершенно необычных функций, которые для нас раньше были нехарактерными. Поступает очень много информации о повреждении устройств сигнализации, связи. Это объясняется вандализмом, по иному мы не называем. Семьсот восемьдесят случаев в течение года повреждений таких устройств, каждое из которых способно вызвать не просто сбой, а поставить под реальную угрозу безопасность движения и жизни людей. 
В беседе принимал участие начальник СЗУВДТ генерал В.Е. Власов. 
- Все эти случаи, допустим, срезания медных перемычек, другие разрушения средств связи погут повлечь трагические последствия. Я хотел бы, чтобы меня услышали владельцы пунктов приема цветных металлов. Они могут сами оказаться в поезде, который будет лететь под откос только потому, что он заведомо знал о том, что принимает медные перемычки от вандалов. 
Вместе с сотрудниками транспортной милиции группа ТСБ посетила один из пунктов приема цветных металлов. 
А.Завиновский 
Вместо вывески висело предостережение "территория охраняется служебными собаками". На этой территории стоял обыкновенный железный контейнер для транспортных перевозок, а в нем груда металлолома и мужик, его принимающий. Один вид этого контейнера указывал на нечестность, непорядочность, на криминал. К нему приходил народ с сеточками и рюкзачками, не тоннами несли. Сдавали в основном, медь. И при нас приходили люди со жгутами медной проволоки. Оперативники тут же набрасывались на таких: 
- Откуда? 
- Со свалки. 
- С какой? 
- А где двадцать четвертый квартал. 
Ну и попробуй уличи его, что он где-то срезал эту медь. С лифтового оборудования, с железной дороги или ещё откуда. У одного сдатчика было несколько кусков металла, очень похожих на перемычки, о которых говорил Власов. Было видно, что она срублена откуда-то. На проволоке были следы мазута и смазочного масла, характерных для железной дороги. Лица, которые приносят цветной металл на сдачу, обязаны регистрироваться в журнале с указанием паспортных данных, но не всегда это делается. Я спросил у приемщика, часто ли приносят металл сомнительного происхождения. 
- Бывают такие, провода в основном. 
- И что вы делаете, когда такие провода приносят к вам? 
- Принимаю, отмечаю. 
- Но у вас же в инструкции написано, что нельзя принимать сомнительный металл. 
Ю.Е. Макарцев, начальник отдела раскрытия преступлений СЗУВДТ: 
- Мы постоянно проверяем пункты приема металла, находящиеся вблизи железных дорог. В них отсутствует бытовой металл. Чайники, тазики и прочие изделия для хозяйственных нужд, вышедшие из употребления. Зато всегда в них технические детали, медные заготовки. Вызываем сдатчиков, проверяем откуда эти "ценности". В случае подтверждения краж металла, пункты приема закрываем. В за два месяца мы закрыли восемь пунктов, но они открываются снова! Сквозь брешь в законодательстве не составляет труда открыть пункт на подставное лицо. Вторичный оборот металла у нас в законодательном порядке не определен. 
З.И Новикова, заместитель начальника линейного отдела милиции Витебского отделения ОЖД. 
- Любой здравомыслящий человек сейчас понимает, что в стране нет свободного цветного металла. Его давно вывезли. Года четыре назад вывезли все, валявшееся бесхозно. Сейчас его можно только украсть где-нибудь. Или у нас на дороге или разоборудовать лифты в жилых домах, либо вывезти с завода. Сейчас зима и медные перемычки пока не в ходу, они засыпаны снегом. Но красть им где-то надо. И в эту пору разоборудуются электропоезда. Это ещё хуже и сложнее. Помимо ущерба железной дороге , порча поездов приводит к тому, что они на линию не выходят, люди опаздывают, волнуются, раздражаются, клянут железнодорожников, а они не виноваты. Вот у меня свежее дело. От одиннадцатого января. Два голубчика встретились, уже поддатые. Очень хотелось выпить ещё , а не на что. Чтобы заработать на бутылку бодяжной водки, они пошли к стоявшему на отстое электропоезду, сняли снимать все подряд контактные провода. Один из "механиков" уже был в таком состоянии, что упал и уснул. Убаюкало его непривычное занятие работать. А второй упорно продолжал курочить поезд. Их обоих задержали, изобличили, сейчас дело расследуется. Вот ещё пример. Трое мужчин поехали в лес собирать клюкву на станцию Новинка. Шли вдоль железной дороги и их осенило: "Зачем нам клюква, если тут медь лежит под ногами?". И принялись за дело. Вырубили сорок девять медных соединителей. Отвезли в город, сдали в проклятый приемный пункт. Получили свои грязные тысяч четыреста. А железной дороге нанесли ущерб в пять миллионов рублей, задержали движение поездов. Негодяям это неважно, им понравилось. На пригородных станциях вредили, по области проехались. , . 
Удивляет, что несмотря на большое количество случаев разорения сложного технического оборудовния не было ни одной катастрофы. Причина и в профессионализме работников дороги и машинистов и в увеличении охраны за счет дороги и в четкости действий сотрудников транспортной милиции. И все-таки один раз чуть не случилось. 
В.Н.Морозов 
- Пятнадцатого октября девяносто шестого года я был в Москве. Вечером меня проинформировали, что на Бологовском отделении дороги остановился поезд номер сто шестьдесят, "Аврора". Причина была дикая - путь оказался разобранным! Дорогу восстановили, пошло движение, но две недели нам не было покоя. Кто знал на какие действия способны эти негодяи, эти ублюдки, не знаю как их можно назвать, но не людьми. Где, на каком участке дороги они повторят свой грязный замысел? 
Все обошлось благополучно. Милиция нашла вандалов и уже первого декабря они показали все точки , где готовились пускать под откос поезда. 
А.Завиновский 
Следственный эксперимент был записан на видеопленку, которую мы использовали в передаче. Преступники откровенно рассказывали чудовищные вещи. 
- В восемь тридцать мы вышли из леса. Вот здесь мы положили на рельсу железнодорожный башмак. Заметили свет, поезд шел, и побежали в лес. Но электровоз столкнул башмак и прошел дальше. Мы его поискали маленько, не нашли, сели на электричку и поехали в город. В другой раз, пятнадцатого числа, мы приехали из Акуловки на это место. Около пяти часов. Пошли на линию откручивать рельсы. Открутили , столкнули с откоса. Сергей крикнул, что поезд идет. Я побежал, он за мной. На ходу заметили, что поезд идет что-то медленно. Машинист тормозил. Тогда мы побежали в сторону деревни, не знаю как она называется. Там залезли в дом, переночевали. Потом прошлись по деревне, залезли ещё в один дом. Нас заметили. 
А.Завиновский 
В голове не укладывается, но затевали они пускать поезда под откос для того, чтобы, воспользовавшись катастрофой , грабить пострадавших, беспомощных и погибших людей ! 
В.Е.Власов 
Мы вышли на преступников к тридцать первому октября. Они предпринимали третью попытку устроить железнодорожную катастрофу. Даже для меня, профессионала, психологически не укладывается, как можно для того, чтобы заняться мародерством , погубить сотни невинных пассажиров. Они нам признавались, что если бы их не задержали, то довели свой замысел до реализации. Хорошо, что это закончилось хорошо, но страшно, что мы живем в такое время, когда люди способны на столь коварные и страшные поступки. 
КИНДНЕПИНГ 
Ночью из родильного дома на улице Чернышевского был похищен ребенок. Мальчик, всего нескольких часов от роду. Сотрудники Центрального РУВД чуть ли не в полном составе работали до утра. Малыш был возвращен маме. целым и невредимым. Кто знает каким бы его нашли через более длительное время. Похитителями оказались две девицы - семнадцати и восемнадцати лет. Таня и Лена. Одна из них когда-то две недели работала в этом роддоме уборщицей. Идея похищения новорожденного пришла ей в голову достаточно давно. 
- Хотели воспитывать как своего. 
Сами девицы ещё воробышки, дети. За совершенное преступление им грозит до десяти лет лишения свободы. 
ГРАБЕЖИ И РАЗБОИ 
В ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ МАТЕРИ 
Ранним утром в одну из квартир на проспекте Народного ополчения позвонили. Дома были хозяева - мать и сын. Едва щелкнул замок двери, в помещение ввалилось четверо мужчин в масках. Один из преступников направил на проживающих пистолет. Женщина испуганно закричала. Ей затыкали рот, как впрочем и сыну, но громкий голос все-таки услышали соседи. Двое грабителей рыскали по комнатам в поисках ценностей... 
...В девять часов в милицию поступило сообщение об испуганных криках в квартире дома на проспекте Народного Ополчения. Экипаж отдела охраны в составе прапорщика Харченко, водителя Рыбина и стажера Андреева срочно помчался к месту происшествия. Оставив стажера в машине, Харченко и Рыбин поднялись по лестнице на второй этаж. Опытные сотрудники обратили внимание на то, что смотровой глазок на двери одной из квартир залеплен скотчем. Воры или грабители "ослепляют" квартиры на площадке, чтобы соседи не смогли их рассмотреть. Дверь "зрячей" квартиры была чуть приоткрыта. 
- Там они, - подумал Харченко и распахнул её. 
Евгений потом рассказывал оператору В. Хузину: 
- Я увидел, что в промежутке между первой и второй дверью стоит мужчина. Увидев меня, он отпрянул внутрь квартиры. Я крикнул "Стоять, милиция!" и заметил, что в помещении находится несколько мужчин, которые, спотыкаясь, бросились кто куда. Вдруг из комнаты выскакивает человек и открывает по нам огонь. 
Одна из пуль преступника не достала всего нескольких миллиметров до сердца Евгения Харченко, прапорщика отдела охраны Кировского РУВД. Она пробила радиостанцию в его нагрудном кармане, служебные документы и застряла в бронежилете. Открывать ответный огонь было опасно. Кроме преступников в квартире могли находиться её хозяева. Сотрудники милиции отступили чтобы встретить преступников на лестнице - куда им теперь было деваться? Завязалась ожесточенная перестрелка. 
В. Хузин. 
Я нашел множество гильз и пулевых отверстий в стенах, в стеклах окон, на борту автомашины ГЗ и красной "девятки" , на которой приехали грабители. Интересная деталь. И в милицейской машине и в машине злодеев на "торпедах" были укреплены маленькие иконки, очень похожие. Я снял их на камеру. И те и другие уповают на бога. Этим утром было ясно на чьей он стороне. 
Стажер Андреев, находившийся на улице, вдруг заметил , что из окон второго этажа стали спрыгивать люди в масках. Один, второй... Третьего и четвертого, пытавшихся скрыться, удалось задержать . Один из них, упав с высоты, сломал ногу. С места происшествия изъят пистолет ТТ. В карманах задержанных обнаружилась крупная сумма денег и изрядное количество ювелирных изделий. Четверо преступников заранее присмотрели эту квартиру и спланировали разбойное нападение. На вопрос Хузина почему именно в эту квартиру полезли, преступник ответил: 
- Знали, что деньги там есть. 
- Кто сказал? 
- Те, с кем был. 
Благодаря мужеству группы задержания отдела вневедомственной охраны разбой был предотвращен. 
В.Хузин 
В разговоре с Харченко я узнал, что сегодня у его матери день рождения, исполняется шестьдесят лет. Подумал, что герой дня мог бы поздравить её по телевидению. И Евгений сказал:" Мамочка, поздравляю тебя с днем рождения. Сегодня и я родился второй раз". На экране хорошо была видна дырка в нагрудном кармане в районе сердца. 
ОХОТА НА ПОЖИЛЫХ 
"Вне закона" 
Идет охота на стариков. Их ограбление происходит в государственном масштабе - украдены и обесценены стариковские вклады в сберкассах. При попустительстве государства действовали мошеннические фирмы-"пирамиды", отбиравшие у стариков последние деньги в виде вкладов под проценты и не возвращавшие их. Мошенники любыми способами отбирают у них квартиры, вплоть до убийства. Грабители нападают на стариков в подъездах , лезут в их жилища. 
Летом девяносто шестого года в Центральном районе Петербурга была совершена серия преступлений. Неизвестные нападали на пожилых людей в подъездах домов и грабили их. За два с половиной месяцев было восемь таких нападений. В двух случаях со смертельным исходом. Поиск преступников вели сотрудники Центрального РУВД, а следствие в связи с особо опасным характером преступлений - восьмой отдел управления по расследованию организованной преступной деятельности при ГУВД. Выяснилось, что исходной точкой преступлений была та или иная сберкасса, где получали пенсию старики. Опрос потерпевших и работников сберкасс позволил создать словесный портрет одного из нападавших. Вскоре по этим приметам его задержали. Молодой высокий человек, Лаврентьев Алексей, семьдесят пятого года рождения . Его опознали потерпевшие и свидетели. Он признал, что совершал преступления совместно с Захаровым Артемом, его ровесником. Оба они учились в одном классе и учились плохо. Оба росли предоставленными самим себе. Лаврентьев три года употреблял наркотики и совершал разбойные нападения чтобы добыть деньги на их приобретение. И под влиянием наркотиков. Последнее место работы - грузчик Пассажа. С мая не работал. Захаров тоже нигде не работал. Ранее он уже был осужден за групповой грабеж. Грабил подростков, отнимал деньги , вещи. Получил отсрочку в отбывании наказания. Но главное действующее лицо все же Лаврентьев. Захаров был что называется на подхвате. На следственных экспериментах были восстановлены все детали преступлений. 
Запись эксперимента на видео старший следователь по особо важным делам восьмого отдела УРОПД ГУВД подполковник юстиции Губин начал с требования к Лаврентьеву продемонстрировать на статистах как он нападал на жертвы. 
- Я находился здесь, в сберкассе, увидел как женщина получает у третьего окна контролера деньги. 
- Какая из себя была женщина? 
- Пожилая в темной кофте. Потом она прошла в следующий зал , рассчиталась за коммунальные платежи. Из сберкассы женщина направилась к трамвайной остановке. Я проследовал за ней, чтобы проследить куда она дальше поедет. Подоспел двадцать пятый трамвай и она в него села. Я следом. Выйдя на своей остановке, пенсионерка проследовала по улице Чайковского до дома пятьдесят шесть и вошла в парадную. Подняв кусок асфальта , я зашел за ней. Доехав на лифте до второго этажа , женщина вышла и остановилась у квартиры номер семь. Я подбежал сзади и ударил камнем по затылку. Она упала. 
Захаров рассказал о другом преступлении у дома тридцать по улице Восстания. 
- Мы с Лаврентьевым подошли к этой сберкассе с целью увидеть человека, которого можно было бы ограбить. Я остался на улице, Лаврентьев вошел внутрь, в зал сберкассы. Через какое-то время он вышел, мы с ним перешли улицу. Подождали. Из сберкассы вышел мужчина в светлой кепке и темной куртке. Он направился в сторону улицы Чернышевского. Мы пошли по противоположной стороне наблюдая за ним. Мужчина заходил в обменный пункт, в магазины, на рынок. Мы все время следовали за ним до самой парадной дома двадцать по улице Жуковского. Дверь оказалась с кодовым замком, поэтому мы вошли с ним разом, обогнали его , поднялись на второй этаж и стали спускаться ему навстречу. Лаврентьев, разминувшись с ним, ударил сзади по голове. Мужчина упал. Лаврентьев стал его обыскивать, я поднял красную полиэтиленовую папку, в которой были деньги и сберегательная книжка. 
Н.Науменко 
Психологической экспертизой Лаврентьев и Захаров были признаны вменяемыми, то есть нормальными. Хотя у нас возникало жутковатое ощущение от монотонного добросовестного изложения ими фактов, как били, чем били. 
Лаврентьев буднично рассказал о других эпизодах: 
- Женщина поднималась по лестнице, я подошел сзади, взял за шею и плечи, развернул и положил на спину. Она ударилась головой, но сознание не потеряла и я добавил. Еще раз ударил её головой об пол. 
- Мужчина поднимался по лестнице, я его догнал и толкнул вниз. Он упал на спину , скатился так по ступенькам, ударяясь головой. Когда он затих, извлек из его внутреннего кармана сберкнижку с деньгами и ещё какой-то сверток, как мне показалось, в нем тоже были деньги. 
Н.Науменко 
Вместе с нами с материалами следственных экспериментов познакомился профессор, заведующий кафедрой правовой психологии института генеральной прокуратуры России Владислав Леонидович Васильев. 
- Смотреть кадры, которые вы мне показали, мне, человеку, который все время занят такими проблемами, все-таки тяжело и горько. Сначала человек для того, чтобы пойти на все это, должен, как это хорошо говорил Федор Михайлович Достоевский, переступить через невидимую, но очень четко ощущаемую всеми нами красную линию. Это линия этики. Линия внутреннего ограничения, нашей нравственности. Наша сердечная боль должна нас остановить , когда мы поднимаем руку на старика или на беззащитного ребенка, а сейчас масса сексуальных преступлений , жертвами которых становятся беззащитные дети. 
Наши старики сегодня оказались самыми незащищенными людьми. Мы видим их стоящими у сберкасс, видим их обездоленными, просящими подаяние. Общество поставило их за рамки заботы. Это подсознательно учитывают те колеблющиеся элементы , которые по ряду причин не способны совершить какое-то требующее солидной подготовки, разработки, квалифицированное преступление с использованием техники, автомашин, оружия. Это характерно для опустившихся алкоголиков, наркоманов, всех, кто впал в зависимость от чего-то. Как эти двое от наркотиков. Находясь в этом состоянии , такой человек выбирает самую беззащитную жертву. Социальные тормоза у таких отсутствуют. 
Телеслужба безопасности на примере этих ограблений дала беззащитным старикам несколько советов. 
Захаров: ТСБ 
Мы с Лаврентьевым зашли в сберкассу, Будьте осторожны в сберкассе, сели за стол, стали ждать. Через некото - внимательно выбирайте помощ - рое время подошла женщина и ссылаясь ников в заполнении бланков. на плохое зрение, попросила заполнить кассовый ордер. 
Лаврентьев: ТСБ 
Я распахнул плащ упавшего мужчины. Преступники трусливы. Они боятся 
В это время наверху открылась дверь свидетелей. Поэтому не и кто-то вышел. Я услышал голоса входите в подъезд одни, соседей и быстро побежал вниз, дождитесь соседей. выскочил из парадной. 
Захаров: ТСБ 
Мужчина подошел к этой парадной, Следите за состоянием кодовых набрал код замка, зашел внутрь и замков на дверях парадных. закрыл за собой дверь. Я быстрым 
шагом подошел, заметил истертые кнопки на замке, нажал на них и с первого раза сумел открыть дверь. 
Лаврентьев: ТСБ 
Женщина вышла из сберкассы, на - Имейте ввиду, что преступник, правилась по переходу через Невский выслеживая жертву, находится 
проспект и проследовала в сторону неподалеку. Оглядывайтесь. улицы Марата. Заходила в магазины. Если вы обнаружите преследо
В "Яблоньку" и другие. вателя, он не посмеет пойти 
дальше. 
БЕРЕМЕННАЯ УБИЙЦА 
В.Жадов 
Члены этой группы были откровенны и разговорчивы. 
- С кем работал? 
- Нас было четверо. Мария, Сергей Ливанюк, Миша Харлашов. 
- Милицейское удостоверение у кого было? 
- У Сергея. 
- Откуда? 
- Своровал. Фотографию переклеил. 
- Где и как выбирали жертвы? 
- У станции Рыбацкое. Кто послабже, поприличнее одетый. Марина подходила и заманивала куда надо. В темное место. Потом уже мы. Придушивали, забирали все. Куртки , шапки, кроссовки. 
- Но Марина же беременная! 
- Да , беременная, но не очень (?!). Если человек пьяный, предлагала довести до дома или себя предлагала. Мужчин брали. Женщин не трогали. 
- А как получилось , что убили женщину? 
- Это Марина виновата. Психика подвела. Убила, труп спрятала. 
- А как в квартиру чужую залезли? 
- Сергей позвонил. Дверь долго не открывалась. Потом вошли, ограбили. 
... ТАК ЧЕРВОНЕЦ НАРИСУЕТ, ЧТО... 
Экзотическая группа грабителей была задержана угрозыском. Торговец салом с Украины, петербургский БОМЖ и дипломированный художник. Он же организатор, главарь, эксперт и мозг этой троицы. Последняя его творческая работа - поддельное , мастерски нарисованное милицейское удостоверение. 
- Зачем оно тебе понадобилось? 
- Чтобы в квартиры заходить. 
- Открывали? Верили? 
- Конечно. 
Увидев в глазок поддельное милицейское удостоверение, хозяева квартир без колебаний открывали дверь. Грабители врывались и выносили все ценное. Художник отдавал предпочтение картинам и иконам. Вот такие художества выписывала эта троица, пока не задержали. 
ЧИСТЯТ ДО НИТКИ 
В ноябре-декабре девяносто четвертого года в районе станции метро Академическая разнесся ужасный слух. Орудует банда грабителей. Не гнушаются ничем , нападают на физически слабых пожилых людей, чистят до нитки, кроме денег забирая поношенные вещи, ботинки, шапки, пальто. Опергруппой управления угрозыска и Калининского РУВД наводившая ужас банда была задержана. Оказалось, что она состоит из семнадцати-восемнадцатилетних парней. На их счету были десятки грабежей , причем три из них закончились убийствами стариков. 
К. Семушин 
Во время съемки каждого из задержанных спрашивал : "Пьешь?" Все отвечали утвердительно. Юные потрошители грабили, чтобы пропивать. Все нигде не работали. 
ВЫХОДИ КАЖДЫЙ ДЕНЬ РОВНО В ДЕВЯТЬ, ИНАЧЕ... 
Светлым днем в центре города два негодяя от сознания полной безнаказанности, ничем не смущаясь, ворвались в квартиру автовладельца и начали жестоко его избивать. Требовали компенсацию за якобы разбитую у них машину. Денег не выколотили. Тогда похитили всю радиоаппаратуру. 
- В милицию не заявляй. Каждый день выходи в девять утра из дома, иначе хуже будет. Мы ещё вернемся на следующей неделе. Готовь деньги. 
КОНТРОЛЕРЫ 
Примерно в середине девяносто шестого года в городе заговорили об угрозе со стороны контролеров транспорта. Речь шла не о штрафах за безбилетный проезд, а о натуральных грабежах. Контролеры и лжеконтролеры, как правило, крепкие ребята, поймав "зайца", вытряхивали из него душу и деньги. Ехал гражданин Терентьев домой с работы в троллейбусе номер двадцать шесть. Ехал зайцем. На одной из остановок к пассажиру подошли дюжие молодцы, представились контролерами, потребовали талончик, потом деньги. Ни того ни другого у гражданина Терентьева не было. Тогда молодые люди вытолкали его из троллейбуса и стали бить. Сначала руками и ногами, а потом серьезней - стеклянной бутылкой. Безответный сначала Терентьев вдруг вытащил нож и стал защищаться. Нападавших довольно серьезно порезал. Оба молодца попали в больницу, а безбилетник в милицию. 
Н. Пономаренко 
По первоначальным данным некий Терентьев, безбилетник, порезал в троллейбусе двух контролеров. В отделение милиции к хулигану и злодею мы ехали с предубеждением. Но, как часто бывает, происшествие высветилось совсем другим светом. Терентьев защищался. Нападали и били контролеры. Когда на следующий день я увидел в газетах описание этого случая, ещё раз посетовал на "неподъемность" некоторых журналистов, с чужих слов публикующих первоначальную, часто непроверенную информацию. "До чего обнаглели безбилетники - контролеров режут!" 
М.Козлова 
Дядечка в камере ИВС был обыкновенным трудягой и никаким не хулиганом. 
- У меня денег не было. Эти здоровенные мужики выволокли меня из троллейбуса, карманы вывернули и стали бить. А если бы убили? Хорошо, ножик был перочинный, отмахался... 
СТАЯ 
История раскрытия этого криминального романа, жестокого, страшного, многоэпизодного, началась тридцатого мая девяносто шестого года. За убийство и грабеж были задержаны члены организованной преступной группы гражданин Шафров семьдесят четвертого года рождения и гражданин Рябов , семидесятого года рождения . Они были изобличены в совершении преступления семнадцатого мая на улице Демьяна Бедного. 
В. Хузин 
Семнадцатого мая я приехал на Демьяна Бедного по сообщению о пожаре. Квартира выгорела не полностью. В ней было два трупа молодых женщин. Тогда никто ещё не подозревал какая трагедия здесь разыгралась. На первый взгляд, было пьяное застолье, ссора, убийство, потом пожар. Это все, что мне удалось снять и узнать. Об этом и был сюжет Козловой.. 
"Более чем трагично закончилось сегодня ночью дружеское застолье в одной из квартир в доме двадцать шесть по улице Демьяна Бедного. Трудно себе вообразить что пережил отец этой двадцатичетырехлетней девушки, когда, вернувшись домой, обнаружил её убитой, а свою квартиру выжженной. Вместе с хозяйкой была убита и её гостья. Вероятнее всего девушка поплатилась за свое дружелюбие и общительность. Веселые компании она любила и друзей заводила без труда. На этот раз в числе её гостей оказались преступники. По предварительной версии это убийство с целью ограбления. Подожгли квартиру чтобы уничтожить следы. Розыском преступников занимаются специалисты из милиции и прокуратуры Калининского района". 
Уже тридцатого мая оперативникам четвертого отдела уголовного розыска доподлинно стало известно, что версия об ограблении, убийстве и пожаре, устроенном для того, чтобы скрыть преступление, верна. Что убийцы двух женщин - Шафров и Рябов. Это они, познакомившись с кассиром продовольственного магазина и решив, что у неё дома должны быть большие деньги, напросились к ней в гости. Сначала посидели, выпили, а потом изнасиловали, убили и ограбили. 
Н.Пономаренко 
Когда мы снимали Шафрова и Рябова, они рассказали свою версию как было совершено это двойное убийство. Они, якобы, не хотели этого изначально. Шли в гости только для ограбления. Это уже после выпивки у одного из них шарики за ролики зашли. Девушка была с подругой. Потом пришли какие-то парни, с которыми вышел небольшой конфликт. Парней выпроводили, а потом и подруга ушла. Грабители набросились на девушку, чтобы снять золотую цепочку. Она сопротивлялась. Рябов посожалел в который раз, что пришел с Шафровым. Чуя жертву, он порой становился беспричинно жестоким. Ценности у неё отняли, изнасиловали, накинули на шею ремень... Когда она успокоилась, кто-то настойчиво стал звонить в дверь. Это вернулась подружка. 
- Откройте, я знаю , что вы там. 
Она могла переполошить соседей. Пришлось открыть, слегка припрятав труп. Досужая подруга догадалась о неладном, а когда наткнулась на тело, обрекла на гибель и себя. Покончив со второй женщиной, негодяи включили газ, зажгли несколько свечей и сбежали. На следующий день один из них приходил к дому удостовериться удался ли пожар. Ушел удовлетворенным. Даже окна снаружи квартиры были закопченными. Однако пожар всех следов не уничтожил и Шафров с Рябовым уже через две недели оказались на Литейном, 4. Оперативно-следственная группа продолжала раскручивать прежние их похождения. Вскоре обоим преступникам было предъявлено ещё одно обвинение в убийстве и грабеже. В парадной дома они до смерти забили пожилую женщину и забрали у неё кошелек с деньгами. . 
Опытнейший оперативник четвертого отдела УУР Мицеев рассказал нам как действовала стая Шафрова и Рябова. 
- С людьми, которые попадались на пути этой группы обращались сурово. Многие из них получили тяжкие телесные повреждения. Они не обращали внимания на возраст, на состояние человека. Избивали руками, ногами. Лишь бы добыть какие-то деньги. Сигналы о действиях группы с одним почерком действий поступали со всех районов города. Сведения анализировали, искали подозреваемых, некоторых засекли, но полным ходом раскрытие пошло, когда определили основное звено группы - Шафрова и Рябова. 
Объем работы оперативникам достался громадный. Они перелопатили массу сведений за несколько лет, определяя адреса и ситуации, где засветили свой почерк интересующие их лица. Оказалось, что грабили они аж с девяносто третьего года. Летом девяносто шестого им предварительно предъявили обвинение в сорока разбоях и грабежах. Вот "география" их преступлений. Улица Софьи Ковалевской, 1, проспект Металлистов , 50, 76, 
Большая Пороховская, 22, Бухарестская, 94, Альпийский переулок, 39, проспект Космонавтов, 19, Комендантский, 31 к.2. , улица Куйбышева ,4 к.1, Гражданский проспект , 126, улица Черкасова, 21 и многие другие. 
Оперативник Мицеев. 
Все их преступления были подготовлены. Члены группы знакомились с людьми. Иногда в барах с подвыпившими мужчинами, которые прихвастнули благосостоянием. Некоторые приводили преступников к себе домой, чтобы распить спиртное. Узнавали "наводки" у своих знакомых или у знакомых знакомых. Кто-то проговаривался, что приятель живет в достатке, только что вернулся из-за границы. Входили они в квартиры под различными предлогами. То принесли телеграмму, то посылку, то спросят по имени хозяина. Был случай, когда один находчивый приобрел цветы. Пришел к присмотренной квартире, позвонил в дверь. Женщина посмотрела в глазок и увидела порядочного мужчину с цветами . Ничего не заподозрив открыла и... стала жертвой преступления. Были другие курьезные моменты. Преступники не могли открыть дверь квартиры. Инструмента с собой не было. Тогда спустились во двор, где автолюбители возились с починкой машины, попросили инструмент. Водители помогли, дали фомки. Абсурд в том, что автовладелец мог дать инструмент преступнику, который вскрыл бы как раз его, водителя, квартиру и обворовал. 
Ломать замки и двери грабители утруждали себя не часто. Проще и безопаснее было проникать в жилище жертвы на доверии. Для вящей доверчивости к приходящим Шафров завербовал в группу очаровательное создание. (Оно потом было доставлено оперативниками на Литейный седьмого июня. Симпатичная юная особа.) Главарь группы, приглядев её, нарочно организовал ДТП с её автомашиной. Виноватой в нем, конечно, оказалась эта неопытная автовладелица. Шафров поставил условие. Либо возмещай убытки в валюте, либо работай на нас. Девушка выбрала отбатрачивание. Она звонила в квартиры, находила благовидные предлоги для открывания дверей. А когда замки отпирались, отступала на второй план, давая дорогу дюжим грабителям. 
Но деятельность преступников не ограничивалась квартирными грабежами. Отдельная история - нападения в парадных и в лифтах по одной схеме. На улице выслеживался одинокий, слабый, обязательно слабый человек и сопровождался тайком до дома. Далее жертву избивали и забирали все, что было. Неважно какую сумму. Нередко выручка от таких нападений составляла двадцать-тридцать тысяч рублей. Неважно. Ведь за день можно совершить и несколько таких преступлений. 
Оперативник Мицеев. 
В основном , пострадавшие были пожилого возраста. Их отслеживали в пунктах обмена валюты, в сберкассах. Они получали пенсию, шли обменивать на твердую валюту. В укромных местах на них нападали. Парни молодые, владели приемами кик-боксинга. Один из них говорит, что удары его очень сильные, способные вырубить и здорового мужика. Было у них и оружие. 
Лишь однажды спортсмен-боец Шафров испытал достойное сопротивление. От милой слабой женщины, с которой вошел в лифт. Преступник направил на неё пистолет. Жертва закричала, схватилась за оружие, не потому, что хотела выбить, а потому, что была в шоковом состоянии. Крики услышали соседи. Шафров выскочил из лифта, побежал вниз, но увидел, что путь назад отрезан сбежавшимися людьми. Пришлось прыгать из окна второго этажа. 
Оперативник М-в. 
Когда мы потом привезли Шафрова на следственный эксперимент в тот подъезд, люди готовы были его растерзать. Пришлось защищать грабителя и прятать в милицейской машине. 
- Оказывал ли кто-либо сопротивление при задержании? 
- .Нет, практически никто. Преступники, хоть и считают себя героями, на самом деле трусы. Они никогда не нападут на человека, который сильнее их. Почему и становятся в основном их жертвами женщины, дети, пожилые люди. 
- Что они из себя представляют? Например, Шафров. 
- Очень жадный, лживый. Когда делили добычу, старались обмануть друг друга. Я сказал добыча потому, что они действовали точно как хищники. Тот же Шафров. Не знаю, рождаются ли люди со звериными инстинктами, но глядя на него можно поверить. Сами его соучастники говорят, что при виде крови он становился сам не свой. Человек, в поведении которого нет ограничений. 
Информацию как лучше совершить преступление они получали от лиц ранее судимых, которые отсидели немалые сроки. Консультанты опытные. Изобличить членов группы было очень трудно. Но все основные участники задержаны, осталось незначительное звено на свободе. Как говорится, до поры до времени. Пусть лучше сами придут. 
Во время съемок к этой передачи корреспонденты и операторы побывали в тех домах и подъездах , где раньше поработала бригада Шафрова. Увидели кодовые замки, железные двери в квартирах и сигнализация подключена. Людей, на глазах у которых, в отношении которых были совершены преступления еле-еле удавалось уговорить открыть нам двери. И правильно. Надо быть повнимательнее и поосторожней. Бродят и другие стаи. 
ТЕРМОЯДЕРНЫЕ БОЧКИ 
В ночь с двадцать шестого на двадцать седьмое мая девяносто седьмого года было совершено ограбление склада фирмы "Вита-Эко". Четверо неизвестных жестоко избили пожилого сторожа, связали его и вывезли груз, который представлял большую угрозу для того, кто им воспользуется. Особенно это относится к дачникам. Похитили пятьдесят емкостей из-под ракетного топлива. По всей вероятности, грабители либо собирались сдать их в металлолом, либо продать на садовые участки. 
Руководитель фирмы В.Я.Сквирский обратился к населению через ТСБ: 
- Емкости эти бесконечно концерогенны. Один вдох из их полости вызывает отек легких. Несколько вдохов - смертельный исход. Если выпить воду из этих емкостей - тоже смерть. Если поливать овощи водой из них , то потребление таких овощей тоже представляет смертельную опасность, особенно для детей. Бочки могут попасть на пункты реализации металла . Там их станут разрезать и это грозит смертельным исходом сварщику, который будет делать эту работу. Бочки имеют длину два метра , диаметр семьдесят сантиметров. Они зеленого цвета, без запаха. 
ОРГАНИЗОВАННАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ 
"АВТОРИТЕТ" 
"Вне закона" 
Из биографии "авторитета". Ефимов Александр Евгеньевич. 1957 года рождения. Образование среднее. Тридцать девять лет. Общий стаж трудовой деятельности девять лет. Работал буфетчиком, швейцаром, гардеробщиком, слесарем-сантехником бани номер 25, в которой был принят на должность с испытательным сроком. Сначала временно, а уж потом постоянно. За этот свой пост прозван Фимой-банщиком. Работа в бане, буфете, гардеробе дело прибыльное. Но не слишком, к тому же не очень почетное. Но нашлись добрые люди, пристроили Фиму к делу. 
Оперативный сотрудник РУОП, работавший по делу Ефимова: 
- Его преступная деятельность начиналась с малого - рекет. Ларьки, появившиеся в связи с образованием новых форм собственности, кооперативы, АОЗТ, так называемые в то время "теневики" - оттуда он начинал. 
В конце восьмидесятых годов Ефимов стал часто посещать стихийные рынки города . Например, в Девяткино, где собирал дань со спекулянтов. По десять, пятнадцать долларов с человека. Так он прошел своеобразный испытательный срок и укрепился на более прибыльной должности сутенера и охранника проституток. Бесконтрольно такой бизнес существовать не мог и Фиму взяли под "крышу" тамбовского преступного сообщества. С лидером его, Владимиром Кумариным сообразительный банщик сумел быстро сойтись, а потом грамотно и рассчетливо, воспользовавшись случаем, обошел шефа. В июле девяносто четвертого года на Кумарина было совершено покушение, в результате которого он стал калекой. Безусловно, в пользу Ефимова сработало и то, что Региональным управлением по борьбе с организованной преступностью был арестован ещё один крупный авторитет - Александр Малышев и его ближайшее окружение. Владислав Кирпичев, впоследствии застреленный и Андрей Берлин, ныне содержащийся в тюрьме в Германии. Таким образом два крупнейших преступных сообщества города были обезглавлены. Центральное место в преступном мире Петербурга стало свободным. Вот тогда-то Фима-банщик и становится Александром Евгеньевичем Ефимовым и создает свое, ефимовское преступное сообщество. Среднего образования авторитету вполне хватило для того, чтобы понять, что в начале девяностых в стране начался правовой хаос. В середине этого десятилетия стали поговаривать уже о правовом беспределе. 
Сотрудник РУОП: 
- Ефимов, если подходить с понятий настоящего времени, одним из первых разобрался в той ситуации, что есть возможность заниматься преступной деятельностью полулегально. Это позволял правовой вакуум, который был тогда и до сих пор пока по настоящему не заполнен, не введен в действие полностью новый уголовный закон. Не обязательно было приходить к коммерсантам и рядовым гражданам и , представляясь бандитом-тамбовцем , требовать "отступных" или доли от прибыли. Не надо было ездить на встречи с такими же незаконно вооруженными выяснять отношения. Ефимов принял решение легализовать свой бизнес. Для этого создавались охранные структуры, членство в которых позволяло ездить с оружием легально. 
- Охранные структуры декларируют, что они помогают правоохранительным органам, что для этого они создаются.. 
. - Безусловно. Но на словах одно, а фактически нам приходится сталкиваться с другим. Выходим на компетентные органы, которые решают вопросы о лицензировании охранных структур с требованием о закрытии тех, чья настоящая деятельность не соответствует законам, действующим в стране. 
Охранная фирма Ефимова - "Скорпион". Об отношении Ефимова к правоохранительным органам красноречиво говорит тот факт, что при вступлении в эту организацию кандидат заполняет анкету, в которой особым пунктом стоит вопрос "Имели ли вы ранее отношения с милицией, КГБ". Кандидат поступал на службу лишь в том случае, если он таких "порочащих" связей не имел. 
- Охранное предприятие создается для того, чтобы получить официальное право носить оружие и которое дает много полномочий. В "Скорпионе" такое право было? 
- У нас имеется документ, полученный из Разрешительной системы ГУВД, в котором указано какое оружие, какое спецсредство находится на вооружении охранного предприятия "Скорпион". 
- Как использовалось это оружие? 
- По материалам уголовного дела видно, что использовалось оно не по назначению. 
Исследуя документы по "Скорпиону", оперативники сделали очень любопытный вывод. 
- Помимо лиц с уголовным прошлым данную структуру могли создать и возглавлять лица которые ранее работали или имели другое отношение к спецслужбам. Это подтверждают методы работы. Изъятую нами инструкцию по охране объекта номер один мог написать только сильный профессионал. 
Эта замечательная инструкция по сути является точной копией секретных инструкций спецслужб. В ней по минутам, по секундам расписаны действия всех пятнадцати его охранников. Особое место уделено охране дома 35 на Таврической улице, который называли ефимовским. Ежесуточно за ним наблюдали шесть-восемь вооруженных человек. В том числе кинолог с собакой, который зорко следил за общественным туалетом в Таврическом саду - вдруг туда киллер заберется? К охране собственной персоны Ефимов относился серьезно. 
Фирма "Скорпион" девятнадцатого ноября девяносто шестого года была проверена сотрудниками РУОП, после чего прокуратура была завалена жалобами на неправомерные действия милиции. Это достаточно традиционно. . 
Сотрудник РУОП: 
- После проверки городская прокуратура направила в Разрешительную систему представление о целесообразности использования данной структуры, то есть о лишении "Скорпиона" лицензии. 
Разумеется, фирма "Скорпион" нужна была Ефимову не только и не столько для собственной охраны. Для чего еще? Есть такая схема. Представители охранной структуры вежливо предлагают свои охранные услуги какой-либо фирме. Фирма отказывается. На что охранники удивляются: "У вас нет проблем? Будут ". После этого проблемы у фирмы действительно возникают. При следующей встрече уже заключается договор об охране. На ту сумму и на тех условиях, которые предлагают инициаторы. 
Офис "Скорпиона" находился в НИИ протезирования. За аренду помещения охранники не платили ни копейки. С НИИ был заключен договор о совместной деятельности, которой они конечно же не вели. Следствие выясняет этот вопрос. Есть ещё один шедевр договора.. Об охране "Скорпионом" детского садика "Маугли". Зачем? Для ответа на этот вопрос надо посмотреть на схему охраны ефимовского дома. Эту деятельность по охране персоны Фимы надо было легализовать. "Маугли" расположен во дворе дома. А вообще-то дом 35 по Таврической улице , дом примечательный. В нем проживает с десяток авторитетнейших людей и проживает с комфортом. Съемки квартиры Ефимова в дополнительных комментариях не нуждаются. Оператор снял и камин и дорогую мебель и аудио-видеотехнику и многое другое, присущее дорогим квартирам. Особую нежность , судя по всему , Фима-банщик испытывал к обустройству собственной ванной комнаты общей площадью сорок квадратных метров. С гидромассажной посудиной, с подогреваемым полом и финской сауной. За чей счет так красиво жил Александр Евгеньевич, официальный доход которого, согласно его же декларации в налоговые органы - тридцать миллионов рублей в год? За счет себе подобных? За счет коммерсантов? Нет. За счет обыкновенных горожан. Чтобы понять это, надо вспомнить схему рекета по-новому. Фирма "Скорпион" сумела навязать свои "охранные" услуги восьмидесяти восьми предприятиям. В том числе государственным, в том числе некоторым крупнейшим пищевым организациям города. Доход от этой "охраны" исчислялся сотнями тысяч долларов ежемесячно. Откуда у "охраняемых" такие деньжищи? Вынужденный платить предприниматель, тот же пищевик, находит средства для этого, взвинчивая цены на свой товар. И нищая питерская бабуля вынуждена покупать, скажем, сельдь свежемороженую уже не за пять, а за десять тысяч рублей. Не догадываясь, что эта разница - пять тысяч рублей, идет на устройство гидромассажной ванны Ефимова. Большие деньги позволяли ему не только скрасить свой быт, но и укрепить позиции. 
То, что творится в финансовой системе страны, описанию не поддается. Об ужасающем положении в ней знают все, знают по собственному опыту. Невыплата зарплат, финансовые аферы с прокруткой чужих денег, лопнувшие вклады. Не надо быть экспертом, чтобы определить, что это во многом связано с тем, что в банки страны сумели пробраться криминальные структуры. В декабре девяносто шестого года Центробанком была отозвана лицензия у земельного или "Ленд банка". 
Оперативник РУОП: 
- Вымогательство осуществлялось путем перечисления денег на расчетные счета фирм, находящихся под контролем ефимовского преступного сообщества. Когда провели анализ данных коммерческих структур, проверили направление перечисления денег, на какие расчетные счета, в какие страны, то пришло подтверждение того , что счета этих фирм находились в одном банке Петербурга, в частности, Ленд банке. 
Когда оперативно-следственная бригада вплотную занялась деятельностью Ефимова, его же товарищи просили "Берите его самого, мы его сдадим, только Ленд банк не трогайте. Но работа началась и выяснилось то, за счет чего так долго держался на плаву Фима-банщик. Его связи с должностными лицами. . 
Правой рукой Ефимова был боксер-профессионал гражданин Чирков. Он разъезжал по городу на черной волге с государственными номерами, на которых красовались литеры МММ. Такие как правило обозначают милицейскую машину. А кроме этого - мигалки-маячки. Когда Чирков проносился по трассам города, гаишники отдавали ему честь. Подобная машина есть и у Ефимова. 
Оперативник РУОП: 
- Установлен ряд сотрудников, с помощью которых были получены спецномера, используемые на машинах правоохранительных органов. Материал в отношении них следствием выделен и направлен в прокуратуру. 
Внешних признаков власти Ефимову показалось мало. Захотелось настоящей. Александр Евгеньевич хотел занять в правительстве города, во властных структурах одно из должностных мест. Но не сбылось, не успелось. 
Н.Н. Аулов, начальник отдела РУОП: 


- В настоящее время в преступных сообществах есть серьезный материальный потенциал, позволяющий активно влиять на развитие экономической ситуации и даже политических процессов. Но тем не даже в условиях действующего несовершенного законодательства можно добиваться положительных результатов в борьбе с ними. 
Оперативник РУОП: 
- В отношении Александра Евгеньевича Ефимова возбуждено уголовное дело. Прокуратурой города утверждено ему обвинение по статье 148 - 5 старого уголовного кодекса и по статье 163 нового УК. 
Авторитет ныне бегает. От оперов РУОП, от суда и следствия , а кроме этого от своих сообщников, которые прекрасно понимают , что попадись он в руки милиции, а это рано или поздно произойдет, Фима заговорит и назовет их имена, ведь ему, они-то это знают, не присущи благородные чувства. А вот чувство самосохранения - с избытком. В любом случае можно сказать, что карьера Александра Евгеньевича Ефимова закончилась . Кто следующий? 
М.Козлова 
В конце передачи по просьбе РУОП мы дали номер телефона для тех , кто знает о местонахождении гражданина Ефимова. 278-30-64. 
ЧЕЧЕНСКИЕ КИЛЛЕРЫ 
Едва автобус СОБРа подъехал к нужному дому, наружу дружно высыпали бойцы. Запертую дверь вскрыли моментально, посыпались стекла. Вооруженные сотрудники в черных комбинезонах малыми группами разбежались по всему помещению. То тут, то там слышались крики. 
- Милиция! Стоять! 
Это помещение служило штаб-квартирой чеченской преступной организации. Здесь вырабатывались планы убийств, разбоев, вымогательств. Задержание было рискованным. Бойцов предупредили, что будут брать киллеров и поэтому надо действовать со всей осторожностью. Внезапность и опыт бойцов позволили обойтись без выстрелов и крови. 
Более года велась оперативная разработка этой банды. Банды киллеров из Чечни. Трудились, брали, сажали и арестовывали профессионалы из РУОП и прокуратуры Петербурга. Среди прочих был задержан некто Остап. Матерый убийца, по сути - дикий зверь, с которым, по словам следователя , до сих пор можно разговаривать лишь заковав его в наручники. Еще один киллер, совершая убийства в Петербурге, одновременно служил в полиции Дудаева. Приезжал в наш город на особо серьезные заказы. Еще один, в чеченской группировке известный как Хоттабыч. Мозговой центр группы. Разработка убийств - его дело. Спустя несколько месяцев по поручению прокуратуры города Федеральной службой безопасности задержан ещё один наемник, гражданин Алабаев по кличек Марик. Всего по этому делу было задержано более десяти человек. Среди них - работники милиции и руководящий состав некоторых банков. Люди серьезные и которым терять уже нечего. На их совести - убийство председателя ассоциации фермерских хозяйств одной из областей России, который на время посмел забыть, что обязан платить дань чеченскому преступному сообществу. Убийство руководителя банка. Заняв этот пост, он стал мешать совершению чеченцами незаконных сделок. Убийства нескольких предпринимателей в Петербурге. Способ совершения убийств профессиональный. Очередь плюс контрольный выстрел в голову. Они подозреваются и в вооруженных разбоях. 
М.Козлова 
Основной видеоматериал этого сюжета предоставили опертехники РУОП. В ходе подъсъемок в одном из кабинетов мы сняли стандартную листовку МВД из серии "Розыскивается". "Органами внутренних дел России розыскивается Дудаев Джохар Мусаевич тысяча девятьсот сорок четвертого года рождения, уроженец и житель города Грозного, обвиняемый по статьям 44 п."а", 70 ч.1, 133, ч.1, 74, ч.3. УК Российской Федерации. Если кому-либо известно его местонахождение, просим сообщить в ближайший орган внутренних дел или позвонить по телефону "02". 
МУСА 
Несмотря на тяжелое положение на родине в девяносто пятом году чеченская преступная группировка в Петербурге активизировалась. Но получила быстрый отпор со строны пятого отдела РУОП. Был задержан гражданин Мамаев, преступный авторитет чеченцев. В бандитских кругах более извесный как Муса. Попался он на вымогательстве двух тысяч долларов у бизнесмена. 
А. Новожилов 
Это были гонки на двух колесах. Мерс трехсотый уходил , а я на форде догонял. Шли под сто тридцать, часто по встречной полосе. Его потом грузовик поджал и пассажиров взяли. В машине были Сергей П. и ещё два опера. Вырвали их из мерса, положили на землю. Комиссарова ждали, а он нас потерял Куда ж ему на шестерке было угнаться за нами? И его видеокамера в тот день ничего такого боевого не записала. Будь он в нашей машине, съемка погони была бы эффектной. 
ПРАЗДНИЧНЫЕ ТЕРАКТЫ НЕ СОСТОЯЛИСЬ 
В апреле девяносто седьмого года оперативниками РУОП была получена информация о том, что участники казанского преступного сообщества готовят серию взрывов в людных местах Петербурга с целью устрашения властей и получения денег. По некоторым данным в этой акции должны были участвовать военные. Информация отрабатывалась чрезвычайно тщательно. В результате был вычислен и задержан гражданин Ханафин. Сотрудники РУОП нагрянули в его квартиру на Васильевском острове. 
- Там, у стены за книгами, - понимая, что все равно найдут, Ханафин сам указал свой тайник. 
В нем обнаружилось готовое к употреблению самодельное взрывное устройство, содержащее триста граммов тротила. Мощности взрыва этой "игрушки "хватило бы, чтобы обрушить многоэтажный жилой дом. При дальнейшем обыске квартиры Ханафина оперативники обнаружили ещё килограмм тротила, патроны. По некоторым данным задержанный действительно был участником казанской группировки и действительно был военным. 
- Я был старшим лейтенантом. Где взял взрывчатку? Около дома всегда алкаши крутились. Я им часто занимал деньги. Как-то раз подошли, сказали что есть тротил. Я заинтересовался, почитал литературу. Захотелось просто на пустыре где-нибудь повзрывать, посмотреть... 
Эта версия Ханафина вызвала у оперативников третьего отдела РУОП обоснованные сомнения. Имеются доказательства, пока в интересах следствия неразглашаемые, что Ханафин собирался наращивать свое производство, а изделия применять либо в метро, либо на остановках общественного транспорта. 
Начальник РУОП генерал С.Ф.Сидоренко отметил своих сотрудников, которые, возможно, предотвратили теракты в первомайские праздники и в День Победы. 
ДОМКРАТОМ ПО ГОЛОВЕ 
М.Козлова 
Преступные группы жестоки и беспощадны. Этот сюжет только готовится, но уже послушав участников грабежей и разбоев, становится жутко. Вот запись. 
- ... Догнал её. Она сопротивлялась. Могла закричать, позвать на помощь. Я ударил её по лицу. Она вырвалась, я схватил со стола бутылку и ударил её по голове. Она рванулась к окну. Тогда я ударил её сзади по затылку утюгом и она упала. Схватил вещи и резко направился к дверям. Выскочил на улицу, подошел к машине. Завели. Около бензозаправочной станции он пытался выскочить из машины и стал звать на помощь. Поднял крик. Я понимал, что здесь часто проезжают машины, нас могут задержать . Другого средства не нашел , как ударить его молотком. Он упал около заднего колеса машины. Я его поднял и забросил на заднее сиденье. Поехали дальше. От него надо было избавиться любыми путями. Все это получилось спонтанно, преднамеренности не было. Поехали мимо еврейского кладбища и кладбища имени Девятого января. Повернули на Софийскую, поехали к Обухово. Остановились около предприятия, которое не работало. Были выходные . Дальше я ехать не мог , потому что он очухался и опять попытался сбежать. Я выскочил из салона, схватил домкрат , а Юра взял молоток и мы вдвоем начали его бить по голове. Он упал, мы его , лежачего ещё несколько раз ударили и оттащили тело в кусты. 
На следственном эксперименте он рассказывал на том самом месте. Оно уже изменилось. 
- Тут росли кусты , была высокая трава и ложбина. Этого мусора не было. 
Бросили мы его туда, я в луже помыл руки, потом убрали инструмент, сели в машину и уехали. 
БАНДИТИЗМ 
ПЕРЕРЫВ НА ОБЕД 
Управление уголовного розыска с отделы УР Петроградского и Фрунзенского РУВД в девяносто пятом году задержали многочисленную банду, совершавшую нападения на магазины и офисы. Члены банды действовали нагло и жестоко, как правило средь бела дня, во время обеденного перерыва. Кто-либо из разбойников входил в магазин, проверял на предмет наличия охраны и покупателей. Если такие не наблюдались в эти минуты перед перерывом , в магазин врывались остальные. На дверь вешалась табличка о закрытии на обед или какой-нибудь переучет. Запугивая пистолетами и ножами, продавцов и других работников торговой точки связывали и похищали ценности. 
Всего удалось доказать целых пятьдесят два эпизода грабежей и разбоев, в каждом из которых пострадали люди. 
Н.Пономаренко 
В Следственном управлении по нашей просьбе для съемки извлекли из сейфа и положили на стол больше десятка томов уголовного дела. На одном из них прочитывалось: Уголовное дело номер 194895, том первый , по обвинению Жукова Игоря Викторовича, Теплова Валерия Викторовича и Краснокутского Бориса Александровича в совершении преступлений, предусмотренных статьей 146, ч.2 п.А,Б,Д УК РФ. В томах было очень много фототаблиц, на которых члены банды показывали места своих нападений на магазины.Все пятьдесят два. Некоторые адреса я переснял на видео. Улица Введенская, 14, Зверинская, 24, Большой проспект,18, Съезжинская,22, Малый проспект, 34, улица Сестрорецкая, 7 и другие. Козлова побеседовала со следователем. 
М.Козлова 
- Каков их социальный портрет? Кто они? 
- Люди в банде были разные и попадали в неё по разному. Как в киношную "Черную кошку". В основном это молодые парни двадцати-двадцати пяти лет. Многие ранее привлекались к уголовной ответственности . Почти что все. В отношении Теселкина было возбуждено уголовное дело по грабежу ещё когда он был несовершеннолетним. Впоследствии допился до такого состояния, что стал как зомби. Всю жизнь провел в Петроградском районе и не знал его! Во время допросов его просили показать где произошел тот или иной разбой, а он не помнил! Искренне не помнил. Знал один Крестовский остров и все. Говорил, что вот меня сюда привели, сказали, что здесь будем брать и он брал, участвовал в общих действиях. Краснокутский отсидел в общей сложности шестнадцать лет. Жуков после того, как был отчислен из военного училища, должен был попасть в армию. Но он даже домой не вернулся, показался там и стал бродяжничать. Был на Украине - совершил преступление, поехал в Мурманск - тоже. И постоянно задерживался за пьянство. У Жукова была сожительница, которую он прихватывал на разбои с той целью, что на двоих большая часть добычи достанется. Правда, после двух грабежей она перестала с ними ездить. То, что Жуков с Краснокутским пришли к организации банды себе подобных и к грабительскому беспределу - закономерно. Иным и не могло закончиться. Такой же путь у братьев Гавриловых. Возьмите Луговкина, который скончался от церроза печени - тоже не работал, и совершал преступления. 
- Они постоянно были в Петербурге или периодически скрывались? 
- Кто как. Краснокутский неоднократно покидал город. Ездил к себе в Дагестан, в родной город Кизляр. И для обрубания следов и для того, чтобы сбыть награбленный товар. Поскольку там некоторые радиотовары значительно дороже, чем здесь. В Петербурге и проблематичнее продать ворованное. Там попроще. Из-за этих отъездов в части общих преступлений банды он участия не принимал. Все они не работали. Все склонные к выпивке. Классическая банда. 
- Насколько часто такие банды появляются у нас в городе? 
- В моей многолетней практике это одна такая банда. 
- Почему они совершали разбои только в коммерческих магазинах? 
- Они быстро усвоили, что нападение на коммерческий магазин - это самый легкий способ быстро обогатиться без серьезных проблем. Это первое удовлетворение материальных потребностей. Второе - они поняли, что работники магазинов в основном женщины и побоятся оказать серьезное сопротивление. Третье - Краснокутский тщательно присматривал объекты, проводил наблюдение, разведку, рассчитывал силы прежде чем идти в магазин на дело. 
- Кстати, коммерческих магазинов в городе тысячи, почему банда выбрала эти пятьдесят два? 
- Никаких данных, справочников у Краснокутского с Жуковым не было. Магазины выбирали путем визуального наблюдения. На их языке это называется "рысачить", то есть выхаживать своими ногами по городу и присматривать возможные объекты для нападений. 
- Связей с работниками магазинов у них не было? 
- Нет. Одной из трудностей розыска и следствия было то, что практически все работники магазинов недовольны хозяевами, тем, что недостаточно много платят и по другим причинам. Всякий раз приходилось предполагать а не наняли ли эти работники криминальные личности для того, чтобы они ограбили тот или иной магазин. До раскрытия преступления многие хозяева магазинов были такого мнения. 
- Эта банда существовала полтора года. Логично предположить, что она имела связи с другими организованными преступными группами. Или они действовали сами по себе, никому не подчиняясь и никому не платя дань? 
- Таких данных и выводов у меня нет. Они были сами по себе, они были обособленными. Краснокутский, опытный преступник, посторонних в свою группу не брал. 
- Можно сказать сколько они награбили? 
- Сложно . Цены меняются, инфляция, в разных магазинах брали по разному. В разном составе. Жукову вменено в пределах восьмидесяти миллионов. У Краснокутского другая сумма похищенного. Какова сумма ущерба в каждом эпизоде сосчитать можно, а суммировать затруднительно. 
- Почему все-таки они действовали так долго? 
- Сложно было объединить разбои в разных частях города в одну картину. Как узнать одни ли и те же совершили тот или иной разбой? Костяк банды составляли Краснокутский, Жуков, Теселкин и Луговкин. Краснокутский принимал участие в разбоях на шести объектах. Во всех других эпизодах он находился вне магазина. Он наблюдал за обстановкой, ловил машину для того, чтобы скрыться с места преступления. Внутрь магазина всегда входили в разном составе и количестве. В некоторых преступлениях принимали участие пока не установленные нами лица, четырнадцать человек. Поэтому показания потерпевших совпадали только частично. Только по обстоятельствам преступлений можно было догадываться, что действует одна и та же группа, но в разном составе. Сначала мы задержали за одно конкретное преступление троих из банды. Проверили на причастность к другим нападениям, получалось , что один был там , но не был в другом месте. И так можно было сказать про каждого. Уже потом мы вычленили адреса магазинов , где они действовали одинаково. Зацепки были все-таки в почерке. Они нападали в обеденный перерыв, жертвы связывали и рты заклеивали лейкопластырем. 
- Ваши прогнозы на это дело? 77-я статья о бандитизме, как известно, часто разваливается в судах. 
- Это прерогатива суда, не могу сказать . Каждому из этой группировки предъявлено обвинение по 77-й, каждый эпизод к тому же квалифицировался как и разбойное нападение. Все признаки банды налицо. Организованность, сплоченность, устойчивость, мобильность , вооруженность и длительное существование. Объем дела очень большой . Одиннадцать томов. До предъявления обвинения они не ожидали, что их действия будут квалифицированы 77-ой статьей. Все члены банды, ознакомившись с обвинением, признали себя виновными, но никто не признал себя виновным в бандитизме. . 
ЦИНИЗМ 
... Бандиты сидели голыми за длинным столом, уставленном яствами, в предбаннике с камином. Веселились. Один снимал все это действо на видеокамеру. 
- Ты что , для ментов снимаешь? - весело крикнул кто-то. 
Как в воду глядел. После их задержания пленка попала в РУОП. Из всего их пьяного веселья резал глаза и душу один момент, когда здоровяку на голую грудь приляпали орден Александра Невского. 
- За что ты ему такую награду? 
- За все труды, которые он отбыл. 
...У каждого народа есть те национальные герои, светочи и святыни, на которые равняются все будущие поколения. Святой Боговерный князь Александр Невский . День его памяти отмечает вся Русь Православная. Великий полководец, талантливый государственный деятель. Когда такой человек стоит во главе государства, как гордо, значимо и весомо звучат слова "Кто к нам с мечом придет, от меча и погибнет!". Когда именно такой человек управляет народом не страшны ему ни тяготы, ни войны, ни временные бедствия, потому, что знают люди, что все это для блага страны, для блага России. На праздничную литургию в Свято-Троицкий собор Александро-Невской Лавры приходят ветераны войны, кавалеры ордена Александра Невского. Те, кого действительно можно назвать продолжателями славного русского князя. Они, надевшие в этот день кровью и потом заслуженные награды, говорят: 
- Он в двадцать лет разгромил мечом на Западе своих врагов псов-рыцарей и как миротворец, приостановил нашествие татаро-монгольских варваров. И этим способствовал постепенному укреплению Руси, а главное, спас от полного истребления российский народ. 
М.Козлова 
Не представляю какие эмоции вызвал бы показ этим старикам пленки с оргией бандитов, награждающих самих себя славным орденом. К великому удивлению и большой скорби, кажется, смешалось и сместилось все в жизни нашей. И награды и большую мзду подчас получают ныне те, кто гораздо гаже псов-завоевателей. Тевтонов, шведов и монголов вместе взятых. Люди , резвившиеся в баньке, задержаны пятым отделом РУОП по подозрению в страшном преступлении. Видимо, у них считается хорошим тоном запечатлеть основные вехи своей ничтожной жизни. Ну что ж , присваивайте и носите, негодяи, ордена за то, что кровавые преступления ваши исчисляются в Питере тысячами, десятками тысяч, за то, что вы ежедневно убиваете, грабите, держите в страхе тех, кто лучше вас. Носите за то, что похищая людей и выколачивая, как это у вас называется, "бабки", не щадите вы ни стариков , ни детей. Гордитесь своими подвигами. Ведь счет ваших грязных рублей исчисляется уже десятками миллиардов. Бахвальтесь пока. В случае чего вы сможете защитить свое никчемное существование и пулеметами и гранатометами. Глумитесь. Вы круты, когда вас много на одного безоружного. Но вы жалки и готовы падать лицом хоть в асфальт, хоть в лужу, хоть в грязь, когда за вами приезжает группа захвата. Те, кто запечатлен на той пленке - в Крестах. Теперь они имеют шанс поработать и на благо общества. Эта участь ждет каждого из вас. Кроме, пожалуй тех, кого, так сказать, замочат ваши же, так сказать, коллеги на ваших же так называемых разборках. Да , вы можете купить себе место под солнцем, можете купить и присвоить любой орден, но вы никогда не купите то, что он действительно значит. Не купите себе ни уважения , ни славы. Потому, что вместо уважения у вас гонор, а вместо славы страх и ненависть того народа, за счет которого вы жируете. Сколько бы орденов вы себе ни присвоили, поймите, людьми от этого вы не станете, оставшись лишь упившимися кровью жирными клопами. 
ВЫМОГАТЕЛИ 
БРОСИЛИ УМИРАТЬ 
Это преступление было из разряда глухих. В двадцатое отделение милиции от охранников банка "Выборгская сторона" поступило сообщение о том, что под лестницей в подвале банка обнаружен привязанный к двери и жестоко избитый мужчина. Потерпевшего экстренно доставили в больницу. Его состояние не оставляло врачам никакой надежды. Сотрудники милиции кропотливо, по крупицам собирали информацию и постепенно картина прояснилась. Версия была такой . Двое бывших курсантов Академии имени Можайского узнали, что гражданин Н. продал свою жилплощадь. Они приобрели веревку, липкую ленту, заманили слишком доверчивого Н. в банк , якобы для оказания помощи в размещении денег, избили до полусмерти, отобрали четыре тысячи пятьсот долларов и семьсот тысяч рублей, привязали к двери и засыпали строительным мусором. Оставили умирать. На допросе подозреваемые признались, что были уверены в том, что жертве не выжить. Их мнение совпадало с предположением врачей. Но потерпевший благодаря их усилиям выжил и опознал своих истязателей. 
А.Смирнов 
Жертве этого преступления повезло, что его вовремя обнаружили в глубине темного помещения под лестницей , куда мало кто заглядывал. Так бы и скончался связанный, с липкой лентой на губах, да ещё и засыпанный мусором. В двадцатом отделении милиции один из задержанных по моей просьбе дал совет зрителям как уберечься от подобного. 
- Рекомендовал бы никому не доверять . Абсолютно. Ничто, ни мысли , ни какие-нибудь сведения, особенно о деньгах. Лучше все хранить в себе. Всю информацию. 
БИЛИ БЕЙСБОЛЬНОЙ БИТОЙ 
Седьмого сентября девяносто пятого года сотрудники РУОП провели операцию в результате которой освободили гражданина Н., незаконно удерживаемого более пятнадцати суток в гараже на улице Тамбасова . Похищенного систематически избивали деревянными палками и бейсбольной битой, требуя оплаты несуществующего долга в десять тысяч долларов США. Отобрали у него автомашину БМВ, заставили его оформить документы на право собственности квартиры, хотели переоформить и дачу. По подозрению в совершении этих преступлений задержаны неработающий гражданин, два руководителя и сотрудник фирмы "Балтстройсервис". В организации преступления подозревается директор этой фирмы. У задержанных изъяли автомашины БМВ, жигули, денег и ценностей на три миллиона рублей, бейсбольная бита, двенадцать взрывпакетов, шесть электромагнитных взрывателей, граната Ф-1, двести сорок патронов. 
А.Смирнов 
Освобожденный был в жутком состоянии. Видя даже на экране увесистую бейсбольную биту, можно представить, что он испытал. 
ЖИВАЯ ПРИМАНКА 
Семнадцатилетняя Марина шесть дней была в руках у вымогателей как заложница . Ее содержали в тесной комнате одной квартиры. В ночь на двадцать второе мая девяносто пятого года её освободили оттуда сотрудники РУОП. Девушку похитили на улице у своего дома. Пыталась бежать, но двое догнали, затолкали в машину и увезли. С её помощью, как приманки, пятеро молодчиков пытались устроить коммерческие разборки с её матерью. Женщина однажды уже откупилась от вымогателей. Отдала им свою квартиру. Однако, негодяям этого показалось мало и, требуя новой мзды, они похитили её дочь. Что пережила заложница и её мать сложно представить . Они знают что действительно заслужили вымогатели. Жаль, что при определении преступникам законной меры наказания, их мнение скорее всего не учтется. 
М.Козлова 
Девушка была настолько потрясена шестидневным кошмаром, что почти не выказала эмоций при появлении сотрудников милиции. Сидела в уголке перед поваленной раскладушкой и вяло отвечала на вопросы. 
НА СТРЕЛКЕ С ПРОСТИТУТКАМИ 
В небольшом скверике двум молоденьким женщинам назначили встречу. Они должны были принести четыреста долларов. Эти две проститутки решили выйти из своей "конторы" и работать только на себя. За это тут же были обложены данью. Им назначили "стрелку" в сквере средь бела дня. Оперативники знали об этом преступлении заранее. 
И.Комиссаров 
Из окна дома скверик хорошо просматривался. Мешали ветви деревьев, но все равно встреча девиц с вымогателями и начало задержания были сняты. Как только оперативники подбежали к этой группе, я ломонулся вниз по лестнице, чтобы снять вблизи. Вымогатели уже лежали на земле. Из карманов доставали их документы. У одного из них обнаружилось удостоверение сотрудника милиции. 
Заранее были известны и личности участников преступления. Сборщиком дани с проституток выступил младший инспектор Отдела вневедомстсвенной охраны Красногвардейского РУВД старшина милиции Орлов Сергей Анатольевич. Требование денег старшина сопровождал серьезными угрозами. 
- В милицию не обращайтесь, у меня там все куплено. 
Однако женщины все же рискнули. Гражданин Орлов, а также его помощники были задержаны сотрудниками уголовного розыска. 
ЗАЛОЖНИКИ 
ВХОДИТЬ С УДОСТОВЕРЕНИЯМИ И В ОДНИХ ТРУСАХ ! 
Двадцать седьмого июля девяносто пятого года в ноль часов семнадцать минут начальник отдела милиции Михаил Пужинин от своего оперативного дежурного получил сообщение о том, что на тринадцатом этаже дома тридцать пять корпус два по Богатырскому проспекту ранен сотрудник милиции. Начальник с оперативным составом выехал в адрес. Раненым оказался сотрудник управления уголовного розыска ГУВД. Ранен был также один из нападавших преступников. Второй , вооруженный пистолетом, скрылся. Выяснилось, что два оперативника угрозыска пришли проверить квартиру, где по их предположениям появились темные личности. Почуяв неладное, преступники начали стрелять. 
- Второй с пистолетом пытался уйти по балконам вниз. Мы его притормозили. Он спрятался в квартире двумя этажами ниже, - говорил раненый оперативник. 
На место происшествия приехал начальник Приморского РУВД Александр Губко. Преступник из-за двери заявил, что у него в заложницах двое - мать и дочь. 
- Чего ты хочешь? 
- Автомат и машину к подъезду! 
- Какие гарантии жизни заложников? 
- Делайте что говорю. 
- Мы согласны, только место заложников займу я . 
- А кто ты? 
- Начальник отделения Пужинин. 
- Поважнее никого нет? 
- Я, начальник РУВД полковник Губко, согласен заменить второго заложника. 
После долгих препирательств преступник согласился. 
- Зайдете в одних трусах , с наручниками на руках и с удостоверениями ! 
Дверь должна была открыть заложница. Бандит обхватил за шею её дочь и приставил к виску пистолет. Девочка, а следом и мать, закричали. 
- Молчать! 
Делать было нечего, женщина в страхе открыла дверь. Перед нею в одних трусах стояли двое мужчин. 
- Успокойтесь, вас сейчас отпустят. 
В прихожей Пужинин увидел котенка и скованными руками взял его на руки. За неимением какого-нибудь оружия он предполагал в случае опасности для заложниц бросить его в лицо преступнику и выиграть какие-нибудь секунды для схватки с ним. На женщину такое поведение сотрудника милиции подействовало успокаивающе. Вошел человек, играет с котенком. 
- Оставь кота! 
Преступник продолжал держать пистолет у виска перепуганной девочки. Пужинин опустил животное на пол. Кроме трусов на Губко были ещё и носки. В одном из них он прятал пистолет. 
- Документы! 
Губко и Пужинин бросили свои удостоверения на диван так, чтобы бандиту пришлось бы за ними тянуться. Губко, искавший безобидный повод выхватить пистолет из носка, нагнулся погладить котенка. Едва преступник ослабил внимание и потянулся к удостоверениям, Губко направил в его лицо пистолет. Откуда он взялся у голого? Секундного замешательства хватило, чтобы Пужинин выбил оружие из рук бандита. 
Преступником оказался житель Литвы по фамилии Поздняк, находившийся в розыске. Он с дружком пытался скрываться в Петербурге от своей полиции. У них изъяли два иностранных пистолета, две пары наручников и радиотелефон с международной связью. 
В.Жадов 
Губко и Пужинин, на мой взгляд, люди своей профессии. Надо рисковать будут. Надо спасти - спасут. Думать и переживать будут потом. Они не стали выставлять впереди себя подчиненных. Сами пошли на пистолет преступника, которому терять было уже нечего. Некоторые могут сказать, что задержание преступников не начальственное дело, на то есть оперсостав, специальные подразделения . А эти офицеры и потом не раз попадали в объективы ТСБ как непосредственные участники горячих событий. В той квартире хозяйка, вспоминая эпизод с котенком, смеялась. 
- Ох, думаю, какие они оба любители животных. То один котенка взял, то другой нагибается. Тут мужик с пистолетом, а они с ним возятся. А оказалось... 
ПРЫЖОК СВЕРХУ МИМО БАЛКОНА 
Позвонившие в дежурную часть 34-го отдела милиции граждане подозревали, что в квартире дома на Торжковской улице орудуют воры. Трое молодых сотрудников отдела вневедомственной охраны через несколько минут были у нужного дома. Оставив водителя у подъезда, двое милиционеров из группы задержания устремились вверх по лестнице парадной. Двигались бесшумно, ожидая столкновения с неизвестными, которые могли уже упаковать чужие вещи и спускаться вниз. На площадке пятого этажа перед одной из дверей стояла туго набитая черная сумка. Сержант милиции передернул затвор пистолета: 
- Сигнал реальный. Здесь они. 
Приезд ГЗ был настольно быстрым, что преступники ещё не успели как следует упаковать и подготовить ворованное к выносу. Входная дверь была прикрыта и, судя по щепкам и опилкам на полу под нею, отпиралась не хозяином. Поправив бронежилеты и переглянувшись, милиционеры дружно вломились в нее. Узкая прихожая. Закрытая дверь в комнату прямо, открытая дверь в комнату чуть левее, а направо - проход на кухню. Двое милиционеров бросились налево и направо, туда, где входы были открыты. На кухне никого не оказалось. Сержант тоже никого не встретил, но увидел в маленькой комнате разбитое окно. Выглянул и... обмер. Справа от него будто тень скользнула вниз. С высоты пятого этажа падал человек. Его тело стремительно неслось к земле. Удар был тяжким и хрустким. Оба сотрудника вбежали в комнату, откуда только что выпрыгнул мужчина. Окно также разбито, на полу сумка, доверху наполненная вещами. Сержант выглянул в окно. Тело человека лежало не прямо по вертикали под окном, а несколько левее. На уровне четвертого этажа сотрудник увидел, что на балконе бликуют от солнечного света осколки стекла. 
- Там он, там. Сиганул прямо на балкон, а второй ишь как, промахнулси. 
Какой-то дед, копающийся в мусорных баках, задрав голову, показывал на подозрительный балкон. Сержант, сообразив в чем дело, поспешил на этаж ниже, на ходу вызывая по рации подкрепление. 
Н.Пономаренко 
Мы с Евгением Парахиным закончили очередную съемку и отзвонились на базу. 
- Что новенького? 
- На Торжковской мужчина выпал из окна и там же квартирная кража. Туда вызвали пожарную лестницу , вроде бы кого-то собираются снимать с балкона. Вы где? 
- На Сенной площади, едем. 
Парахин выруливал на Садовую. 
- Наговорили с три короба. И кража и суицид и пожар. 
- Про пожар не сказали. Если пожарные кого-то будут снимать с балкона, то должна быть интересная причина. 
- Погнали, пожалуй. 
Женя давил на газ, торопился. У Торжковского рынка нам встретилась пожарная машина с лестницей. 
- Кажись, опоздали. 
- Возможно, но не намного. Кое-что застанем. 
Найдя двор, где происходили какие-то загадочные события, мы увидели две машины скорой помощи. Одна собиралась отъезжать, а в другой велась интенсиваная работа. Врачи бинтовали кого-то , кололи уколы. Рядом находился сотрудник ППСМ с автоматом в бронежилете. Пострадавшим был мужчина, выпрыгнувший из окна на пятом этаже. 
- Как состояние? Выживет? 
- Бывает, что после таких падений остаются жить. Но это, пожалуй, другой случай. Упал прямо на бетонную отмостку.Охранявший ещё живого подозреваемого милиционер толком не мог рассказать что произошло. Сказал, что вызвали по тревоге. Кого-то, находившегося в квартире на четвертом этаже, убеждали сдаться. 
- Когда приехала пожарка и он понял, что его выкурят , вышел сам. 
- Где эта квартира? 
Я стал снимать балкон, стеклянная дверь с которого в квартиру была разбита. 
- Этот тоже оттуда спрыгнул? 
- Нет, он прыгал с пятого. 
- Ничего не понимаю. Двое преступников воровали одновременно в разных квартирах одного дома? И оба прыгали из окон? 
- Нет, они оба были на пятом этаже.Выпрыгнули. Один попал на балкон четвертого, а этот промахнулся. 
Подошел какой-то дедуган. 
- Ты меня сними, я тебе все расскажу. 
Что ж , дед колоритный, мало ли интересно скажет. 
- Я тут стою во дворе, вижу, машина милицейская к дому проехала. Потом слышу, стекла зазвенели. Гляжу, мужик в окне появился да как сиганул на нижний балкон! А за ним второй нарисовался. Тоже сиганул, да вишь как , промашку дал. Ох как кричал ! Маму все звал... Поди отбило ему все нутро. Не жилец. 
На месте падения человека не было ни крови, ни каких-либо других следов. Только осколки оконного стекла. Я обошел дом, нашел нужную парадную. В квартире находились сотрудники угрозыска из тридцать четвертого. Прямо у порога стояли две большие сумки с вещами. В двух комнатах были выбиты оконные стекла. Всегда странно находиться в чужих квартирах в отсутствие хозяев, которые ещё и не подозревают, что у них побывали воры. Комната поменьше служила хозяину кабинетом и библиотекой. Вся стена до потолка была закрыта сплошными книжными стеллажами. Здесь хозяин читал, писал, мечтал, здесь проходили часы и дни его уединения. И вот однажды заходят сюда незваные люди, шарят по столам, перетряхивают книги, марают все нечистыми руками и уличной обувью. В этой квартире до полного разгрома было далеко, видели бардак и похлеще. Не успели воры поусердствовать, милиция помешала. Оперативник и криминалист закрепляли следы пребывания здесь двух прыгунов. 
- Вот отсюда он прыгнул на балкон, из этого окна. Балкон видишь, чуть левее. А второму прыгать пришлось из другого окна, расстояние получилось побольше. Или он впопыхах не догадался , что балкон не под самыми окнами и прыгать надо в сторону. 
Я выглянул в окно. На нижнем балконе сверкали разбитые стекла балконной двери. 
- Тот, что удачно прыгнул, Черный, разбил стекло и залез в нижнюю квартиру. Хозяйка была дома. Он её под ножом держал как заложницу, пока не сдался. 
- Кавказец? 
- Нет, фамилия у него такая, Черный. 
- Где он сейчас? 
- В отделение увезли. 
- С хозяйкой можно поговорить? Она дома? 
Мы спустились на этаж ниже, оперативник позвонил. Увидев видеокамеру, женщина попросила её не снимать. Побывав в заложницах, она боялась, что за её рассказ могут потом отомстить. Пообещав, что если она и попадет на экран, то с закрытым лицом, все-таки снял. 
- Дома я оказалась совершенно случайно. Обычно в это время нахожусь на работе. Но сегодня у меня день рождения. Вечером должны придти подруги. Побегала по магазинам, купила продукты. Не нести же на рабочее место. Заехала домой, только рассовала пакеты в холодильнике, как слышу звон стекла. Вроде в большой комнате. Огорчилась, думала, мальчишки камень запустили, кто же еще. Вхожу из кухни в прихожую, а из комнаты навстречу мне появляется незнакомый мужчина. Я даже испугаться не успела. Молчи, говорит, я тебе вреда не сделаю, только посижу немного и уйду. Я смотрю, у него нож в руке. Он опять мне говорит, не бойся, это я им стекло разбивал. Провел меня на кухню, усадил у стенки, а сам ближе к окну. Сидит, прислушивается. Вдруг в мою дверь позвонили. Он занервничал как-то сразу. Сиди, шепчет, не открывай. В дверь настойчиво так звонили и звонили. Кричали, что милиция, что знают о том, что в квартире этот мужчина. Потом с улицы в рупор стали говорить, чтобы он выходил, иначе ОМОН по пожарной лестнице начнет штурмовать квартиру и что дверь вышибут. Я его не так напугалась, как этого штурма. И говорю мужчине, что нас тут перебьют обоих, что лучше выйти. "Выгляни", говорит, "Что там во дворе?". Посмотрела, там пожарная машина, лестница тянется к нашему балкону. Сказала ему. Тогда он встал, подошел к двери и сказал, что у него заложница, чтобы не штурмовали. Из-за двери ему так грубо крикнули, чтоб отпустил без всяких условий и чтобы выходил. Что не воровское это дело брать заложников. Мунуту на раздумье дали. Тогда он открыл дверь и сдался. 
Женщина рассказала все это буднично, с завидным самообладанием. 
Гражданина Черного я нашел в Дежурной части отдела милиции. Крепкий мужчина с крупной челюстью. Ушибы после смелого прыжка, царапины от разбивания стекол, оплеухи сотрудников милиции за доставленные хлопоты отразились на его состоянии. Он тяжело дышал, опускал лицо и закрывал глаза. Попасть в объектив камеры не хотел. 
- Судимый? 
Черный только у-у-кал и мычал. 
Помощник дежурного взял задержанного за ухо и слегка придавил: 
- Ты не притворяйся, а отвечай на вопросы. Скажи, что на тебе пробы ставить негде. У него судимости по всем статьям кодекса. Так ? 
Почувствовав твердую руку и во избежание боли, Черный подтвердил: 
- Грабеж, разбой, кражи, хулиганка, неповиновение, ношение оружия... 
Здесь же в дежурке писали рапорта ребята из ГЗ, первыми прибывшие на место преступления. 
- Вы видели как они прыгали? 
- Черный выпрыгнул ещё до того, как мы вошли в квартиру, а второго я видел. Будто тень заметил справа от себя, а потом уже разглядел, что человек падает на землю. Второго из квартиры выкуривали с пол-часа. Как пожарные подъехали, он и сдался. Я уже готовился по лестнице подниматься, как наши вышли на балкон, все, говорят, отбой. 
Сюжет получился большим , минуты на три и в хронику дня ТСБ сразу не вошел, попал только на следующий день. 
ТЕРРОРИСТЫ 
ВЗРЫВНИК "НЕВСКОГО ПАЛАСА" 
Из отеля "Невский палас" в дежурную часть Центрального РУВД сообщили, что неизвестный по телефону грозится их взорвать. Террорист требовал от администрации гостиницы две тысячи долларов за отмену акции. Чтобы обезвредить преступника решили передать ему деньги. Во время этой процедуры и провели задержание. Взрывником оказался молодой человек, гражданин Силантьев. 
Н.Пономаренко 
Сняв по дороге внешний вид отеля, мы приехали в ИВС . Силантьева в белой рубашке вывели из камеры. Молодой, высокий, сильный. 
М.Козлова 
- Зачем вам было нужно взрывать "Невский палас"? 
- Я его взрывать не собирался. 
- А что вы собирались сделать? 
- Мне нужны были деньги. 
- Для чего? 
- Я отказываюсь отвечать на этот вопрос. 
УГОНЫ 
НОЧНАЯ ОПЕРАЦИЯ 
В восьмом отделе управления угрозыска подозревали, что в Ломоносовском районе на одной из ферм действует мастерская по ремонту автомашин. И не совсем чистая. Присмотрелись к ней и решили проверить. Выехали туда с расчетом быть на месте к полуночи. Именно в это время там могли работать с криминальными машинами. Подобные нелегальные конторы часто имеют свою охрану, способную оказать сопротивление, поэтому кроме машин оперативников к ферме подкатил и автобус СОБРа с пятью бойцами. Фары выключены. Разведка сообщила, что все спокойно. В ночной тишине приблизились к двери. Входили жестко. Ферма оказалась обширной, перегороженной временными стенками вдоль и поперек. Где они? Оперативник указал. 
- Сразу налево! 
СОБРовцы бегом устремились по длинному коридору и в конце его ворвались в саму мастерскую. 
- Милиция! Стоять! Руки за голову! 
Застигнутые врасплох обитатели подпольного гаража не все сразу сообразили, что команду надо выполнять моментально. Тех, кто пытался возмущаться или сопротивляться, бойцы укладывали на пол и бежали дальше. Мужчин в гараже было больше, чем людей в черных комбинезонах с надписями "милиция". Однако их в считанные секунды поставили лицом к стене. Вбежали оперативники угрозыска. В боксе стоял джип, пять легковых иномарок, несколько жигулей и волга. Начали проверку. 
Н.Пономаренко 
В таких операциях на этом обычно заканчивается действие, интересное для оператора. Дальше - нудная работа оперативников с машинами и документами. Они сличают номера кузовов и агрегатов с номерами в документах на автотранспорт, запрашивают картотеку, проверяют владельцев. В этой мастерской на двух машинах, подготовленных к эксплуатации, были вырезаны номера кузовов . На некоторые машины документации не было вовсе. В ту ночь был один интересный момент, не вошедший в сюжет. СОБРовцы, для которых работа на сегодня была, считай, законченной, от скуки прогуливались по ферме. Кто-то услышал чихание. Со всеми предосторожностями бойцы вошли в подсобное помещение и обнаружили подростков - двух парней и трех девиц. 
- Вы что тут делаете? 
Три часа ночи! Их давно ждали дома волнующиеся папы и мамы. Подростки забрели на ферму и забрались внутрь для своих юношеских любовных утех. А тут вдруг - стоять, руки за голову! Они как забились в щели, так и сидели перепуганные до тех пор , пока их не нашли. 
- Марш по домам. 
Мы все тоже попали домой под утро. Позавтракали и опять на службу. 
КОГДА ВЛАДЕЛЕЦ ЛИШНИЙ В МАШИНЕ 
Одному водителю иномарки крупно повезло. В два часа ночи он посадил к себе пассажира , который сначала катался с ним по городу, а потом решил, что владелец в машине - лишний. Едва увидев направленный на него пистолет, водитель резко выскочил из машины. На его счастье рядом проезжал наряд ГЗ вневедомственной охраны. 
В.Жадов 
Я снял машину потерпевшего, злодея и сотрудника, его задердживавшего. 
- Смотрю - выскакивает на дорогу молодой мужчина, машет руками. Остановились. Он сообщил, что его под угрозой пистолета из машины выкинули. Мы его быстренько посадили к себе, чтоб рассказывал дальше уже по дороге. Через метров двести заметили его машину стоящей на газоне. Подьехали, а из неё выскакивает человек, убегает. Мы ему по встреченой пересекли путь, выбросились из машины, положили на снег. Изъяли у него один пистолет, газовый, а потом второй. Боевой с глушителем. За поясом торчал. Патрон был в патроннике, пистолет был на взводе. На боку - охотничий ножик. Серьезная птица оказалась. 
УБИЛИ ЧТОБЫ НЕ НАРИСОВАЛ 
Н. Пономаренко 
Об этом деле стало известно внезапно. Под вечер А. Бондарчук сказал, что рейсом из Набережных Челнов привозят задержанного. Прилет преступника в наручниках само по себе интересно. Тем более для видеосъемки. 
- Свяжись с Сашей А. из восьмого УУРовского. 
Самолет прилетал где-то около полуночи. С А-ном договорились встретиться в дежурной части ЛОВД Пулковский. Намереваясь сразу после съемки ехать домой, направился в аэропорт на своей машине. В дежурке транспортников впервые познакомился с этим оперативником А-ном. Впоследствии встречались не раз, но впечатление от первого знакомства подтверждалось потом - человек одержим и напитан энергией. Он носился по помещению обеспокоенный. 
- Здорово! Все перепутали, все перепутали, самолет вот-вот приземлится. Надо встречать. Где эти сопровождающие? Договорился же, что нас сразу повезут к трапу ! Сейчас, подожди. Камеру взял? Хорошо. 
Он кому-то звонил, кричал в трубку, волновался. 
- Мужики везут его, не евши, не пивши, а я их не встречу. Где они? 
- Ты скажи в двух словах кого везут. 
Очень часто едешь с операми и не знаешь что будет. А для видео очень важно знать хотя бы очертания будущего сюжета. Сколько снимать и как. 
- Моя фамилия заканчивается на "ян". Его тоже. Саакян. Карен. Он черный и я черный. Ха-ха. Дело будет долгим и многоэпизодным. Мы потом с тобой съездим в центральную Россию, будем труп откапывать. Еще один. Где они есть? 
Он говорил утвердительно, как о решенном вопросе. Куда поедем, что будем откапывать и снимать. 
- Что он сделал? 
- Что ж еще, как не разбои в машинах? Мы же в угонном работаем. Группа как минимум человек в двадцать. Бомбили частных извозчиков , отбирали тачки. Некоторые уже в крестах. Это ещё один. Вот они, поехали! 
Кто-то из аэропортовской службы вошел в дежурную часть, Саша опрометью бросился навстречу. 
- Поехали. поехали. 
На УАЗике через КПП проследовали на взлетное поле. 
- Из Набережных будет стоять вон там, - сообщил аэропортовский служащий. 
- Не опоздаем? 
- Нет, он только выруливает с посадочной. 
Я снял несколько планов проезда по ночному взлетному полю. Машина остановилась. ТУ-134 медленно катил по асфальту. 
- Вот он! 
- Надо будет пройти в самолет. 
- Конечно! Они будут сидеть на последних сиденьях. Серега с Андреем и Саакян. 
Я ждал у трапа, пока не схлынет поток пассажиров. Когда толпа поредела, появилась возможность подниматься, двинулся наверх в салон самолета. Включил подсветку камеры. Пройдя по опустевшим салонам, в хвосте самолета увидел сидящих. Все трое порядком заросли щетиной. Понять кто из них "черный" было затруднительно. Оказалось, что оперативники уже знали, что их приедут снимать. Навстречу встал крепкий коренастый в очках. Сергей К-ов. 
- Привет. 
- С прибытием. Кто Карен? 
- Во! 
Оперативник ткнул пальцем в парня. Он за руку был скован с Андреем. 
- Пошли на выход. Зае... сь мы с ним. 
Я снял процесс вывода преступника из самолета, его посадку в машину. Саша А. поздоровался с товарищами, мне сказал, что встретимся завтра на Литейном и можно будет потолковать с Кареном. 
М. Козлова. 
В кабинете восьмого отдела УУР оперативник писал протокол опроса Саакяна. С нашим приходом он прервал это занятие и дал время поговорить с ним перед телекамерой. 
- Сколько машин вы отобрали у владельцев? 
- При моем участии порядка пяти машин. 
- Какие марки? 
- Это были девятые, восьмые модели жигулей, седьмая была и четвертая. 
- Каким образом вы воздействовали на водителей? 
- Все происходило по одному и тому же принципу - завладеть автомобилем и продать. 
- Они же не просто так вам отдавали, возьмите пожалуйста мою машину, она мне больше не нужна. Как вы искали жертву? 
- Никак не искали. Просто останавливали машину. Нас было человек пять. Нападения были почти всегда одинаковые. Водителя с его сиденья перекидывали на заднее, а потом выводили совсем из машины. Чтобы автомобиль был без хозяина. Хозяина помещали либо в квартиру, либо в другие специально отведенные места. В основном - в подвалы. 
- Помещали и забывали о них? 
- По разному было. Связывали, оставляли. Если нужно было время, пребывали с ними на этом месте, контролировали. 
- Что дальше случалось с таким человеком? 
- Все это происходило за сутки и после продажи автомобиля человека отпускали... То есть оставляли просто на том месте, где содержали. 
- В розыск не подавали хозяева этих машин? 
- Не знаю. Машины-то были уже проданы. 
- Сколько владельцев было убито? 
- При моем участии один. 
- Какая машина у него была? 
- ВАЗ-2104. 
- Как его убили? 
- Это не при мне. Как убивали мне до сих пор не было известно. Как понял, его убрали не случайно. Чтобы избавиться от него. 
- Он чем-то угрожал? 
- Конкретно нет. Но мог подать в розыск. До продажи машины все это бы обнаружилось. 
- За сколько вы продали его машину? 
- Точно не помню, это было год назад. В районе четырех тысяч долларов. 
- Вам сколько досталось? 
- Дележа не было. Деньги были общие. Мое непосредственное участие заключалось в том, чтобы водить машину, права на вождение были у меня. За рулем ездил я. То есть на рынок отвозил тачку. 
- Сколько всего вы "выручили" за проданные машины? 


- Общей суммы не было. Все деньги уходили на одежду, на проживание. 
- Десятки тысяч долларов? 
- У меня такой суммы не было никогда. 
- А в общей кассе? 
- Как нужны были деньги, так этим и занимались. 
- Проедали предыдущее и шли на новое дело? 
- Да, на жизнь, на оплату долгов, на лечение кого-то. 
- Заниматься общественно-полезным трудом не приходило в голву? 
Саакян во время этого вопроса вдруг насторожился. Посмотрел на Пономаренко с видеокамерой. 
- Меня по телевизору будут показывать? 
И замолчал. 
Н.Пономаренко 
А-ян и К-ов быстро раскручивали дело об авторазбойниках. Вскоре снимал Пудовкина, который признался что веревкой задушил водителя . К его несчатью, преступники прознали, что он художник, заподозрили, что вскоре в милиции могут появиться их портреты. Костя Семушин снимал потом эксгумацию тела. Снимал угонщика из их группы, доставленного из Тихвина и других. В восьмом отделе УУР я впервые видел целую фотогалерею участников преступной группы. 
ОТСТОЙ 
Розыск угнанных автомашин во многом затруднен обилием укромных мест для их так называемого отстоя. Это гаражи, автостоянки, мастерские. Ворованный автотранспорт обычно выдерживают подальше от людских глаз, чтобы избавиться от поиска по горячим следам, а потом готовят к продаже. Перебивают номера двигателей и кузовов, делают липовые документы. Именно в такие уголки регулярно заглядывают сострудники восьмого отдела УУР и шестого отдела УГАИ. На днях они проверили гаражи в Обухово, где мог храниться похищенный автотранспорт. Странное впечатление произвела шестая модель жигулей с шильдой от первой модели. Государственные знаки неизвестно кому принадлежали. Впечатлило и запустение таксопарка в Красногвардейском районе. Его финансовые трудности заставляют сдавать огромные помещения в аренду. И здесь были обнаружены неучтенные машины. Молодой человек, предстваившийся членом совета директоров частной фирмы, раскатывал на угнанном БМВ. Многие машины, покрытые толстым слоем пыли привлекли внимание оперативников как возможно числящиеся в угоне и ожидающие очереди для перемены номеров и документов. 
Н. Пономаренко 
По гаражам и стоянкам ездили вместе с СОБРом. Работников от частного автосервиса они на некоторое время ставили в статичное положение, а оперативники проверяли транспорт. Титаническая работа. По каждой машине запрашивались данные о принадлежности и часто возникали противоречия. Машина принадлежит одному владельцу, водит другой по доверенности, цвет был один, потом транспорт перекрашивали, кузов одной модели, а двигатель от другой и так далее. Попробуй проследи. В таксопарке сотни машин стояли покрытыми таким слоем пыли, что трудно было определить их цвет. Чьи они? Оперов не хватит, чтобы проверить всю эту колонну. 
- Чья стоянка? 
- Арендатора. 
- Какого? 
- Надо проверить. Не наша. 
Четыре необъятных этажа. Сотни машин. 
ОТРАВА 
"ЛАМЕХУЗЫ" 
"Вне закона" 
В который раз весь мир, глядя на Россию, впадает в ступор. Нищая, голодная, по количеству шестисотых мерседесов на душу населения она уже догоняет Америку. Многие из них куплены теневыми дельцами за счет продажи фальсифицированной водки. 
Бюджет России, как впрочем и других стран, всегда пополнялся за счет продажи водки. С незапамятных времен государственная монополия на производство и особенно торговлю спиртным была незыблема. Иван Грозный сек отступникам головы. И после семнадцатого года водка была основной статьей дохода. По себестоимости одного литра девять копеек и розничной его продажи за пятьдесят рублей за тот же литр без особого труда страна была обеспечена бесплатным образованием, медицинским обслуживанием, пенсиями, да ещё и поднимались гигантские стройки. И вдруг в одночасье российское государство отказывается от монополии на водку и тем самым безнадежно губит не только собственный бюджет , но и обрекает на мучительную смерть миллионы своих граждан. 
Александр Жарков вечерком с телеоператором поговорил на улицах и у ларьков с "поддатыми". 
- Где покупаете водку? 
- Все нормально. Русскому мужчине надо выпить. А покупаю в ларьке. 
- Какую водку предпочитаете? 
- Русскую. Ну и чтобы она была хорошего качества, не самопальную, не поддельную. 
- А как вы определяете качество? 
- Когда рюмочку выпьешь и чувствуешь какой-то другой запах. Короче, нехорошая. 
- Сколько можете выпить водки? 
- По русскому обычаю могу стакан "огненной воды" и немножко закусить. У русского человека это деликатес - огурец, кусочек хлеба. Пью для поднятия духа , для интереса к жизни. 
Заведующий кафедрой клинической токсикологии МАПО Ливанов: 
- Число таких больных увеличилось втрое. В девяносто пятом году достигло полутора тысяч. Против пятисот в девяностом-девяносто втором. Возросла и смертность. Причем рост этой смертности обусловлен главным образом наличием токсичных компонентов в тех алкогольных напитках , которые люди приобретают. Для нас эти виды отравлений не представляют чего-то нового. Раньше, когда человек пил так называемые технические жидкости, воруемые на производстве, это бывало. Но чтобы человек покупал, как ему кажется спиртной напиток и получал от него токсичное отравление различными примесями, да ещё в таких массовых масштабах, с этим мы столкнулись впервые. А главным образом с этим столкнулось население. Сказать, что это преобладает нельзя. Больше всего все-таки людей, которые невоздержанны в приеме спиртного и потребляют его в совершенно огромных количествах. Тем не менее частота отравления различными примесями достаточно высока. Возросла и смертность при этой форме патологии. Если мы химическим путем идентифицируем токсичные примеси у одного из десяти, то в тех случаях, которые закончились смертельным исходом, в тканях они обнаруживаются у каждого второго, третьего. У нас в восемьдесят пятом году погибло восемь тысяч семьсот одиннадцать человек. Из них тысяча двести пять погибли непосредственно от отравления алкоголем и суррогатов. То есть каждый седьмой, погибший ненасильственной смертью, погиб от отравления алкоголем. Из четырнадцати тысяч семисот пятидесяти двух человек, исследованных в судебно-медицинских моргах в девяносто пятом году алкоголь обнаружен у семи тысяч четырехсот пятидесяти человек. То есть у половины. Пить стали намного больше. Это очевидно. Влияет не только доступность спиртного, но и социальная база. Согласитесь, что если человек на работе никому не нужен завтра, послезавтра, то его отношение к самому себе меняется. Он иначе относится к себе потому, что не чувствствует в себе ценности. 
Из разговора у ларей. 
- На хлеб денег не хватает, того или другого нет. Неприятности. Плюнешь, подвернется хороший человек и выпьешь стакан. И ни в одном глазу не будет. Хочешь, не хочешь , а снять стресс просто нужно. 
- Покупаете в ларьке? 
- А вынуждена. Потому что мне в специализированный магазин не пойти... 
А.Жарков 
Один из очагов сопротивления спаивания народа мы обнаружили в подвальном помещении на Петроградской стороне, в созданном врачами оздоровительном комплексе. Бывшие выпивохи, "завязавшие" со спиртным, проводят там свой досуг. Безалкогольно. Они говорили интересные вещи. 
- Алкоголь обладает способностью всех приравнивать. Он превращает людей в стадо. А я не хочу быть в нем. Хочу быть человеком. 
- В муравейниках живет и работает нормальное сообщество муравьев. К ним в определенное время заползают ламехузы. Это такие жуки, больше муравьев в несколько раз. Они откладывают в муравейник свои яйца, личинки для продолжения потомства. Потом начинают поедать пищу муравьев. Насекомые пытаются убить этих тварей, но ламехузы выбрасывают такие образования, трихомы, подобные алкоголю. Муравьи присасываются к этому делу . Один сеанс такой попойки, другой ... Муравьи пьянеют . Они забывают, что представляют собой единый организм. что должны созидать муравейник, что должны продолжать свое потомство и начинают откармливать потомство ламехуз. Вот что делает этот наркотик с муравьями - тружениками. И в наше общество вползают ламехузы. Кто нас спаивает? 
- Я жил в Молдавии. Тридцать четыре года. Было винное изобилие. Такого в России и не снилось. В подвале всегда была бочечка в пятьсот литров. Винные возлияния доводили меня до такого состояния, что не помнил вчерашний день. Литров пять в день выпивал стабильно. Когда был молодым, казалось, что получаю от этого удовольствие. Схватил инфаркт, но выпивать продолжал. Жена даже не знала. Но приходил домой и задыхался. Душило так, что я думал зачем и жизнь-то такая. В Ленинграде сын мой учился. Приехал к нему. Он увидел в каком я состоянии . Батя, говорит, бросай это дело. С тех пор прошло восемь лет, как в рот не беру этой гадости. О чем жалею, что слишком поздно. Время упущено. Сколько можно было сделать! За эти восемь лет я сделал в три раза больше, чем за всю свою предыдущую жизнь. 
ГРУДНОГО НАПОИЛИ 
Машеньку Константинову, совсем ещё малышку, доставили в реанимацию детской больницы номер два с сильнейшим алкогольным отравлением. Приехавшая за ней в квартиру бригада Скорой помощи нашла её мать и отца абсолютно пьяными. Вероятно, одурев от водки, они напоили, а вернее насильно влили её в своего ребенка. 
М. Козлова 
Машенька лежала в кроватке. Она уже немного отошла от отравления. Дико было чувствовать от маленькой крошки запах алкоголя. Врач рассказала нам в микрофон о подобных случаях: 
- К сожалению, в последнее время это участилось. Может быть это связано с социальными условиями нашей жизни, с её ухудшением . Много детей стало поступать с алкогольным отравлением. Бывает, по вине родителей, бывает, на улице кто-то берет ребенка и насильно вливает в него вино или водку. Для ребенка это грозит ухудшением памяти, умственных способностей, разрушением печени и другими последствиями. 
НАРКОТИКИ 
НА ИГЛЕ 
"Вне закона" 
Пять лет равняемся мы за Запад. Пять лет нас лупят по голове такие "достижения" западной цивилизации как гангстеризм и наркомания. Наркоманы всегда были в нашей стране, но ещё никогда этот порок не процветал столь нагло, открыто и беспардонно. Растет и количество преступлений, связанных с наркотиками. Но самое страшное, что наркомания, как и преступность в целом, молодеет. 
При подготовке передачи беседовали с несколькими наркоманами. 
- Как впервые попробовала наркотики? 
- В первый раз я очень просила, чтобы меня укололи, но друзья не хотели это делать. 
- Все-таки уговорила? 
- Уговорила. 
- Сколько тебе лет тогда было? 
- Пятнадцать. Наше поколение - поколение наркоманов. У нас в Ломоносове старые наркоманы такого не припомнят. Раньше был узкий круг наркоманов, в который было трудно попасть. А сейчас даже если малолетка подойдет , скажет "Купи мне" и даст денег, любой наркоман на это подпишется, пойдет, купит ему да ещё и уколет. Подсадит на иглу и будет с него сосать денег, чтобы и самому колоться. 
- Год назад ты вылечилась и снова сорвалась, почему? 
- Не знаю, наверное потому, что там, где я живу нечего делать. 
Консультантом передачи был Л.С.Шпиленя, нарколог, профессор. 
- Наркоманить начинают , как показывает наш опыт, и в десять лет и в девять и вот есть последние случаи - в восемь и семь лет. Возраст перестал быть каким-то ограничителем. Неизмеримо расширяется арсенал того, что сейчас используют взрослые и подростки. Опиаты - морфин, героин, кадеин. Стимуляторы - кокаин, экстази. Группа веществ, вызывающих временные психотические состояния - психотониметики, среди которых ЛСД, псилоцибин. Новые синтетические вещества - фенциклидин. Уверен, что большая часть родителей даже ориентировочно не слышали этих названий. Мне трудно вспомнить , чтобы обращение родителей в городской наркологический центр по поводу наркомании своих детей было своевременным, на ранних этапах. 
Какие есть этапы потребления наркотиков ? Надо раздобыть наркотик, приготовить его к употреблению из сырья, применить и потом только видны результаты и последствия этих применений. Каждый из этих элементов может иметь прямые или косвенные признаки пристрастия подростка к наркомании. На первом этапе - это выпрашивание денег. Наркотики стоят очень дорого. Самые дешевые - это до ста тысяч рублей в сутки, а есть и гораздо более дорогие. Нередко на этом этапе начинают исчезать из дома вещи, появляется новый круг общения , друзья необычного, асоциального вида, изменяется привычный режим жизни подростка. Он внезапно начинает уходить из дома без объяснений. Появляются многочисленные обманы, на которых родители начинают "ловить" своих детей... Бывает, что у детей внезапно откуда-то появляются деньги. Это должно насторожить. Подросток вдруг размахивает дома пачками денег, помогает семье . К сожалению, многие родители не уточняют где же источник. Источником оказывается грабеж квартиры, воровство и разбои на улицах . На этапе приготовления наркотиков тоже есть свои признаки. У ребенка вдруг появляется интерес к химии. Многие мамы говорят, он у меня в химическом кружке, наверное. Что-то постоянно выпаривает, варит на кухне. Проявляется нездоровый интерес к медикаментам, к родительской аптечке. На кухне появляется целый химический комбинат - колбы, реторты, потолок коптится, неприятные запахи. Это идет приготовление каких-то химических соединений, исходным материалом которых нередко являются или лекарственные вещества или средства бытовой химии, начиная от уксуса, марганцовки и прочего. На следующем этапе - от применения наркотиков остаются следы уколов. В основном в области локтевых сгибов, в самых невообразимых других местах. Появляются в доме шприцы, иголки . Применение конечно же вызывает изменение психического состояния. Родители должны обратить внимание на резкие перепады настроения. Появляются элементы смены режима дня. Сонливость, вялость и разбитость днем и бессонница ночью. Утрачивается аппетит, подросток худеет. Свидетельство того, что он что-то ввел себе в организм это состояние, похожее на опьянение. Зрачки в этом случае изменяются, Они могут стать чрезвычайно узкими, не реагирующими на свет, но могут стать и чрезвычайно широкими. Каждый пятый , порядка двадцати процентов школьников и школьниц пятнадцати-шестнадцати лет имеют опыт употребления различных наркотических препаратов. 
- Ты сама захотела бросить колоться? 
- Надоело, маму жалко с папой. Все из дома продавала. 
- На чем сидела? 
- На черном, на опиуме. 
- Сколько стоит доза? 
- Шесть тысяч куб стоил там где я покупала. 
- Сколько нужно было кубов в последнее время? 
- В последнее время я сбила немного... Поэтому надо было куба три или пять чтобы было хорошо. 
- В день или в неделю? 
- В день. Каждый день же надо колоться. 
- Если не секрет, где ты брала такие большие деньги? 
- Секрет. Когда из дома что-нибудь брала, иногда мама давала , иногда где нибудь чего свисну... Когда как. Свои вещи продашь, из дома похитишь, потом идешь воровать. Все наркоманы знают, что кончат или тюрьмой или могилой. 
- Не было конфликтов с милицией? 
- Были. 
- У кого ты покупала? 
- Есть такие же больные люди, наркоманы. Просто они не умеют воровать, жить и колоться как-то надо. Еще у цыган, у "хачиков". 
- Цены какие? 
- Стоит "хачик", ну черный, у него целый комок наркоты. Даешь ему десять тысяч. Он тебе на десять и отломает от комка . Если мало - платишь и он добавляет. Сколько есть денег, на столько и возьмешь. 
- Это не опасно, покупать? 
- Бывало так, что я покупала у человека, а его потом задерживали. Идешь дворами и видишь как едет милицейская машина, дверь распахивается и "хачик" оттуда вылетает. Дал им денег, вот и все. 
КОНТРОБАНДА "ЛСД" 
ЛСД - сильнейший галлюциноген. Один из самых опасных для здоровья человека. От его употребления уже отказываются на Западе. И вот ЛСД начинает поступать в Россию . В начале сентября девяносто пятого года по сведениям, полученным четвертым отделом РУОП от голландской полиции рейсом из Амстердама в Санкт-Петербург вылетела группа преступников с крупной партией ЛСД. По прибытию в аэропорт перевозчики наркотика были взяты под контроль . Провезти ЛСД преступникам было не сложно. Это три пропитанных наркотическим составом тоненьких листа размером со школьную тетрадку. Листы перфорированы. Доза - так называемая "марочка" размером пять на пять миллиметров. Малейшая передозировка - это мгновенная смерть. Стоит она на черном рынке до пятидесяти долларов. Таких доз из Амстердама привезли семьсот. Контрабандисты беспрепятственно проникли в город. Их не задержали сразу потому, что требовалось проследить весь их путь, всю цепочку , выяснить канал сбыта. Благодаря съемке Комиссарова и опертехников РУОП зрители получили возможность проследить все перипетии этого дела вплоть до задержания. 
И.Комиссаров. 
Канал сбыта был у них ещё не отлажен. Два человека активно искали покупателя. Пришлось помочь. Первая встреча происходила на набережной Невы. Руоповцы остроумно выбрали место как раз напротив знаменитых "Крестов". За первую пробную партию подставной покупатель заплатил пятьсот миллионов рублей, взятых из кассы ГУВД. Договорились о второй партии. На этот раз купля-продажа должна была состояться в номере гостиницы "Октябрьская". Видеозапись всего этого действа велась с первой минуты в самом номере и я с видеокамерой ждал в соседнем момента задержания. 
- Пошли! 
В номер наркодельцов влетел вслед за оперативниками. На запястьях преступников защелкнулись наручники. Оба уже лежали на полу. Открыли их дипломат. В нем лежали пестрые тоненькие перфорированные листы . 
- Снимай. ЛСД, деньги. 
Едва открывшийся канал контрабанды наркотика прекратил свое существование в этом номере гостиницы. У сбытчиков уже была договоренность в Голландии о покупке большой партии ЛСД, которая могла бы распространиться в России и принести преступникам доход в сто пятьдесят тысяч долларов. 
ЗАДЕРЖАНИЕ ПОД ТИХВИНОМ 
Это было крупнейшее за девяносто четвертый год изъятие наркотиков. Сорок килограммов марихуаны и три килограмма гашиша. Один грамм марихуаны по тем ценам стоил две тысячи рублей, гашиш - около семи тысяч. Общая стоимость изъятого по ценам черного рынка - более ста миллионов рублей. Этого зелья хватило бы , чтобы искалечить жизни тысяч людей. За перевозку наркотиков оптовым скупщикам было задержано шесть торговцев смертью. До этого зелье хранилось в гараже одного из преступников. Сотрудники РУОП долго ждали нужного момента, чтобы произвести задержание с поличным. Только убедившись в стопроцентной гарантии того, что преступники загрузились наркотиками , решили действовать. Двадцать второго декабря в вечерних сумерках при выезде из Тихвина оперативники остановили машины наркодельцов и провели обыск. 
М Козлова 
Наш сюжет прокомментировал начальник РУОП С.Ф.Сидоренко. 
- Мы разрабатываем и ликвидируем организованные преступные группировки. Они могут быть связанными и с антиквариатом и с наркотиками и с оружием. За несколько последних лет такого большого количества наркотиков за один раз не изымалось. 
ПОЕЗДКА НА ВОСЕМЬ ЛЕТ 
Сотрудники Управления по незаконному обороту наркотиков установили, что в одну из квартир доставлена партия наркотиков. Кода вошли в нее, сразу увидели увесистые сумки , которые хозяева даже не пытались прятать. А в них - маковую солому в полиэтиленовых пакетах и во всей красе. В квартире находились две девушки , судя по мягкому говорку, с Украины. Они только что приехали с вокзала. Сумки изъяли , а обеих девушек доставили в УНОН на Диагональную. 
А.Смирнов 
Помимо допроса , проведенного оперативниками, я учинил собственный перед видеокамерой. Каждой отдельно, разумеется. И вот что поведали девушки. 
- У нас в Бердичеве , на рынке, к нам подошел мужчина. Я его не знаю. Если б увидела, я бы вам его показала . Ну и спрашивает, чем вы , девчата, занимаетесь? Да вот, говорим, продаем вещи всякие. Тут купим, там продадим..."И что вы с этого имеете?" Пятьдесят, семьдесят долларов за поездку. "А хотите больше заработать? Плачу каждой по двести пятьдесят долларов. У меня жена в роддоме, сам не могу поехать. А надо в Ленинграде взять вещи с поезда , которые отправлены из Одессы и отвезти там на квартиру. И на дорогу деньги дам." 
- А когда сумки распаковали? 
- Я сумки не распаковывала. 
- Когда к вам вошли, сумки уже были открыты. 
- Не знаю. Мы поставили сумки, попили чаю, помылись в ванной и потом смотрели телевизор. Я не знаю... Когда вошли ребята из милиции, я только тогда увидела, что в сумках солома и испугалась. 
- Так вы знали, что это солома? 
- Боже, да что вы, я даже не знала, что это солома. 
- Как вы думаете, зачем вам такие немалые деньги платили? Только за то, чтобы взять сумки и отнести? 
- Ну не знаю, может, человеку очень нужно было, вот и платил. 
- Вы сами себе верите? 
- А кому ж я должна верить? Ну скажите, ну что я должна делать, Я вам говорю правду, а мне никто не верит, ну скажите... 
Тут она понесла обычно используемое южанами давление на психику с помощью мнимых слез и стенаний, что она ни при чем и почему ей не верят. Вторая перевозчица наркотиков говорила примерно то же самое. Якобы кто-то в Бердичеве попросил их сесть в Одесский поезд , следующий в Петербург, на конечной станции взять у проводника сумки и доставить в определенный адрес, За это платил пятьсот долларов на двоих. В Петербурге они вышли не на вокзале, а в депо, куда по приезду и выходу пассажиров отправляются поезда. Там взяли у проводника сумки, поймали такси и отвезли куда было велено. 
- Он нас так просил, говорил, что жена болеет, что сам поехать не может, деньги давал. Отвезите, просил, сумки, ничего страшного... 
В этот момент оперативник вставил : 
- Ничего страшного. Лет по восемь. 
ПОДПОЛЬНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ ПЕРВЕТИНА 
Оперативники УНОН проверили одну квартиру на улице Композиторов. Предполагалось, что в ней могут обнаружиться наркотики. Атмосфера, царившая в помещении, не оставляла сомнений, что попали в точку. Несколько молодых людей, очевидно завсегдатаев, пребывали, как говорится, в полном кайфе. Наколотые наркотиками, они чувствовали себя в этой квартире в полной безопасности. Шприцы и дозы дурманящего зелья лежали навиду. Сотрудники провели досмотр каждого обитателя этого довольно таки грязного гнездышка, а потом тщательно осмотрели все помещения. На свет извлекались все более интересные предметы. Колба с красным фосфором, емкости с различными порошками и препаратами , аптекарские весы и прочее оборудование химика-любителя. В совокупности все они составляли лабораторию. На кухне обнаружилась баночка с красноватой жидкостью. Провели экспресс-анализ. Оказалось, что жидкость эта - кустарно приготовленный препарат эфедрина, который при соответствующем умении превращается в синтетический наркотик перветин. В медицинских целях он не используется, более того, его употребление запрещается. В баночке было двести двадцать миллилитров будущего наркотика. Уже готовый к употреблению обнаружился в нескольких шприцах. Химичила в этой квартире гражданка Скрадоль. Ранее дважды судимая за кражу, содержание притона и хранение наркотиков. На момент задержания она находилась под подпиской о невыезде. Опять же за хранение немалого количества маковой соломы. Имея образование химика, Скрадоль в начале девяносто шестого года организовала в своей квартире эту подпольную лабораторию по изготовлению перветина и сбывала его в особо крупных размерах. Впоследствии задержали трех её "доверенных лиц" распространителей наркотика. 
Н.Пономаренко 
Видеосъемку в квартире произвел оперативник УНОНа, задокументировав буквально каждое действие сотрудников милиции и все улики. Эту съемку мы и использовали при подготовке сюжета. 
СПИСАННЫЕ НАРКОТИКИ 
Кому как не людям в белых халатах доверяем мы самое ценное - свое здоровье и жизнь. Доверяем и надеемся на их честность , профессионализм. Зарабатывать на здоровье больного человека не просто безнравственно, но и преступно. Состав преступления очень серьезного - незаконное хранение наркотиков - обнаружен в действиях старшей медсестры отделения кардиохирургии НИИ кардиологии. Сострудники УНОН при проверке документов отделения обнаружили полный бардак в учете и хранении наркотиков. А в сейфе старшей медсестры - девятнадцать якобы списанных ампул фентонила, два флакона морфина, промедол и другие наркотические препараты. "Лишние" наркотики - это значит, что кто-то из больных при операции не получил жизненно необходимое ему лекарство. Кому попали бы наркотики установить трудно. Не дай бог они предназначались для "сидящих на игле". 
ИСПОВЕДЬ НАРКОМАНА 
В Адмиралтейском районе с оперативниками местного отделения НОН проверяли одну квартиру, где могли быть наркотики. Хозяин , длинноволосый худой мужчина, производил впечатление человека образованного, вел себя спокойно, откровенно говорил, что он наркоман, но был против видеосъемки. 
В.Жадов 
Я представлялся в амплуа видеотехника для закрепления материалов обыска. 
- Зачем вы меня снимаете? Была бы у меня возможность выступить по телевидению, я бы откровенно все сказал людям. А вы не знаю для чего снимаете. Я преступлений не совершал, завязал давно. 
В конце концов я сказал, что отдельные видеосъемки имею возможность показать по телевидению. Он ещё колебался немного, потом сел на диван и стал говорить. 
- Это загубленная жизнь. Полностью загубленная . Единственное, что меня спасло - рождение ребенка. Я просто сжег свою жизнь. Мне сейчас сорок семь лет, а мой организм ну дай бог лет на шестьдесят. У меня все изношено на шестьдесят лет. Старик полностью. Я могу глядя в эту камеру всем сказать. Мальчишкам, девченкам, чтобы с этим кончали, надо завязывать пока это болото не затянуло. Потому что два исхода в конце. Или тюрьма или могила. Другого не дано. Нас вылечить не смогут. В этом государстве не вылечить больного наркомана. Наркоман это больной человек.Это лечение, как называют, трудотерапия, когда сажают в лагеря, это не лечение. Как можно взять человека со стаканом маковой соломы и посадить его в лагерь? За что? За то, что он больной? Почему бы не предложить ему действительно полечиться? Только не так, как у нас. Ложатся люди в больницу и там же варят эти наркотики . Не у каждого есть три-четыре тысячи долларов чтобы слетать в Бешкек к доктору, который, говорят, лечит. Не помню его фамилии, но я знаю человека, который туда летал и вылечился. Но он попал почти на пять тысяч долларов. Не у каждого есть такая сумма. А по другому не вылечиться. Нужна огромная сила воли, чтобы вылечиться без этого доктора. Только сила воли нужна и огромное желание покончить с этим. Я понимаю, по началу - кайф, молодой, укололся, с девчонкой погулял, всем весело, интересно, и ночью вроде нормально все. А потом все плохо кончается. И девчонки не нужны и никто не нужен. Одна мысль с утра до вечера - где взять денег, где купить наркотики. А они с каждым днем все дороже. Чтобы достать себе денег на то, чтобы хотя бы не болеть в этот день, надо минимум тысяч шестьдесят. Ежедневно. Чтобы не кайфовать, а только чтобы не болеть. Где взять эти деньги? Тяжело. Все сложно... Главная ошибка государства, что у нас плодится наркомания, а она именно плодится, с каждым днем, я знаю, наркоманов становится все больше и больше. На той неделе ехал мимо Дыбенко. Все знают что там делается. Торгуют наркотой направо и налево. Я видел мальчишек чуть ли не по двенадцать лет. Они бегают среди этих наркотов. А почему? Нам всю жизнь твердили, что все равны, что деньги - зло, что мы идем к коммунизму, что у нас все будет чудненько в жизни. И вдруг резко всех бросает в капитализм. И если мальчишка видит, что другой молодой пацан, которому двадцать один год и он едет в джипе, ему тоже хочется и джип и все. А у него нету возможности. И тут ему попадается слово "кайф" . На слух он выловил слово "КАЙФ". Что это? Надо попробовать. Попробовал. Забылся. Уже не надо ни джипа, ничего. Кайф! Вот с этого начинают. У нас молодежи, мальчишкам, нечем заняться. Если на Западе мальчишка имеет возможность играть на компьютере , куда-то сходить, что-то увидеть, куда-то поехать, посмотреть, то у нас - нечем заняться. Лето, тепло , а посмотрите сколько в городе детей! Почему? Раньше были пионерлагеря. Выезжали. Сейчас даже этого дети лишены. И все эти двенадцатилетние мальчишки и девчонки потенциальные наркоманы, проститутки, пьянчужки . В конце у них - тюрьма. А в тюрьме что? Там не воспитывают, не перевоспитывают. В тюрьме делают уголовников. Я знаю , я прошел тюрьмы. Я судим ранее. Оттуда человек выходит сломанным. Вы знаете что происходит когда человек выходит оттуда? На своем примере могу сказать. Когда освободился, попытался прописаться по прежнему месту жительства. В Большом Доме женщина, начальница по прописке, выталкивала меня из кабинета своим животом и заявляла мне, что нам такие в городе не нужны. У меня была своя комната. У нас с мамой по комнате. И нас с женой не прописывали, хотя на руках был двухмесячный ребенок. Я той начальнице объяснял, что я покончил с прошлым, завязал, хочу честно жить, а она меня животом из кабинета... Я обратился к журналистке из "Вечерки", она посоветовала сходить к генерал-лейтенанту Куркову, был такой начальник ГУВД. И только он меня прописал. И то не постоянно, а на год. Пока занимался всей этой нервотрепкой, успел опять подсесть на иглу. Считаю, что это они сами посадили меня на иглу. Если бы прописали сразу, если бы я устроился на работу, думаю с наркотиками распрощался бы навсегда. А они во мне видели законченного человека. И вот так они смотрят почти на всех, кто освобождается. Многие, выйдя оттуда хотят с прошлым покончить , а им не дают. Лично для меня всего этого кошмара не было бы, жизнь строилась бы совсем иначе, если бы однажды я не попробовал коноплю. Одним словом, с кайфом надо завязывать сразу. Это только поначалу кайф. А потом это беда. Беда для всех. Ведь страдаю не только я . Страдают все мои близкие. Я измучил всех. Мамульку свою, жену. Я порой ночами не сплю и у меня наворачиваются слезы оттого, что я теряю своего ребенка. Я не могу ему дать то воспитание, которое должен дать отец сыну. Не могу. Бывало так, что когда он у меня был маленький, грудной ребенок был, а я на ломках не мог его даже поднять . Поднять своего ребенка не мог! Вот что такое ломка. Это тяжело. Но надо как-то переламываться. Тяжело в больнице переломаться. Еще тяжелее, когда нет желания. Если есть желание, сила воли, надо переломаться. Надо. Вот и все, пожалуй. 
Он задумывался и перестал обращать внимание на осматривающих квартиру оперативников, на меня с камерой... Ничего особенного у него не нашли. Знатную речь он сказал. В одной из первых передач "Вне закона" стал одним из двух "героев" . 
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- Сколько тебе было лет, когда ты впервые попробовал наркотики? 
- Лет восемнадцать. 
- Какой наркотик? 
- Опиум. Приятели предложили. Вначале не очень понравилось. Не тошнило, не рвало, не было головной боли. Чувствовал себя в здравии. Но потом все хуже и хуже. 
- Возникло желание попробовать во второй раз? 
- Да. Покололся. Сна не было. А дома психонул, разбил стекло. Травму себе заработал. Рука после этого ничего не чувствует и постоянно болит. Потом все полетело, как стал "торчать". Сначала наркоту давали нахаляву. Не потому, что кто-то хотел подсадить, просто знакомый привез бесплатную солому. Каждый день колол. О ломках не знал и не думал, а когда наркота эта кончилась... Просыпаюсь утром , встал , в глазах потемнело вдруг и упал в беспамятстве. В первом мединституте мне после анализов сказали, что жить осталось немного. Это меня так огорчило... Поторчал ещё пол-года. Встретил девушку. Переломался, она со мной месяц сидела. Я опять устроился на работу. А через полтора месяца сидели, думали чем заняться . Рынок рядом . Поехали туда. И опять сел на иглу. Уже с этой девушкой. 
- Твои ощущения , когда попал сюда, в милицию? 
- Я знал, что рано или поздно буду здесь. Некоторых именно это спасает. Обидно, что сейчас нашел работу и у меня должен быть отпуск ... 
- Ты твердый наркоман? 
- Я не считаю сейчас себя наркоманом, но могу сорваться в любой момент. 
- Хотел бы вылечиться? 
- Хотел бы поехать, пройти программу реабилитации. Знакомая девушка рассказывала, что ездила в Кингисепп, переломалась. 
- Каковы ощущения ломки? 
- У меня было много сена. Варил все больше и больше. В один прекрасный день сварил два стакана. Показалось мало. Как раз пришел знакомый. Я ему говорю об этом, что довел себя . Тот посоветовал завязывать . Родители были на даче. я с бабушкой жил. Собрал шмотки, поехал на дачу. Руки жуткие были от уколов. Слава богу не гнили. Я зарабатывал еще, воровать тогда не приходилось. На даче лежал на кровати. Поясницу тянуло, не спал всю неделю. Терял в кровати сознание. Судороги были. А мышечные боли совсем непереносимые. После того я зарекся себя "гонять". Прошло десять дней, я вышел на пляж. Все люди нормальные там. Посмотрел на них, посмотрел на себя, сполоснулся и ушел. 
- Почувствовал разницу? 
- Большую. Постоянная слабость. Когда мне было пятнадцать лет, я переплывал Нахимовское озеро. Два километра туда и обратно. А тут ныряю, проплываю метров двадцать пять и чувствую, что сводит ноги и все такое... Здоровье загублено. 
- Ты считаешь себя больным человеком ? 
- Конечно. Самое плохое, что когда ломает, идет обезвоживание организма . Постоянно на горшок бегаешь, сопли текут, слезы из глаз... 
- У тебя много друзей-наркоманов? 
- Я жил в Веселом Поселке, на Коллонтай. В точечном доме продавали сено. Готовое. Кислое. Сколько хочешь. Естественно, круг друзей образовался из тех, кто стал торчать. Все, вроде, бросали, переламывались и снова начинали. Хочу сказать такую ерунду. Нас было семеро друзей детства. До того как мы начали колоться, мы постоянно были вместе. Не то, чтобы ватагой ходили, а дружили, помогали друг другу. А потом, когда начали колоться, все разлучились. Что самое поганое, что все хотят переломаться, сидят , ждут когда кончатся все эти симптомы, а ни сил ни воли на это не хватает. Я как-то смотрел английский фильм. Как там парню помогали родители! Я просто обалдел. Если бы у нас так относились к наркоманам. 
- А твоя девушка помогла тебе? 
- Когда мы начали торчать, вдруг возникли скандалы, ссоры. Мы потом начали смотреть какими мы были раньше. Как раньше, допустим, одевались. А тут стали по две недели не мыться. Некогда стало. Надо искать наркоту. Раньше каждый день мылись... А тут - раз в две недели. 
- Что бы ты хотел сказать тем, кто ещё не успел попробовать? 
- Лучше вообще не пробовать. Это болото. 
- Молодежь считает, что легкий наркотик попробовать не вредно. Что не будет ни психологической, ни физической зависимости. 
- А зачем? Зачем переходить на этот образ жизни? Колоться, покупать , варить. Некоторые даже смотрят на свои вены так любовно, радуются что они ещё есть, что ещё есть куда уколоть... 
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- Кто-то говорит, что такое бывает - избежание зависимости от вколотого наркотика. Это туфта. Кто-то говорит, что кто-то его "подсадил на иглу", что кто-то там виноват. Никто не виноват кроме самого себя. Виноват он сам во всем. Надо было своей головой думать. 
- Как в первый раз попробовал? 
- Сидели все вместе. В кругу. Подставил руку. Ладно, думаю. Попробовал, понравилось. Лет двадцать тогда было. 
- Ощущение ломок знакомо? 
- Конечно. Если человек долго сидит на химии или даже на ханке, физические страдания сильные. Живот болит, плохо, проблемы с туалетом, так скажем, суставы крутит, ноги-руки выворачивает. 
- Это когда вовремя дозу не получишь? 
- Не только. С опиумом правило такое. Сначала хорошо, а потом работаешь на то, чтоб не было плохо. Снимаешься и снимаешься с боли. Человек лежит, он никакого дискомфорта вроде бы не испытыват, а на самом деле дискомфорт полный. Ты себя человеком вообще не ощущаешь. Ты мир не видишь. Тебя интересует одно. Только б уколоться. Это самая главная задача перед тобой. Если ты не уколешься, сна не будет. День не будет, два, пока не уколешься. Это может длиться неделю , две, три , у кого как. У меня был перерыв. Заболел гепатитом, попал в больницу. Обошелся какое-то время. А потом по-новой. Ничего в этом хорошего нет. Никакой крутости в этом нет. Крутость только в спорте и в сексе. Остальное - это туфта. Голимая туфта. Полный облом жизни, полный облом. Ничего в этом кайфового нет. Абсолютно ничего. Ты становишься человеком зависимым от какой-то беды. Все деньги туда уходят. Все. Все, что есть, все туда уходит. Воровать потом надо. Никто тебе просто так давать не будет. Рано или поздно наркотики приводят в тюрьму. 
- А друзья у тебя есть наркоманы? 
- У наркоманов нет друзей. Наркоман - эгоист. Это однозначно. 
- А ты видел физические последствия наркотических уколов? 
- Это печальная вещь. Флегмоны. Это кошмарная вещь. Когда человек долго колется, вены исчезают. Их трудно поймать и человек начинает в подмышку колоть , в пах. Начинаются внутримышечные проблемы. Жуткая вещь, страшная. Ничего в этом хорошего нет. Зло это. Правильно сказал один, кто двадцать лет на героине сидел, что самое большое зло на свете, это наркотики. 
- А твоя семья страдала от твоей болезни? 
- А как вы думали? Конечно страдала. А излечиться трудно. Можно подумать, что физическую боль превозможешь, но главное-то сидит в голове, психологическая потребность. Этот запредел, уход от реальности. Трудности как бы сглаживаются. На время. 
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- Переламывался раза три-четыре и опять возвращался к этому. Ломка это жутко. Начинается озноб, в дрожь бросает, потом ломает суставы, тошнота, все это в совокупности дает жуткий эффект. В постель ложишься тело никак не зафиксировать в одном положении, вращаешься... Самое страшное, что человек так устроен, что потом вспоминается не то, как было плохо, а как было хорошо. 
- Подростки считают, что употребление наркотиков это круто. Это так? 
- Как он может быть крутым, если он раб? 
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- В девяносто втором освободился, в девяносто третьем попробовал. Пришли люди. У них шприц. Дайте, говорю, попробовать. Это был опиум. Потом не знаю откуда такое у меня рвение появилось. Поехал, нашел этих людей и уже купил у них. Затем они полтора месяца жили у меня в комнате. Мальчишка и девчонка. Продавали наркотики и жили этим и мне платили. А потом уже кумарить, ломать стало. 
- В первые дни что испытывал? Удовлетворение получал? 
- В первые дни по кайфу. В другом мире живешь. То есть отсутствуешь в этом. А через год очень сложно стало. Сам стал пробивать себе дорогу, искать где купить солому. А в конце концов сам стал банковать - продавать раствор. Денег в достатке негде было взять, Много, очень много надо денег. И так я умудрялся продажей раствора отбить себе на следующий день , чтобы купить, ну и опять же продать. А потом не сезон наступил. Все разъехались. Кто на дачу, кто куда. Тут я и попал. Достать стало сложно. Денег не отбить никак. Тогда и перебрался с черного на белое. На эфедрин. Из солутана готовится. Чисто психостимулятор. Как ты себя настроишь, таким кайф для тебя и будет. Если настроишь себя, что придет милиция, то сидишь и ждешь, что вот-вот войдут. Белое немного снимает эти ломки , кумарение. Но если кто долго сидит на нем, это уже точняк что будут подвинутые. Разговаривать с такими невозможно, это потерянные люди. 
- А что нужно , чтобы уйти от наркоты? 
- Сила воли нужна. 
- Это понятно, без этого никак, а еще? 
- Все остальное это мелочи. И уехать отсюда на свежий воздух. В первый раз я ломался на свежем воздухе. Довольно-таки легко перенес это, относительно. Ломка это когда болят все кости, их просто выкручивает, не встать, сопли текут, валяешься как... 
- А если бы тебе дали все начать заново? 
- Без наркотиков! Но заново не будет. 
- А лечение? 
- Лечение не поможет. Из моих ребят очень многие переламывались очень чисто и правильно, а потом приходили ко мне и кололись. Пока в больнице, где трудно взять, они как-то держали себя. Точно так же, если меня сейчас посадят в тюрьму, там я нигде не найду и придется переламываться. А когда выйду и увижу, может быть опять вмажусь. 
- Ты так осознанно об этом говоришь, а почему совсем не завяжешь? 
- Не знаю. Не знаю! 
- А хотелось бы завязать? 
- И да и нет. 
- Почему нет? 
- Я под кайфом - в другом мире. В том, каким я его вижу. Он для меня краше и намного лучше, чем тот в каком я есть и каким его показывают по телевизору. Но другим я желаю не сталкиваться с этим эфемерным миром, не пробовать этот кайф. 
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- Один раз можно попробовать а потом... Понимаете, я для себя вывел формулу - опиум умеет ждать! Можно, допустим, переломаться, однако в голове все останется и пройдет пол-года, появится случай, ты все равно уколешься! Пойдет все заново. То есть вот так... От опиума чувство комфорта возникает. Не чувствуешь ни холода ни тепла. Полный комфорт. Нормальным людям это не объяснить. Но жизнь наступает другая. Как говорится, не уколешься - не поешь. День для наркомана без укола - это много значит. 
- А если больше, ломка наступает? 
- Ломки - это ужас. Лежишь ты на диване час, полтора, тебе все хуже , хуже... Сопли, знаете, голова... 
- До туалета не дойти... 
- У меня такого не было. Если в ломке мне кто-то скажет где наркотик, я смогу дойти даже туда. Чтоб уколоться. 
- Для кайфа? 
- Кайфа никакого нет. Просто чтобы стать обычным человеком, как я это представляю. Кайф - это бывает поначалу. А потом колешься чтобы быть похожим на нормального. Я пол-года пролежал в постели. Был в больнице Куйбышева. Но от наркоты не вылечиться. Как меня там ломало! Я говорил, дайте хоть промедола, а они мне - ладно, лежи, вот тебе димедрол, анальгин... 
- Жизнь сначала , без наркотиков хотел бы? 
- Знаете, на Западе колят героин, кокаин. А вы знаете, что иностранцы пробовали наше дерьмо и оно - круче! Героин, допустим, стабилен, а мы можем наше дерьмо усиливать и ослаблять. 
- Это что, крутизна - употреблять наркотики? 
- Для них, может, ещё и круто, но не для нас. Раньше, когда попробовал впервые наркотики, когда все вокруг это делали, я думал, ладно, уколюсь , но наберу в себе силы и в конце концов докажу всем остальным , что их можно бросить и что я переломаюсь. Но только теперь я знаю, что опиум умеет ждать. Пройдет даже год и ты опять к нему вернешься. Все зависит от человека. Если у него есть в жизни стремление, если он чувствует, что попробует наркотики, то он, что бы ни говорили, их попробует. А тот, кто ещё о чем-то задумывается, лучше не пробовать. 
ПРОСТИТУЦИЯ 
"ИНГА" 
Диспетчер своднической конторы разрекламировала себя в "Рекламе-шанс" под именем Инга. Агенство закончило свою деятельность в один вечер. 
После того как две её проститутки прибыли на вызов, их охранник обследовал помещение клиентов, получил деньги. Девушки вошли в квартиру, а сводника внизу у машины задержали сотрудники "полиции нравов". У него изъяли газовый пистолет, деньги, полученные за двухчасовую работу полученных проституток и ...удостоверение сотрудника милиции. Затем задержали и проституток. Опергруппа выехала в квартиру, где принимались звонки клиентов и откуда развозился живой товар. Там были обнаружены ещё две гражданки. Одна из них призналась в том, что выполняла функции диспетчера. Та самая Инга. Были изъяты учетные книги, в которых аккуратно фиксировались все вызовы, адреса, полученные суммы, имена и другие данные проституток. А ещё милицейская форма , принадлежащая задержанному охраннику. Против этого оборотня и диспетчера возбудили уголовное дело. Проституток привлекли к административной ответственности. 
А. Смирнов, И. Комиссаров 
Сводническая контора размещалась в обыкновенной квартире. Когда вошли в нее, хозяйка укладывала спать своего малыша. Он испугался появлению нескольких мужчин, заплакал. В такой обстановке чувствуешь себя неуютно. С другой стороны, уложив его спать, мать продолжала бы бодрствовать в ожидании звонков клиентов и рассылать девочек по адресам. Наверняка мальчишка с детства привык бы как к само собой разумеющемуся - торговле женским телом из собственного дома. 
"ТАИС" 
Фирма по поставке проституток. Оптом и в розницу. По пятьсот тысяч за пару на два часа. Одна из самых крупных в городе. К конторе давно присматривались сотрудники угрозыска. Она сменила вывеску, но род занятий остался прежним. 
В один прекрасный момент провели операцию по задержанию всей компании. Оказалось, что один из охранников девушек давно уже числится в федеральном розыске. За дезертирство и злостное хулиганство. А сами девушки работают под крышей тамбовской организованной преступной группировки, члены которой во время проведения операции не замедлили приехать на разборку в штаб-квартиру "Таис", думая, что на их подопечных наезжают бандиты. Однако, попались в руки милиции. 
КРЫША - МЕНТЫ 
В бассейн на Константиновском проспекте по заказу клиентов привезли трех проституток . 
Водитель, он же сутенер, после задержания рассказывал: 
- Подъехал, отдал девочек, получил деньги. 
На второй машине приехала охрана проститутской фирмы. Участники операции ничуть не удивились, увидев в такси людей в милицейской форме. Они и предполагали, что приедут "коллеги", а на самом деле - оборотни, ставшие крышей запрещенного бизнеса. Во время задержания охранники оказали жестокое сопротивление . 
Раненый оперативник:. 
- Кто-то в машине из сидящих сзади крикнул - дави! В следующий момент я оказался на капоте. Не знаю как уж удержался, но примерно метров шестьдесят не давал им спокойно ехать. Они там орут в машине - сбрасывай! А я держусь. Потом смотрю, один достает пистолет , машина резко вильнула и я на скорости упал. Видя, что теперь меня не зацепят, коллеги стали стрелять на поражение колес машины. 
Задержали всю цепочку. Сутенеров, водителей, охрану, проституток , диспетчера. 
Г.Мавлютова 


- Проблема проституции растет. Как бы к ней ни относились, это тяжелейшая проблема. На Западе работа детектива по работе с проститутками считается одной из самых трудных полицейских профессий. По напряжению. по уровню стрессов. 
И. Комииссаров 
С "полицией нравов" работал не раз. Тема проституции - очень грустная . Девушки как овцы беззащитные. Им платят мало, часто пятую часть от заработанного. Была контора, предоставляющая услуги только на дому. Представьте - однокомнатная квартира. В ней - девятнадцать девчонок. Заполучив клиента, все, кроме обслуживающей, выходят на кухню. Ждут конца. Все в синяках, со своими проблемами, не так много зарабатыващие. Пришли на эту кухню от безысходности. маму кормить надо, ребенка, мужа. 
- Откуда синяки? 
- От прежних клиентов. 
Относятся к ним, как к быдлу. И что самое страшное - реальные организаторы проститутсткого бизнеса остаются в тени. Крайне редко кто-то доходит до суда. Я долго жил в Германии. Там проституция легализована, они платят налоги. Проституток проверяют врачи. За происходящее в борделях отвечают их содержатели. У нас же все запущено и никого в Петербурге, кроме шестерых оперов из милиции этот вопрос не интересует. И то у этих ребят ещё есть другие задания. Кому выгодно? 
ФРАУ... 
И. Комиссаров 
В Германии было совершено убийство четырех проституток из Петербурга, хозяина борделя и его жены. Журнал "Бильд" обратился за помощью в освещении этой темы - вывоза наших проституток на Запад. Эта газета оплатила перевозку гробов убитых проституток в Россию. Мы со Смирновым ездили снимать привоз четырех гробов из Германии, а потом их похороны. Наш угрозыск задержал убийц. Здесь они совершили изнасилование и грабеж в отношении проститутки, работавшей в том немецком борделе и её сестры. Это сделали работавшая в том же заведении женщина и её муж. Женщина знала, что будущая жертва привезла из Германии четырнадцать тысяч долларов. Потом они выехали в Германию, совершили это убийство. Его осудили пожизненно, а она получила четыре года лишения свободы. 
ДЕТИ 
НА КЛАДБИЩЕ ЛУЧШЕ 
С наступлением тепла оживают не только наши улицы, но как это ни странно звучит - и городские кладбища. Нищее своеобразное кладбищенское население выходит за добычей, милостыню просить. Но больше всех радуются солнышку бездомные дети. Спать у тихой могилки гораздо приятней, чем в грязном подвале. 
Н. Науменко 
На кладбище я поговорила с двумя ребятишками. Девочкой и мальчиком . Девочка весело верещала перед камерой, но говорила страшные вещи. 
- Мы с братом в туалете спим. Там , правда, крысы бегают, ну и что? Хоть я их боюсь. Я однажды просыпаюсь ночью, а тут крысы бегают. 
Дети грмко рассмеялись. Антону и Кате по десять лет. Дома не живут давно. 
О школе почти забыли. Самый верный и любимый их друг - кладбищенский сторож пес Трезор. А родителей дети боятся. Пьют они и кажется уже продали квартиру. Судьбой Кати и Антона пытается заниматься инспекция по делам несовершеннолетних. 
А.К.Аминов, начальник районной службы по профилактике преступлений несовершеннолетних говорил: 
- Единственный способ убрать ребят с кладбища - это вызывать родителей, которых , кстати, не найти. Доставляем детей к себе, они сидят у нас, но мы не можем их куда-нибудь отправить. Родителей нет, но дети прописаны в Ленинграде. Нарушаются скроки задержания, а это всего три часа. В таких случаях прокуратура проводит очень серьезные проверки. И наши милицейские курирующие службы постоянно проверяют . Нужны реабилитационные центры, как те, где лечат наркоманов, токсикоманов. При отделе милиции или при РУВД. При РОНО. Без РОНО мы просто захлебнемся. 
Бездомными детьми должны заниматься социальные службы. Милиция же служба, от которой требуется другое - борьба с преступностью несовершеннолетних. РОНО, как выяснилось, не интересуется беспризорниками. Даже выехать вместе с бригадой ТСБ на это кладбище его сотрудники не согласились. Детские дома ребят без документов не берут. Да и мест для всех беспризорных не хватит. Так что лучше места, чем кладбище, этим детям не найти. 
Катя, ночующая в туалетах и на кладбище, на прощание спела нам перед телекамерой. У многих навернулись слезы на глаза от этой песни. 
"Меня не пугают ни солнце, ни ветер. 
Плыву я к единственной маме на свете. 
Плыву я сквозь волны и ветер 
К единственной маме на свете. 
Скорей от земли оторваться хочу 
И маме своей громко я закричу. 
Пусть мама услышит, пусть мама придет, 
Пусть мама меня непременно найдет. 
Ведь так не бывает на свете, 
Чтоб были потеряны дети ! 
Катя не увидит себя на экране , поющей среди могильных холмиков о маме. Нет дома, нет телевизора... 
ДЕТИ-УБОРЩИКИ 
В отеле "Санкт-Петербург" задержали сутенера и двух девушек-студенток, подрабатывающих на жизнь проституцией. Девчушки совсем ещё молоденькие, непосредственные. Денег не хватает. Одна жила с больной матерью и младшим братом. Надо и поесть и одеться. На стипендию не проживешь. Вот и стала себя продавать. Нашла себе "дело" по объявлению в "Шансе". Эту контору оперативники посетили в тот же вечер. Трехкомнатная квартира, превращенная в притон. Телефон, диспетчер, списки клиентуры, несколько девушек в ожидании вызова и двое парней, обязанных сопровождать путан к месту отработки. 
. 
В.Жадов 
Там, в своднической конторе, я нашел на кухне двух мальчишек. Разговорились. 
- Что вы здесь делаете так поздно? 
- Мы здесь работаем. 
- ?! 
Им было лет по девять. 
- Мы делаем уборку в офисе и нам платят за это десять тысяч. 
- Приходите в определенное время или когда захотите? 
- В любое время. 
- И вы знаете что это за офис? 
- Здесь собираются тетеньки, потом уезжают. Бывают дяденьки. 
- А родители знают где вы пропадаете в такой поздний час? 
- Знают, ну и что? 
Дети ждали окончания "рабочих" суток проституток и сутенеров. Видели они, судя по количеству пустых бутылок в "офисе", пьяные оргии, видели непотребства , устраиваемые тетеньками и дяденьками. А потом подметали и мыли полы, посуду. Получали десять тысяч , а теряли значительно большее детство. 
МОШЕННИКИ 
ПОТОМОК О.БЕНДЕРА 
В. Хузин 
Григорий Николаевич Лесняк не хотел представать перед камерой . "Не буду и все!" И так и этак пробовал его разговорить, но он отворачивался и только громко сопел. Одышка у него была. Сам по себе мужчина крупный , располагающий к себе. Сидели мы в кабинете угрозыска 14 - го отдела милиции. А привели его из ИВС, где он просидел уже три часа. Подозревался в мошенничествах. 
- На нем эпизодов двести, не меньше, - утверждал оперативник 7 отдела УУР( специализируются на мошенниках). 
Делать нечего , включил камеру снять его хоть для опознания, чтобы потерпевшие от его афер позвонили в милицию. 
- Правда, что вы сын Кобзона? 
Это он так иногда представлялся доверчивым людям. Григорий Николаевич вдруг оживился, повернулся лицом к объективу, взял в руки микрофон. 
- Нет. 
- А к Остапу Бендеру отношение имеете? 
- Прямое. Потомок. 
- А чем вы занимаетесь, почему задержаны сотрудниками милиции? 
- Холодильники продавал несуществующие. Предлагал купить по более дешевой цене. 
- И много желающих находится? 
- Каждый день по человеку. 
- И сколько денег с них брали? 
- Сколько у кого есть. 
- Так у вас большая зарплата получалась. 
- Примерно семьсот-восемьсот тысяч в день. 
- И как вы живете? Квартиру купили? 
- Нет. 
- Деньги куда нибудь вкладываете? 
- В собственный желудок. 
Григорий Николаевич заходил в различные учреждения, старался пообщаться с руководством, представлялся агентом по сбыту бытовой техники. Предлагал облагодетельствовать служащих или рабочих товарами по низкой цене. Почти всегда заканчивалось холодильниками. С желающими шел в заранее присмотренный магазин соответствующего профиля, брал у людей деньги, просил подождать и смывался через служебные входы-выходы. Та же схема, что и у многочисленных продавцов сахарного песка. 
- А что бы хотели сказать интересного зрителям, как жить-то надо сейчас? 
- Жить надо честнее (Это мошенник-то говорит !). Не надо гнаться за более дешевым. Не такие богатые люди чтобы покупать дешевые вещи. 
- А сколько раз судим? 
- Четырежды. 
- Где отбывал наказание? 
- В Ставропольском, Краснодарском краях. 
- Вы были в розыске? 
- Да. 
- Кто разыскивал? 
- Калининград, Краснодар, Луга, Великие Луки, Смоленск, Рославль, Псков... 
- Это ваш нормальный образ жизни? 
- Пытался остановиться, но не получается. 
- И как теперь, украл, выпил, в тюрьму? 
- Романтика. 
- Вы из серии джентльменов удачи? 
- Нет, я ближе к Остапу Бендеру. 
Колоритно разговаривал, с улыбочкой. До Гомиашвили или Миронова, ему конечно, далеко, но тоже обаятелен. Мог заболтать и окрутить клиентуру. 
ЛОХОДРОМ 
Журналист и оператор ТСБ с оперативниками вели наблюдение из автомашины за группой уличных угроков. Неподалеку находился сотрудник милиции в гражданской одежде. С ним по радиостанции велись переговоры. 
- 645602, дай настроечку, где ты? 
- У киоска. 
- Видишь игроков? Подойди поближе, посмотри кто играет, а кто лох. 
Лохом оказался мужчина в голубой рубашке. Он то и дело запускал руку в карман рубашки и вынимал оттуда деньги. 
- Сколько у него денег? Все достает и достает. 
- Пока все не выложит, не отстанут. 
В один прекрасный момент это произошло. "Работники" уличного тотализатора быстренько сложили свой столик и направились за киоски. У забора какого-то предприятия три парня и девушка уселись на большую автошину и стали делить добычу. А опростоволосившийся мужчина потерянно походил вдоль киосков и направился к метро. Осталось ли у него на проезд? Можно представить, что у него было на душе. Только что мог что-то купить, потратить на подарок кому-то свои кровные и вдруг остался ни с чем. 
- 645602, придержи лоха, мы за игроками. 
Оформить задержание было самым трудным делом. Ни у кого из игроков документов не оказалось. А они необходимы для привлечения подозреваемых к ответственности за административное правонарушение - только по этому кодексу и можно как-то наказать, хоть штрафом наживающихся на человеческой страсти к выигрышу. Кстати и потерпевший подлежит такому наказанию. Неважно кто устраивает игру, а кто в неё вовлекается и облапошивается. 
Игры есть веселые, игры есть азартные, есть умные и не очень. А есть игры - кормильцы для одних и сущие наказания для других. К примеру, в Булгаковском "Беге" атаман Чернота обогатился, выиграв в карты у азартного Парамоши. Честно. Нынешних парамош раздевают прямо на улице, нечестно и по-черному. Речь идет об уличных тотализаторах, так называемых "лоходромах". На смену трем листикам пришли наперстки, затем развелись разные варианты псевдолотерей - лото, карандаши, мыльницы и тому подобное. Меняются игры, но суть остается все та же. Выиграть в них невозможно. "Закручу, заворочу, всех запутать вас хочу" - взывает уличный крупье и всегда находятся желающие обогатиться нахаляву. Увы, все они остаются без гроша в кармане. Лох на то и существует, чтобы его надули, говорят организаторы лоходромов. 
Вот откровения одного из лоходромщиков: 
- Если он идет на "пропитке", в кожаных туфлях и у него много денег почему бы его не научить? 
Игра в лотерею. Два варианта. Стоит так называемый супер-приз. Зазывают и просят так называемого лоха подойти и вынуть цветной карандаш или боченочек от игры в лото. Лох делает это сначала из простого интереса. Если он вынул карандаш, неважно какой, все равно втягиваемому в обираловку с восхищением скажут: 
- Поздравляем! Вы выиграли супер-приз! Вот эту чудесную магнитолу! Держите карточку с номером. 
Если лох достает бочоночек, то ему тоже вручают карточку. И тут как правило выясняется, что ещё один человек выиграл супер-приз. У него оказывается такой же номер, как и на карточке "соперника". И его поздравляют. 
Лох и не догадывается, что второй человек - подставной. 
- У вас одинаковые номера, чтобы выиграть супер-приз окончательно, необходимо провести мини-аукцион. 
Банкующий по-быстрому, пока лох не расчухал что к чему, объясняет, что выигравшим буд\ет тот, у кого на кону будет больше денег. Он получит и приз и деньги соперника. У лоха разгораются глаза. Магнитола плюс деньги двойной выигрыш! Подставной как бы ненароком демонстрирует купюры и выражает готовность рискнуть. Самолюбие ( я что ли хуже), азарт (кто не рискует, тот не пьет шампанское), тщеславие (вот расскажу как по-легкому денег срубил!), прессинг окружающих (играй, мы тебе поможем деньгами, потом поделишься) и другие факторы заставляют лоха потерять голову. Он выкладывает все наличные, берет в долг и проигрывается вчистую. Подставной делает вид, что выиграл, берет с кона деньги, злосчастный "супер-приз" и уносит. 
Главная задача лоходромщиков - завлечь лоха в игру, что, впрочем, как показывает массовый опыт "МММ" совсем не трудно. 
Потерпевший. Пожилой мужчина. 
Я шел в магазин. Они стоят вокруг столика. Попросили бросить кубики. Я прошел мимо.Возвращаюсь, опять меня останавливает эта девочка у столика. 
- Мужчина, бросьте пожалуйста кубики! 
Ну я и бросил. Выпало какое-то число. Девушка говорит, что я выиграл приз. Телфон. Тут ещё кто-то стоял, женщина, у неё такое же число выпало. Мне говорят, чтобы получить приз надо сыграть в мини-аукцион. Начали с мелочей, кто больше поставит. Потом это превратилось в азарт. Собралась вокруг толпа. Кричат, подсказывают, подбадривают. Когда у меня кончились все мои деньги, парень лет тридцати пяти предложил сыграть якобы за меня. Ведущая возразила, что, мол, играть он не может, а должен только я. Тогда парень предложил свои деньги. Я взял. Потом еще, в зависимости от того, сколько ставила эта женщина, соперница моя. Проиграв восемьсот сорок тысяч этого добровольного моего помощника, я остановился. Денег больше не было. Тут другой выразил желание дать мне в долг. Хватило ума отказаться. Вдруг проиграю, с чего отдавать? Пришлось распрощаться со своими кровными, с деньгами, данными тем парнем и отойти от стола. И один заимодавец и второй отошли со мной и предложили ограбить эту женщину, выигравшую. Я хоть и огорчен был, отказался от этого, не в моих правилах грабить. Я всю жизнь работал. Тогда парень и заявляет:" Раз не хочешь грабить - возвращай мои деньги". Эти два парня поймали такси и мы поехали ко мне домой. Один остался в машине, один сопроводил меня до квартиры. Я у своей супруги взял восемьсот сорок тысяч и расплатился... Через несколько дней в ТСБ увидел целую шеренгу задержанных за уличные азартные игры и узнал и ведущую игры и тех двух парней, что предлагали мне в долг. 
В людных местах водятся целые стаи игроков-мошенников. Иногда они достигают сорока - пятидесяти человек. Каждый в такой стае имеет свой ранг и обязанности. Соотвественно делится и добыча. Дело у них поставлено с размахом. Есть своя разведка, группа прикрытия для отхода, ударная группа для защиты от задиристых проигравших. Кто-то смотрит за столом, кто-то высматривает жертву, кто-то изображает игрока. Задача других - вовремя дать лоху денег в долг, задача третьих - выбить этот долг у проигравших вчистую. Группы якобы незнакомых друг другу людей стоят у столиков, на которых как обязательная атрибутика - яркие коробки из-под бытовых приборов. А также непосредственный инструмент обмана - карандаши, мыльницы, карточки лото, вариантов не счесть. 
ЗАДЕРЖАННЫЙ ЛОХОДРОМЩИК 
Я стоял у столика и просил проходящих граждан назвать любую цифру от восьми до двадцати пяти. Человек останавливался и называл номер. Я поздравлял подставного, что он выиграл пятьдесят тысяч, вручал деньги, а назвавшему номер говорил, что вы, мол, выиграли одну бесплатную призовую игру и выдавал карточку с номером. Человек останавливался и начинал играть... 
ПОСТРАДАВШАЯ. МОЛОДАЯ ЖЕНЩИНА. 
Это было в Автово. Я решила прикупить овощей. Проходила мимо женщины, стоявшей у столика, на котором лежала коробка из-под магнитолы. А на ней ещё коробочка из-под телефона. Жензина меня окликнула. "Вы нейтральное лицо, не назовете ли цифру?" Ну я и назвала какую-то, скорее всего тринадцать. Женщина объяснила, что только-что девушка выиграла пятьдесят тысяч. Не желаете ли вы тоже выиграть? Вам предоставляется одна бесплатная призовая игра. Выиграть желают все и я поставила пять тысяч. Небольшие деньги. И что-то там, якобы, выиграла. Мне говорят, что если хотите дальше поиграть и выиграть этот магнитофон или телефон, то сыграйте с этой девушкой. Вы делаете ставку - девушка перебивает, ставить должна вдвое больше. Я поставила пять тысяч. Девушка - десять. У меня ещё немного денег было, я решила поставить двадцать. У соперницы оказалось ещё сорок тысяч. Я начала сомневаться, но тут увидела, что позади меня появился молодой человек, стал подбадривать. Посмотрите, говорит, девушка молодая, денег у неё явно не много, играйте. Перебила я эту ставку и думала, что вот-вот выиграю сыну в подарок магнитофон. Но у девушки оказались более крупные деньги. Народу вокруг все больше. Какие-то молодые люди стали виться, кавказцы какие-то появились. А этот молодой человек меня по-прежнему подбадривает - играйте, ещё немного и магнитофон ваш. И деньги этой девушки тоже. Я ещё раз поставила, последние деньги. Соперница и эту ставку перебила! Все, говорю, денег у меня больше нет, невезучая видно и вообще никогда ни во что не играю. Молодой человек и говорит, что давайте пополам. Я вам даю деньги, а когда вы получите выигрыш, мы возьмем деньгами и поделим. Смотрю, молодой человек, вроде приличный, девушка мнется, вроде как сомневается. Я и согласилась. Ладно. Но при очередной ставке заметила, что около девушки тоже был молодой человек, который почти незаметно что-то бросил ей в пакет! До меня стало доходить, что здесь не все чисто. Считая, что девушка такая же как я, жертва, говорю ей, что нас обманывают, что надо что-то предпринимать. А девушка - да нет, что вы, что вы... Тут-то я и поняла, что девушка из одной с устроителями игры компании. Не долго думая, схватила коробку с телефоном, зажала её и потребовала свои деньги обратно. Все загалдели, что со мной играют честно. Тогда я прихватила и вторую коробку. Она оказалась пустой. Магнитофона в ней не было. И я подняла уже громкий шум. Вынудила их вернуть мои деньги, швырнула обратно их дурацкие коробки и огорченная поехала домой, хотя была приглашена в гости к подруге. 
ПОТЕРПЕВШАЯ. ПОЖИЛАЯ ЖЕНЩИНА 
Не понимаю как это могло случиться. Как в тумане все. Может, меня опоили. Помню, что остановили, что какие-то карточки были, карандаши... А потом поехали ко мне домой за деньгами. В кафе ещё заходили. Мне плохо было, выпила кофе. Они должно быть подсыпали мне что-то. Взяла дома сберкнижку, пошли в банк. Сняла там деньги. Слава богу, отдала не все, что выдали в окошке. Три миллиона они у меня забрали... 
За 1996 год в Санкт-Петербурге и области за "лоходромство" было задержано 640 нарушителей статьи 164 прим. Учтены только те, что прошли через суд. А избежавших по какой-либо причине административной ответственности значительно больше в несколько раз. 
Задержанные лоходромщики 
- Не играйте в такие игры, это просто обман. 
- Выиграть нельзя. Никогда. Даже если у вас будет очень большая сумма денег. 
При мне ещё никто не выигрывал. 
ВОРОВАТЬ, ТАК МИЛЛИАРД 
Гражданин Скорятин из Липецка , подделав документы, в короткий срок стал фальшивым исполнительным директором фирмы "Компьютер". По этим документам выбил себе кредит в Санкт-Петербургском филиале Газпромбанка. Скромный миллиард рублей. Затем , опять же по подложным документам, закупил на эти деньги две тысячи холодильников. И исчез. Сотрудники УБЭП изъяли часть документов, в том числе платежные накладные на закупку холодильников. 
М.Козлова 
Скорятина подали в розыск. Мы показали фотографию, дали номер телефона, но мошенника и след простыл. 
ДОЛГИ НАШИ 
Весьма показателен в российском бизнесе путь Галины Николаевны Копчук. Бывший комсомольский работник. Потом генеральный директор коммерческой структуры - реставрационного управления при Фонде возрождения Санкт-Петербурга. Потом сотрудник отдела рекламы при оргкомитете Игр Доброй Воли. А вслед за этим - заключенная изолятора временного содержания номер пять. Арестована за мошенничество. При обыске в её квартире изъяты три паспорта на разные фамилии, чистые удостоверения мэрии Петербурга и различные договоры на поставку товара, которые Галина Николаевна заключала с использованием авторитетного названия - мэрии, реставрационное управление, возрождение Петербурга. Согласно заявлениям потерпевших от нее, по некоторым договорам товар был получен и продан, однако оплата на счета поставщиков не последовала. И не могла последовать. Ведь деньги за реализованный товар нужны были Копчук чтобы отдать свои уже образовавшиеся долги. Галина Николаевна объясняла: 
- Я не видела другого выхода. Многие фирмы под какими-то крышами работают. Деньги все равно нужно было платить. 
Крупные долги у бизнесмена Галины Николаевны возникли в самом начале её деятельности . Причины - неудачи в коммерции. Подводили те, кому доверяла. Фирмы, куда перечисляла деньги, лопались или просто "кидали" её. Не везло и в большом и в малом. Отдавая долги одним, Копчук обманывала других , в конце концов они обратились в милицию и факт мошенничества был доказан. 
М.Козлова 
Задержание Копчук комментировал сотрудник ОЭП С.О. Корякин. 
- Ее задержали с поличным. Она скрывалась, была обнаружена в процессе оперативных мероприятий в Кировском районе при получении одного из паспортов. 
- Можно ли в нашей стране в наше время вести честный бизнес? 
- Есть организации, которые строят свою деятельность без нарушения уголовного законодательства. Но их очень мало. 
ПАСПОРТ, ПЕЧАТЬ ... 
Самый распространенный в девяностые годы способ получения денег или товаров на большие суммы это предъявление фальшивых документов. ОБЭП Центрального района задержал гражданина Марченко , который в течение двух лет пользовался утерянным паспортом на имя Александва Федоровича Румянцева. С переклеенной,естественно, фотографией. А ещё печятями ИЧП "Атлант" и АОЗТ "Асток" города Ульяновска. Используя эти рекивзиты, он взял у производителя из Ставрополья , якобы на реализацию, десять тонн мяса. На сумму девяносто два миллиона рублей. Не видать бы ставропольскому гостю ни денег ни мяса, если бы не милиция. Используя фальшивые документы Румянцев-Марченко таким способом совершал и другие мошенничества с товарами и квартирами. 
РЕКРУТЫ ВО ФЛОТ США 
Дело, которое организовали в Петербурге граждане Колмаков, он же Романов , Евстифеев, он же Васильев и Чистяков, он же Рудаков, было задумано круто. Решив, что народ сейчас денег под космические проценты и продажей дутых ценных бумаг уже не купить, они задумали прельстить граждан красивым словом ЗАГРАНИЦА. И не только словом, но и обещанием работы там, естественно за высокодолларовую оплату. Дали объявление в газеты. "Общество Союзцентр трудоустроит Вас на флот США"! Белоснежные пароходы ждут россиян в качестве разнорабочих, уборщиков, посудомоек и прочее. Ежемесячная зарплата от трех с половиной до пяти с половиной тысяч долларов. Эти золотые горы фирма обещала любому своему клиенту за малую мзду . Всего за тысячу "зеленых". Какие-то контракты подписывали, справки давали. Однако, управление по борьбе с экономическими преступлениями очень оперативно проверили эту фирму. В результате её создатели оказались за решеткой. Успели обобрать лишь семь человек. 
М.Козлова 
В УБЭПе я спросила начальника отдела А.Н.Орлова: 
- Это была операция, специально задуманная, чтобы собрать деньги и уйти в бега? 
- Совершенно верно. Собрать деньги, обогатиться и скрыться. 
Если бы не раскрыли вовремя это преступление, представляете какое неподдельное изумление вызвал бы у флота США приезд к ним на трудоустройство толпы жаждущих долларов россиян? Со справками и контрактами Союзцентра. Тут и до международного скандала недалеко. 
КНЯЗЬ, АТАМАН, ГЕНЕРАЛ 
"Генерал-лейтенанта внешней разведки князя Тундутова" задерживали сотрудники Управления по борьбе с терроризмом Федеральной службы безопасности совместно с московской милицией . Зная, что он вооружен , захват производили быстро и жестко. Его машине на Ярославском шоссе перекрыли дорогу , а сзади внезапно появились бойцы в пятнистой форме. Подбежав, распахнули дверцы и выдернули генерала из салона. Изъяли удостоверение на имя князя Тундутова. Так была поставлена точка в двухлетней противозаконной деятельности гражданина Кобзева, ранее судимого за кражу. Свою деятельность аферист начал в Астрахани, где под видом казачьего войска создал криминальную структуру. Представляясь войсковым атаманом, Кобзев обманом выманил у коммерсантов немалые деньги. Потом, скрываясь от закона, перебрался в Москву. В столице организовал Трансконтинентальную казачью корпорацию "Континент-6". Наштамповав себе атаманских, генеральских и княжеских удостоверений, аферист развил бурную деятельность. Вот как характеризует её сотрудник ФСБ: 
- Используя подложные документы на имя генерал-лейтенанта Кобзева Валерия Стефановича, начальника отдела Главного управления внешней разведки Российской Федерации, он неоднократно вступал в контакты с представителями государственных коммерческих структур, предлагал им сотрудничество по организации поставок российского оружия в третьи страны. Побуждал различные организации к совместной хозяйственной деятельности. Его офис использовался в качестве своего рода вербовочного пункта наемников. Именно в нем формировались бригады для отправки наемников в горячие точки . Получены документы , которые подтверждали то, что в этом офисе занимались и банальным рекетом. 
С.Краснопеев 
Во время обысков у Кобзева были обнаружены пистолеты с патронами , три генеральских мундира, большое количество поддельных документов, с помощью которых он выманивал деньги у доверчивых коммерсантов. Кобзев арестован. Возбуждено уголовное дело. Но хочется обратить внимание, что подобные аферисты не только нарушают закон, но и порочат благородное дело возрождения казачества. 
ВЗЯТКИ И КОРРУПЦИЯ 
ПЕРЕД ЗАКОНОМ РАВНЫ ВСЕ 
Известие о судье-взяточнике или милиционере-вымогателе, не вызывает у зрителей ТСБ особого удивления. Скорее задаются вопросом - сколько? Власть и деньги во все времена были связаны неразрывно. Только справедливость может вмешаться, а люди верят в справедливость, верят в правду. 
При подготовке этой передачи Александр Жарков посетил "Кресты", тот отсек, где содержатся бывшие сотрудники правоохранительных органов, преступивших закон и в отношении которых ведется следствие. 
А.Жарков. 
Никто из содержащихся в камере не захотел попасть в объектив , поэтому их перевели на время съемок в другую. Камера обычная, кровати в два яруса, узкие проходы между ними. 
В девяносто шестом году под судом и следствием находилось более пятисот человек. Секретные завесы в отношении них спадают. Милиция, как и общество в целом, стали более открытыми. Несколько таких дел расследовала Е.Г. Топильская, заместитель прокурора Центрального района Санкт-Петербурга. 
- Одним из первых такого рода дел, имевшихся в производстве прокуратуры Центрального района , было дело о преступлении, совершенном на нашей территории сотрудниками роты патрульно-постовой службы Северо-Западного управления внутренних дел на транспорте. Во время патрулирования по Первой Советской улице, они ворвались в ларек частной охранной фирмы, избили находившихся там людей и похитили имущество , причем их действия носили оскорбительный, унизительный для потерпевших характер. 
Другой случай. Двое сотрудников патрульно-постовой службы, задержали гражданина и обнаружили у него большое количество денег. Как потом оказалось, при нем часто были крупные суммы в рублях и в долларах, так как он выполнял функции инкассатора частной фирмы. Объезжал торговые точки и собирал выручку. Задержанный не смог в тот момент документально оправдать наличие больших денег. Милиционеры стали его пугать. Причем действовали согласованно. Завели его в подворотню, затем в парадную. Запуганный гражданин решился отделаться способом, к которому подталкивали его стражи порядка - часть денег он должен был отдать без оформления каких-либо документов. 
В последнее время появился ряд преступлений, с которыми раньше не так часто имели дело. Самый нашумевший пример - дело в отношении сотрудника одного из Управлений ГУВД. Он гораздо больше своего рабочего времени уделял своей коммерческой деятельности, чем выполнению слежебных обязанностей. Этот уперуполномоченный тесно сотрудничал с отделом недвижимости одной из фирм. Помимо служебного удостоверения сотрудника милиции он имел официальное удостоверение работника отдела недвижимости, выданное фирмой . И вот случилось так, что один сотрудник этой фирмы погиб в ДТП. Работники "от недвижимости" уговорили его родственников реализовать оставшуюся от умершего муниципальную квартиру, для чего её нужно было сначала приватизировать. Для этого потребовалось свидетельство о смерти с более поздней датой её наступления. Такое поддельное свидетельство родственники каким-то образом раздобыли. Произведя манипуляции с квартирой, дельцы обратили её в собственность фирмы, оформили на подставное лицо, приватизировали и продали сослуживцу оперуполномоченного ГУВД. Купившего заверили, что квартира совершенно чистая. Все , казалось - бы, шито-крыто. Но родственники погибшего, приславшие фальшивое свидетельство о смерти, ожидали дивиденды от совместной , как им казалось, сделки. С целью надавить на фирму в силу своих возможностей и взыскать долг они приехали в Петербург. Заранее извещенная об их визите фирма сообщила оперуполномоченному. Тот совершенно официально заказал наряд ОМОНа, якобы для захвата бригады киллеров. Наряд добросовестно выполнил приказ. "Бригаду" , в составе которой были и женщины и инвалиды , доставили в здание Главного управления внутренних дел на Литейном, 4. Оперуполномоченный в течение некоторого времени провел обработку родственников, чтобы они забыли о квартире погибшего. Ему помогал друг-соратник и представитель фирмы, представившийся несчастным людям начальником отдела Управления угрозыска. 
Как это стало возможно именно в стенах ГУВД и именно с его сотрудниками? Коррупция начинается не с того, что кому-то принесут взятку и он, дрогнув, возьмет её. Коррупция начинается с того, что руководители некоторых подразделений закрывают глаза на зарабатывание денег своими подчиненными в служебное время. Думаю, что с приходом новых руководителей в Главное управление внутренних дел такая практика будет изжита. 
За справедливостью люди приходят на прием к начальнику ГУВД. Приходят с жалобами и проблемами, которые не решить в отделе милиции или в районном управлении. Жалобы самые разные. В том числе на произвол, халатность, нерадивость сотрудников милиции. Сотни людей, отчаявшихся найти справедливость, столкнувшихся с безнаказанностью. 
Журналисты ТСБ взяли несколько интервью у граждан в очередях на приемы начальника ГУВД. 
- Мы с мужем направлялись домой. В нашу машину врезался УАЗ-469 без всяких знаков принадлежности к какой-либо организации. Он не остановился и на большой скорости пытался скрыться с места происшествия. Мы были вынуждены его преследовать. Каково же было наше удивление, когда наш путь за ним закончился в ...гараже Петроградского РУВД. Экипаж ГАИ подъехал к нам туда только через два с половиной часа. Все это время, мы в здании РУВД подвергались оскорблениям, были провокации драки со стороны работника милиции , совершившего наезд. Вышли из этого происшествия с осознанием бесправности. 
- Три года назад за нарушение правил торговли на Апраксином дворе у меня были изъяты семь курток. Вместо того, чтобы назначить мне административное наказание, как это обычно делается в отношении всех граждан, против меня было возбуждено уголовное дело. Только потому, что я отказался оставить эти куртки в милиции. 
На вопросы А.Жаркова о коррупции в милиции ответил начальник Главного управления внутренних дел Санкт-Петербурга и Ленинградской области Анатолий Васильевич Пониделко. 
- Как мы работали раньше? Кто-то напился, кто-то получил взятку увольняли потихонечку. Для того, чтобы никто не видел грязи в нашем доме. На Литейном ,4. Что делаетпотом уволенный из милиции? Он приходит в какую-нибудь фирму или государственное предприятие и говорит: "Я не сработался с начальником, потому, что был честным". У него-то документы чистые! Его берут на новую работу, он продолжает уже более изощренно решать свои нечистоплотные проблемы . Вся наша беда в том, что и руководителями приходят иногда люди недобросовестные. Вот они и ломают, подавляют волю людей честных, готовых работать. Перемещен за несоответствие должности руководителя начальник АТХ-1 ГУВД . За беспредел, который чинился в этом подразделении. Когда мы решили ремонтировать здание ГУВД, мне принесли смету расходов на четыреста миллионов рублей! Я тут же отдал её перепроверить. Оказалось, что достаточно было для ремонта двадцати семи миллионов. Сегодня меня больше всего беспокоит Управление по экономическим преступлениям. Этой службе сегодня я в полной мере не доверяю. Это не мое видение, как человека, который пришел только сегодня, это говорит народ. Это говорят и поступки сотрудников подразделения - золотые цепи, золотые с бриллиантами перстни и иномарки . Откуда? За один-полтора миллиона зарплаты? Со мной должны работать люди с чистыми руками и в чистых стенах. Вот мой подход. 
: 
НОМЕНКЛАТУРА НИЧЕГО НЕ ВЕРНЕТ САМА 
Кто такие коррупционеры? Как показывает уголовная практика, в основном это лица, в официальных структурах занимающие весьма скромные посты. либо вообще люди со стороны. В начале перестройки на подкуп чиновников тратилось не более одной трети украденного. Криминологи даже утверждают, что чем выше было положение подкупаемого должностного лица, тем меньше ему перепадало. В материалах уголовных дел описывается такой прием, который назывется "посадить на взятку". То есть дать не очень много, а затем шантаживроать этим. Высокопоставленному чиновнику тогда было что терять . Теперь принципиально иная ситуация . Организованная преступность на основе коррупции - это сложнейшая система, включающая свои системы управления, безопасности, информационно-аналитические центры, свою юстицию. По существу, организованная преступность это альтернативное общество. 
А.И Долгова, криминолог: 
- Смысл заключается в том, что был объявлен курс на создание любой ценой в короткий срок слоя собственников. Пусть даже за счет криминальных и теневых сторон. В книге Егора Тимуровича Гайдара "Государство и революция" сказано, что была такая линия на выкуп у номенклатуры власти. То есть коррупция как средство переустройства общества. Это ошибочное с криминологической точки зрения мнение и разрушительная для России политика реформ дает свои результаты. Поэтому до сих пор не приняты никакие правовые нормы по борьбе с отмыванием преступных доходов. Поэтому у нас и была объявлена амнистия экономическим преступникам . Поэтому у нас в новом уголовном кодексе большинсство экономических преступлений отнесены к числу не тяжких. 
Специалисты утверждают, что пришло время говорить о территориальной экспансии российской организованной преступности, которая постепенно пронизывает экономику европейских государств. Особенно Литвы, Германии, Голландии. Российским преступным группам тесно на родине и они консолидируются с зарубежными, а если не находят с ними общего языка уничтожают их, занимая в Европе доминирующие позиции. 
Заведующий кафедрой уголовного права Гродненского университета : 
- Наша сегодняшняя правоохранительная система напоминает пассажира, опоздавшего на поезд. Поезд набирает ход, а мы начинаем вырабатывать новые методы, системы . 
- Вы предлагаете одним из методов транснациональные бригады быстрого реагирования? 
- Оперативные сотрудники сами пришли к убеждению , что надо создавать совместные бригады, когда наши работники правоохранительных служб на той стороне работают с нашими преступниками, а эти приезжают к нам работать со своими. Такие прецеденты уже есть . Но их правовой регламент носит проблематичный характер. 
По традиции криминальные капиталы создаются на торговле наркотиками, оружием, природными ресурсами. В последние годы появился ещё один вид высокодоходного товара - люди. Все настойчивее говорят, что родилось новое явление - торговля людьми и трансплантонтом. Органами, частями тела. Можно увозить человека живьем и где-то там его "разбирать". Или вывозить в специальных консервантах , в контейнерах. Для нашего государства это ещё не является типичным , но это начало. 
В ТЮРЬМЕ И МЕРСЕДЕСЕ ОДНОВРЕМЕННО 
Второго февраля 1995 года сотрудниками РУОП совместно и отделом по борьбе с коррупцией Управления исполнения наказаний ГУВД , то есть с помощью своих же сотрудников, был задержан полковник Тюрин, начальник изолятора сорок пять дробь четыре, что на улице Лебедева. Задержан за взятку в четыре тысячи долларов. Взятка была связана с коммерческой деятельностью этого учреждения. Как только деньги, завернутые в газету были переданы Тюрину и положены в бардачек машины, в которой он ехал, сотрудники милиции провели задержание. 
- Откуда у вас эти деньги? 
- Хотел бы у вас спросить. 
Лукавил. Еще до того, как вручить эти деньги, оперативными работниками на купюрах была сделана невидимая невооруженному взгляду забавная надпись. "Взятка.Тюрьма." Дальнейшая работа выявила ещё один интересный момент. Оказываается, осужденные и отбывающие срок граждане могут спокойно разъезжать по городу. Около месяца велось наблюдение за белой БМВ. Ею лихо управлял убийца, по некоторым данным того времени - член малышевской преступной группировки гражданин Кочергин, осужденный на восемь лет . Каким образом преступник преспокойно чуть ли не ежедневно выезжал из тюрьмы на волю на личном автомобиле - загадка. Едва ли оттого, что сотрудники тюрьмы добросовестно и бескорыстно несли свою службу. 
МАРИИНКА 
29.09.95 года. Захарьевская, 9. УБЭП ГУВД. Интервью с начальником Н.Н.Даниловым провел начальник Пресс-службы ГУВД того периода АГ. Бондарчук: 
- Театральную общественность всколыхнула информация о взятке в Мариинке. 
- Двадцать восьмого сентября сотрудниками управления по борьбе с экономической преступностью ГУВД был задержан с поличным при получении взятки в размере десять тысяч долларов США директор Мариинского театра господин Мальков. По этому факту возбуждено уголовное дело . Оно расследуется. Пока Мальков задержан в порядке статьи сто двадцать второй. Сейчас решается вопрос о предьявлении ему обвинения. Оставят под стражей или нет. Взятка была получена за благоприятное подписание контракта с иностранной фирмой о гастролях театра за границей. По этому делу изъято порядка ста пятидесяти тысяч доллров. По сведениям, которыми мы располагаем, взятки были в размере миллиона долларов. Проводим работу по изъятию остальных денег. Кроме Малькова задержан художественный руководитель театра Виноградов. Подозревается в этом преступлении. Контракты заключались здесь и за рубежом. Передача части взятки осуществлялась здесь. Есть необходимость изымать деньги по взятке и за рубежом. 
- Это очень трудное дело, задержать взяточников с поличным. 
- Не будем раскрывать тайн оперативной работы. Но очевидно, что они настолько перешли черту, что вынудили людей идти на заявление. 
- За что взятка? 
- Артисты такого крупнейшего театра постоянно гастролируют. Администрация заключает контракты с иностранными импрессарио. Можно решить контракт в пользу театра или в пользу импрессарио, иностранной компании. На этой грани решаются корыстные интересы. К сожалению, они поддались на то, чтобы вместо заключения контракта в пользу театра, в пользу артистов, заключить контракт в свою пользу. Разница оседала у них в кармане. 
В итоге страдают артисты, страна. Культура наша не на большом подъеме с точки зрения материальной, поэтому те деньги, которые они присвоили, упокоились для пользы искусству. Изъятую сумму мы вернем театру. А всего за год возбуждено свыше ста двадцати уголовных дел по взяткам. 
Н. Пономаренко 
В кабинете начальника отдела УБЭП Гудзя мы снимали те деньги, которые изъяли в Мариинке и в квартирах подозреваемых . Внушительную "зелень" в пачках Гудзь выложил на стол. Для разных ситуаций, связанных с деньгами, всякий оператор производит съемку с прицелом её использования на будущее. Деньги горой, деньги в виде разложенного из пачек на столе вопроса, восклицательного знака. Обращаешься с ними как с муляжом. Для картинки. Только выключив камеру , представил, что сумма-то немалая. Что "баксы" эти не муляж, а настоящие. Десять тысяч долларов. Гудзь на видеомониторе показал нам пленку , снятую сразу по получении денег Мальковым. 
- На монтаж не могу дать. Она нужна срочно следствию и прокуратуре. Снимите с экрана. 
Что делать, снял. Мальков сидел за своим столом в театре и отвечал на вопросы. Сразу по получении денег к нему вошли оперативники. Директор театра объяснял им происхождение дролларов в его столе, в сейфах. В конвертах обнаруживались суммы в долларах. 
- Марусин на гастролях, это его зарплата, по возвращении будет выдана. 
Послушали и ответы Малькова на вопросы следователя: 
- Расскажите как и при каких обстоятельствах и за что вами была получена эта сумма? 
- Дело в том, что я работаю директором театра с октября тысяча девятьсот девяностого года. Уже развалился Госконцерт, который организовывал зарубежные выезды. ( ) Все дела взял в руки Криптон. ( ) Он поинтересовался как оплачивается моя работа как директора театра и особенно во время гастролей. Я сказал, что получаю обычные суточные. Как любой работник театра. Он сказал, что эти услуги оплачиваются явно недостаточно. ( ) Я сказал, что не могу устанавливать себе лично большую оплату. ( ) Господин Криптон сам, без какого-либо давления с моей стороны сказал, что считает такое положение несправедливым, что если театр не может платить мне больше, то он готов при качественном проведении гастролей платить мне некоторую сумму в качестве премиальных. 
Рядом с кабинетом Гудзя в это время находился Виноградов. Едва я вошел туда с камерой, получил отповедь следователя. 
- Не снимайте, он не хочет. 
К вечеру этого дня к нам обратились едва ли не все информационные агентства и телекомпании. Я не мог давать какие-либо комментарии, потому, что это была прерогатива следствия. Но из стен театра расползались слухи. На мой взгляд надо было выдать официальную информацию, чтобы избежать неопределенности. Но оперативникам и следствию было не до того. По просьбам журналистов приходилось надоедать сотрудникам ОБЭП и выступать в роли буфера между ними и рвущимися к сенсации. Мальков был уже в изоляторе, а Виноградова ещё опрашивали в здании на Захарьевской, 9. Пяток телекамер , с десяток фоторепортеров дежурили у входа в ожидании его. Я выходил несколько раз поразиться стойкости журналистов. Почти в полночь стало известно, что Виноградов уже дома. Кто-то позвонил к нему домой. И лишь тогда все разошлись. 
Видел я и обыск в квартире Виноградова. Все пленки потом у нас были. По согласованию с УБЭП и следствием какие-то кусочки давали телекомпаниям. Спасибо опертехнику УБЭП. Многое делает, чтобы показать народу истину, хотя снимает чисто в оперативных целях. 
Думал, что после вечернего стояния многие отступятся от съемок, но так много журналистов набежало в день "освобождения" Малькова! Мы могли бы не пропускать никого во двор и изолятора , но соблюли "политес", открытость для общества. Освобожден из-под стражи? Снимайте пожалуйста. И снимали. Мальков вышел из ворот и, не отвечая на вопросы, проследовал на улицу, сел в белый жигуль и отбыл. 
А. Хохлов 
Дело в прокуратуре было закрыто. Часть его была передана в налоговую полицию. Она вернула в Россию восемьсот пятьдесят тысяч долларов, снятых с личного счета одного из участников дела по Мариинскому театру. Добровольная выдача. 
НАШИ МИКРОСХЕМЫ САМЫЕ БОЛЬШИЕ МИКРОСХЕМЫ В МИРЕ ! 
Гражданку Астафьеву задержали за взятку. Она доцент кафедры радиоэлектронной аппаратуры Академии аэрокосмического приборостроения. По данным сотрудников ОЭП Московского РУВД она получала от студентов валютные гонорары за свою роспись в зачетной книжке. Напротив графы зачет, экзамен. Сама Нина Григорьевна эти обвинения отрицает и поясняет что студенты платили ей за консультации. Однако оперативники имели все записи разговоров со студентами о деньгах . Речи о консультациях в них не было . Такса была стабильная. Двадцать долларов зачет, тридцать долларов - курсовик или экзамен. Откуда у "нищих" по старым понятиям студентов этакие деньжищи? Видимо, делали все, чтобы не затуманивать свой мозг знаниями радиоэлектронной аппаратуры. А так как этот предмет Нина Григорьевна преподает уже тридцать лет, то неудивительно, что наша страна позади планеты всей по части производства такой продукции. 
СЕМЬСОТ БАКСОВ ЗА КАЖДУЮ 


РУОП задержаны два сотрудника Пулковской и два Балтийской таможен. За взятки. Весьма щедро в валюте благодарила таможенников фирма по продаже автомобилей "Арс - авто". За то, что они помогали, используя служебное положение, беспошлинно ввозить в город иномарки. Услуги по оформлению документов на одну машину обходились фирме в семьсот долларов. Это, безусловно, гораздо меньше пошлины, равной чуть ли не полной стоимости автомобиля. Можно сказать, что с этим конкретным преступлением все понятно. Однако, проблема остается. В городе очень много иномарок. По идее, если все они ввезены в страну в соответствии с законом, в среднем их стоимость на рынках, в салонах должна превышать пятьдесят тысяч долларов. Однако, столько они не стоят. Невозможно, оплатив таможенную пошлину, выгодно продать у нас машину, да и просто ввезти её в страну. Разорительно. Стало быть , почти все они вввозатся с нарушением закона. Стало быть кто-то нарушителям в этом помогает. И имеет очень неплохой доход. Есть над чем задуматься органам по борьбе с коррупцией и законодателям в первую очередь. Чтобы изменить, наконец, закон, который мало того, что никто не выполняет, но который ещё и сам толкает на преступление. 
БЕСПРАВНЫЕ ПРАВА 
В Петербурге появились владельцы машин с новыми водительскими удостоверениями. Международная автомобильная ассоциация ИМВА, продававшая такие "документы" за сто семьдесят долларов, обещала водителям беспрепятственный проезд по всем дорогам мира. А членам своего клуба, заплатившим по двести долларов - всевозможные льготы в любой сфере обслуживания. В магазинах, ресторанах, стоматологических кабинетах. Однако блюстители порядка на дорогах как у нас, так и за рубежом, весьма странно реагировали на эти права. Были случаи, когда гражданин едет, например, на своей машине в Германию и на немецкой границе его останавливает дорожная полиция. Просят предъявить водительские документы. Он показывает подобную водительскую лицензию производства ИМВА . Документ вызывает полнейшее недоумение у полиции. Ему говорят, что это подделка, фальшивка, его чуть ли не арестовывают. Обладатель лицензии скорее прячет её, достает нормальное российское удостоверение на право вождения . И все! Нет вопросов, поезжайте. Сотрудники УБЭП, вскрывшие этот абсурдный случай с ИМВА, уверяют, что каких-либо особых международных водительских прав не существует. В любой стране годятся наши национальные. Тем более никто не собирается предоставлять льготы какому-либо члену клуба ИМВА. Эта фирма работала без лицензии. Очередные "Рога и копыта". "ИМВАлидов", то есть пострадавших от ИМВА, приглашали в УЭП для подачи заявлений о мошенничестве. 
ПИРАМИДЫ 
АФЕРА 
"Вне закона" 
Почему стало возможным, что миллионы россиян лишились своих сбережений , вложив их в разнообразные фирмы и фирмочки? Потери только Петербургских вкладчиков составили три триллиона рублей. 
Т.Никонова 
Я долго занималась темой пирамид и обманутых вкладчиков. Много раз говорила с пострадавшими. Людей этот обман возмущал неимоверно. Помню, один пожилой человек показывал беззубый рот и говорил: 
- Я берег деньги. Ни зуба не осталось. Одним махом остался ни с чем. Почему Лебедя сняли? Потому, что он съел бы их всех. 
- Это с самого начала так было задумано? 
- Конечно! Взять "Гермес-финанс". Образован за подписью Собчака. Помещение - во Фрунзенском исполкоме. Собирали деньги. Призывали вкладывать по телевидению, в метро, в "Поле чудес". На государственном уровне! И сейчас "Гермес-финанс" никто не вспоминает. Это организованная государственная преступность. 
Женщина кричала: 
- Будем писать в Международный суд в Гааге на правительство России ! 
Т.Никонова 
Я беседовала с С.Г.Евдокимовым, начальником следственной части ГУВД. 
- Кто сбежал за рубеж? 
- Я не могу сказать за рубеж они уехали или где-то здесь скрываются. По "Реваншу". Девяносто третий год. Третьяков и Дубинов - два человека, которые находятся в розыске. Руководители АО "Бизнес-навигатор лимитед". Рыжов и Коликовская. Был ещё третий, Прокопьев. Но нашли его труп. Он убит. Акционерное общество "Витас трейд" - в розыске находится Верещагин. "Ломбард" - Озерова разыскиваем. 
- В документах следственной части редко увидишь пометку - направлено в суд. Уголовных дел в отношении аферистов - по пальцам перечесть. В чем дело? 
- Если следователь собрал доказательства, которых достаточно для обвинения , он предъявляет их и при наличии виновного направляет дело с обвинительным заключением прокурору. Прокурор или утверждает его или нет. Если он посчитает, что собрано недостаточно доказательств, он прекращает дело. Или утверждает обвинение, если доказательств достаточно. 
Чаще бывает так, что доказательства есть, а обвиняемого нет. Скрылся, Как, например, господин Шеремет . 
"ГАВРУС" и "ИМПАЛ" 
Они были расположены рядышком на Первой Советской улице. АОЗТ "Гаврус" и "Импал". Созданы они были одним человеком. Дмитрием Шереметом. С одной целью - собрать с доверчивых вкладчиков деньги под обещание больших процентов. Возврат денег в планы не входил. Шеремет выпустил векселя "Гавруса", на которых были такие прельстительные моменты, как проценты, которые якобы получат владельцы таких векселей. Если человек покупал вексель за пятьдесят миллионов рублей, то через двенадцать месяцев должен быть получить при погашении векселя четыреста сорок восемь миллионов пятьсот тысяч рублей! Процент по веселю - 797% ! Если покупаешь вексель за миллион, то через три месяца получишь по векселю два миллиона, сто девяносто тысяч рублей. Ну как не польститься?! За три месяца существования "Гаврус" принял вклады у двух тысяч человек. Получил только учтенную сумму свыше трехсот миллионов рублей. Выплат же не было произведено ни одной. "Импал" просуществовал всего месяц, успев принять деньги у нескольких десятков человек. Гражданин Шеремет скрылся с деньгами и женой , гражданкой Максимовой, которая оставила горевать в Москве вкладчиков финансовой компании "Алена". 
В.Жадов 
В то время такие фирмы были повсюду. Как с ними бороться ещё учились. УБЭП советовал гражданам обращать внимание вкладчиков на два фактора, которые должны были насторожить их - массированная реклама и обещание очень высоких процентов по вкладам. 
В отношении скрывшегося Шеремета и ему подобных объявлен розыск. Дела приостановлены. Если сбежали за рубеж, как руководители "Гермес-финанса", один в Америке, другой в Израиле, то и привлекать к ответственности некого. А бывают вообще странные истории , как с фирмой "Ромос". 
С.Г. Евдокимов рассказывал: 
- По нашим данным дельцы из "Ромоса" собрали у вкладчиков около миллиарда рублей и более трехсот тысяч долларов. При проверке в фирме этих денег мы не нашли. Они не были засчитаны на счета. Можно с достоверностью утверждать, что фирма и не собиралась их вкладывать в какое-то производство, а работала по принципу пирамиды. Первым вернули деньги с процентами, а последующим и не собирались возвращать. 
Через полтора года другое подразделение ГУВД дело в отношении "Ромоса" закрыло. Загадка? Ничуть! Просто не сумели провести следствие и доказать вину , а может и не захотели. 
- Почему так сложно доказать преступный умысел, умысел мошенничества? 
- Умысел - это субъективная категория. Его всегда очень трудно доказывать. Когда труп и рядом человек с топором, тогда ясно, что был умысел лишить человека жизни. А как установить умысел человека, который спустя год работы разорился и не может выполнить взятых на себя обязательств? Как доказать, что когда он начинал эту работу, то уже заранее предполагал, что он обанкротится и деньги не вернет. Если человек налицо, если он сам приходит в правоохранительные органы и просит защиты от вкладчиков, готовых его растерзать. Просит проверить все его документы, убедиться, что он не может выполнить взятых на себя обязательств потому, что есть ряд причин. В том числе объективных, связанных с нашей экономикой, которые привели к банкротству. 
Именно так и объясняют пирамидчики свой обман. Легко и просто. Как А.О.Виноградов, юрист АО "Гермес-финанс": 
- Мы просчитались экономически. Наши бизнесмены Гарвард не кончали и школу бизнеса Нью-Йорка тоже. И учатся на ошибках. 
Учиться на ошибках конечно можно, но только не за чужой счет. Этот урок россияне не забудут никогда. Только немногие знают, что и у Мавроди был учитель. 
- Господина Понзи арестовали после того, как он обманул миллионы американцев. Причем на его удочку попались руководители крупнейших американских компаний. Он заманивал всех большими процентами, но ни цента из полученных денег не вкладывал ни в производство, ни в ценные бумаги. Только видимость создавал. Из новых поступлений он обеспечивал выплату предыдущим вкладчикам значительных процентов и сам безбедно существовал. Натуральная пирамида. Его посадили только после того, как потерпевшими стали миллионы американцев. Но американская система привлечения к уголовной ответственности, в отличие от нашей, не требует собирания заявлений со всех этих миллионов граждан. А мы чем были вынуждены заниматься, все следователи по пирамидам? Мы были вынуждены собирать тома заявлений. У нас в специальном помещении целых двенадцать шкафов забиты этими томами. Мы каждого должны найти. Суд отправит дело на доследование, если мы кого-то не нашли, не допросили, не признали его гражданским истцом и потерпевшим. В штатах этого всего не надо. У них в качестве обвинителя выступает государство. Они могут условно на компьютере собрать сколько всего было потерпевших , но процессуально это все не надо оформлять, все эти заявления. Достаточно одного! Понзи обманул тысячи и миллионы, но для американского правосудия достаточно одного заявления, чтобы государство или штат выступило с обвинением в отношении конкретного лица, в том, что он совершил мошенничество. 
ЖИВОЙ ФАКЕЛ 
Второе апреля девяносто пятого года. Четырнадцать часов , пятнадцать минут. Басков переулок . Офис финансовой компании "Русская недвижимость". Трагедия в России беспрецедентная. На приеме у представителя компании , на глазах у него, потеряв все надежды на возвращение своих денег сама себя сожгла пожилая женщина, вкладчица "Русской недвижимости" Вера Ивановна Мозжилина. Сожгла отчаянно и обдуманно, в доли секунды превратившись в факел. 
Н.Пономаренко 
Когда мы приехали, женщину выносили из дверей офиса врачи скорой помощи. На улице стояли две медицинских машины. Пострадавшая была сильно обожжена. Врачи торопились. Пока я снимал погрузку, Козлова отыскала в толпе сына этой женщины, взрослого уже человека. 
М.Козлова 
Он рассказал, что его мама уже в который раз приходит на прием к руководству фирмы и всегда получает отказ. Ждала этого приема чуть ли не месяц. Занимала очередь ночами. И вот дождалась. Он не знал, что она решилась на такой отчаянный шаг. В офисе "Русской недвижимости" спешно убирали следы трагедии - обожженную одежду женщины, тщательно вытирали пол. Акция самосожжения происходила в небольшой комнате. Мы нашли того, кто давал несчастной отрицательный ответ на просьбу вернуть её вклад, её собственные деньги. 
- Она сидела передо мной за столом. Мы беседовали, потом я стал делать запись в журнале. Женщина громко сказала, что мы её ограбили. Я почувствовал запах бензина. Она вдруг вскочила, в руках бутылка. Облила себя и чиркнула спичку. Я не успел выхватить, слишком все внезапно произошло. Одежда вспыхнула. Женщина бросилась бежать по коридору. 
Мы добились встречи с управляющим филиалом "Русской недвижимости". 
- Вы должны были выплатить Мозжилиной шесть миллионов рублей ещё в прошлом месяце. Кто виноват в том, что сегодня произошло? 
- Виноваты все. В первую очередь, наверное, мы. Мы, раз уж, если так можно выразиться, играем в эту игру. . . 
- Смертельную, получается. 
- Отвечать за конкретные действия конкретных людей и предполагать что человек патологически способен на совершение такого акта очень трудно. 
Он пытался уверить нас, что его компания все же выплачивает некоторым вкладчикам проценты. Хотя не всем и не в полной сумме. Уверял, что это сейчас очень трудно . А брать деньги у стариков, пенсионеров, честных трудяг не было трудно? А врать в газа, обещать золотые горы не трудно было? А заказывать многомиллионную рекламу? 
Т.Никонова 
Я спросила Евдокимова почему фирмы не расплачиваются долгами своим имуществом. 
С.Г. Евдокимов: 
- У нас нет такого законодательного механизма. У нас выносят решение по искам граждан в отношении инвестиционных компаний, где написано, что гражданин имеет право взыскать определенную сумму, в том числе не только сумму вложенных денег, но и проценты и моральный ущерб . А дальше это решение идет к судебному исполнителю. Это или молодые девушки или пожилые женщины. Они начинают искать это имущество. Как они его ищут? Приходят по адресу прописки. Хорошо, если ответчик там проживает. А если нет, то где его эта женщина будет его искать? Он может проживать в государственной квартире, а её нельзя обратить в доход государства, ибо она и так государственная. Машины у него нет или она может быть оформлена на каких-то дальних родственников. И так далее. У нас нет института выполнения судебных решений. 
"СЕЛЕНГА" 
Конфискация имущества Русского дома "Селенга" произошла после отчаянной борьбы. Она закончилась только к восьми часам вечера. На следующий день журналист Т. Никонова попросила рассказать об этом судебного исполнителя Жанну Александровну Каминскую. 
- Нас вообще к имуществу не допускали, поэтому пришлось вызвать наряд милиции. Сотрудники "Селенги" все равно попытались нас не пустить в помещение. Один встал в дверях спиной к нам , уперся. "Не дам войти в эту комнату!". Милиционеры взяли его за руки и отвели. Лишь тогда мы стали спокойно описывать имущество. 
- На какую сумму? 
- Примерно на сто миллионов. 
Снимали в комнате , заставленной коробками с компьютерами, факсами, ксероксами и прочим. Это имущество, конфискованное у "Селенги" , как оказалось ... этому Дому уже не принадлежало. Еще до решения суда оборотистые бизнесмены успели продать его некой фирме "Капитан" . Этот "Капитан" стал отстаивать свое право на имущество, подал в суд на "Селенгу". Имущественный спор мог затянуться. По некоторым сведениям "Капитан" и "Селенга" - одна и та же фирма. Только с разными названиями. Они могли судиться бесконечно. Это и было целью купли - продажи. Сама конфискация этого имущество встала под большой вопрос. А значит и выдача денег вкладчикам. 
Ж. А.Каминская: 
- Восемнадцатого мая будет слушаться дело "Капитана" и "Селенги". Знать решение мы не можем. Поэтому взыскатели не могут получить сейчас деньги. 
Через время в кинотеатре "Паризиана" утром был необычный сеанс. Но почему-то зрители выходили из зала раньше, чем этот сеанс закончился. Т.Никонова спрашивала у выходящих почему они покидают зал. 
- Потому, что болтовня одна. 
- Неинтересно. Говорят то, что я уже давно забыл. 
- Бред настоящий, не верю ни одному слову, что здесь говорят. 
Оказалось, что на этом "сеансе" на вопросы вкладчиков отвечал руководитель Русского дома "Селенга". Собравшимся он поведал, что денег на счету нет, а если и появятся, то выплатить их не смогут. И виноват в этом не кто иной, как суд Адмиралтейского района, конфисковавший компьютеры. Попытка переадресовать гнев вкладчиков на суд , а заодно и ввести всех в заблуждение - по меньшей мере наивно. Вся необходимая для работы с клиентами информация должна быть продублирована на дискеттах . Они в полной неприкосновенности хранились в "Селенге". Арендовав компьютеры, можно было без всяких помех продолжить работу. Были бы деньги, да ещё лицензия, разрешающая работать с денежными средствами населения. К сожалению, нет ни того , ни другого. 
Вкладчики расходились в унынии и раздражении. Эти обманутые люди выложили ещё по пятьсот рублей за билет, чтобы посетить "Паризиану" и послушать историю о том как же все это с ними случилось. 
С.Г.Евдокимов: 
- В Италии после того, как осудили одного из руководителей мафии , спецслужбы отыскали документы, которые подтвердили, что он зарегистрировал недвижимость на дальних роственников. Эти средства взыскали, причем спустя три-четыре года после осуждения мафиози. У них есть для этого специальная служба, которая разыскивает имущество, нажитое преступным путем. У нас такого нет. Давно уже должен быть организован институт судебных приставов. Не бабулька судебный исполнитель должна ходить с исполнительным листом, специальная служба, типа милицейской. Но которая подчинялась бы министерству юстиции. 
СЦЕНАРИСТ ПИСАНЫЙ 
- Девочка, хочешь сниматься в кино? 
С таким сладким заманчивым предложением обращался гражданин Федоров к молоденьким представительницам прекрасного пола. Кто ж не хочет? 
- Да, - отвечали представительницы. 
Завязывалось знакомство и начиналась сказка. Великолепный принц Федоров представлялся как сценарист Ленфильма и предлагал сняться в киноклипе "Голубая даль". Случайной знакомой Геннадия Ивановича по его сценарию уготована была роль прекрасной Юджины, возлюбленной не менее прекрасного Грига. При таких розово-голубых перспективах, конечно , забудешь обо всем на свете. И забывали и верили гражданину - принцу несмотря на его прямо сказать неказистый вид и шли к нему в ...гараж . На фотокинопробы. Во время одной из таких проб он и был задержан милицией. В уголовном деле, начатом в ноябре девяносто пятого года, сказано: "По подозрению в совершении с девушкой насильственного полового акта". Уже находясь в заключении, гражданин сценарист продолжал рассказывать придуманную им сказку. 
М.Козлова 
С любвеобильным киноталантом мы беседовали в кабинете следователя. 
- По каким критериям вы отбирали эту девушку? 
- Я отбирал по типажу. Четырех женщин, которые в ранее созданной работе фигурировали. Она подходила к этому типажу. Но дело не в этом. Меня оговорили. 
Сценарист даже сделал экранное предупреждение. 
- Мужчины, берегитесь молодых и симпатичных женщин, особенно если вы стареющие. 
Я попросила его рассказать о своем творческом пути. 
- Я не снимаю. Я делаю сценарии и подбираю, если хотите, толпу. 
- А какие сценарии вы написали? 
- На этом закончим. Спасибо. 
НАЛОГОВЫЕ СЛУЖБЫ 
РУССКО-АМЕРИКАНСКИЙ БАНК 
Уж казалось бы, чего было крохоборничать господину Пичковскому, президенту Русско-американского банка? Коммерсанту, имеющему помимо квартир, дач и прочего загородные домики в Швейцарии и Италии. Такому крутому предпринимателю чего мелочиться? Однако, с восемьдесят девятого года, а именно тогда этот господин начал свой бизнес с создания Центра перспективных спортивных автомобилей "ПИК" и вплоть до момента своего задержания в мае девяносто пятого, когда он уже возглавлял банк, не заплатил Пичковский в государственную казну помимо подоходного налога, разумеется, ни единой копейки. Более того, так и не умудрился зарегистрировать в налоговых службах свое предприятие. Многочисленные обращения к нему налоговой инспекции гражданин Пичковский игнорировал. Однажны, впрочем, написал он объяснение, что по его мнению наша государственная налоговая инспекция не отвечает интересам государства, а значит зачем с ней дело иметь? На неоднократные напоминания своих сотрудников, судя по их отзывам, господин коммерсант отвечал: 
- У меня высокие связи. 
У Пичковского нашли-таки , якобы , подтверждения этих слов - конверты с надписями "Хижа Георгий Степанович", "Козырицкий Вячеслав Владимирович", "Собчак Анатолий Александрович". Таким образом и трудился злостный налогонеплательщик до той поры, пока его не задержало РУОП. 
Потом в деле появился новый эпизод. Задержание ещё нескольких служащих банка, которым вместе с Пичковским предъявлено обвинение в незаконных валютных операциях. Самое интересное в этом расследовании - появление нового президента банка. Им объявил себя гражданин Турчак, находившийся за границей и который , используя все связи с правоохранительными органами пытается повлиять на ход событий. 
"САТАНИСТЫ" 
В КАТАКОМБАХ 
"Вечерка" опубликовала заметку о том, будно в катакомбах Александро-Невской лавры справляют свои обряды сатанисты. ТСБ выразило сомнение в достоверности информации и съемочная группа побывала на раскопках упоминаемого в газетном материале того самого хода в кирпичной стене, в недрах которого якобы происходили дьявольские мессы. Молодые добровольцы лопатами раскопали ход и обнаружили в катакомбах предметы весьма древние и отношения к сатанистам не имеющие. 
- Говорят, здесь в двадцатых годах был расстрел . Но никаких служителей дьявола не видно. 
М.Козлова 
День был теплым и ясным. Ребята копали и находили ржавые железки и бытовые предметы. Такое впечатление, что автор "сенсации" даже не удосужился проверить факты на месте. Копавшие только смеялись. 
ВАРВАРЫ 
"ВЛАСТИТЕЛЬ ВСЕЛЕННОЙ" 
В журнале учета преступлений и происшествий пикета милиции в Александро-Невской Лавре зарегистрирован случай вандализма. В основном, на кладбищах Лавры пресекают попрошайничество, задерживают за распитие спиртных напитков. Водка и стала причиной надругательства над могилой. Задержанный милиционерами гражданин Лисицин сломал крест на могиле архиепископа Никона на Никольском кладбище Лавры. На площадке, где похоронены достойнейшие люди, иерархи православной церкви. Трудно понять мотивы, подвигшие грешника на святотатство. Он прикидывался нашкодившим котом и выдвигал бредовые версии. 
Н.Пономаренко 
Приведенный из ИВС Центрального РУВД Лисицин уселся за стол напротив меня и на протяжении всего разговора не унимал улыбки. Будто ничего и не произошло. Я думал, что приведут мускулистого гиганта. Деревянный крест на могиле был сделан на совесть. Крепким и толстым. Сломать такой в одиночку, пожалуй, было бы не под силу человеку со средними физическими данными. Но вот сидит передо мной улыбчивый маленький человечек и признается в акте вандализма. 
- Почему ты это сделал? 
- Я император Вселенной. Что хочу то и делаю. 
- А почему ты именно это захотел сделать? 
- У него был крест деревянный, а надо было бы поставить вечный, бетонный. 
- Ты его уже приготовил, бетонный? 
- Нет. Когда надо будет, тогда и сделаю. Слушай, водички можно? 
- Палит? 
- Угу. 
- Раз ты император, сам и распоряжайся своей Вселенной и всею её водой. 
Свежая могила Никодима без креста над ней ещё стояла перед глазами и этот выпивоха, мучимый жаждой, не вызывал жалости. На кладбище было трудно отыскать оскверненную могилу. Трижды проходил мимо нее, пока не увидел прислоненный к какой-то ограде деревянный крест. Пустынно и тихо было вокруг. Ничто напоминало о трагедии, бывшей здесь среди полуночи, когда пьяный Лисицын именно варварскими усилиями не свалил этот крест. Диву даешься, откуда у него взялась такая сила! Человек, подвижник, лежавший под землей, лишался памяти о нем из-за какого-то сумасбродного "властителя Лисицина". 
В пикете милиции оформляли очередной протокол на пьяниц. 
- Мы ж ничего не сделали, подумаешь, выпили бутылочку. 
СЛАВУ РАСТАЩИЛИ 
Высокий холм. Холм Славы. К нему приезжают люди , знающие что такое Память. Память о погибших земляках. Подходы и подъемы на холм были выложены бетонными плитами. Вандалы растащили их по своим усадьбам и садовым участкам. 
Головы садовые. Вот и все. 
ПОЖАРЫ 
РУКОПИСИ ГОРЯТ 
Летом девяносто шестого в третий раз загорелся Дом писателей на Шпалерной. Мгновенно на месте пожара развернулись боевые расчеты пожарных. Работали по повышенному номеру и помня скандальный пожар в этом здании , случившийся три года назад. Как и в то время, на месте борьбы с огнем находилось все руководство УГПС , присутствовал начальник ГУВД Юрий Лоскутов. Пожар локализовали относительно быстро, но до позднего вечера проверяли все внутристенные пустоты и перекрытия, где могло затаиться тление. 
Именно не до конца уничтоженные очаги возгорания во время пожара пятнадцатого ноября девяносто третьего года привели к полному разрушению уникального здания во время пожара на следующий день, шестнадцатого ноября. В результате этих двух пожаров был уничтожен памятник архитектуры и государство понесло ущерб в один миллиард двадцать семь миллионов пятьсот восемьнадцать тысяч двести рублей в ценах девяносто третьего года. 
Как это произошло? Вечером пятьнадцатого ноября в Доме писателей на Шпалерной, 18 проходили плановые массовые мероприятия. На первом этаже в Дубовой гостиной заседала секция писателей-фантастов. На втором этаже в Красной гостиной проходил творческий вечер поэта Шерали. За каждым мероприятием следили ответственные лица от администрации. За соблюдением установленного порядка ответственной в тот вечер была администратор Т.И. Андриевич , а от руководства дежурил заместитель директора А.С. Конышев. 
В двадцать два часа вечер Шерали закончился, гости покинули помещение. Андриевич осмотрела второй этаж , погасила свет и заперла гостиные на ключ. Выключатели освещения второго этажа находились в тамбуре возле Золотой гостиной , там же, где электрощит. Выключив освещение и в тамбуре, Андриевич закрыла его. 
Писатели-фантасты на первом этаже тоже завершали заседание своей секции и расходились. Но несколько человек ещё беседовали в Дубовой гостиной, в том числе Щербаков и Балабуха. 
Первые признаки горения обнаружил вахтер. Во дворе явственно чувствовался запах дыма. Он доложил о своих подозрениях заместителю .директора . Конышев спустился во двор и в сумерках сумел рассмотреть, что из верхнего угла неплотно прикрытого витража выходит дым. Обеспокоенный, он побежал в здание выяснить где горит. 
В это время администратор Андриевич обнаружила, что на лестничной площадке погас свет. Она вышла на мраморную лестницу и столкнулась с Щербаковым и Балабухой, которые в темноте спускались по лестнице из Дубовой гостиной в цокольный этаж. К ним со стороны вахты подбежал Конышев. 
- Горим! 
Открыв дверь в тамбур на втором этаже, Конышев, Андриевич и Балабуха увидели, что вокруг электрощита горит стена. Тамбур был заполнен густым едким дымом, пахнущим как горелая резина. Никто из присутствовавших не ощущал запаха бензина или солярки или ещё чего быстровоспламеняющегося. 
- Звони пожарным ! - приказал Конышев администратору. 
Сам он, схватив огнетушитель, попытался ликвидировать горение. В двадцать три часа семнадцать минут Андриевич позвонила по "01". 
- Шпалерная, дом восемнадцать! Дом писателей. Пожар на втором этаже! 
Вскоре по вызову прибыли пожарные Восьмой ПВПЧ. В задымленном тамбуре они увидели огонь под электрощитом и отметили, что горение распространяется по пустотам в перекрытие. Сам электрощит уже висел на проводах, вся сгораемая отделка вокруг него была уничтожена огнем. К часу ночи шестнадцатого ноября пожар локализовали, а открытое горение ликвидировали к трем часам ночи. 
В результате пожара выгорели деревянные конструкции тамбура на площади около пяти квадратных метров и в перекрытии на площади около одного квадратного метра над эелектрощитом образовался сквозной прогар. 
Здание Дома писателей имело сложную планировку и конструктивные особенности. Его стены выполнены кирпичной кладкой, а внутренние конструкции имели многочисленные пустоты , которые выполнены из сгораемых материалов и сообщались между собою. Реконструкция здания после семнадцатого года ни разу не проводилась. 
После пожара в течение дня за местом, где случился пожар, наблюдали работники Дома. После полудня осмотр места происшествия провел инспектор Госпожнадзора 14-го ОВПО С.Б.Косичкин. Ничего подозрительного не заметил. Он опросил директора Дома писателей Фаранова, его заместителя Конышева, администратора Андриевич. Электрик Самило Ю.Д. показал, что где-то за неделю до пожара он менял один выключатель в тамбуре. За время его работы в Доме писателей он ни разу не видел опечатанных госпожнадзором электророзеток. В течение всего дня в доме присутствовала тихая тревога. Главный редактор журнала "Всемирное слово" А.А.Нинов , работавший весь этот день в здании, чувствовал себя неуютно. Все время пахло гарью. Но он, как и многие, считал, что это невыветрившийся запах вчерашнего пожара. 
Вечером работники Дома , убиравшие ковры в гостиных около сгоревшего тамбура , чувствовали очень явственный запах гари, но тоже полагали, что он остался от прежнего пожара. Других признаков горения они не заметили. Плановые мероприятия членов Союза писателей шли в их учреждении своим чередом и закончились в двадцать один час пятнадцать минут., 
Первые признаки вновь начавшегося горения - запах дыма, напоминавший запах горящей бумаги, обнаружила администратор Андриевич и гардеробщица в женском туалете цокольного этажа примерно в двадцать один час сорок минут. 
Женщины выбежали во двор и увидели, что над кровлей здания клубится дым! Т.И. Андриевич снова бросилась к телефону: 
- Пожар на Шпалерной, 18! 
В двадцать один сорок три первым приехало подразделение Восьмой пожарной части во главе с командиром отделения С.Н.Павловым. Одновременно с его автоцистерной к Дому писателей были направлены автолестница Седьмой части и автоцистерна Первой части. Эти подразделения долго не могли обнаружить в здании место горения. 
Сотрудники издательства "Северо-Запад" С.Е. Еременко и Г.Н. Белов, возвращавшиеся в редакцию поздно вечером, увидели у Дома писателей пожарные машины. Войдя в здание, они видели мечущихся по помещениям пожарных, которым никак не удавалось найти откуда валит дым. Еременко и Белов, пройдя центральную часть здания, вдруг вышли на огонь в помещении бывшей домовой церкви. Как раз в нем и находилась их редакция издательства "Северо-Запад". Еременко сбегал за пожарными и указал на огонь. Затем он решил проверить другие помещения и для этого спустился на второй этаж. В Белой гостиной, расположенной под бывшей домовой церковью, он также обнаружил горение и показал его пожарным. 
По указанию дежурной части Управления государственной противопожарной службы на пожар были направлены дополнительные силы и средства. В двадцать три часа тридцать две минуты на пожар прибыл начальник УГПС А.Г.Иванов и принял руководство по его тушению. Присвоенный пожару третий номер Иванов в ноль часов семнадцать минут снял , а спустя ещё семь минут был дан отказ и от второго номера. С места пожара были отправлены домой отделения на цистернах один и семь, отдельный пост Двенадцатой части, водозащитной и газодымозащитной служб. Около двух часов тридцати минут начальник УГПС, посчитав, что с пожаром , в основном, покончено , уехал, не возложив на кого-то конкретно руководство по тушению огня. 
Заведующий Санкт-Петербургским отделением "Литературной газеты" И.О. Фоняков приехал на пожар шестнадцатого ноября около двадцати трех часов и все время наблюдал за тушением пожара. Во втором часу ночи он обратился к офицеру пожарной охраны и спросил об остановке. Тот ответил, что открытого горения нет. Это сообщение Илья Фоняков воспринял как утверждение в том, что пожар большой опасности не представляет и уехал домой. 
Но через несколько минут после его отъезда и убытия начальника УГПС вдруг обрушилось перекрытие над Белым залом, огонь вновь вышел наружу из пустот конструкций и стал уничтожать уцелевшие помещения. Создалась угроза возгорания прекрасной библиотеки Дома писателей. На пожар вновь стали возвращать пожарные части. 
Только в восемь часов сорок семь минут семнадцатого ноября были ликвидированы последние угольки пожара. Старинное здание фактически погибло, его центральной части уже не существовало. 
Главный редактор журнала "Терминатор" Ю.Т. Герасимов был свидетелем пожара . Во втором часу ночи он убедился, что огонь до его редакции не дошел , пламени не было, только дым. Спасать имущество не понадобилось, так как даже водой его помещение не заливали. Герасимов, успокоенный, уехал домой. Вернувшись на Шпалерную в одиннадцать часов, он увидел, что здание почти полностью уничтожено, а редакции "Терминатора" нанесен громадный ущерб. . 
Комплексная пожарно-техническая экспертиза установила, что пожар пятнадцатого ноября в Доме писателей возник вследствие аварийного режима внутренних электросетей, расположенных около электрощита в тамбуре на втором этаже. Очаг пожара, возникшего шестнадцатого ноября был расположен за стеной, разделяющей тамбур и Белую гостиную. Наиболее вероятная причина второго пожара - не до конца потушенный первый. Это подтвердили специалисты пожарного дела В.И. Дуцрягин, Е.В. Некрасов, Е.В. Булынин. После первого пожара огонь сохранился в многослойных с пустотами конструкциях старинного здания, выполненных из сгораемых материалов. Эти пустоты имели большие объемы, они сообщались между собой. Горение продолжалось в них и гарь просачивалась в помещения. Однако люди обманчиво считали, что это запах уже потушенного пожара. 
Исключались версии о поджогах, якобы совершенных на почве конфликта между двумя писательскими организациями, возникшими на месте одной, распавшейся Ленинградской писательской организации. Они оспаривали свои права на хозяйственное владение Домом писателей. 
Нарушений правил пожарной безопасности со стороны администрации Дома писателей , находившимися в причинной связи с возникшими пожарами, экспертами не было выявлено. 
Девятнадцатого июля девяносто четвертого года начальник отделения 3-го отдела Следственной части ГУВД подполковник юстиции Ю.П.Ребрантов вынес постановление о прекращении уголовного дела номер 820599 по фактам двух пожаров в Доме писателей. 
Последствия третьего пожара в девяносто шестом году были не столь серьезными. Пожарные уже знали особенности почти полностью восстановленного здания и действовали квалифицированно. Повторный пожар исключили полностью и проливку провели с особым тщанием. Но симптом притягивания огня господами писателями опять проявился со всеми прежними вопросами. Почему горят? 
ПОЖАРНЫЕ ПОГОРЕЛИ 
Под вечер курсанты Высшей пожарно-технической школы МВД РФ, находящейся на Московском проспекте недалеко от станции метро "Электросила" , заметили дым, выходящий из-под кровли высокого здания. Огонь попытались потушить своими силами с помощью учебной пожарной части. Тщетно, пламя разгоралось с каждой минутой. Руководство школы было вынуждено сообщить о пожаре в УГПС. На помощь коллегам были направлены значительные силы пожарных и техники. 
Н.Пономаренко 
Около семи вечера начальник ОИиОС ГУВД Т.Л.Федорова позвонила по прямому телефону и сообщила, что горит пожарная школа. Честное слово, такие сообщения воспринимаются как шутка. 
- Объявили уже третий номер. 
Операторы отделения уже ушли со службы и на место происшествия отправился сам с Евгением Парахиным. До самого конца Лиговского проспекта мы считали, что в здании школы загорелась какая-то тряпка или мусор, а повышенный номер дали только в связи со статусом объекта. 
- Смотри! 
С конца Лиговки был виден черный дым над Московским проспектом. 
- Включай мигалку, Женя. 
Часть Московского была перекрыта сотрудниками ГАИ. Мы со спецсигналами быстро подъехали к месту происшествия. Посреди проспекта стояла толпа, отсеченная от здания цепочкой курсантов школы. Верхний этаж дома был объят открытым пламенем. В первые минуты на месте непросто найти самое важное. Пламя, работа пожарных, отношение и эмоциональное состояние толпы, подъезд автотехники пожарных, милиции, скорой. Через какое-то время, точнее сориентировавшись, работаешь с камерой не так суматошно. Сняв здание с фасада и работу пожарных, принял приглашение Валерия Ардашева, начальника отдела пропаганды УГПС, пройти во двор школы. Вид с другой стороны здания был ещё более впечатляющим. Открытый огонь бушевал на всем верхнем этаже. В центре дома на максимальной высоте висела корзина подъемника "Бронто" и двое пожарных не переставая лили воду из шлангов в бушующее пламя. На левое крыло дома также поднялась горстка пожарных и оттуда по огню бил водой один ствол. Шланги были протянуты и внутрь здания, там тоже работали звенья огнеборцев. Внутри дома было темно и все затянуто дымом. Подсветка видеокамеры давала слабый эффект. Из здания курсанты выносили мебель и оборудование. Во дворе находился штаб пожаротушения. 
Поднявшись по пожарной лестнице на учебную пожарную башню, я снял несколько планов пожара сверху . Для репортажа было достаточно. 
На следующий день стали известны результаты пожара. Школа лишилась кровли, нанесен ущерб многим учебным помещениям, библиотеке. 
ПТИЧЕК ЖАЛКО 
Тридцатого декабря девяносто пятого года около семи утра в пожарную охрану поступило сообщение, что горит здание Университета. Огонь охватил район кафедры зоологии позвоночных. 
Н.Пономаренко 
К десяти утра пламя погасили. Из окон третьего этажа здания Двенадцати коллегий валил дым и пожарные сбрасывали на заснеженную землю обгоревшие куски дерева Около постройки стояло штук десять пожарных автомашин. Верный способ найти очаг пожара - следовать вдоль протянутых пожарных рукавов. На третьем этаже, где трудились пожарные, открылась поразительная картина. В большой комнате все столы были заставлены чучелами самых разных птиц. Огонь не добрался сюда, зато из соседней комнаты пожарные охапками выносили пингвинов, цесарок, ворон и дроздов. В шкафах и на них стояли хрупенькие скелеты животных. Больших и малых. Сколько труда ушло на изготовление каждого! Говорили, что на протяжении многих лет сами профессора делали чучела и создавали эту уникальную коллекцию. Вот лежат какие-то древние кости, челюсти. Их радостно нашли когда-то, над ними тряслись , их берегли целые поколения и вот... Птицы в огне и гибнут в один миг. Пламя, жар, больно смотреть на такую национальную утрату. 
В деканате дознаватель УГПС опрашивал сотрудников кафедры. О причине пожара было два предположения. Возможно повреждение силового электрокабеля. А второе более вероятное. Накануне на кафедре отмечали наступление Нового года. Пили, тосты поднимали. 
Птичек жалко! 
ДТП 
РАЗБОРКА ДТП СО СТРЕЛЬБОЙ 
Инженер одного предприятия ехал по улице Коли Томчака на работу на своем автомобиле. Внезапно из-под арки дома выскочили белые жигули. Машины столкнулись. Водитель-нарушитель и его пассажир схватили железные прутья и решили устроить настоящую разборку. Неизвестно чем бы пришлось пожертвовать инженеру ради сохранения своей жизни. Может быть и машиной и квартирой. Но на его счастье этой дорогой к месту работы проезжали директор завода АТИ , выпускающего тормозные колодки , Сергей Васильев и его водитель. Видя неладное, они остановились. Нападавшие продолжали агрессию. Пришлось применить газовое оружие. Хулиганов сдали в милицию. Вот такая солидарность автолюбителей и неравнодушие к чужой беде. 
РОЗЫСКИВАЕТСЯ... 
БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШИЕ 
А.Хохлов 
Мы несколько цинично называем их потеряшками. К нам на Чапыгина и в Пресс-службу ГУВД ежедневно пачками приносят запросы из милиции с просьбой о показе по телевидению лиц, пропавших без вести. Как правило, они начинаются словами "ушел из дома и не вернулся". Эти запросы с самого начала передачи стали нашей головной болью. Для показа всех фотографий потерявшихся с закадровыми текстами потребовалось бы процентов тридцать всего эфирного времени передачи. Никакая другая программа розыск в эфир не дает. Поэтому, естественно, что выполняем мы не все заявки. Предпочтение даем показу детей и женщин. Детей, ушедших из дома и не вернувшихся, показываем практически в день поступления запроса. Святое дело. Мы понимаем, что за каждой фотографией стоят родственники пропавшего человека, матери, отцы, жены. Не знаем, дает ли какой-то эффект эта наша работа, но продолжать её будем. Пусть хоть один-другой будет отыскан с нашей помощью. Это уже будет нашим добрым вкладом , нашей помощью людям. Вот к примеру текст, переданный нам 10 апреля девяносто пятого года по факсу из Информационной службы США. 
"Выражаем вам свою искреннюю признательность за вашу оперативность при показе материала о пропавшем гражданине США Поле Шонекере. Информация о том, что 5-й канал С-Петербургского телевидения так оперативно и благожелательно отнесся к просьбе коллег и родных исчезнувшего американца, была передана ведущими телевизионными компаниями США. С просьбой выразить благодарность 5-му каналу и вашей службе к нам обратились граждане США, находящиеся в Петербурге и ваши коллеги, сотрудники американского телевидения. Мы желаем вам, чтобы ваша передача помогла как можно большему числу людей. 
К сожалению, никаких известий о Поле пока не поступило. Просим вас найти возможность повторить сообщение о его исчезновении ещё раз, в сегодняшнем выпуске вашей передачи. Направляем вам уточненный текст сообщения. 
Искренне благодарим вас за вашу помощь и готовность её оказывать. 
И.Гознелл 
Атташе по культуре 
Генконсульство США в Санкт-Петербурге" 
Н.Пономаренко 
Фотографии пропавших к нам на Захарьевскую приносят сами родственники. Иногда приходят целыми семьями. Обеспокоенные, подавленные горем, видящие в показе по телевидению последнюю соломинку, последнюю надежду на то, что дорогой им человек отыщется. Снимаем фотографию на видео, правим текст, начитываем, монтируем короткое сообщение. Исполненная заявка ложится в пухлую папку поверх подобных. Вечером вместе с сюжетами везем на телевидение и "потеряшек". А в ТСБ уже своих два-три. Показ откладывается. На завтра, на послезавтра. А в эти дни привезут ещё заявки и опять будут звонки "Когда покажете?" Некоторые заявители приходят к нам не один раз. Часто, это престарелые люди, которые ждут результата поиска именно от нас. Помню пожилую женщину, которая приезжала раза четыре из области спросить, не нашелся ли её потерявшийся сын. Мы объясняли, что его по телевизору показали, что звонить будут тому сотруднику, у которого находится розыскное дело, в отдел милиции по месту жительства. Казалось, что женщина приезжала пообщаться с теми, кто хоть как-то причастен к её горю, кто хоть чем-то пытается помочь. Бывали случаи, когда показы вдруг отменялись. Одна мать принесла фотографию дочери, исчезнувшей дней десять назад. Настоятельно просила показать срочно, потому, что не спит ночами, потому что теряет надежду. А вечером позвонила, поблагодарила. 
- Не надо показывать. Она позвонила сегодня из Риги, сказала, что выходит замуж. 
Иногда приносят фото уехавших из офиса на джипе или вольво и не вернувшихся. "Рост сто девяносто сантиметров, плотного телосложения, прическа короткая, лицо квадратное, лоб низкий, одет в длинное пальто, на шее золотая цепь, на левой руке браслет, на пальце перстень желтого металла". 
Неплохо было бы организовать отдельную пятиминутную передачу о без вести пропавших на каком-либо канале. Только в девятом отделе угрозыска да в ТСБ знают насколько актуальна эта проблема. Пропадает много людей. Оставлять их родственников без надежды - не по человечески. 
ЕСЛИ ВЫ ПОСТРАДАЛИ, ПОЗВОНИТЕ... 
Многие оперативные работники регулярно смотрят ТСБ, видя в передаче помощника в своей работе. Преступления порой совершаются в разных районах одними и теми же людьми. Угрозыск одного РУВД ведет поиск преступника, а он бывает уже задержанным в другом. Случается, что информация по телевидению доходит быстрее, чем через информационные каналы ГУВД. 
- Да это же мой клиент! - восклицает порой оперативник перед экраном телевизора и начинает звонить своим коллегам по телефонам, указываемым на экране.. 
В таких случаях подозреваемый уличается в тех преступлениях, которые желал бы утаить. Не зря многие задержанные стараются отвернуться, чтобы не попасть на экран. Бывали даже случаи агрессивного отношения к операторам, когда преступники пытались отвернуть от себя видеокамеру. По оперативным данным преступный мир смотрит ТСБ ничуть не менее заинтересованно, чем сотрудники правоохранительных органов. Некоторые "солидные" его представители даже регулярно пишут эфир. 
Некоторые граждане, пострадавшие от бандитов, предпочитают не подавать заявления в милицию, опасаясь мести. Но когда на экране возникают люди в наручниках, когда говорится, что данные лица больше не представляют опасности, потерпевшие решаются на заявления. А пострадавшие от мошенников? Едва проходит в эфире сообщение о задержании , как появляется масса заявлений. Случается, что с помощью телевидения раскрываются заведомые глухари. 
Н. Пономаренко 
Оперативник из "убойного" отделения ОУР Фрунзенского РУВД обратился с просьбой показать по телевидению ...перстень. В канализационном люке был найден труп убитого мужчины с глубокими гнилостными изменениями. Кто такой? Откуда? Ни документов, ни внешности. Только оригинальный перстень на пальце. 
- Никаких зацепок, "глухарь" виснет. 
- Ты думаешь, кто-то узнает перстень? Он какой-то необыкновенный? 
- Я бы не сказал, но мало ли? 
Перстень привезли. Штамповка. Массивный , золотой. Сняли, показали. Тридцать секунд. А через неделю звонит опер. 
- Не мог раньше позвонить. Дело раскручивал. После показа нам позвонили из Новгорода, сказали, что такой перстень был у их земляка, уехавшего в Питер по делу. Назвали адрес, где он остановился. Проверили мы квартиру и в точку попали. Сейчас тянем раскрытие. Спасибо! 
СУДЫ 
СУД ДА ДЕЛО 
Следственный изолятор 45/1, известный под названием Кресты, находится на Арсенальной набережной, 7. Знаменитая тюрьма. Сейчас она представляет из себя бомбу замедленного действия в центре города. В переполненных камерах существуют подследственные, на каждого из которых приходится по половине квадратного метра площади. Любая инфекция может превратить это заведение в морг. Пожар или стихийное бедствие сделает Кресты самой большой братской могилой всех времен и народов. 
А. Жарков побеседовал в камерах с "долгожителями" Крестов. 
И.В. Балумин, подследственный из камеры 514. 
- Я здесь нахожусь с лета 1993 года и никаких сдвигов. По делу нас проходит двое. Третий ещё был, но пошел как свидетель. А мы сидим. У меня 108-я, часть 2. Убийство. 
- Почему так долго вы числитесь за судом? 
- Нет свидетелей. 


А. И. Юдинсон, подследственный. 
- Под следствием нахожусь с января 1993 года. Причин много. Я вроде бы опасный, а осудить до сих пор не могут. Лет десять назад давно бы осудили. Подельник мой уже получил одиннадцать лет срока и находится в лагере, а я до сих пор здесь парюсь. Условия невыносимые. Тринадцать человек в камере площадью 6 квадратных метров. Спим по очереди. 
А.Г. Шинкин, подследственный. 
- С 1993 года за судом числюсь. Раньше был за следствием. Но не судят. Откладывают и откладывают. Со стороны потерпевших нет никаких показаний. Я даже не знаю за что и как и почему. А сижу уже седьмой год. 
- У вас тяжелая статья? 
- Шьют тяжелую статью, но я в этом деле вообще не виноват. 146-я. 
- А почему суд не разбирается? 
- Не знаю. Возят с 93-го года. Нет потерпевших и свидетелей. 
А.В. Густанов, подследственный 
- Почему вас не осуждают? 
- Не знаю, нахожусь под следствием. 26 января 1993 года был арестован. Закрыли за год дело, передали в суд. С 1994 года уже за судом числюсь. 
- Сколько вы здесь находитесь? 
- Четыре года. Три года в следственном изоляторе в камерной системе. Без приговора суда. За это время потерял родственников и близких. Помочь мне некому, адвокатов у меня нету. Сижу вместе с братом. Только он в другом кресте находится... 
Почему так ? 
В.Б. Бровкин, заместитель начальника Управления исполнения наказаний ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области: 
- В шести следственных изоляторах города и области содержится более 18 тысяч человек. Из них за судами числится 1569. Более года ждут суда около 1300 человек, более 200 человек ждут свыше двух лет, 41 человек числится за судами города и 11 за судами области свыше трех лет. Для примера можно сказать, что убийца премьер-министра Израиля от момента совершения преступления до вынесения приговора находился в этой стране под следствием всего несколько недель. Конечно, есть многоэпизодные дела, есть дела, по которым проходят сразу несколько обвиняемых. Но тем не менее у нас значительно разрядилась бы обстановка, если бы суды более оперативно рассматривали уголовные дела по нашим подследственным. Мы сами и руководство города, ГУВД пытаемся решить проблему перенаселнности учреждений. Строится следственный изолятор в Борисовой Гриве. Плановая его наполняемость - 1500 человек. Но это значительно меньше, чем количество подследственных, которые у нас находятся более одного года. 
Есть ещё одна сторона вопроса. В следственных изоляторах находятся граждане, которые ещё не осуждены, они ещё не признаны по закону виновными. Их могут оправдать. Поэтому содержание таких лиц должно соответствовать тем условиям, которые определяются во всем международном праве. 
С одной стороны суды должны работать значительно быстрее и качественнее, тогда камеры изоляторов несколько разрядятся. Но с другой правоохранительные органы недовольны тем, что суды порой изменяют по своему усмотрению меру пресечения. Из Крестов, допустим, по решению суда выходит под подписку о невыезде подследственный и влияет на развал своего дела. Таких примеров немало. Отпускали Кирпичева "лечить зубы", Берлина, Мустафина. Под залог в 50.000.000 рублей отпустили Файнберга, похитившего национальное достояние на сумму 78.803.357.850 рублей. Его пособника Беспамятного отпустили под залог в 30.000.000 рублей. 
З.Ш. Байкеев, прокурор Приморского района Санкт-Петербурга. 
- Судами допускается освобождение из под стражи по формальным основаниям лиц, совершивших тяжкие преступления. В сентябре 1996 года несовершеннолетний Р. был арестован за два разбойных нападения в группе с другими лицами. В связи с тем, что следователь на час опоздал с предоставлением дополнительных документов, суд освободил его под залог. Воспользовавшись таким подарком, подследственный через месяц нанес человеку тяжкие телесные повреждения, а в январе 1997 года совершил разбойное нападение. Сейчас он скрывается. 
А. Жарков 
- В колонию хочется? 
Подследственный. 
- Конечно, что здесь сидеть? Руки, ноги гниют. Врачебной помощи никакой нету. Принести мне лекарства некому, а у персонала тюрьмы их нет. Сидим, гнием... 
Не только уголовные, но и гражданские суды работают не шатко не валко. Причин тому много, но людям-то что до этого? 
Истец Л.С.Мацкевич. 
- 21 октября 1994 года я купила в магазине линолеум. Оказалось, что совсем не линолиум. В ноябре я обратилась в суд и начались мои злоключения. Всего было 15 заседаний суда. Часть из них состоялась. Мне непонятно что хочет судья . Я не могу доказать почему я купила именно данный материал и купила ли я его. Такое плевое дело как мое, можно было решить в два приема. 
Ответчик Пахомов С.Б. 
- В 1992 году я совершил дорожно-транспортное происшествие. В результате остался без прав. Где-то год длилось следствие, потом дело отдали в суд. Теперь мне каждый месяц приходится продлевать в суде временное разрешение на вождение автотранспорта. А это очереди и огромная потеря времени. Пять лет длится дело! Не знаю что мне делать дальше.Безысходность. Останутся у меня права или лишат? Суд не выносит решение. Объясняют это недостатком времени и какими-то накладками со следствием. Из-за этого мне на автобазе не дают другую машину. елам. Пытаемся помочь людям, повлиять на суд для того, чтобы ускорить завершение дел, достучаться до сознания конкретного судьи. 
- Что можно сделать, чтобы уменьшить хотя бы очереди в судах? 
- В обозримом будущем эта ситуация не изменится. На пятимиллионный Санкт-Петербург у нас всего 300 судей. А в трехмиллионном Берлине их 1.700. 
Наша судебная система страдает теми же болезнями, что и общество в целом. Недостаток финансирования, недостаток взаимодействия различных ветвей власти, непонимание нужд и потребностей судов, потребностей членов общества в защите своих прав. . 
Истец В.М. Лопатина 
- 18 июня 1992 года я подала в суд на объединение "Энергия". За 6 лет было больше 60 заседаний. Было 4 экспертизы. Но холодильник мне так и не поменяли. Есть закон защиты прав потребителей, но судья не принимает по нему никаких мер. 
О волоките в судах зрители звонят в ТСБ каждый день. Сообщали даже о 12-летней судебной тяжбе! Раньше люди могли искать справедливость в парткомах и профкомах, домовых комитетах и товарищеских судах, ждать реакции от публикации в газете. Сегодня оскорбленные и униженные могут искать справедливость только в суде. Как и в прочих других государствах. Разница лишь в том, что в развитых странах работа судов отлажена за многие века. У нас же традиции были прерваны. Судебная система царской России была одной из передовых, хотя известнейший адвокат Федор Плевако и говорил, что значение русского слова "тяжба" можно постичь только в суде. Помимо суда присяжных существовал ныне забытый институт Мировых судей. Они рассматривали дела, которые ежедневно возникали между людьми, не знающими законодательства и судебных обрядов, но предпочитающих скорый и справедливый суд. Важнейшим показателем работы мирового судьи являлось примирение сторон. 
ТРУП В МУРАВЕЙНИКЕ 
В Областном суде слушается дело по обвинению группы из девяти человек в бандитизме, вымогательстве, похищении человека и умышленном убийстве. 
В лесу под Всеволожском в муравейнике были обнаружены останки неизвестного мужчины. Пулевые отверстия в черепе свидетельствовали о том, что убит он был в упор тремя выстрелами из пистолета. Экспертам удалось восстановить его внешность. Погибшим оказался гражданин Чечни Макаев. Так начался раскручиваться клубок преступлений, в которых обвиняется Алексей Романов и его подельники. Убийству предшествовал конфликт личностного характера. По словам подсудимого чеченец Макаев оскорбил его жену и грозил им обоим жестокой расправой. В состоянии сильного душевного волнения Романов убил обидчика. В ходе следствия в подвале дома, где у Романова и его команды был офис, были найдены останки ещё одного неизвестного мужчины. По версии следствия погибшим был некто Хлыстов, задолжавший крупную сумму одной страховой компании. Выколачивание денег из должников и было задачей Романова и его помощников. Официально все они числились сотрудниками охранной фирмы "Дельта-22". Следствие полагает, это одно из звеньев малышевской группировки. Долго с Хлыстова выбивали долги, но безуспешно. В конце концов его убили. В этом преступлении на предварительном следствии сознался член группы Воробьев. Он подробно рассказал, как расчленял труп, перепиливал руки и ноги. Но у суда по поводу обнаруженных в подвале костных останков возникли сомнения. Действительно ли они принадлежали именно Хлыстову? Судебные медики, проведя анализы, пришли к выводу: погибшему мужчине было сорок-сорок девять лет. Хлыстову же было всего двадцать четыре. Где же тогда его труп? А может, он жив и скрывается? Зачем тогда в его убийстве признается несовершеннолетний Воробьев? Кто заставил его это сделать? Дело Воробьева суд направил на доследование. В отношении обстоятельств убитого чеченца Макаева у суда нет сомнений. Обвиняемый Алексей Романов осужден к девяти годам лишения свободы. Остальные подсудимые получили различные сроки наказания. Условно. 
Т. Никонова 
Снимать суды очень сложно. Это обычно длительный процесс. Часто приходится долго ждать приговора. И зачитывается он продолжительное время. В данном случае сняли заседание суда, материалы из обвинительного заключения, фототаблицы экспертов. Потом по телефону узнала сроки, на которые были осуждены сидевшие в "клетке". 
РУССКИМ ДУХОМ ПАХНЕТ 
В федеральном суде Фрунзенского района Санкт-Петербурга началось рассмотрение дела, к которому изначально с момента происшествия приковано внимание общественности. Это произошло два года назад. 
С благословения бывшего мэра город стал чуть ли не мировым центром сектантства. Миссионеры и проповедники, всевозможные гуру и их адепты наводнили Петербург. Им позволялось снимать лучшие концертные залы и даже стадионы. Им были проданы огромные участки земли. И даже, как в насмешку, недостроенный кинотеатр с символичным названием "Русь". Особое возмущение у горожан вызывало то, что сектанты активно внедрялись в школы, где устраивали свои сборища, вовлекая туда детей. И терпению народа пришел конец. В одну из школ Фрунзенского района, где собрались приверженцы мормонской веры, чтобы послушать проповедь нескольких американцев, пришли молодые люди, чтобы выяснить единственный вопрос - почему, проповедуя религию на нашей русской земле, пришельцы эту землю оскорбляют и оскверняют. 
Один из патриотов, оказавшийся на скамье подсудимых, вспомнил слова мормонов : 
- Они нам прямо сказали, что Россия похожа на большую жертвенную свинью и допускали другие подобные высказывания. Тогда мы приказали им лечь лицом вниз, в ту самую землю, которую они хулили, понюхать её хорошенько. Видит бог, мы их не трогали. 
Это происшествие в те дни достаточно подробно рассказал в своей передаче "Дикое поле" Александр Невзоров. Казалось, что ситуация ясна и конфликт исчерпан. Как плохо мы тогда ещё разбирались в политике и жизни! Если у вас угонят машину или похитят ребенка, правоохранительные органы без соответствующего заявления пострадавших или потерпевших никаких действий принимать не станут. В данной ситуации, видимо, по указке городских властей органы дознания встали на защиту тех, кто изничтожает наши духовные ценности, кто губит в своих сетях наших детей. Было возбуждено уголовное дело против трех человек. На этом настаивал представитель американского консульства. И вот суд. Судья Р.В. Казанцева зачитала обвинение: 
- Тридцатого июля тысяча девятьсот девяносто пятого года около одиннадцати часов, войдя в помещение актового зала школы двести пять, расположенной в доме десять, корпус три по улице Димитрова, где проводилось причастное собрание Церкви Иисуса Христа святых последних дней, совместно с Голяковым, Милющенко и несовершеннолетним Шакуровым , 9 сентября 1980-го года рождения, и ещё с не менее шести неустановленными лицами с целью воспрепятсвования законного осуществления права на свободу совести и вероисповедания, а также совершения религиозного обряда, выражаясь нецензурной бранью в адрес присутствующих миссионеров и прихожан, высказывая угрозы убийства, уничтожения и поврежения имущества потребовали от миссионеров прекратить богослужение, а от прихожан не посещать собрания. Приказали мужчинам-миссионерам лечь на пол... 
Сами пострадавшие, американские мормоны на суде отсутствуют, не высказывают особых претензий к своим обидчикам за несколько полученных синяков. Судье Римме Валентиновне Казанцевой довольно сложно рассматривать это уголовное дело, в котором есть и политический аспект. Это не дело суда. 
Один из обвиняемых: 
- То деяние, которое рассматривает уважаемый суд, относится к конфликту между коренными жителями нашего города и противозаконной антиобщественной секты. 
Просьба пострадавших, с которой они выступили на процессе, об освобождении обвиняемых от уголовной ответственности не может быть рассмотрена, так как обвинителем в этом деле выступает государство, то самое государство, на защиту духовных ценностей которого и встали Голяков с товарищами. ТСБ будет следить за ходом этого дела. 
А. Завиновский 
Как нам сообщили, большая часть персонала Фрунзенского районного суда с двадцать восьмого мая не сможет приступить к работе, о чем служащие сообщили председателю суда. Дело в том, что последняя сумма их жалованья составила девяносто тысяч рублей. На какой срок можно растянуть эти деньги и где покроют эти "мелкие судебные издержки" ? Не менее каверзная ситуация и в Красносельском райсуде. Там по причине неуплаты отключены все телефоны. Нет связи с адвокатами, свидетелями, потерпевшими. Работа суда парализована. Впору нанимать рассыльных. О каком правосудии мы пытаемся говорить? 
ШПИОНЫ 
ЗАКОН О ФСБ 
Все разведки мира резко активизировали свою деятельность против России. Когда страна до самого верха охвачена коррупцией, без мощных спецслужб государству просто не выжить. Двенадцатого апреля девяносто пятого года был принят закон об органах Федеральной службы безопасности. После многочисленных перетрясок органов безопасности , наконец, появился документ, четко определяющий права, принципы и направления деятельности ФСБ. Начальник Петербургского управления ФСБ Виктор Черкесов по этому случаю сказал, что теперь они получили реальный механизм для обеспечения безопасности страны. Интересы вражеских спецслужб в нашем регионе - это военные подразделения, объекты и предприятия, связанные с атомом и кораблестроением, а также деятельность отдельных лидеров и партий. 
В. Черкесов 
- Активизация деятельности иностранных спецслужб это факт нашего времени . Она не находится в поле зрения контрразведки. Все нами сделанное можно оценить только очередным сообщением о поимке того или иного агента иностранной разведки. 
А.Хохлов 
- У нас в регионе есть какие-то дела ,разработки , случаи вербовки наших людей со стороны этих спецслужб? 
В.Черкесов 
- Есть. Мы работаем. 
И.Обленов 
- Можно ли назвать по степени значимости государственные преступления? 
Начальник по расследованию государственных преступлений Главной военной прокуратуры Российской Федерации А.С. Духанин 
- Закон сам определяет степень значимости особо опасных государственных преступлений и располагает их именно в этом порядке в Особенной части уголовного кодекса. Она начинается с шестьдесят четвертой статьи - это измена родине. Чаще всего изменяют родине на корыстной основе. Многие из тех, кто в последующем начинал уверять окружающих в том, что основным мотивом в их преступной деятельности были идеологические мотивы, на самом деле делали это из корысти. Как пример - Гордиевкий, вывезенный англичанами с территории Советского Союза в восемьдесят пятом году. В процессе расследования уголовных дел это становится очевидным . Любая страна смотрит на них как на предателей. Их не "носят на руках". Подходы остаются общие, независимо от социального строя. 
- Количество дел по измене родине имеют тенденцию к увеличению или сокращению? 
- К увеличению. 
БУЛДАКОВИАДА 
Шпион Булдаков: 
- Какие бы деньги мне ни предложили за дело, которое бы бросило тень на Россию, я бы не согласился. 
Сотрудник службы контрразведовательных операций УФСБ: 
- Реалии сегодняшнего дня таковы, что наиболее активно разведовательную деятельность против России ведут страны, бывшие союзными республиками, их разведки. При этом они пользуются всем арсеналом внегласных и гласных форм и методов оперативной деятельности. Включая использование граждан России в качестве источников информации, в том числе и на агентурной основе. Вот пример. Уголовное дело номер двадцать. По факту передачи иностранным организациям сведений, составляющих служебную тайну. Начато 15 ноября девяносто пятого года, окончено 14 марта девяносто шестого. Булдаков Игорь Алексеевич. Тридцать семь лет. Бывший морской офицер. В восемьдесят четвертом году уволен из армии за дискредитацию звания офицера. Работал инженером, мастером ПТУ, частным охранником, пытался заниматься бизнесом. Разведен. Человек с явно выраженными авантюристическими наклонностями, злоупотребляющий алкоголем. 
Булдаков неоднократно предпринимал попытки и инициативы по установлению контактов с представителями иностранных разведовательных органов. Поэтому азербайджанской спецслужбе не составило труда завербовать его. Бывший морской офицер, перепробовавший всевозможные способы заработков, в поисках денег однажды оказался в Баку, где и пошел на сотрудничество с национальной спецслужбой. Но за услуги Булдакову платили мало и нерегулярно. Шпион опять наведался в Баку дабы установить справедливость. Пока пробивался к своему куратору, жил нищенски , пытался подрабатывать и ночевал на местном кладбище. Обиделся и уехал в Ереван. Предложил себя армянским спецслужбам. Те максимально использовали все возможности двойного агента в работе против Азербайджана. В частности, получили планы расположения виденных им коридоров и кабинетов тамошних спецслужб. А после просто вышвырнули в Россию за ненадобностью. К тому времени Петербургское управление ФСБ полностью контролировало каждый шаг новоявленного Джеймса Бонда. Булдакова и его соучастника Илюшкина задержали. Внимательно рассмотрев их похождения и учтя, что их деятельность не нанесла серьезного ущерба безопасности России , к уголовной ответственности их решили не привлекать. Обошлись профилактическими мерами. Булдаков сгинул где-то на просторах СНГ. Говорят, предлагает свои услуги Украине. Илюшкин ошивается у ларьков, собирает пустые бутылки. Вот такие шпионские страсти. 
ИХ ИНТЕРЕСОВАЛИ ДВЕ ВЕЩИ 
В военной коллегии Верховного суда начался процесс над бывшим директором по внешнеэкономическим связям Акционерного общества Спецмашиностроения и металлургии Вадимом Синцовым, обвиняемым в государственной измене и получении взяток в особо крупных размерах от иностранных фирм. Синцов, он же Диметриус был арестован в январе девяносто четвертого года, когда органами безопасности были получены неопровержимые данные о его вербовке британской разведкой. По её заданию он собирал и передавал англичанам сведения, представляющие государственную тайну. 
Синцов откровенно рассказывал: 
- Их интересовало две вещи, два направления, по которым я бы мог поставлять информацию в силу своей служебной деятельности. Первое - это поставки оружия из России в страны Ближнего Востока. Второе - общие вопросы - организация поставок. оружия. 
По новому уголовному кодексу Диметриусу светит срок до двенадцати лет лишения свободы. 
ТАМОЖНЯ 
КОНТРАБАНДА 
"Вне закона" 
Национальное культурное достояние России истощается с каждым днем. По оперативным данным ущерб, нанесенный стране в девяносто четвертом году преступниками, специализирующимися на кражах предметов искусства, составляет десятки миллиардов рублей. Однако есть предположения, что стоимость похищенного гораздо выше. Как правило, все ценности контрабандными путями уплывают за рубеж. О похищенном порой можно узнать только по результатам торгов на западных аукционах. Сегодня с уверенностью можно говорить о существовании настоящего международного преступного синдиката, специализирующегося на хищениях, контрабанде и торговле российскими ценностями. Роли в преступной цепочке четко распределены. Иногда при перевозке используют так называемого "болвана", которому за плату вручают посылку с просьбой передать её за границу. 
А. Завиновский 
Такого "болвана" задержали в аэропорту Пулково. Узнав об этом, приехали туда. И.А. Григорьев, заместитель начальника пулковской таможни рассказал нам что произошло прямо на месте событий: 
- Вот здесь, у четвертой стойки это было. В полдень подошел гражданин, предъявил четыре чемодана и одну сумку и заявил о том, что предметов, запрещенных к вывозу, у него нет. Однако, после прохождения досмотра его вещей был обнаружен целый арсенал антиквариата. 
Нам удалось переговорить с контрабандистом. В интересах следствия, нас просили не показывать его лицо по телевизору. 
- Почему вы согласились перевезти эти ценности? 
- Вез потому, что хотел заработать. 
- Они были предназначены для продажи? 
- Нет. Меня попросили перевезти книги и чемоданы. Просто перевезти и отдать. Я не собирался сам продавать или ещё что-то с ними делать. Марки и открытки вез свои, это мой бизнес. 
Сотрудник пулковской таможни Т.В. Власова показала нам изъятые у контрабандиста произведения искусства. 
- Все предметы можно подразделить на следующие группы. Старые рукописные издания. Книги из императорской библиотеки Эрмитажа. Со штампиками этой библиотеки. О том, что эти книги были подготовлены к продаже за рубежом, говорят вставленные в каждую из них специальные пояснительные записки. Вот, например. Месяцеслов Алексея Михайловича, тысяча шестьсот шестьдесят второй год. Ценность книги не требует комментариев. Изъяты различные рукописные документы и ещё богатая филателистическая коллекция. Вот указ за подписью императрицы Анны. Тысяча семьсот тридцать второй год. Вот бумаги за подписью Петра Первого. Бумага тысяча семьсот двадцать четвертого года. Вот письмо, скорее всего частное, направленное из Царского Села за подписью Екатерины Второй. От четырнадцатого апреля тысяча семьсот восемьдесят шестого года. Самые разные документы. Здесь оригиналы графических работ с панорамами Петербурга. Они воспроизводятся очень часто в изданиях по архитектуре и истории города. Вот работа за подписью Родченко, скорее всего тоже оригинал. Фрагмент настенной росписи. 
Были обнаружены ещё изделия прикладного искусства, рукописи великих русских композиторов и многое другое. Начальник Пулковской таможни А.М. Пучков назвал это задержание из ряда вон выходящим. 
- Я работаю в таможне двенадцать лет, но такое вижу в первый раз. Обычно максимальное количество предметов было четыре-пять. Был случай изъятия тридцати девяти икон из двух пухлых чемоданов. Их перевозчик рассчитывал на свою дипломатическую неприкосновенность. В сегодняшнем случае я не могу пока даже оценить объем изъятого , только описание предметов контрабанды займет не одну неделю . 
В девяносто четвертом - девяносто пятом годах произошли кражи, всколыхнувшие культурную общественность Петербурга. 
Кража древнеегипетской чаши из Эрмитажа, оцененной экспертами в сотни тысяч долларов. Купить её могли лишь пять-семь толстосумов, известных в антикварном мире. К совершению этого преступления был причастен эрмитажный электрик. 
Серия краж из государственной публичной библиотеки, среди которых наиболее громким стало дело Якубовского. В списках украденного фигурировали древние рукописные книги, свитки, инкунабулы, фолианты. 
Хищение уникальных царских указов из Госархива, часть из которых была вывезена для продажи в Германию . 
Кражи икон и церковной утвари давно стали обыденными. 
А.М. Пучков считает, что кражи икон это результат бедственного положения старушек и стариков, у которых они скупались. Это результат ограбления церквей. Результат того, что не во всех музеях в запасниках налажен учет ценностей. 
- Куда обычно вывозят антиквариат, в какие страны? 
- В развитые страны Европы и в Соединенные Штаты, Канаду. Перевозят как правило, наши коллекционеры, имеющие что-то на продажу или иностранные коллекционеры, которые приобретают что-то у нас и вывозят на свой страх и риск. Иногда попадаются и дипломаты. 
На КПП Торфяновка при выезде из России был задержан японский консул . В багаже дипломата оказался уникальный антиквариат, не подлежащий вывозу из страны. 
Начальник отдела управления угрозыска ГУВД Е.Ф. Феоктистов подтвердил, что такой канал к сожалению, действует. 
- Открыта зеленая улица как иностранцам, работникам дипломатических агенств и консульств, открыта она и для наших депутатов. 
При перевозке похищенного контрабандисты используют самые варварские способы. Например, Юрий Анде перевозил за кордон иконы. Если они не вмещались в тайник, он их безжалостно распиливал. Через финскую границу перетекали и шедевры мирового искусства - полотна Айвазовского, Верещагина, Левитана, изделия Фаберже . Анде задержали с поличным на территории сопредельного государства и передали российским правоохранительным органам. Общая сумма изъятых у Анде ценностей составила свыше полутора миллиардов рублей. Однако, подобная практика выдачи преступников и ценностей скорее составляет исключение из правил. На международном уровне проблема возвращения контрабанды ещё не решены. Действующие конвенции о возврате ценностей требуют установить владельца похищенного. Увы, неисчислимые богатства России централизованно нигде не учтены. Кому-то это явно выгодно. 
Часто хищения антиквариата являются заказными. На определенного покупателя. Были бы деньги, а там - что пожелаете. Отлажена четкая система: исполнитель - перевозчик - покупатель. Каждый занимается только своим делом и знает какой куш ему предназначен. По некоторым данным за последние годы из России ушло на Запад более десяти миллионов икон, не говоря уже о других ценностях. Только на складе пулковской таможни осенью девяносто пятого года хранилось изъятых предметов старины и искусства на сумму около двух миллиардов рублей. Но на таможнях изымается только десятая часть перевозимых ценностей. Специалисты из МВД считают, что и эта цифра завышена. То, что обнаруживает у похитителей милиция, таможня, ФСБ передается в музеи, в церкви, возвращается в частные коллекции. 
Кражи культурных ценностей, несмотря на все усилия правоохранительных органов, продолжают процветать. Россию грабят нагло, дерзко, зачастую неприкрыто. Запад жиреет на русской нефти, лесе, металле. Но и этого мало. Безвозвратно уходят культурные и художественные реликвии. Страну лишают её духовных и исторических корней. Самой сути России. Что останется потомкам? 
ПОЛТОРЫ ТОННЫ ЯНТАРЯ ДЛЯ ЯНТАРНОЙ КОМНАТЫ 
В. Поляков 
Периодически наше таможенное управление передает музеям конфискованные у контрабандистов культурные ценности. В Эрмитаж, в Гатчинский музей, в музей в Царском Селе. Мы снимали для ТСБ такую передачу в музее Павловска. Гравюры, японские фигурки нецке и другие вещи . По государственным расценкам на двадцать миллионов рублей. По аукционной стоимости это конечно многократно дороже. Начальник СЗТУ лично передавал директору музея, конечно с четким документальным оформлением. Средств на пополнение фондов у музеев сейчас нет, поэтому такие дары музейные работники принимают с радостью. На базе музея Павловска планируется открыть экспозицию вещей, переданных таможенным управлением, милицией ,УФСБ и другими структурами. Воочию можно будет увидеть сколько ценнейших предметов возвращается к людям. Сейчас для ТСБ готовим неплохой материал. Из Калининграда привезли тысячу триста тонн янтаря. Этот янтарь был задержан таможней и ожидается его передача реставраторам знаменитой янтарной комнаты. Для неё требуется четыре тонны. Доставку этого янтаря мы уже отсняли. 
В конце мая вышел сюжет Т. Никоновой о вручении "таможенного" янтаря. В нем И.Ю. Краснянский, начальник Калининградского таможенного управления рассказывал: 
- Узнав о бедственном положении реставраторов, восстанавливающих янтарную комнату, у меня возникла идея передать наш конфискованный янтарь для этого памятника мирового искусства. Я встретился с директором Музея-заповедника Царское Село Иваном Петровичем Саутовым. Разговор о пяти тоннах янтаря состоялся. Именно столько скопилось на Калининградской таможне. У нас в области девяносто два процента запаса всего мирового янтаря, мы регулярно задерживаем контрабандистов, отбираем солнечный камень. 
Тысячу триста килограммов полудрагоценных камней из Калининграда на вертолете таможенники доставили в Государственный музей-заповедник. Каких трудов все это стоило можно догадаться глядя на горы писем. Добро было получено и от Министерства финансов и от Таможенного комитета и от других инстанций. Праздник В Екатерининском Дворце-музее состоялся. Шкатулку с образцами Калининградского янтаря его сотрудникам вручил Председатель правительства России Виктор Черномырдин. 
А Р М И Я 
БЕЗ ЗАРПЛАТЫ НА КНОПКЕ 
Несмотря на то, что местоположение этой воинской части, расположенной в лесах Новгородской области, засекречено, любой более - менее толковый офицер Генерального штаба Пентагона с точностью до минуты и градуса сможет назвать её координаты . Потому, что в случае начала третьей мировой войны в том числе и отсюда будет осуществлен запуск российских баллистических ракет СС-25 или как их ещё их называют, ракеты класса "Тополь", главное оружие страны. 
Два раза в неделю , по вторникам и пятницам проводится развод дежурных сил, священный ритуал для всех служащих здесь офицеров. Они получают на плацу приказ о заступлении на боевое дежурство. На всех ракетах полетные задания сейчас сняты. Ракетчики дежурят, как они говорят, по нулям. Но цели при определенных обстоятельствах могут быть введены очень быстро. За пятнадцать-двадцать секунд. Система полного взаимного уничтоженения, придуманная в период холодной войны, сегодня превратилась в систему ядерного сдерживания. И то, что эта система в России уже тридцать семь лет работает без сбоев, зависело и зависит только от людей, работающих здесь. 
Александр Купрюшкин, подполковник. Тридцать два года. Женат. Двое детей. Он один из тех, кто должен будет по приказу Верховного главнокомандующего нажать на кнопку запуска ракет. Александр два раза в месяц несет боевое дежурство . Уже четыре месяца не получает положенной ему зарплаты. Перед заступлением на боевое дежурство Александр, как и все другие офицеры проходит тщательное медицинское обследование. В Соединенных Штатах офицер, пять лет отдежуривший за ядерной кнопкой, переводится на другую должность. Считается, что на этом нервный запас человека истощается. В России, даже не получая вовремя зарплату, офицеры до самой пенсии несут боевое дежурство. Командир медчасти З.А. Панфилов обращал внимание на воздействие житейских трудностей на состояние несущих службу. 
- Офицер думает не только как лучше надо нести службу, а отвлекается мыслями о семье. как она там, не голодает ли. 
Ракетчик никогда не знает, какой приказ ему отдают. Учебный или боевой. В этом заключен главный смысл подготовки офицера, который дежурит за пультом управления. Ни на мгновение не задумываться над поступившим приказом. Психологически это крайне тяжело. За эту постоянную готовность расплачиваются инфарктами и стрессами. Особенно много их было во время Карибского кризиса. Но и сейчас, когда Россия пытается сдержать продвижение НАТО на восток и в то же время не может выплачивать вовремя ракетчикам зарплату, офицерам тоже приходится нелегко. Р 
ИНОСТРАНЦЫ В РОССИИ 
ВСЕ ФЛАГИ В ГОСТИ... 
Казалось бы, нашему городу хватает проблем с собственной преступностью. Но милиции приходится расследовать и преступления, совершенные иностранцами. Ежегодно в Россию через прозрачные границы среднеазиатских республик , через Украину и Болоруссию попадают сотни людей из стран Юго-Восточной Азии, Африки и Океании. Самыми большими поставщиками беженцев и различных "гастролеров" для нас остаются Афганистан, Ирак, Пакистан, Шри-Ланка, Филиппины, Марокко. Часть из них используют Россию как перевалочный пункт , чтобы затем по поддельным документам проникнуть на Запад, а те, кто не сумели сделать это, растворяются в российских просторах, оседают в крупных городах, промышляя криминальным бизнесом, контрабандой , мошенничеством, кражами. Увы, выбирают Россию просто потому, что в неё сейчас проще всего попасть. А в Петербург потому, что благодаря махинациям с документами, можно выбраться в желанную Европу. Чаще всего среди этих людей оказываются преступники, бежавшие от правосудия из своих стран. В девяносто четвертом году через только спецприемник ГУВД прошло сто семьдесят семь иностранцев. Семьдесят восемь из них выдворено в принудительном порядке . Но многих не удается выдворить из-за несовершенства некоторых статей законодательства. 
Отделом специальной службы милиции был задержан Болкан Дия Хасан Али, лицо без гражданства, родившийся в Палестине. Он подозревался в совершении в Петербурге нескольких изнасилований, разбойных нападений и грабежей. Он представлялся гражданином Ливана, Сирии, Иордании. Назывался именами Дима, Мага, Магди Мухаммед Али. 
В.Жадов 
Этот Али жил в Петербурге довольно долго, пока не попался. Объявление о его задержании по ТСБ и показ внешности иностранца прибавило новые эпизоды к его криминальной биографии. Граждане звонили. Материал для этого сюжета снимал в спецприемнике. Сидят по темным камерам месяцами. Некоторые успевают в заключении выучить русский язык. 
РОССИЙСКИЙ САЙГОН 
История с проживающими в Петербурге вьетнамцами без всяких на то разрешений и документов тянется уже давно. Подобно многосерийному фильму, с каждой частью обрастая новыми деталями. Рейды и облавы лишь частично способствуют их выдворению. Выборгское РУВД и сотрудники УВИРа проверили документы у вьетнамцев, проживающих в одном из общежитий Академии наук на проспекте Мориса Тореза , 37. Половина здания этого аспирантского общежития оказалась сданной в аренду некой фирме "Сайгон". учрежденной одним аспирантом из Вьетнама и гражданкой России. Преуспевающий будущий вьетнамский ученый получил возможность практически бесконтрольно расселять на "своей" половине общаги сограждан с сомнительными документами или вовсе без них. Бизнес не знает границ, Однако существует же Государственная граница! Ее как-то пересекают эти толпы граждан с юга Азии и сотрудники УВИРа вынуждены проверять законность их пребывания в городе. Во время этого рейда выявили двадцать вьетнамцев без соответствующих документов. Все они активно занимаются торговлей, практически никем не контролируемой. Женщины спешат забеременеть , родить здесь и таким образом избежать выдворения. А мужчины помимо торговли идут и на явный криминал. Например, скупают детали, содержащие драгоценные металлы и выплавляют их. Делают поддельные печати на документах. Среди самих вьетнамцев образовались свои мафиозные группы, занимающиеся изъятием прибыли у своих земляков. 
В.Жадов 
Они живут в этой общаге стесненно, по несколько человек в одной комнате. В любой из них хранятся товары в упаковках, приготовленные на продажу. Скупают, продают. Просто Гостиный Двор. Эту ситуацию интересно комментировал начальник УВИРа А.И. Кузнецов и приводил другие примеры. 
- Администрация лицея "Отрадное" обратилась ко мне с просьбой о розыске двадцати пяти граждан Вьетнама, которые прибыли по контракту в мае девяносто пятого года, не зарегистрировались и с августа прошлого года бегают по России. Только по истечении года руководители лицея обратились с просьбой найти и выдворить их. Представляете что это такое - найти двадцать пять вьетнамцев? Они растворились среди массы народа. Надо их задержать, поместить в приемник-распределитель и впоследствии этапировать. Огромный труд! Кто будет финансировать эти мероприятия, начиная от розыска до выдворения? Прежде всего, если предприятие выписало к себе иностранную рабочую силу, надо принять её, зарегистрировать, пройти в ОВИРе полную процедуру и только после этого начинать с ними работать. 
В ГОСТИ НА ГРАБЕЖ 
"Вне закона" 
"Все флаги в гости будут к нам". Воля Петра осуществилась. Окно в Европу открыто. Иностранцев можно встретить повсюду. Деловые поездки, туризм, контракты, деньги. А где деньги, там и преступность. Новые купцы проторили дорогу в наш город из-за рубежа. Грузы перемещаются по всем магистралям. По воздуху, воде , по автодорогам. Но иностранцы приезжают разные. Есть знающие нашу жизнь преотлично. Они-то, пользуясь неразберихой, ищут лазейки, стараются обойти законы, лишь бы получить прибыль. В девяносто шестом году зарубежные гости совершили в России три тысячи шестьсот двенадцать преступлений. Убийства, грабежи, кражи, разбои, мошенничества, хулиганство. 
Бывший начальник спецслужбы ГУВД А.А. Савин: 
- Количество преступлений, совершенных иностранными гражданами, неуклонно растет с тясяча девятьсот девяностого года. Кого мы, работники спецслужбы, читаем иностранцами? Это граждане тех государств, с которыми Россия имеет визовый режим въезда-выезда. Например, все страны Прибалтии, поскольку требуется виза для проезда туда и обратно. Украинцы и белорусы для нас не иностранцы, хотя формально такими считаются. Но невозможно проследить их перемещение через границу. Рост количества преступлений, связанных с иностранными гражданами, вызван притоком иностранного бизнеса. С бизнесменами приезжают их работники, обслуживающий персонал, которые становятся потерпевшими или зачастую сами совершают преступления. 
- Есть тяжкие преступления, убийства? 
- Они совершают у нас убийства на почве совместного распития спиртного. Этим иностранцы не отличаются от российских граждан. Очень много преступлений, связанных с экономическими махинациями, преступлений, совершенных бывшими гражданами СССР или России. Поменяли паспорта и гражданство, но сущность осталась. Многим на Западе жить не совсем легко и удобно, а здесь они знают все обычаи и все дырки в законе. Преступность сама по себе международна. 
Группой иностранных граждан было совершено характерное для нашего времени преступление. Якобы транзитный груз в виде мебели был спрятан кем-то на складе в Колпино, чтобы затем постепенно реализоваться. Суть в том, что от таможенного налогообложения укрыли товар на сумму около четырехсот тысяч долларов. 
Еще одна совершенно невероятная криминальная история произошла среди бела дня в магазине "КВЧ" на Коломенской улице. В отдел легкой женской одежды вошли пятеро прилично одетых негров . Продавщицы приготовились обслужить иностранцев по европейским стандартам. Каково же было их изумление, когда они увидели , как один из посетителей "незаметно" сунул в сумку женский костюм. Не испугавшись численного превосходства африканцев, девушки Юля и Маша с громкими криками бросились на грабителей и обратили их в бегство. Отважным россиянкам удалось даже задержать одного из граждан Анголы. Они его не отпустили до самого прибытия милиции. Негров, участников кражи, вскоре выловили. Все они находились в России нелегально и подлежали принудительному выдворению из страны. 
А.Г. Гаврилов, начальник отдела Спецслужбы ГУВД 
- Одно из первых уголовных дел, связанных с мошенничеством при помощи чужих кредитных карт. Два гражданина Литвы, прекрасно говорящих по-английски и хорошо одетых , выдавали себя за владельцев краденых кредитных карт и снимали крупные суммы денег, приобретали дорогие вещи. Двухэтажный люкс гостиницы "Москва" был забит доверху аппаратурой. Телевизоры, видеомагнитофоны, компьютеры. 
Был у нас случай, когда все участники пьяного скандала и драки оказались иностранцами, арабами. Все они были привлечены к уголовной ответственности за хулиганство. 
Двое граждан Армении в гостинице "Астория" проникли в номер гражданина Чехии, похитили золотые часы и две с половиной тысячи долларов. Их похождения зафиксировали коридорные телевизионные камеры слежения. Фотографии, изготовленные с этой видеозаписи , были переданы в милицию. Когда Мартиросян и Галстян прибыли в Асторию с очередным визитом вслед за большой группой иностранных спортсменов, их опознали и задержали. 
Очень много хлопот приносят путаны, пристающие к иностранцам. Характерный диалог с сотрудником спецслужбы: 
- Где вы познакомились с туристом? 
- В баре. 
- Во сколько? 
- Около часа ночи. 
- И уже в час тридцать были задержаны сотрудниками спецслужбы в его номере. Всего за тридцать минут вы так хорошо познакомились, что ночью поднялись к мужчине в номер? С какой целью? 
- Поговорить с ним. 
- А турист сказал конкретнее. Вы стучались к нему и назойливо предлагали ему свои услуги валютной проститутки. 
НЕСЧАСТНЫЕ СЛУЧАИ 
ТРОЕ ПАЦАНОВ В ПОДВАЛЕ 
В один из домов в Петроградском районе буквально встряхнуло от громкого взрыва. Рвануло в подвале. Сотрудники милиции какое-то время не могли войти туда из-за едкого запаха и полной темноты. А когда смогли осветить подвал, ужаснулись. На полу лежали три обгоревших трупа подростков, совсем ещё ребят. В подвале кто-то хранил бочки с карбидом. При реакции с водой он выделяет горючий газ. Теперь не дознаться, как эти трое ребят оказались в подвале, как не насторожил их едкий запах карбида и кто так неосмотрительно зажег спичку. И кто тот , кому принадлежал карбид. Хотя бы дверь запер накрепко. 
Н.Пономаренко 
. Принявшие внезапную мучительную смерть ребята лежали как головешки. Еще ни один "крестовый поход" за закрытие на замки и запоры подвалов не заканчивался победой. Затащить бы в этот подвал тех, от кого зависит решение проблемы. незапертых чердаков и подвалов, неосвещенных лестниц. 
ОСЛЕПШАЯ СВАДЬБА 
В одном кафе праздновали афганскую свадьбу. Несколько семей, выходцев из Афганистана, взрослые и дети, веселились всю ночь и по своим обычаям чествовали жениха и невесту. Под утро афганцы один за другим почувствовали странное недомогание. Они теряли зрение. Было от чего запаниковать. Все присутствующие не могли понять куда подевался свет, почему вокруг темно. Некоторые на ощупь выбирались на улицу и пугались ещё больше. Они не видели восходящего солнца. Кто навел порчу, чем собравшиеся так прогневали аллаха? Кто-то на ощупь позвонил по "03". 
Поначалу врачи посчитали, что потеря зрения произошла от массового отравления каким-нибудь экзотическим или некачественным продуктом или от употребления суррогатного спиртного. Машины Скорой одна за другой увозили удрученных ослепших гостей и хозяев в больницы. Чтобы понять причину внезапной болезни глаз, врачи посмотрели видеозапись свадьбы, произведенную нанятым афганцами оператором. Обратил на себя внимание свет, ярко заливавший зал. 
- Помещение было слабо освещено и съемка получилась бы темной, некачественной. Я включил подсветку на сцене кафе, направил в зал и снял фильтры с прожекторов. 
Подсветка сцены осуществлялась лампами с повышенным содержанием ультрафиолета и пользоваться ею без фильтров запрещалось. Горе-оператор свою задачу выполнил, свадьбу снял, да вот только к концу подслеповатую люди "нахватались зайчиков". Дня через три у всех погулявших постепенно вернулось зрение. 
А ЕЩЕ КАКИЕ РАЗВЛЕЧЕНИЯ? 
Жизнь одиннадцатилетней Кати Гавриловой висит на волоске. Врачи делают все возможное. Она стала жертвой преступной детской шалости. Сотрудница ИДН О.С. Бертош на месте происшествия рассказала, что мальчики, живущие на девятом этаже в многодетной семье, состоящей из четырех человек, находились дома. Не зная чем заняться, решили сбрасывать вниз бутылки. Валерий Шерстобоев бросил бутылку прямо на улицу. В это время во дворе под домом гуляли девочки. Бутылка сначала ударилась об дерево, отскочила и упала прямо на голову девочки. 
Врач - нерохирург А.П. Ляпин: 
- В приемное отделение девочку привезли в крайне тяжелом состоянии. Ее срочно подняли в операционную и провели нейрохирургическую операцию. Мозг тяжело пострадал. Состояние после операции несколько улучшилось. 
Врач С.П. Инденбом 
- Ушиб пришелся на важные центры головного мозга, по стволу. И сейчас мы имеем клинику поражения ствола головного мозга с нарушением всех жизненно важных центров организма. Практически сейчас ребенок живет только с помощью всех тех манипуляций и препаратов, которые мы имеем. 
Трех виновников трагедии вызвали для постановки на учет комиссию по делам несовершеннолетних. Большего наказания для таких детей в нашем законодательстве не предусмотрено. 
Корреспондент ТСБ Терехин спросил: 
- Чем вы занимаетесь в свободное время? 
- Гуляем. 
- Есть ещё какие-нибудь увлечения? 
- Есть. 
- Какие? 
- Телевизор смотрим. 
В Калининском районе, где смотрит телевизор Валера с братьями, из сорока шести подростковых клубов осталось шестнадцать. 
ГИБЕЛЬ В БАРОКАМЕРЕ 
5 января. Запись в журнале. Гиперборическая система проверена. 
Две барокамеры в помещении были пусты и открыты. Одна была закрыта плотно. На шкафчике около неё стояли две резиновых игрушки. Желтенькие зайчик и попугайчик. Лежала книга мальчика. Ф. Купер "Последний из могикан". На полу стояли его кроссовки. 


В ожидании вскрытия барокамеры с погибшим, оператор снимал обстановку в помещении. Пол был усыпан пеплом, выпавшим из аппарата во время тушения пожара. Телефонная трубка, предназначенная для переговоров с находящимися внутри барокамеры, висела на шнуре. Надпись на аппарате. "Внимание! Адсорбер через 25 часов работы по счетчику моточасов переснарядить." Другая надпись - "Кислород. Курение и пользование открытым пламенем запрещается. Работать с барокамерой разрешается только в хорошо проветренном помещении. Купол протирать осторожно. Дезинфицирующие растворы и острые предметы могут повредить пластиковую поверхность". Надпись на стене - "Уходя, выключи электроэнергию". 
Когда крышка открылась, оператор изумленно увидел в кадре очаг огня. Что-то продолжало гореть около обугленного тела ребенка! На огонь тут же плеснули воды. 
СОБАКИ В ГОРОДЕ 
НАПАЛИ МАСТИНО-НЕАПОЛИТАНО 
У кого из нас при встрече с чужой собакой не возникают опасения? Порой встречаются такие зверюги, что страшно становится. В наши дни люди стали заводить сильных боевых собак для своей охраны, а толком воспитать их не каждый умеет. Врачи травмпунктов чувствуют резкое увеличение случаев, когда к ним обращаются пострадавшие от собачьих укусов. Среди них много детей. Вопиющее происшествие случилось летом девяносто шестого года. 
На десятилетнего Валю Иванова, игравшего с товарищами в парке Челюскинцев, напали огромные собаки породы мастино-неаполитано. Ребенка покусали, острые клыки содрали с головы мальчика скальп, который скрылся в пасти одной из собак. Даже видавшие виды врачи военно-медицинской академии ужаснулись от травм, полученных мальчиком. 
Дежурный врач И.В. Крайник чисто по человечески был возмущен. 
- Содрали кожу со всей головы! Не представить даже боль и стресс, которые пережил это ребенок. Бывали у нас пациенты с укушенными ранами , но такого объема раны - впервые. Понимаете, пацан лысым будет. 
О. Запанков 
В клинике Валентин лежал на кровати с забинтованной головой. Повязка была вся желтая, пропитанная медикаментами. Он почти ни на что не реагировал. Взглянул на нас с камерой и прикрыл глаза. Рядом с ним находились потрясенные и возмущенные родители. Вот что они сказали нам. 
- Я бежала к сыну. Даже в том безумном состоянии, в котором я была, зрительная память зафиксировала этих жутких собак, которые "сторожили" моего ребенка. Нельзя ему пошевелиться даже - они его сторожат! Я смогла его подхватить и унести. Я просто не узнала своего ребенка. Парк или даже сквер для кого, для детей или для собак? Каждый хозяин холит свою собаку, не задумываясь о том, что он несет ответственность за своего зверя. Потому что это зверь. Это зверь с непредсказуемым поведением. К несчастью именно мы испытали эту непредсказуемость. 
- Я считаю, что полная вина здесь городских властей. В городе творится беспредел. Меры никакие не принимаются. Здоровенные собаки носятся по всему городу. 
Что же хозяин собак? Во время трагедии он прогуливался невдалеке, а когда подоспел, долго не мог утихомирить своих псов, а потом увел их домой. Евгений Гончарук и Александр Бабич прилагали все усилия , чтобы встретиться с ним в этот день, но гражданин Шихтин Александр Иосифович спрятался. 
Участковый инспектор А.В. Васильев впервые столкнулся с таким происшествием на своей территории. Укусы были и жалобы на собаководов тоже, но до таких трагедий не доходило. 
- Будет ли возбуждено дело по этому происшествию? 
- Я созванивался с прокурором. Он хочет внимательно посмотреть материал. Возбуждение уголовного дела возможно. 
- Чем занимается хозяин этих собак? 
- Он этим и занимается, разведением собак на продажу. В его двухкомнатной квартире одна полностью отведена под питомник. Он там разводит щенят и содержит двух этих собак. Ванная у него используется для разделки пищи своим животным. Неоднократно поступали жалобы о санитарных условиях. Постоянно в парадной запах, он проникает в соседние квартиры. Его предупреждали, но он игнорирует. Даже сейчас я не могу составить на него протокол. Он скрывается. 
Бабич и Гончарук вместе с Васильевым несколько раз звонили в двери собаковода, стучали в зарешеченные окна, но никто не открывал. Возмущенные соседи изливали в видеокамеру свои чувства: 
- Он так обнаглел! Мой ребенок прячется в соседнюю парадную, если видит его собак. Я два раза слышала, что они кого-то кусали уже. , 
- У меня ребенок. Если он на лестнице, я стараюсь не выходить. 
Этот случай взбудоражил общественность и подвиг городские власти к принятию некоторых мер. Вроде бы приняли какие-то решения, но изменений не видно. В Петербурге был создан первый прецедент возбуждения уголовного дела против владельца собак, напавших на человека. Но наступил девяносто седьмой год, прошло шесть месяцев этого года, а суд и ныне там. Целый год общественность ждет решения по очевидному делу! Казалось бы, никаких секретов в нем нет, это не суд в отношении какой-то злобной банды с многоэпизоными деяниями, но съемочной группе ТСБ, как и прочим журналистам, на первом заседании попытались запретить производство видеосъемки. Что они там хотят решить за закрытыми дверями? 
УБИЛ 
РОТВЕЙЛЕР 
В девять утра тринадцатого мая девяносто седьмого года Олег Михайлович, со слов жены, пошел набрать хвороста для печки. Жена осталась в домике на огородном участке на Привокзальной улочке, 2. Перешел дорогу между парком и кладбищем и у оградки собрал охапку веток. Засобирался обратно. Навстречу шел мужчина с большой собакой темной масти. Олег Михайлович ускорил шаг на всякий случай. Вдруг пес неистово рванулся к нему , вмиг оказался рядом и вцепился в бедро. Рывок - и кусок плоти оказался в его зубах. Пожилой человек от нестерпимой боли уронил охапку хвороста, упал. Попытался защититься, но собака резким щелчком сомкнула зубы на его кисти . Пальцы остались в её пасти. 
Жена потерпевшего рассказывала: 
- Услышала крик, прибежала сюда. Муж стоял на коленях , упершись руками в землю. Мужчина оттаскивал собаку. Я закричала на него "Что ж ты делаешь?!". Он стал сильнее оттаскивать . Муж пошел ко мне через дорогу, хотел перейти, упал в воду. Только и сказал, вот - рука и нога... Больше он ничего не сказал. 
Жена побежала вызывать "скорую". А когда вернулась , увидела, что хозяин собаки-убийцы вытащил раненого из воды, кое-как перевязал , но когда заметил возвращавшуюся женщину , убежал вместе со своим зверем. 
Олег Михайлович скончался от потери крови и болевого шока. Через пять дней ему бы исполнилось пятьдесят восемь лет. 
А.Завиновский 
Мы выехали сразу , как только узнали о происшедшем. Надо было видеть горе подслеповатой жены погибшего от жутких укусов собаки. Растерзанный мужчина лежал на земле. Случай ужасный, а что покажешь? Всей натуральности - нельзя. Руку, ногу погибшего, больше планов не возьмешь, слишком страшно для сидящего перед телевизором. 
Впоследствии эта трагедия повернулась другой гранью. Владелец ротвейлера, загрызшего Олега Михайловича, часто навещал могилу своей любимой дочери на кладбище, приносил цветы. Но каждый раз он обнаруживал, что цветы с могилы кто-то ворует. Однажды рано утром он с собакой решил выследить злоумышленника. По роковой ли случайности или в возмездие случилась эта трагедия на дороге. 
УБИЛИ 
КАВКАЗЦЫ 
Вечер тринадцатого сентября девяносто шестого года. Среди теплиц на территории фирмы "Лето" бежал мужчина. Бежал из последних сил, то и дело сбиваемый с ног громадными собаками. Уже попробовавшие его крови, кавказские овчарки злобно и расчетливо нападали с четырех сторон. Ни палка, где-то подобранная мужчиной, ни крики о помощи не останавливали разъяренных псов. Они выполняли свою работу, они охраняли. Громких лай и душераздирающие крики привлекли внимание прохожих и жильцов многоэтажного дома, нависавшего над местом трагедии. Взрослые и дети видели, как мужчина упал на колени, как грязно-желтые туши громадных собак накрыли его , а потом разбежались, оставив на асфальте распластанное тело человека в луже крови. Невольные зрители этой ужасной картины ничем не могли помочь несчастному. Кто-то кричал, отпугивая собак, кто-то звонил в милицию и в скорую, но перелезать на территорию фирмы без оружия было очень опасно. 
Н.Пономаренко 
Наступал вечер и при первом сообщении о покусанном собакой человеке мы раздумывали, стоит ли ехать через весь город. Приедем, а пострадавшего уже перебинтовали и отправили домой. Не раз такое бывало. Минут через пять позвонили еще. 
- Кажется, загрызли насмерть. 
Не так давно мастино-неаполитано узувечили мальчишку, он чудом остался жив, поэтому мы поверили в невероятное и с Хузиным помчались на Московский проспект. Валера гнал нашу "Део" на место, минуты были дороги. Могли ничего не застать там. Через пол-часа, миновав Памятник Победы, подъехали к зданию фирмы на Пулковском шоссе , 28. Все тихо. Заехали справа от него. Там ворота, въезд на территорию. Ни милиции, ни скорой. Охранник сказал что-то невразумительное, но мы поняли , что ворота есть ещё и по левую сторону здания фирмы. Помчались туда вдоль железной ограды. В одном месте увидели группу людей, смотрящих в одну сторону, в сторону теплиц. Горячо. Хузин сбавил скорость. Я крикнул в окно : 
- Здесь? 
Люди жестами показывали за забор. 
У ворот слева мы встретили сержанта милиции, звонившего в свое подразделение. Он открыл нам ворота и сопроводил на место происшествия. Ни души! Трасса далеко, территория безлюдна - тихо, тихо! И лежит на асфальтовой дороге истерзанное человеческое тело. Мощные челюсти изуродовали его, вырвав куски мяса. Клочья одежды, разбитые часы прилипли к асфальту на остывшей крови. Выйдя из машины, мы посожалели, что уже сдали оружие. У сержанта был один ПМ. По его словам где-то рядом бегают пять-шесть кавказских овчарок. Если они так натренированы на несение службы, то не потерпят появления ещё двух-трех двуногих. Валера начал снимать, а я отыскивать что-нибудь для обороны в случае появления псов. Окровавленная палка, которой отбивался потерпевший и лежавшая неподалеку, судя по результату, не совсем подходила. В это время раздался шум мотора и подъехал милицейский УАЗ. Уже легче. Три сотрудника милиции вернулись в исходную точку после объезда территории. 
- Одну пристрелили, - сказал человек с автоматом, - Другие где-то здесь. 
В окнах, на всех балконах ближайшего дома можно было видеть множесто лиц. Люди висели на заборе и стояли за ним. Сотрудники милиции накрыли тело простыней, сняли оружие с предохранителей и осторожно двинулись в сторону наиболее вероятного местонахождения собак. Хузин с камерой двигался следом. У ближайшей теплицы возле дорожки в кустах нашли ботинок погибшего. 
- Он отсюда бежал. 
- Вон дыра в теплице, стекло разбито. Видимо, они оттуда вырвались на свободу. 
Хузин, наведя туда камеру, вдруг сказал, что видит окровавленную морду собаки. 
- Она, точно! - сержант вскинул пистолет, но собака присела и скользнула в сторону. 
Милиционеры, оказывается, успели расспросить очевидцев о нюансах события и у них сложилось впечатление, что заводила и убийца - собака определенной масти. 
- Он это был, Анчар, в вольер убежал. Мы его ранили в грудь.. 
- Давайте дыру закроем, чтоб не выскочил. 
Разбитую часть теплицы забаррикадировали каким-то агрегатом, валявшимся здесь же. При этом нашли две пустых матерчатых сумки, принадлежащих, очевидно, убитому. 
- То ли он залез в теплицу за овощами, то ли просто мимо шел. 
- Говорят, он работник фирмы. 
- Собаки его могут не знать, их только по ночам запускают внутрь, а так они у себя в вольере сидят. 
Обогнув пару теплиц, мы приблизились к вольеру. Там возбужденно бегали пять кавказских овчарок. 
- Вроде все здесь. Одну мы завалили. 
Сотрудник с автоматом сопроводил нас к убитой собаке. 
- Бежала на нас как танк. Только третья пуля остановила. 
Овчарка лежала, завалившись на стекло теплицы. Несколько метров за ней были отмечены красным следом. 
- Видите кровь на морде? Она тоже грызла человека. 
Вернувшись к вольеру, мы застали там директора фирмы. Женщина сокрушалась о происшедшем, отмечала, что такое у них случилось впервые. 
- Он шел на дежурство. Здесь ему делать было практически нечего. Около цветочной теплицы нашли его ботинок. Зачем-то он заходил туда. Может, чем-то подразнил их. Не знаю. Это трагедия, но чувствуется, что произошла не без инициативы человека. Овчарки содержатся в вольере, но когда рабочие уходят из теплиц вход в них открывается для собак. Они свободно по коридорам гуляют. Здесь не должно быть людей в это время. И их не бывает обычно. По собственной инициативе люди в погоне за цветами, овощами проникают сюда. Здесь что-то похожее имело место. 
- Раньше овчарки проявляли агрессивность? 
- Были случаи. Собаки серьезные. У нас есть собаковод, который в четыре дня закрывает их в теплицах. Так было и сегодня. Есть люди, которые это подтверждают. Собаки были закрыты. 
Личность погибшего установили. Это слесарь-сантехник объединения Петр Мостяков. Теперь не узнать почему собаки набросились на него. Скорее всего честно отрабатывали свой хлеб и кости. Кавказская овчарка - собака злобная, недоверчивая к посторонним, свободолюбивая и гордая. В домашних условиях это уравновешенное и спокойное животное, но за пределами дома ему нужна твердая рука. В этот трагический вечер этой твердой руки как раз и не было на объединении "Лето". 
После съемки мы думали об одном, что в городе у собаки обязательно должен быть хозяин, обязанный выводить её только на поводке и с намордником.. Псы сами по себе не виноваты, виноваты двуногие . 
Есть отличный французский фильм, в котором эта проблема прекрасно отражена. Люди, обеспокоенные преступностью и появлением маньяка, нападавшего на женщин, для защиты стали заводить собак. Кажется, Депардье играл дрессировщика собак, защищавших людей от ... людей. Петербург приближается к ситуации в том, придуманном сценаристом городе. Собак много, собаки везде. Они делают свою собачью работу. Кусают. В ответе за эти укусы только их владельцы. 
Я устал отвечать на вопросы одного человека, звонившего по поводу пресс-конференции о проблеме собак в городе. На ней зам. начальника Пресс-службы ГУВД периода 1996 года А. Низюк высказал правильную на мой взгляд мысль. 
- Если милиционеры будут выполнять требования Закона и отстреливать опасных собак , бегающих без поводков и намордников, то город зальется кровью этих животных. 
Звонивший мне человек был просто шокирован таким высказыванием. 
- Низюк призывает залить город кровью собак! 
- Да нет же, он предупредил владельцев, чтобы они следили за своими питомцами... 
- Не выгораживайте его. Он ненавистник животных и призывает к отстрелу. 
- Вы выводите свою собаку на поводке, с намордником? 
- При чем здесь это? Моя собака никого не укусит! 
Так думают все владельцы собак. А на деле? 
После серии материалов в ТСБ и других передачах о собачьем беспределе, под давлением возмущенной общественности, наконец, только 15 мая девяносто седьмого года (!) губернатор подписал распоряжение об упорядочении содержания собак в Петербурге. Телегруппа ТСБ через некоторое время проехалась по городу, заглянула в парки и скверы и наснимала с полсотни здоровенных собак, бегающих без поводков и намордников. И их хозяев, прогуливающихся в стороне со своей извечной обманчивой самоуверенностью: "Моя не укусит". А чьи же тогда кусают человек по десять-пятнадцать в день? На распоряжение дружно наплевали. Все как было, так и осталось. Говорят, в Америке за появление с боевой собакой даже на поводке, но без намордника в общественном месте владельца штрафуют с ходу на тысячу долларов. И суды там решают вопросы в течение суток-двух и взыскивают штрафы сразу или сажают за неуплату в кутузку. У нас же суд над владельцем людоедских мастино-неаполитано Шихтиным спустя год (!) после нападения собак на мальчика так ещё и не состоялся. И никому не стыдно. Взрослые забыли о ни в чем не повинном ребенке, чей скальп сожрали собаки. 
МЕДИЦИНА 
ТУБЕРКУЛЕЗ 
Именно тем, что растет смертность от туберкулеза проблема раннего выявления болезни становится все более актуальной. Самый действенный и эффективный способ ранней диагностики - флюорография. Она выявляет не только туберкулез, но и все легочные заболевания. В том числе и рак на ранней стадии. За последние два года число флюорографических обследований сократилось в два раза. Люди боятся делать их, боятся облучения. 
Заведующий рентгеноотделением городского противотуберкулезного диспансера Нейштадт на пресс-конференции говорил: 
- Те дозы, которые получает человек при однократном флюорографическом обследовании абсолютно безопасны. Ибо доза, которую получает человек равна и даже меньше, чем получаемая в самолете при перелете из Ленинграда в Крым. 
В девяносто пятом году врачи городского противотуберкулезного диспансера обратились через ТСБ к населению с просьбой всем пройти флюробследование, чтобы не допустить эпидемии. 
По данным Всемирной организации здравоохранения ежегодно в мире туберкулезом заболевает восемь миллионов человек! И умирает около трех миллионов. В Петербурге в девяносто четвертом году от этой болезни умерло пятьсот восемьдесят семь человек. По Ленинградской области - двести сорок семь. Каждый третий больной. А ведь нам твердили, что мы победили туберкулез! Что же случилось? 
Л.М Слисаренко, эпидемиолог облцентра СЭС: 
- Чахотка (туберкулез), никогда не исчезала. А в последнее время случаи заболевания выросли. Это объясняется ухудшением социально-экономических условий жизни населения, снижением иммунного статуса населения, ухедшением питания. 
Стали проявляться даже случаи заболевания на первом году жизни. Особенно подвержены туберкулезу БОМЖи и лишенные свободы. Они чаще имеют запущенные формы болезни. Есть не только легочный туберкулез , но и туберкулез глаз, почек., костей , суставов, половых органов, лимфатических узлов. Главная проблема в борьбе с этой инфекцией - выявление заболевания на ранних стадиях . Исчезло ранее обязательное на предприятиях флюорографическое обследование. А его просто необходимо делать раз в год. Только в области из одного миллиона двухсот семидесяти тысяч жителей, подлежащих флюробследованию, его сделали пятьсот восемьдесят шесть тысяч. 
В.А. Афанасьев, главврач туберкулезного диспансера: 
- Чем больше больной с открытой формой туберкулеза находится в нашем обществе, тем большее количество окружающих он заразит. 
. . 
КУРЬЕЗЫ 
ИЩИТЕ ЗАДНИЦУ 
Н.Пономаренко 
10 апреля 97-го с Игорем Удимовым монтировали сюжет об убийстве с расчленением, когда вошел новый сотрудник Пресс-службы, но опытный офицер Саша Деменьев. Просматривали съемку , полученную из Кировского РУВД. Начальник криминалистического отдела Эдуард Карлович Лисснер хорошо поставил дело фотографирования и видеосъемки мест происшествий в районе. Если на его территории что-то произошло, можно быть уверенным, что видеозапись у Лисснера имеется. И нам он её предоставлял по согласованию со следствием. Надо сказать, что на пленках у него одна картина кровавее другой. И эта запись была кровавой, мяса нарубленного и нарезанного премного. Разбросаны по подвалу ноги, руки, части туловища. Криминалист писал на видео и комментировал: 
- В углу лежит рука трупа без кисти... 
Кисти потом тоже он снял в квартире в Петродворце, где была убита эта женщина. Они лежали в полиэтиленовом пакете вместе с отрезанной головой. И ещё ступни. 
Дементьев вдруг произнес: 
- Все нашли? 
- Все, - отвечает Удимов, ездивший в Петродворец для досъемок и получения интервью. 
- Слава богу, а то у нас случай был в шестьдесят четвертом отделе. 
- Так это тоже в шестьдесят четвертом... 
- Значит, гиблая территория. Так вот, раз нашли в разных местах все части тела одного убитого. Все, кроме задницы. Смена уже заканчивается, а начальник отделения всех собрал и орет - ищите ж... Пока задницу не найдете, домой никто не пойдет. И вот мы как вороны по помойкам разбрелись искать задницу. Палками шарили в мусорных контейнерах, в урны заглядывали. И смешно и трагично искать чью-то ж... да ещё и мертвую, да ещё и в свободное от службы время. Народ шутит - "Глянь, мусор в мусоре ковыряется". "Дядь, чего вы там ищете?" "Задницу!". 
Рассказывал Саня эту историю со смехом и смотрел на экран, где эксперт вынимал из пакета отрезанную человеческую голову.Рассказал и ушел. Никаких эмоций по поводу увиденного. Опыт службы на территории и в горячих точках. А мы все выбирали что же можно показать зрителю. Показали подвал темным, части тела издалека, мельком, из съемок головы показали только чуток темени и ухо. При виде реальной картины убийства, этих обнажившихся костей , крови и перерезанных жил один со смехом может вспомнить поиски отчлененной задницы, а другого может и кондратий хватить. Но Сашкин рассказ нас позабавил. 
На следующий день после эфира ко мне подошла сотрудница службы вооружения, поинтересовалась, чей был сюжет. 
- Не могли бы вы предоставить съемку следователю, чтобы убийца был наказан по самой высшей мере? 
Я уверил, что следователь знаком с записью, что преступник во всем признался. 
- Дело в том, что моя подруга - сестра убитой. Теперь двое сирот перешли к ней с мужем. Шести и девяти лет. Мало того, что они сами концы с концами сводят и такую обузу берут, да ещё и боятся, что злодея выпустят и он их тоже порешит. 
- Не выпустят. По крайней мере, пятнадцать лет могут жить безбоязненно. 
- Хорошо, я хоть их успокою. Тесен мир, правда? Лучшая подруга...Смотрю по телевизору и глазам не верю. Знакомый дом, квартира... 
НЕ ТЕ КЛИЕНТЫ 
И. Комиссаров 
Однажды накрыли проститутскую контору, задержали сутенеров, диспетчера, по полной программе. Всех. И девочек тоже. Посадили одну в машину, едем. Потом выяснилось, что она, по её разумению, ехала на "работу". Поднимаемся в отдел профилактики, а она читает вывески чисто милицейские - по работе с участковыми, службы по исполнению наказаний и другие. Спрашивает меня - что это такое? Спокойно отвечаю, что это наща "крыша". Потом только расчухала куда попала. 
Разные люди приходят в проститутки. Была одна на третьем месяце беременности. Учителя начальных классов. Работница мэрии была. Студентки это вообще массовое явление. 
Был случай, когда девочки решили поработать на стороне, без сутенеров. 
"Хозяева" узнали и решили выставить штрафные санкции. С каждой по тысяче долларов вымогали. По этому факту были задержаны даже сотрудники вневедомственной охраны в Красногвардейском районе. 
Бывает, что сутенер оказывает сопротивление. Один раз парень выбросил в окно полученные за проституток деньги. Оперативники побежали вниз собирать меченые вещественные доказателства, а там уже все было собрано пацанами, увидевшими, что сверху сыпятся купюры. Ребята честно вернули все, что собрали. Но меньше, чем получил сутенер от подставных клиентов . Во время его обыска выяснилось, что все меченые деньги оставались при нем. Перепуганный, он выбросил в окно собственные карманные. 
ШАПКА НА УДОЧКУ 
А. Завиновский. 
Пригласили меня в Невское РУВД снять так называемую у нас опознанку. То есть показать по телеку подозреваемого человека, чтобы постадавшие узнали своего обидчика и сообщили бы новые эпизоды его похождений. На этот раз был срыватель шапок с прохожих. В изоляторе , пока ставили свет, камеру , мы с этим парнем стали говорить о природе, о погоде , о драных кошках, о плохих дорогах, о том, что трудно убежать и он мне вдруг стал рассказывать кучу интересных вещей из криминала и сознаваться во многих своих преступлениях. Так неожиданно повел себя по-человечески и забыв про камеру, про свет, про оператора поведал о своей криминальной жизни. Забыв в конце концов и про злополучную для него шапку, которую он сорвал с человека. Ситуация была неожиданна не только для меня, но и для следствия. Следователь потом приехал к нам в ТСБ и сказал, что ему подозреваемый сознался только в похищении шапки. Попросил пленку которую хотел использовать как основание для того, чтобы снятого можно было привлечь к ответственности за другие преступления. А шапочников снимал бесчисленное количество раз. Были шапочники любопытные. Одни пользовались рыболовным крючком. Находясь на чердаке дома или у окна в парадной ловили на крючок шапку. Прохожий неожиданно ощущал, что его шапка сама собой снимается с головы и улетает куда-то наверх. Бывает, что один подставляет прохожему подножку, тот падает. Этот извиняется, а другой подхватывает шапку и убегает в соседний двор. Даже у простых "шапочников" много разных своих воровских приемчиков и уловок. 
"К ВАМ ПРИБЛИЗИТСЯ МУЖЧИНА..." 
Н. Пономаренко 
Под вечер позвонил начальник 44 отдела милиции. 
- Дело стопроцентное. Будем брать. 
Речь шла об оружии. 
- Куда и во сколько? 
- Чем быстрее, тем лучше. Заедете во двор на Белградской (он назвал номер дома ), к вам подойдет мой человек, проводит в адрес. У вас какая машина? 
- Белая Нива, навороченная. 
- Не ментовского окраса? 
- Нет. 
- Номер? 
Я назвал. 
- Поторопитесь, ладно? 
Я схватил телекамеру и мы с Олегом Киселевым побежали вниз к машине. Надо сказать, что Олег приверженец быстрой езды, ревностно относится к обгонам, любит объезжать пробки крюками и за счет этого прибывать на место быстрее, чем ежели ехал бы по прямой. И ещё сказывалась его рокерская молодость с мотанием на мотоциклах по дворам и закоулкам. Минут через двадцать мы въезжали в указанный двор на Белградской. 
- Куда? 
- Должен подойти человек. 
Олег ехал тихонько, выискивая место для парковки. Вдруг навстречу нам из-за кустов выбежал человек, открыл зеленый жигуль с длинной антенной на крыше, завел машину. 
- Он, наверное. 
Мы внимательно смотрели на мужчину. До сих пор не подававший знаков, делавший вид, что мы с ним никак не связаны, он вдруг махнул нам рукой, кивнул и тронул с места свою машину. 
- Поехали за ним. Или мы опоздали или они назначили место для встречи по соседству с местом события, чтобы кого-нибудь не насторожить. 
Мужчина тихонько поехал вдоль дома, Олег пристроился за ним. 
- Машину, наверное, личную гоняет. 
- Скорее всего. Я ведь тоже свою для съемок использую, когда служебных не хватает. 
Мы проехали мимо группы людей, которые проводили нас взглядом, но нам было не до них. Зеленый жигуль выехал со двора и резко набирая скорость, помчался по шоссе. Олег не отставал. 
- Куда это он? 
- Всяко бывает, в одном адресе прокол вышел, рванули в другой, а нам поводыря оставили. 
Поводырь выехал на проспект Славы и стал выделывать чудеса агрессивной езды. 
- Наш человек. 
- Чуть не на красный проехал. 
Мчались быстро и трудно было угадать куда. Когда впереди показался Невский район, я высказал предположение, что едем на Правобережный рынок, славный наркотиками. 
- Вы же говорили о партии оружия. 
- Где наркота там и оружие. В прошлом году Гончаренко демонстрировал целый арсенал с автоматами и ТТ, изъятый только у одной группы торговцев. 
Но я уже начал сомневаться в нашем поводыре. Он гнал и гнал вперед. Можно же было остановиться и переброситься хотя бы парой фраз. Так мы домчались до Коллонтай, а перспектива оставалась туманной. Едва мы с Олегом решились тормознуть зеленый жигуль, как мужик сам съехал на обочину, вышел и с круглыми глазами направился к нашей навороченной Ниве. 
- Ребят, а за что вы меня преследуете? 
Тю! 
- Вы же сами дали нам знак ехать. 
- Я увидел, что вы ищете место для парковки, ну и махнул вам, мол я уезжаю, занимайте мое место... 
Олег не дослушал и рванул с места. Как оплеванные, пару минут молчали. 
- Куда? 
- И сам не знаю. Сколько времени мы потеряли? 
- С пол-часа гоняли за этим... 
- На Белградской все уже закончилось, должно быть. Но проверим для очистки совести. 
Ну идиоты! Минут через пять Олег вдруг весело рассмеялся. 
- Одно приятно, что мужик приссал должно быть до смерти. 
Поставить себя на место водителя зеленых жигулей нетрудно. Тебя выслеживают двое и нагло едут за тобой через весь город. А если у тебя не все чисто в жизни, то страх должен был родиться и расти с каждой минуткой. 
Олег опять несся на Белградскую, может быть нам удастся реабилитироваться. Едва въехали все в тот же двор, как к нам подошел мужчина. 
- Привет. А что случилось, почему вы сорвались? 
Раскрывать истинную причину не хотелось. 
- Так вышло. 
- Мы, значит, вас не стали больше ждать, в квартиру вошли. Все пока удачно. Оружие нашли. Теперь ждем заказчиков и самого главного человека в этой шайке. 
- В квартиру можно? 
- Одному с камерой. 
Оставив Олега в машине, я последовал за оперативником в дом. Прошли по темному коридору, поднялись на несколько этажей . В одну из дверей опер постучал условным стуком. Открыли. Один в камуфляже с автоматом, двое по гражданке. В комнате напротив входной двери поперек кровати лежал на животе человек. Руки его сзади были скованы наручниками. В комнате слева тоже лежал человек, но на полу. И тоже в наручниках. Я включил камеру, стал снимать. В горячке перед выездом я схватил единственную остававшуюся на базе компактную Hi-8, новенькую, навыков работы с которой у меня тогда практически не было. Сняв обстановку и обитателей квартиры, спросил тихонько про оружие. В помещении все говорили шепотом. 
- Глянь под кровать, - шепнули. 
Ничего себе! Пулемет Дегтярева на ножках стоит как нечто ненужное в хозяйстве, засунутое куда подальше за ненадобностью. Рядом винтовка с оптическим прицелом. Снимаю. В другой комнате в шкафу мне показали сумку, слегка расстегнули. Вороненая сталь автомата. 
- Эксперт будет открывать, снимете. 
В это время лежавшего поперек кровати посадили и о чем-то спрашивали. 
- Должны приехать за этим оружием. Внизу стоит какой-то джип. Там человека четыре. Стоят второй час и никто не выходит. Прямо под окнами этой квартиры. Знака ждут. 
То у одного, то у другого выпытывали этот знак. Кому-то надоело. 
- Давайте я просто помашу им сверху. 
Парень пробрался к окну и не высовываясь, махнул рукой. 
- Зашевелились! 
Не считая задержанных, нас было в квартире пятеро. Трое вооруженных "макаровыми" и один с автоматом. Судя по пулемету и автоматам в квартире, к нам наверх сейчас могли подняться ребята вооруженные очень даже хорошо. У нас один автомат, а у них сколько будет? Оперативники встали по бокам двери, автоматчик занял позицию в комнате напротив нее. Двое в наручниках проявили беспокойство - откатились ближе к стенкам. Прошло с пол-минуты. Мы ждем в напряжении. И вдруг под окнами раздался выстрел, громкие крики. Я рванулся к балкону, резко распахнул дверь. Внизу оперативники вязали людей из джипа. 
- Стоять! Руки на машину! 
- Лежать! Руки за спину! 
Двое держали пассажиров джипа под прицелами пистолетов, трое надевали наручники. Сверху мне было хорошо видно все место действия. Почувствовав, что планов с балкона снято достаточно, я выскочил из квартиры и побежал вниз во двор. Протопотал вдоль стены, повернул за угол налево и . замер. Между мной и местом задержания был роскошный высокий куст сирени. И в густой листве я вдруг заметил ноги лежащего на земле человека. Причем ноги располагались так, как нас учили их держать в положении лежа при стрельбе из автомата. Мать честная! Он же из этой засады сейчас покосит наших оперов. А у меня в руке только малюсенькая видеокамера. Хорошая, но лучше бы топор. А лежащий, видимо, слышал мой топот и видел как я нарисовался у куста. Задвигался, стал вставать и когда я уже чуть не бросился на него, среди листьев показалась голова ... мальчишки. Длинного такого акселерата. 
- Ты что тут ?!. 
- Да интересно, стреляют. 
- Марш! 
Едва я подбежал к Джипу и стал снимать задержанных, как произошел уже третий курьез. С двух сторон дворовой аллеи на большой скорости к месту события примчались два жигуля вневедомственной охраны. Наверное, жители сообщили по "02" о выстрелах. 
- У нас тут бандитская разборка! 
Сразу несколько автоматных стволов нацеливались на всех нас, стоявших вокруг джипа. Получалось, что опер держит под прицелом задержанного, а опера держит под прицелом сотрудник группы задержания Охраны. 
- Брось камеру! Брось камеру! 
Что бы было, если б под дулом автомата я по этой команде бросил на землю госимущество стоимостью три тысячи баксов? Разобрались что к чему быстро. ГЗ увезли пару задержанных, двоих отвезли на машинах оперативников. Потом я ещё с пол часа ждал, когда приедут вызванные следователь и эксперт. При них квартиру осмотрели тщательно. Помимо пулемета и винтовки обнаружилось ещё два автомата, несколько пистолетов ТТ и один импортный. 
- Квартира давно у нас была под подозрением. Прописывались и выписывались всякие иногородние. А сколько без прописки тут перебывало! Думали торгаши, наркоманы. Оказалось серьезнее - торговцы оружием. Жаль, что одного человечка все-таки мы вспугнули, самого старшего, судя по всему. 
- Звоните, если что. 
Оперативники остались поджидать главаря в квартире, а мы с Олегом поехали на базу. Съемка получилась неплохая. С приключениями. То погоня за каким-то посторонним мужиком, то пацан в кустах, глазеющий на стрельбу, то группа задержания с оружием, направленным на нас... Зато материал получался, живой материал. 
ПОЧЕМ ТЕЛЕФОНЧИК РУОП? 
Гражданин Губас захотел подороже продать свои знания телефонов РУОП. Попытался он это сделать после обращения к нему двух его знакомых с горем и недоумением как освободить своих сыновей, которые были захвачены преступниками как заложники. Губас дал им телефон Регионального управления. 
Как только люди были освобождены , потребовал за свое, якобы, значительное содействие четыре тысячи долларов. За это и был задержан сам. Тем же РУОПом. По версии Губаса он требовал эти деньги не для себя, а как гонорар за качественную работу сотрудников РУОП, причем по их же просьбе. 
М.Козлова 
Дабы больше не было соблазна продавать номера телефонов РУОП, телеслужба безопасности абсолютно бесплатно и неоднократно их объявляла. Телефоны доверия РУОП: 278 - 25-13, 278-25-14, 278-25-15. 
ЭКСПЕРИМЕНТ ПЕРЕД ДВЕРНЫМ ГЛАЗКОМ 
А. Завиновский 
Снимаем сюжет о квартирных кражах. Инсценируем. Я как автор-журналист, беру в руки ломик. Заходим в первый попавшийся подъезд, находим квартиру, дверь в которую лучше других освещена. Беру монтировку и тихонько, чтобы не потревожить жильцов тайно пробираюсь к этой квартире. Оператор снимает не меня, а только мою тень, руки с монтировкой. Зловеще! Подходим к двери облюбованной квартиры, вот-вот я, злодей-взломщик, проникну в нее. Если на лестницу выходили на каком-либо этаже проживающие, мы делали вид, что просто стоим у окна. Когда они уходили, мы снова брались за дело. Опять моя зловещая тень приближалась к дверям. Второй дубль делаем, третий. Я все пытаюсь имитировать, что монтировкой отжимаю ригель замка. Вдруг из двери напротив выходит жилец. 
- Что вы здесь делаете? 
Объясняем ему, что с 5 канала, снимаем сюжет о кражах и о том, что жильцы открывают по звонку незнакомым людям , о том как действуют разбойники , пожелавшие "взять хазу". В это время открывается та самая дверь, которую я, якобы, ломал. Выходит совершенно побелевшая от гнева женщина и с трясущимися губами говорит: 
- Что же вы делаете, неужели не могли мне позвонить, предупредить?! 
Оказалось, что в глазке двери стояла видеокамера охранной сигнализации и хозяйка видела мои гнусные попытки проникнуть в квартиру. Как разбойник в моем лице подходит к двери, сует в щель свой ломик... 
- У меня же ведь дома ребенок! И мы там наблюдаем как какой-то небритый пытается нас ограбить. Онемели и смотрим на экран, ждем, когда вы ворветесь. 
Они-то видели только меня в свой видеоглазок. Оператор был вне его досягаемости . Представляю какой ужас она испытала, видя мою мрачную фигуру с надвинутым капюшоном, с этой монтировкой. Объяснили женщине, извинились. Абсолютно случайно выбрали ту единственную во всей парадной дверь, оборудованную видеоохранной сигнализацией. И смех и грех. 
НОСОРОГИ БЕЗ РОГОВ 
В Зоологическом музее есть два чучела носорогов. На табличках написано, что это наземный зверь. Вес - от двух с половиной до пяти тонн. Живет в саваннах, питается травой. Живой носорог, понятно, себя бы о обиду не дал. Но вот такой, неподвижный... Как-то утром служители музея увидели что-то необычное в облике носорогов. Не может быть! Рога на мордах таинственным образом исчезли. Кто-то умудрился спилить их и вынести. Происшествие комментировала работница музея не без юмора. 
- Эти чучела сделаны более ста лет назад. Тогда для защиты от повреждения насекомыми шкуры и кости протравливали сулемой и мышьяком. Понятно, что после этого они ядовиты не только для насекомых. Без перчаток к ним лишний раз лучше не прикасаться. Я полагаю, что рога украли для приготовления и приема внутрь. Делают , якобы, какое-то шаманское снадобье которое вроде бы улучшает мужскую потенцию. Я не врач, но посоветовала бы тому, кто уже съел кусочек рога, промыть скорее свой желудок, ну и конечно, мозги. 
ВОР У ВОРА УКРАЛ 
Было совершено разбойное нападение на квартиру. Двое преступников, позвонив, вошли в нее. Как водится, хозяева сами распахнули дверь. Отец и ребенок. Под угрозой ножа разбойники похитили телевизор, пульт, различные носильные вещи. Один из них отнес телевизор и пульт к своей сожительнице и отправился к киоскам "обмывать" добычу. Там познакомился с двумя парнями. Выпили, пошли в квартиру продолжать. Поссорились , подрались. Новые знакомцы в порядке компенсации забрали телевизор и пульт. Новый потерпевший в жуткой обиде нагло обратился в милицию. 
- Двое ограбили, забрали телевизор! 
Нападавших задержали по горячим следам. Отнятые вещи изъяли. Собрались уже отдавать злосчастный телевизор мнимому владельцу, как поступило сообщение о квартирном разбое. От потерпевших отца с ребенком. Хозяин квартиры перечислил похищенные вещи. Телевизор, пульт и так далее. Так в один вечер похищали один и тот же телевизор. 
В. Жадов 
Из ИВС Приморского РУВД вывели одного из нападавших на разбойника. Звали его Владимир Ильич. Признался перед камерой , что избил человека и ограбил. Взял пульт, электронную записную книжку и деньги. Вообще-то не хотел брать. Просто обшарил, как он говорил, обыскал, чтобы убедиться в отсутствии у того оружия. А уж что в руки попало... Вывели и его дружка, забиравшего телевизор. 
- Я не знал, что он краденый. Это уже здесь, в РУВД сказали. 
МЫ ЕХАЛИ, ЕХАЛИ... 
В городе Выборге задержали изготовителя оружия. При обыске в его квартире сотрудники РУОП обнаружили пистолеты и автоматы самых разных моделей. "Самопалы" были превосходного качества, некоторые отличались самостоятельными находками автора оружия. Очередной "левша". Попался он при продаже своих изделий. Бандитская группировка прознала, что народный умелец держит дома коллекцию огнестрельного оружия, само собой криминальную. Шантажировать такого коллекционера - самое благое дело. Он же не пойдет в милицию с заявлением, что его квартира полна смертоносных стволов, а на него "наезжают". 
- Делиться надо, - сказали. 
Скрепя сердце, владелец арсенала отобрал несколько пистолетов и расплатился с бандитами. То есть , это он так думал. Крутые "ежики" считали иначе. Как известно, один успешный "наезд" только подзадоривает. Конечно же, арсенал самоучки перекочевал бы в другие руки до последнего ржавого револьвера, еслли бы сотрудники милиции не нагрянули к нему. 
. 
М. Козлова 
Случай был настолько интересным, что дальняя дорога стала нипочем. Для съемок изначально значимого материала Пресс-служба ГУВД с мая девяносто шестого стала пользоваться камерой Betacam SP и помощью оператора Си-Про. Это был первывй выезд с нами Алексея Тихонова. Он добросовестно загрузил в машину кофр с камерой, штатив, ящик с осветительными приборами, Хузин сел за руль "Дево" и мы поехали. В Выборге нашли местный отдел внутренних дел, решили вопрос о показе оружейника. В ожидании , когда его приведут из ИВС, Леша установил камеру и очень просто спросил: 
- Кассету давайте. 
- ?! 
До этой минуты Леша считал, что мы кассету взяли, а мы в свою очередь полагали, что в камере Тихонова она есть. Ехали-ехали два с лишним часа для того, чтобы развернуться обратно, не сняв ценный материал. Из-за отсутствия кассеты. Даже если кассеты для "Беты" в Выборге продаются, шестидесяти долларов у нас не было. И смех и раздражение. Вот-вот введут оружейника, а нам - хоть стреляйся. Тихонов припомнил, что работал здесь, что есть контора, которая занимается телевидением. Помчались туда и Леша выпросил у руководителя кассету. Скорее кассетку, ибо хронометраж её составлял минут семь-восемь. На ней был записан какой-то финский рекламный ролик. Вернулись в ОВД. Оружейника снимали так, как прежде снимали на кинопленку. Очень точные вопросы и конкретные ответы. С интервьюируемым договорились. "Я спрошу это, вы ответите так". Немного пленки надо было оставить для съемки самого оружия. 
- Как вы стали заниматься этим промыслом? 
- Однажды в лесу нашел пистолет. Ржавый, финский, наверное. Задался вопросом, а смогу ли сам изготовить такой? Получилось. Вот с тех пор и делаю. 
- Вы делали оружие на продажу? 
- Продавать не хотел, пока не заставили. Мне просто нравилось возиться с оружием, испытывать его, собирать коллекцию. 
- Какое из Вашего арсенала вам больше нравится? 
- Вот этот автоматик, типа УЗИ. 
- У вас были чертежи? 
- Нет , я у друга в гостях увидел его на видеозаписи. Смотрели зарубежный фильм. На стоп-кадре рассмотрел его как следует, а потом сделал. 
- Это же неимоверно трудно. 
- Все оружие действует на одном принципе. Если знаешь его, можно смастерить любое . 
- А об ответственности знаете за такие увлечения? 
- Знаю, только не думал, что это меня коснется. 
Сняв несколько планов оружия, разложенного на столе, Леша закончил съемку на самом кончике видеоленты. Выезды без кассет редкие, но случаются, к сожалению. И почему-то всегда, когда едешь к черту на кулички. 
А. Завиновский. 
Выехали на очень сложную съемку. Место находилось довольно далеко от Петербурга. В трех часах езды на электричке. Ближе к Бологому. Как раз в том месте , где прокладывали новую железнодорожную скоростную магистраль. Там саперы нашли много гильз, снарядов. Им надо было расчищать местность и взрывать. Мы хотели показать как через сорок пять лет после войны выглядит этот арсенал и что же у нас за земля, нашпигованная опасным железом. Приехали с оператором на станцию. Встречают нас представители военкомата и рассказывают о ситуации. Чувствую, за моей спиной оператор начинает трясти свой рюкзак. Как грязное белье перетряхивает все, что в нем есть. Поворачиваюсь: 
- Ну что ты здесь трясешь за моей спиной? 
С ужасом вижу, что камера стоит рядом и меня посещает страшная догадка. Оператор подтверждает: 
- Кажется, мы забыли кассету. 
"Мы", главное. Главное, напоминал ему перед выездом три раза. Один раз на студии, второй раз звонил ему домой, третий - перед посадкой в электричку. 
И каждый раз он успокаивал. 
- Да взял кассету, взял, какой разговор. 
А теперь оказывается , что "мы" забыли кассету. 
- Зачем, спрашивается, мы сюда приехали?! 
Помогли работники военкомата. Конечно же там, в глуши, кассеты для профессиональных видеокамер не продавались. Но военные какими-то путями раздобыли. Может, вертолет в воздух поднимали, я уж не знаю. Но нашли. В конце концов все сняли. Работу саперов, взрыв. Потом показали разминирование и освобождение опасного участка от зловещей начинки. 
СЫЩИК ЧЕРНЫЙ КОТ 
М.Козлова 
В выходной сотрудники милиции раскрыли убийство. Сын убил отца. Труп был закопан в подвале. Дежурный оператор Пресс-службы был где-то на выезде, а ТСБ по выходным и вечерам ездит на съемки крайне редко. Раскопку не сняли. История была достойной упоминания и мы с Хузиным на следующий день отправились в тот подвал. Адрес у нас был, но в питерских домах, как известно, целое подвальное царство и в каком именно помещении вчера откапывали труп определить было сложно. Поползали мы по подвалам, нашли что-то похожее. Вроде как кто-то там копал. Лампочка психоделическая качается, тени кривые, вода капает из проржавевших труб... И черный кот! 
- Давай, Хузин, имитировать раскопки. 
Нашли какой-то полиэтиленовый пакет, закопали в песок, я носком туфли его поддевала, как будто край одежды, ворошила землю. Нашли какую-то картонку с красными пятнами, будто кровь на ней. Валера снимал . Кота тоже, как ходит, вынюхивает что-то, глаза горят, выглядывает из-за углов, неверный свет лампочки, тени, стра-а-ашно. Симитировали. Смонтировали сюжет. Привезла на телевидение. Режиссер Наталья Федоровна Глевицкая, увидев его. сказала, что нельзя так натуралистично показывать как откапывают трупы в мрачных подвалах ! Кот у нас появлялся на экране раза три. Так как надо было обыграть его появления, было сказано, что никто бы не узнал об этой истории, если бы не черный кот. На следующий день позвонило несколько бабулек, сказали, что они узнали свое домашнее животное и просили адрес где он шляется. Кот этот экранный потом кочевал у нас по разным сюжетам. Я даже видела его в других программах. По Российскому каналу, на НТВ. И я его использовала потом как символ в передаче "Вне закона" под названием "Котики". 
"СЕВЕРНЫЙ ВОЛК" КОМИССАРОВ 
М.Козлова 
Когда я прослушала оригинальную аудиокассету "северных волков" с их предложениями и требованием денег, поняла, что использовать её в сюжете невозможно. Слишком плохое качество. Ничего не разобрать. Видео у нас было не так много. Эту запись надо было поставить обязательно. Получили мы расшифровку кассеты и Комиссаров твердым голосом прочитал часть текста, что мы и записали на аудиоленту. Вставили "подставную" кассету в магнитофон и сняли её, крутящуюся и говорящую Комиссаровским голосом . 
( Текст угроз) 


История была шумная и сюжет делали очень многие. В Пресс-службу приезжали переписывать видео Информ ТВ, НТВ, РТР и другие. Естественно, нашу аудиоинсценировку никому не предлагали. Когда в ТСБ вышел сюжет, Светлана Яковлева возмутилась, почему "волчью" аудиокассету не дали НТВ, а только ТСБ. Она очень хорошо знала Комиссарова , но только когда ей рассказали секрет , распознала знакомый голос. А самое смешное, звонили зрители, якобы опознавшие свой украденный кем-то магнитофон в показанном в сюжете. Хотя магнитофон этот находился на балансе Пресс-службы. 
ПРИУСАДЕБНЫЕ ЛЬВЫ 
Эта кража повергла в изумление даже видавших виды сыщиков угрозыска. Украли ...львов. Таких каменных изваяний в нашем городе и в области более ста. Они украшают набережные, стерегут особняки. Сотрудники милиции случайно узнали, что в области двух львов похитили. Просто один гражданин приметил их в неподходящем их величавости месте. 
Н.Пономаренко 
Несмотря на то , что эти львы находились далеко в области, мы с Сергеем Краснопеевым и оперативником отдела угрозыска, занимающимся раскрытием краж культурных ценностей , решили съездить. После долгого пути с Таллиннского шоссе свернули направо , к деревне Шелково Волосовского района. Поднялись на пригорок, проехали ещё немного и ...увидели! Слева, прямо у дороги строящийся дом, ещё не огороженный, высокий порог со ступеньками, а на нем - двух каменных львов. Хозяин их не прятал, как можно было подумать, а наоборот установил на видное место. 
С.Краснопеев 
Дом оказался запертым, хозяев не было. Но когда мы сняли эту удивительную деревенскую картинку, подъехала машина. Вышел мужчина и спокойно направился к нам. Познакомились. Это был хозяин дома, учитель истории Владимир Матвеев, мужчина средних лет. Он поведал как забрели к нему эти звери. 
- Двое мужчин приезжали в деревню и всем предлагали купить львов. Недорого. Я единственный заинтересовался предложением. Если бы это были какие-нибудь новоделовские львы, вряд ли взял бы их. Договорились, что куплю после осмотра "товара". Они вскоре привезли этих красавцев. Я-то разбираюсь где ценность, а где подделка. Историк все-таки. 
- Вы определили, что они представляют культурную ценность. По-моему естественно было бы подумать, что они конечно же ворованные. 
- Предполагал. Но эти двое все равно или продали бы львов кому-нибудь или выбросили. Так и так они бы пропали для людей, для истории. 
- За сколько вы их купили? 
- За сто тысяч каждого. 
Н.Пономаренко 
Попрощавшись с историком, мы отправились на поиски того места, откуда неизвестные похитили львов. Скорее всего оно находилось где-то неподалеку. Оперативник разложил в машине свои схемы, стал вычислять наиболее вероятный населенный пункт. 
- Поехали в Лопухинку. 
- Это где? 
- Ломоносовский район. Там усадьба барона Геринга. Постройка середины девятнадцатого века. Перед входом должны стоять царственные хищники. Посмотрим? 
Оставив позади десятки километров, Лопухинку нашли. Жители показали, как проехать к усадьбе. Она стояла на крутом берегу и оказалась полуразрушенной. Внутри и на крыше работали строители. Подъехав ближе, увидели то, что ожидали. Львов на месте не было. Бетонные основания, на которых они лежали с прошлого века до наших дней, пустовали. Историко-архитектурный памятник , находящийся под охраной государства, был сдан в аренду какой-то фирме, строители активно переделывали усадьбу барона под дом отдыха. Никто из них знать не хотел о каких-то львах, хранителях входа в будущее гнездышко бизнесменов. 
ПОСЛЕДНИЙ ПУТЬ К СПАСЕНИЮ 
В субботу МЧС на вертолете авиаэскадрильи ГУВД проводило обследование ледовых полей в районе поселка Лебяжье. Командир Александр Иванович Кречетов пригласил поучаствовать ТСБ и Пресс-службу ГУВД. За штурвалом был Лев Сабирович Шарифов. Совершили облет, приземлились и дальше Хузин с Завиновским и экипажем МЧС поехали на залив на судне с воздушной подушкой "Гепарде". Подъезжали к рыбакам, предупреждали о том, что лед тает, что возможен отрыв льдины. Корюшколовы утверждали, что путь на берег ещё сохраняется, что он довольно пространный и ещё крепкий. Спасатели решили проверить и проехались вдоль берега. Рыбаки во время этого рейда почему-то возбужденно махали руками. Уже промчав с ветерком некоторое расстояние, спасатели сообразили, что подушка-подушкой , но судно-таки тяжелое и что вдоль всего берега оно продавило довольно широкую полынью, тем самым отрезав льдину с промысловиками-любителями от берега. С их стороны слышались крики с употреблением ненормативной лексики. 
- Снять? - спросил Хузин. 
- Все равно в эфир не будем давать, - вздохнул Завиновский. 
Делать нечего. Приступили к эвакуации рыбаков на "Гепарде". 
ГОЛЫЙ ГЕРМАН 
Летнее утро. Татьяна Никонова и другие члены телегруппы на студийном рафике спешили в суд. С Каменноостровского свернули на узкую улочку Академика Павлова. Обычно там тихо и безлюдно. Разве что изредка мелькнет белый халат сотрудника Института экспериментальной медицины или Инстититута мозга. Как бы на страже этой тишины - бронзовое изваяние собаки Павлова. И вдруг,,, 
Т.Никонова 
Мы увидели скопление милицейских машин. Спросила у сотрудников что произошло. Растерянные стражи порядка только кивнули в сторону берега Малой Невки. Посмотрела туда и обомлела. Среди зарослей сирени и Иван-чая медленно шел абсолютно голый окровавленный мужчина. Лет тридцати пяти, крепкого телосложения. До перил набережной, куда он, видно, стремился , оставалось метров десять. Какой-то мужчина, как мы позже узнали, его друг, призывал голого не делать последнего шага. 
- Герман, остановись! Бог тебе этого не простит. Он сам тебя призовет, когда придет время. 
- Я должен пройти этот путь. Пора! - упорствовал голый. 
- Герман, нельзя самому это решать. Грех! 
- Нет, он поймет меня... Он зовет!.. 
Друг настоятельно отговаривал Германа от самоубийства. Все это больше походило на сцену из спектакля, чем на реальную жизнь. В двух шагах от Института мозга - оторопевшая милиция, крепкие омоновцы с дубинками, врачи-реаниматологи из скорой и - разгуливающий по пояс в цветах истекающий кровью голый Герман. И никто не знал что делать, кроме него самого, желающего покончить с собой. 
Прошло минут сорок. Карета психиатрической помощи все не ехала. Тогда омоновцы аккуратно повалили Германа на цветущую землю, надели наручники и это позволило медикам сделать успокаивающий укол. И когда он затих, мы услышали взволнованный рассказ друга. Вместе они работали в фирме, арендовавшей офис на первом этаже в доме по соседству. В тот день как всегда в восемь тридцать Герман пришел на работу. Вдруг что-то на него нашло. Он разделся догола, бросился в окно, перерезал себе вены на руках и - к Неве . 
- Я так думаю, что у Германа внезапно открылись глаза, пришло озарение, мозг иначе заработал. Он увидел несправедливость, уродство нашей жизни, где одни алчно набивают карманы, а другие униженно бедствуют. Человек не выдержал и решил уйти к богу. Он ещё вчера со всеми прощался. Я всю ночь провел у него дома, уговаривал, объяснял, что такое решение грех. Он не послушал... 
Германа положили на носилки и скорая помощь увезла его куда-то, где вряд ли помогут его измученной душе. Сцена опустела. О происходившей только что драме напоминали только яркие пятна крови на траве. 
Мы опаздывали в горсуд, где каждый день можно видеть людей, которые, не выдержав трудностей, лишают жизни других. Не себя... 
А.Хохлов 
К сожалению, жизнь наша наполнена всякими происшествиями и криминальными случаями. Изо дня в день происходит из ряда вон выходящее. О плотности таких событий можно судить по этим запискам. Все это видел всего один человек, ездивший по всему городу снимать сюжеты ТСБ. 
1996 год 
3 января 
Новогодние праздники не обошлись без крови. Наталья, молодая мать, смертельно ранила своего родного брата. Долго не хотела открывать нам дверь, а тем более говорить перед видеокамерой. Ее брат был наркоманом, а в новогоднюю ночь ещё и водки выпил. Стал избивать, одуревший, малолетних детей. Четырехмесячная дочь Натальи сначала зашлась в крике, а потом вдруг утихла. Наталья взяла на кухне нож и остановила братца. Навсегда. 
Ее снимали сразу после записи разговора в ИВС Невского РУВД с одним охранником, ранившим в грудь ножом своего коллегу после совместной пьянки. Достаточно для иллюстрации новогоднего веселья. Была ещё информация о внуке, порезавшем свою бабушку. Ехать к нему, поганцу, далеко, в Красное село, в ИВС, куда его перевезли из 42 отдела милиции. Без следователя там не разрешат съемку, а срочно отыскать его, следака, не удалось. Бабушка в тяжелом состоянии в Институте скорой помощи, в реанимации. Могут туда не пустить. Где-то пускают без проблем, где-то могут пристопорить. 
Например, в больницу Раухфуса 29-го декабря прошел без проблем. Сами врачи хотели, чтобы по ящику показали травмированных детей. Хуже нет снимать людей при смерти, а деток тем более. 
Случай дикий. Мальчишка лежал на больничной кровати. В беспамятстве, руки перебинтованы. Я уже знал, что кистей на них нет. Когда-то зачем-то кто-то привез в его квартиру коммулятивный снаряд. Валялся он какое-то время по столам и шкафам, потом его выбросили. Но мальчуган нашел и снова вернул снаряд в свой дом. И перед самым новым годом догадался ударить по нему молотком. А этот снаряд и рассчитан на детонацию при ударе. Отец был в ванной, мама на кухне... Взрыв! Рядом на беду оказалась ещё и соседская девочка. Ее посекло осколками. Тоже в реанимации, но в другой больнице. Врачи "скорой" молодцы, не дали уйти пареньку в дороге к Раухфуса. Жить будет, но без ручек, фактически. Три пальца на одной руке осталось всего. Хлипкие, раздробленные, но есть слабая надежда, что не отомрут. Сняли эту трагедию. Но к раненой бабушке не поехали. Сразу от Натальи, зарезавшей своего братца, направились на Косыгина,31. 
Странный случай. Из Новгорода телеграфировали, что в милицию явились с повинной. Какой-то мужик признался, что в Петербурге убил человека на чердаке, указал приблизительный адрес. Участковые Красногвардейского РУВД оболазили все чердаки и труп обнаружили. 
Чердачище в доме новой постройки. Труп спрятан за металлической решеткой в типично БОМЖатском углу. Топчан, столик, полочки. Как дома. Иногда летом даже ванны ставят, чтобы мыться. С топчана тянулся кровавый след. Мужик долго лежал. Пахнет. 
С убийства поехали на базу. Надо ещё пожар монтировать. Тридцатого, перед Новым годом ранним утром горел Университет. Пожар возник на кафедре зоологии позвоночных. Сгорела уникальная коллекция скелетов и чучел птиц. 
На базе уже лежала новая информация. Один гражданин, приехавший в Питер из Новосибирска, заявил в милицию, что будто-бы двое чеченцев, почему-то Леша и Толя, заманили в какую-то квартиру и заставляли подложить бомбу в поезд Петербург-Москва. Это не снять. Чеченцев не найти, да и задробят такую информацию. А поезд-таки задержали на сорок минут, проверили. Ничего не нашли. 
Было ещё два примечательных случая. 
Трое мужиков угнали... трамвай. "Незаконное завладение автотранспортом". Высадили нескольких пассажиров из вагона и заставили водителя мчаться без остановок до Финляндского вокзала. Там благополучно вышли и скрылись. 
А второй - кража у известного человека. Я позвонил Михаилу Константиновичу Аникушину и застал его дома перед уходом в мастерскую. 
- Да, окно разбили. Украли компьютер и дубленку. 
Договорились встретиться и на месте решить показывать материал о краже или нет. Но из-за монтажа пожара в Университете поехать не смог, и на встречу отправился А.Завиновский с оператором. 
4 января 
Аникушин позвонил в первой половине дня. Знакомый оперативник как раз досказывал забавную историю розыска девушки. 
- Поздно вечером поступила команда срочно отыскать Юлю Петрову. Сказали только возраст и больше никаких данных. Фамилия, конечно, "редкая". Была надежда быстро управиться. За неделю-другую. Девушки в ЦАБе посмеялись. Пригласили посмотреть сколько в городе Юлек Петровых. Вороха карточек! К утру выписал всех подходящих по возрасту. Доложил. Поступила новая команда - обзвонить! Спросить не является ли Юля пострадавшей. И началось: "Алло, а вас такого-то числа не того? Не того? Извините". И представляешь, потом нашли! 
- Неужели? Ты теперь не на Юлии Петровой женат? После таких розысков... 
Звонок Михаила Константиновича надолго отставил все другие дела. Оказывается, они с Завиновским не поняли друг друга и вопреки просьбе Аникушина не показывать материал, сюжет о краже вышел вчера вечером. Известный скульптор с обидой говорил по телефону: 
- Мстить могут. Ударят на улице по голове и ... Как же так? Зачем это было нужно? Мои знакомые из дальних краев звонят - что с Аникушиным? Сижу вот, объясняюсь... 
Конечно, он известен, его скульптуры стоят во многих городах страны и те, кто видел сюжет звонят ему, интересуются что случилось, нужна ли помощь. 
Михаил Константинович, выразив свое неудовольствие, смягчился. 
- Ладно, что теперь поделаешь. Научен... Тяжело в учении... Ах, знаете, отец Суворова был губернатором Пруссии. Великие были люди и отец и сын. Вот, вскоре встреча с ними предстоит... 
Каюсь, я подумал, что пожилой человек заговаривается. Стресс повлиял. Кража, потом злосчастный показ её по телевизору... Дальнейшие слова опровергли мою догадку. 
- Калининград, бывшая столица Пруссии - замечательный город. 
- Согласен, я там тоже был, отличный город. По духу, по архитектуре. 
Я смутно стал догадываться. Пруссия - губернаторство - Суворовы Калининград... 
- Будете памятник ставить? 
- Ну да. Там мои уже стоят. Пушкина недавно завершил. 
Он говорил о своих детищах как человек, сделавший добрую работу. Я заверил Михаила Константиновича, что местное отделение милиции обеспечит его безопасность. На том и попрощались. Посидев, подумал, что нападение на него вполне возможно. Не потому, что Аникушин, а потому, что в возрасте. На таких нападают молодые подонки, бьют по голове, пользуются слабостью жертв и грабят, сволочи. Снимал таких. Например, ограбивших адвоката Хейфеца. Шум был в прессе, будто нападение было связано с его работой. А оказалось, просто подонки с улицы напали. Аникушина я успокаивал тем, что воры не нападают, не грабят, что воруют втихую, что мстить не будут, что если их застают в квартирах, то они стараются уйти незаметно, даже по балконам. А на душе нехорошо. Вдруг нападут обыкновенные уличные, вдруг Михаил Константинович пострадает и вспомнит мой лепет о безопасности. 
9 января 
Раскрыта скандальная кража антиквариата. В Василеостровском РУВД в кабинете следователя Демичева на столе раскладывали богатство. Меч странной формы, не прямой, как все колюще-режущее, а с извилистым лезвием, змейкой. Подобный я видел только в Эрмитаже в руке деревянной статуи архангела, сделанной средневековым мастером. Шлем с острыми рожками, булава в виде слоновьей головы, шпага, из рукоятки которой похитители выковыряли драгоценные камни, чаши... Это из коллекции индийского холодного оружия императора Николая 2-го. Изящное железо, лежавшее на столе следователя, оценивалось в 5 миллионов долларов. 
Коллекцию похитили ещё 11 ноября 1991 года из выставочного зала музея Антропологии и этнографии имени Петра Великого, а проще говоря - из Кунст-камеры. Уголовное дело №313808 от 11.11.91 г. стояло на контроле в МВД. 
Преступление раскрыли благодаря ГЗ-546 ОВО Выборгского РУВД. Они задержали "девятку" на проспекте Культуры, досмотрели, нашли брезентовую сумку со старинным оружием и вызвали сотрудников 12-го отдела УУР, работающего по хищениям антиквариата. Водитель оказался ни при чем, но все-же богатство возвращено музею. 
Долго обсуждали, можно ли сейчас давать информацию в прессу. Решились. 
Скоро суд над похитившим египетскую вазу из Эрмитажа. 
Сегодня никто не вспомнил про Гапона. 
Днем снимали новое здание Экспертно-криминалистического управления ГУВД на улице Трефолева. Наконец-то получили много помещений для проведения экспертиз, но пока криминалисты не в восторге. Нет канализации и вентиляции. И денег на их оборудование тоже нет. 
В конце дня узнал о событиях в Кизляре. Ежу понятно, что Буденновск мог повториться. Когда сказали, что чеченцы напали на Кизляр, захватили заложников и засели в больнице, все же не поверил. Как и прошлым летом, когда сказали про Буденновск. 
- Да ладно вам, ну и шуточки! 
Думал, что глупо подначивают, зная, что мои дети на летнем отдыхе под Буденновском. Но когда сам услышал по радио, а потом увидел по телевизору! Ненависть, жалость, безысходность навалились. Звонил, порывался ехать. Но родственники со Ставрополья успокаивали, говорили, что боевики локализованы и в Буденновск все равно будет трудно попасть. Город закрыт. Мои племянница и двоюродная сестра оказались в заложницах! Я потом записал на видео беседу с ними. Выжили в том аду. И вот второй - в Кизляре. Грех сказать, но второй рейд диверсантов - уже фарс. Кровавый, поганый , но фарс. История повторяется, в первый раз как трагедия, второй - в виде фарса, так примерно звучит афоризм. 
Казалось, что наши силовики уже научены, знают методы боевиков, их коварство и борьбу на смерть. Однако, не учли. Ничему не научились. Российская армия стоит в Чечне, а отряды диверсантов как нож сквозь масло прорезаются к городам вне Ичкерии. Командир Радуев не прав. На этот раз боевиков не выпустят. будет много крови. Многие заложники погибнут, как и в Буденновске. Басаеву удалось уйти потому, что был первым. Потому, что случай этот мог быть единственным, уникальным. Второй пресекут обязательно. Может быть уже в эту ночь пошли на штурм. Добровольцев-спецназовцев наберется немало. Нет, ночью не пойдут, пойдут на рассвете. А не пойдут упустят момент. Покрошат гражданских. Моя племянница рассказывала как гибли заложники от пуль своих. 
Как сегодня не вспомнили про Гапона? Еще одно кровавое 9 января. 
12 января 
Сенсации чуть ли не каждый день. Во Фрунзенском районе обнаружены контейнеры для перевозки радиоактивных веществ. В нескольких местах валялись прямо на улице. Отсняли несколько, дали объявление для граждан куда звонить в случае обнаружения контейнеров. 
13 января 
Опять событие из ряда вон. В конце дня сообщили, что вот-вот посреди Невского проспекта сгорит человек. Приехал. Движение на магистрали остановлено, стоят пожарные, скорая, милицейские машины. На пересечении с каналом Грибоедова на середине Невского стоят синие жигули, окруженные группой людей. Водитель жигулей на боковом стекле приклеил лист бумаги с надписью синим фломастером - "Гражданское неповиновение". Далее - текст о том, что если ему не вернут водительское удостоверение, он подожжет свою машину и сгорит сам. И приписка - "С преставителями МВД говорить не буду". 
Эти представители через приоткрытое окошко вовсю уговаривали водителя убрать машину с проспекта. Седоволосый водитель упорствовал. На тротуарах собралась большая толпа зевак. Александр Емельянов, начальник штаба ГУВД, уверял, что с минуты на минуту водителю привезут временные права: 
- У тебя удостоверение отобрали в Москве, где я их там найду и как доставлю в короткий срок? Освободи Невский, люди транспорта ждут. 
Седой упорствовал. На заднем сиденье находилось несколько канистр с горючим, водитель держал в руках белую полоску материи. Неожиданно рядом со мной деловито взялись за работу ещё два оператора. Это Невзоров на иномарке примчался. Его администратор Тамара Прокопьевна названивала с утра, просила подкинуть тему для "Дикого поля". 
- Глебыч во вторник едет на заседание Госдумы. У нас всего два дня на подготовку программы. 
Последний звонок совпал с моим выездом на Невский. 
- Если хотите... 
Захотели. Репортер и член Госдумы привычно взял на себя роль парламентария. Уговоры водителя длились часа три. Привезли временные права, заверение администрации о том, что камикадзе ничего не будет, что не станут его преследовать. Только уезжай. Нет и все! Невзоров сказал , что народ привыкает к решению личных вопросов подобными методами и было понятно, что тема его передачи уже сформулирована. В конце концов "террорист" впустил репортера в свою машину и они отъехали с Невского на набережную канала Грибоедова. 
Прибыл зам. начальника ГУВД Валентин Воробьев и с ходу высказал неудовольствие столь долгими дебатами с потенциальным самосожженцем. В общем-то правильно. Седого можно было выдернуть из машины мгновенно. Бойцы-исполнители все это время томились рядом. Три часа была парализована центральная городская магистраль. 
"Террорист" продолжал выдвигать требования: 
- Пусть приедет прокурор и возбудит уголовное дело против московских гаишников. 
- Как же в Петербурге возбуждать дело против москвичей? - вырвалось у многих. 
Самый горячий добавил: 
- Может, тебе ящик коньяка и голую бабу в машину? 
Воробьев и не думал вести переговоры, а спокойно ждал кого-то. 
- Вот ещё журналисты прибыли. 
И громче добавил: 
- Пропустите журналистов! 
Три "качка" с независимым видом независимых репортеров продвигались к синим жигулям. Начальник Пресс-службы ГУВД А.Бондарчук в это время говорил седому водителю: 
- Не приедет прокурор. Все, что для тебя можно было сделать, уже сделано. 
- А что делать мне? 
- Мотать к жене и детям. 
То ли эти слова, то ли приближение трех "журналистов" заставило "террориста" резко сдать назад и тут же рвануть вперед по набережной. Кто-то поехал следом за ним. 
Вот и все. У мужика четверо детей. Зарабатывал частным извозом. В Москве водительское отобрали, тем самым лишив возможности прирабатывать. В итоге - на три часа перекрытый Невский и отрыв от других дел больших сил милиции, пожарных, врачей. Нервы ожидающих транспорта. 
Невзоров снова был в роли "центрального". Летом он и Колесников из РУОП увезли с ул. Петра Лаврова "террориста" Сеню, а сегодня он "освободитель" Невского. 
15 января 
Волосовский район. Извара. Рериховские места. 8-го января в квартире дома нашли двух батьев Хомко. Обоим за пятьдесят. Порезанных. Вчера нашли убийц. Дмитричено, Константинов, Гаврилов - молодые парни, проживавшие по соседству с Хомко. Около полуночи они вошли в квартиру братьев, стали требовать деньги. Кололи стамесками, пытали горячим паяльником. Замучили насмерть. 
Одна рожа показалась знакомой. Осенью в Изваре писали синхроны с прохожими. Все утверждали, что работы нет. Только халтуры. Кажется. этот говорил, что одно занятие - выпивка. Подхалтурил - выпил и до следующей халтуры. 
18 января 
Снимал на Литейном,4 руководителя Интерпола Кендалла. Говорит, что у нас в России очень высокий уровень преступности, однако, следует знать от какой точки вести отсчет. Лет пятнадцать назад в России было спокойнее. А, допустим, в Нью-Йорке, уровень был очень высок. В России преступность поползла вверх, но так и не доросла даже до уровня преступности в Нью-Йорке пятнадцатилетней давности! Смотря как вести счет. Защищает нас Кендалл, жалеет. А денег, говорит, давать вам не могу на развитие. Интерпол живет на взносы стран-участниц. 
23 января 
Редкий случай. В милицию обратилась девица. Явка с повинной. Рассказала, что убила кого-то, показала где спрятан труп. Его нашли и извлекли из водоема на Петергофском шоссе. Надо ехать. Интересно как приходит к человеку мысль сознаться в убийстве, интересно поговорить с женским вариантом Раскольникова. 
В Красносельском РУВД начальник выделил милиционера сопроводить к месту обнаружения трупа. 
- Поторопитесь, могут увезти. А девицу попридержат в 82-м до вашего приезда. 
Поехали на Петергофское. Быстро стемнело. Три раза разворачивался, пока милиционер не увидел искомое место. 
- Вон они. 
Я ни черта не видел. Оставили машину на шоссе, проваливаясь в снег, пошли по бездорожью к насыпи, которая оказалась берегом речушки Дудергофки. Ни криминалистов, ни розыскников. Один-одинешенек милиционер в кожанке. Мой спутник хоть в тулупе, а этот "сторож трупа" одет легко. Рядом с пешеходной дорожкой лежало что-то продолговатое, завернутое в дерюгу. Свечу фонарем, снимаю эти останки. 
- Лицо ей открыть? Точнее, то, что должно им быть. 
- Не надо. Такое не показывается. Давно стоишь? 
- Четвертый час. А когда труповозка приедет не знаю. Околею я тут. 
- Смену хоть пришлют? 
- Обещали, а до сих пор не едут. Хоть бы тулуп прислали. 
Вернулись к машине и поехали на улицу Котина. В отделении милиции встретили настороженно, но девушку привели. Она спокойно рассказала: 
- Пришли к Ларисе в гости. У неё был парень. Выпили водки, потом ещё сходили. Лариса опять выходила куда-то, а когда вернулась, стала меня оскорблять. Говорила, зачем ты пристаешь к моему парню. Я уходила в другую комнату, звонила по телефону, а Лариса раскричалась - нельзя звонить. Я вернулась к парню, попросила утихомирить её. А он сказал, разбирайтесь сами и ушел. Лариса на меня налетела, стали драться. Она душила, я душила... Короче, когда поняла, что все, позвонила Валере. Рассказала ему. Он сказал, чтоб ничего не делала и ждала его. 
- Давно знаете Валеру? 
- Нет, один раз встречались. 
- И малознакомому человеку рассказали об убийстве? 
- Не знала что делать. Он приехал. Мы завернули Ларису во что-то и тихонько отнесли к Дудергофке. Там утопили. 
Главному моему вопросу удивилась: 
- Почему сама пришла в милицию? 
Молчит. Посмотрел на оперов и понял, что этого не было. Интерес к девице пропал. Просто участковый и угрозыск держали на контроле розыск пропавшей без вести Ларисы, раскололи её подругу, а потом уже оформили явку с повинной. И никакого душевного борения в убийце не было. Надо теперь милиции искать этого Валеру. 
Лег спать далеко за полночь в тепле. Стоит ли ещё у обледеневшего трупа замерзший милиционер? 
24 января 
В неработающей бане на Таллинской застрелено шесть человек. Один ранен. Говорят, что внутритамбовская разборка. Снято. 
25 января 
С утра звонки о вчерашней перестрелке. Телевизионщики просят перегнать материал. Отсылаю за разрешением в прокуратуру. Ребята из РУОП пришли посмотреть на лица застреленных. Поговорили о синдроме тамбовских. Сколько лет они "на слуху". Мочат их, сажают, а пополнение поступает. Того же Баранова, что в кадре, кто-то где-то на тамбовщине заблатовал петербургскими прелестями, ростом количества о-о-очень богатых людей. Привез, вооружил, дал квартиру, денег на первое время, а потом разбойную и другую "работу". Теперь паренек в морге с дыркой в животе. Кто-то сейчас едет в поезде из Тамбова в Петербург? Или не ходят поезда? Некоторые говорят, что нет никаких тамбовцев. 
В баньке на Таллинской провели большой шмон и нашли много оружия. 
Стволы находят и изымают чуть ли не каждый день. В квартире на Севостьянова у управляющего охранного предприятия "Сотня" оперативники обнаружили электродетонаторы, штук 150 патронов, порох, ружье, газовик, железные телескопические дубинки, разные печати, штампы... 
Курьянов, Юртаев и Строганов, которых РУОПовцы приземлили ещё в апреле прошлого года раскручены ещё на один эпизод. В декабре 94-го они ворвались в квартиру на Непокоренных к рабочему магазина "Эхо". Угрожали пистолетом ТТ, били, обыскали квартиру и нашли 40 тысяч долларов - выручку от продажи дачи. 
Вор Боря Родионов тоже продолает колоться. Уличен ещё в двух кражах из квартир на Софийской и на Танкиста Хрустицкого. Всего на нем теперь 35 краж. 
Во второй половине дня выезжали на огнестрел на Московский, 172. В дороге думалось - не связано ли с Таллинской? С трудом нашли 7-й корпус дома. Ни милиции, ни скорой. Поднялись на четвертый этаж и присвистнули. На площадке, накрытый белой простыней в луже крови лежит труп. Крупный мужчина. И больше никого. Представьте школьника, поднимающегося к себе домой. Или девочку, поднявшуюся на лифте на 4-й этаж. Двери открываются и ... 
Сняли, но спросить что здесь произошло не у кого. Через некоторое время одна из трех дверей на площадке открылась и вышел сержант милиции, видимо, заходивший в квартиру справить нужду. С трудом находя незалитые кровью участки пола, мы тоже прошли к квартиру. Там находился следователь прокуратуры и сотрудники ОУР Московского РУВД. Выяснили, что к хозяину, иностранному бизнесмену, приходили в гости двое. Припозднились, заночевали. В десять утра попрощались, стали выходить. Первый ступил на площадку и тут же раздался выстрел. Второй быстренько захлопнул железную дверь, оставив снаружи своего приятеля. Раздалось ещё два выстреа. Оставшийся в живых мог быть на месте убитого, выходи он первым. Кого ждали? Хозяина? Гостей? Кто был нужен киллерам? Иностранец сказал, что уезжает и больше никогда в Россию не приедет. Он сам работал восемь лет в полиции у себя на родине. 
- Такое я у нас и представить не могу. 
Его жену, русскую, колотило. Говорить не могла даже спустя 7 часов после происшествия. Пыталась говорить, но подступали рыдания. 
- Вам надо куда-нибудь уехать, хотя бы на время, - советовал розыскник. 
- Некуда больше ехать... Мне... Я уже уезжала к маме, - затряслась и больше ни слова. 
Опять перешагивали через кровь, через труп, проходили мимо сержанта, сидевшего на стульчике. Сколько ему ещё сидеть наедине с этим телом? Вспомнился милиционер на Дудергофке. Ветер, мороз, окоченевшее тело... И разговор. 
- Стою четвертый час. 
- Сколько еще? 
- Может - час, может - пять. Труповозы в первую очередь подбирают тех, кто в тепле лежит, возле батарей. А эта ледышка - на морозе. Так что померзну и лягу рядом. 
Только вспомнился этот эпизод, как увидел поднимающихся по лестнице трех работяг с парусиновыми носилками. 
- Тут лежит, - сообщил впереди идущий товарищам и спросил, Отработали? Уносить можно? 
И занялись своим ежедневным привычным делом. 
Вечером у гостиницы "Октябрьская" в автомашине шел торг. Женщина продавала золото. 
- Так сколько? - спрашивал мужчина. 
- Шестьдесят тысяч за грамм. 
- Дорого. Золото "левое", можно и скинуть. 
- Шестьдесят. 
Торг неожиданно прервали оперативники РУОП. 
- Не дергайтесь, сидите как сидели. 
Открывший дверь машины взял из рук женщины футлярчик от Киндер-сюрприза. А в нем - приисковое золотишко. Его привезла гражданка Путина из Междуреченска Кемеровской области. Всего весом 750 граммов. Умножьте на 60 тысяч. 
26 января 
Вчера (ну и денек!) в Петродворце обнаружены следы чудовищного преступления. В подвале дома на Бульваре Разведчиков наткнулись на обезглавленный труп женщины. Во время обхода территории милиционеры заглянули в канализационный люк у дома 8 на том же бульваре. Еще один труп! Мужчина и тоже без головы. Обе головы находились под этим телом. Кто эти несчастные узнали быстро. Из квартиры дома 6\3 пропали Е.Гришкова и А.Яковлев. Оперативники заподозрили в совершении преступления сына убитого - В.Яковлева. Изобличили. 
Ночью 14 января он ножом зарезал отца и его сожительницу, потом отрубил топором головы, вынес из квартиры и спрятал. Изъяли тот топор, белье, вещи со следами крови. 
Позвонил в РУВД. Оказывается, мэтр "Дикого поля" уже выехал туда. 
28 января 
Опять оружие, опять взрыв. Вчера в доме на Индустриальном проспекте в 10 вечера рвануло, но и сегодня утром можно снимать. Кроме обычной в таких случаях разрухи получились очень впечатляющие кадры. В квартире, что находится под взорванной, с потолка капает вода вперемежку с кровью. Красноватая жидкость, сочась меж панелей, стекает в ведра, чашки и тазы. Хозяйка по мере накопления выливает их и ставит снова. Наверху взрывом одного человека разорвало на части, а второго скорая увезла в тяжелейшем состоянии в военно-полевую хирургию. Их кровь, смешанная с водой поврежденного водопровода и пролитой из пожарных шлангов, стекает вниз, в тазы и ведра. 
Нашли кусок корпуса от взрывного устройства, два пистолета, автомат, патроны. Скорее всего подорвались двое киллеров, готовивших взрывное устройство. Мощный был взрыв. Перегородки повалены, стены посечены осколками, стекла окон выбиты. 
29 января 
Интересно, были ли при Маршаке "тамбовцы"? Откуда у него такая странная фраза в стихотворении про ленинградского почтальона - "Заказное из Тамбова...". Это теперь так шутят. Хотя при таких событиях не до шуток. 
В 9.15 у лифта дома на Пулковской улице застрелен управляющий аэропортом "Ржевка". 
На месте работала оперативно-следственная группа и зам. начальника "убойного" отдела Р-ко не позволял приблизиться с видеокамерой к месту происшествия. Но следователь прокуратуры разрешила снимать. Управляющего застрелили у лифта. На месте бросили импортный пистолет. Заказное. 
Какой-то заказной месяц. Недавно взрывом убило полковника милиции Владимира Куценко, заместитетя начальника СЗУВДТ. Погиб у своей парадной. Открыл дверь и рвануло. Мина скорее всего была управляемой. За пару минут до убитого в эту дверь входила женщина и ничего. Куценко только приехал из командировки. На день раньше, чем предполагалось. В субботу должен был идти на день рождения к своему товарищу, начальнику оперативно-розыскного отдела. И вот... Тело выглядело ужасно. Невзоров, получивший эту нашу съемку места происшествия, сказал, что из неё можно было показать только обожженные часы убитого и часть ноги. Заказное. 
Взорвали может быть такие же ( или они же ?), что подорвались на Индустриальном. Второй мужчина из той квартиры скончался-таки в хирургии. К четырем часам дня квартира мало чем изменилась. Только часть завала была разобрана. Работа приостановилась из-за обнаружения ещё одной мины. Тол, провода, часы. Готова к действию. Нашли ещё один пистолет. Новенький "макаров". Две гранаты Ф-1. Киллеры или просто хранители оружия и изготовители мин? 
Днем выезжали снимать негодяев, которые по всему городу курочили беззащитные лифты. Лифты. без котоых пожилым людям отрезан путь на улицу или к дому. Выламывали из них медные детали и проводку. На продажу. Плевать на людей, самим жить надо. Двое военнослужащих и двое БОМЖей. В одном подвале нашли целый склад лома. Хозяев этой медной горы нужно бы сразу под гранит за такие дела. Но будет долгое следствие, суд и неизвестно сколько они получат. А выйдут - займутся прежним бизнесом. Если спрос будет, если будут процветать приемщики металла и пути сбыта. Лифты, светофоры, перемычки на железных дорогах - все разберут и продадут. 
Сегодня же был суд над Юрием Беляевым. Обвиняется в националистических призывах к неконституционным действиям. Я однажды уже снимал его интервью в изоляторе на Каляева после задержания у концертного зала "Октябрьский". Его люди препятствовали прохождению какой-то религиозной процессии. Бывший УУРовец, спокоен, крепок. Прошлой зимой расстреляли его охранников. Снимали. На огороженном веревкой с флажками месте происшествия лежали люди на пропитанном кровью снегу. Беляева ранило. Заказное. 
31 января 
Ночью какой-то варвар спилил решетку на окне первого этажа Андреевского собора на 1-й линии Васильевского острова. Украл две иконы конца 19-го века. "Тихвинская Божья матерь" и "Вседержитель". Ножовку по металлу бросил. Сторож узнал о краже только утром. 
Средь бела дня трое в бронежилетах и серых бушлатах остановили "Мерседес-200", пересадили владельца в свои жигули, набросили на голову платок, пропитанный какой-то гадостью. Человек потерял сознание и очнулся только спустя 7 часов в подвале дома на проспекте Кима. На руках наручники, в карманах - пусто. Две тысячи долларов, документы и Мерс исчезли. В милицию сообщено в 22 часа. Такое редко раскрывается. 
Утречком четверо мужчин, один из которых в форме лейтенанта милиции, пришли в квартиру на Лиговском проспекте. Проверили документы у 22-х летнего парня. 
- Пройдемте с нами. 
Хозяин заподозрил неладное и спровадил гостей проверенным способом стал чем ни попадя бить стекла окон своей квартиры и громко кричать. Результат? Все четверо посетителей, включая милиционера, тут же убежали и скрылись на автомашине. Соседи, слышавшие шум, позвонили по "02". 
Простой инженер АОЗТ "Агролес", он же директор АОЗТ "Аргонавт" наварил из воздуха 300 тысяч долларов. С 92-го по 95-й год заключал с иностранцами сделки по продаже лесопиломатериалов. По поддельным документам получал валюту наличными и помещал её в Южный банк Финляндии и другие банки за рубежом. Потом деньги снимал со счетов и тратил как душе угодно. Налоги, конечно, не платил. Все идет к тому, что инженер теперь будет лес пилить, а не продавать. Возбуждено уголовное дело по двум статьям. 
Александр А. и другие ребята из 8 отдела УУР опять отличиись. Распутали дело об угоне и грабеже. 25-го января супруги Ш. заявили об угоне их автомашины ГАЗ-24. Такая машина как раз была замечена на месте происшествия на шоссе у поселка Рощино. Там из МАЗа, который арендует АО "Лига Эгида" похитили радиоаппаратуру и другие ценности. Как выяснилось, этот грабеж совершали... тот самый Ш., у которого, якобы, угнали машину и "гастролер" из Краснодарского края. При обыске у супругов Ш. изъяли самодельный пистолет с патронами, массу коробок импортного сока, видео и радиоаппаратуру, 9 упаковок вязальных машин, хрустальную посуду в упаковках и ещё тьму новеньких вещей. 
1 февраля 
Январь заказных убийств закончился. И начался февраль? Под вечер труп. Уже как привычка - после 16 часов жди сигнала об убийстве. Но уже ночью напарника поднимали. 
2 часа ночи. Звонок домой В.Хузину. 
- Такое дело. Две девицы стреляли из гранатомета на проспекте Культуры. 
Сняли. Выстрел по неосторожности. Но сам факт такого выстрела из грозного оружия - уже нонсенс! 
Днем следователь по особо важным делам УРОПД Шабаев дал интервью по делу о бандитизме. 77-я статья. Редкая в судах. В прошлом году по этой статье осудили всего семерых! Мадуева и шестерку грабителей. А ещё говорят "Бандитский Петербург"! Но в данном случае по делу проходило восемь только активных членов. Только установленных. А сколько осталось за бортом? 
Полистал уголовное дело. Одиннадцать томов! Тьма фототаблиц, запечатлевших адреса точек, где преступники совершали грабежи о разбои. Еще одна "черная кошка" . Пятьдесят два серьезных эпизода и ещё столько же вытекающих из них и выделенных, но квалифицируемых по другим статьям. Тут и незаконное лишение свободы и вымогательство и подделка документов. Действовали граждане бандиты с 1993 года. 
После съемки интервью и материалов дела по одним бандюкам пришлось переключиться на другое. 
Стас Ф-к принес кассету. 
- Надо показать восемь рож. 
Раз надо... 
- Кто такие? 
- Чеченцы. 
- Серьезно? Что они сделали? 
- Рано говорить. 
- Так это же второй вопрос после "Кто?" 
- Те, кто "работали" с ними, поймут за какие статьи мы их цепляем. Если, скажем, "разбой", то участники лягут на дно. А грабители успокоятся. И наоборот. Пусть все будут в неведении. 
- "Что говорить, если нечего говорить?". "Конечно, что говорить, если нечего говорить?" Эту фразу актеры повторяли для создания шума на сцене. Слов нет, а говорить что-то надо. Так что нам говорить с экрана? 
- Давай так напишем. Третьим отделом угрозыска за совершение тяжких преступлений задержана группа, состоящая, в основном, из чеченцев... 
Натянули мы с ним несколько фраз, чтобы текста хватило на показ восьмерых человек. За время составления этой текстульки Ф-ку по моему телефону позвонили четыре раза. Что-то у него горячее крутится, а он темнит. 
- Возьми меня, снимем. 
- Рано. Вот задержим... 
- И ты принесешь десять рож на опознание. "Что говорить, когда нечего говорить". 
Под вечер два серьезных звонка. Первый - по заказному. Ходюк, начальник Красносельского РУВД обеспокоен происшествием и надеется на раскрытие по горячим следам. Убийцу видели. Он уходит. Может, граждане помогут, подскажут его передвижение? Приметный. 
- Около универсама "Аякс" застрелен человек. Помощь нужна. Убийцу многие могли видеть. Он в ярко желтой куртке. 
Нашел во что одеться ! 
- Застрелил и сел в троллейбус. 
Нашел в чем ездить после убийства! 
- И я о том же! Те, кто с ним ехал, могли его запомнить. Где вышел, на что пересел... 
- "Аякс" на Ленинском? 
- На пересечении с Жукова. 
- Чезез пол-часа будем. 
Только взял видеокамеру - второй звонок. 
Начальник отдела Г. из УБЭПа. 
- Ты театром интересуешься? 
- Смотря каким. Если Мариинка... 
- Она. 
- Продолжение? 
- В двух словах. Приезжал Криптон. 
Продюсер Криптон, как утверждалось, дал меченую УБЭП взятку бывшему директору тетара Малькову, которого и задержали с поличным. Был большой ажиотаж по этому поводу. Кто только не просил видеозапись, сделанную сотрудником УБЭП , сделанную сразу по получению Мальковым двух тысяч долларов. Его и главного балетмейстера Виноградова задержали на трое суток. Я снял вывод Малькоа из изолятора по истечению этого срока. А вот освобождение Виноградова из старинного здания, где разместился УБЭП, просили не снимать. Я и не стал. Толпа с видеокамерами ждала до полуночи у входа. Действительно, Виноградова вывели. Но через другой, один из многих выходов. Ведь мало кто знает, что в прежние времена здания полицейских управлений строились так, чтобы тайные агенты могли входить и выходить незамеченными. Шел человек по улице и пропал. Объявился на другой. Об этом нынешние власти и начальники и не думают. У них, якобы, денег на это нет. А ведь за счет сексотов раскрывается ... Пусть об этом специалисты высказываются. 
- И что, Криптон умудрился дать взятку новому директору Мариинки? 
- Нет, Швацкоп не стал заключать договор с Криптоном потому, что, якобы, в России его имя замарано. Вот этого Криптон и не понимает. Разве помощь в изобличении взяточника плохо влияет на имя продюсера? 
- Можно получить интервью Криптона по этому вопросу? 
- Да, по телефону. Он сегодня улетел на родину. 
- А что ещё можно снять? 
- Интервью нового директора о мотивах отказа от заключения договора с Криптоном. Невзоров уже поехал туда. 
- Значит нам там делать нечего. Академик не потерпит параллели. Эксклюзив любит. Давай завтра газетчиков к тебе подгоним. 
- Без проблем. 
Договорились. Значит, едем на Ленинский. 
На подъезде к универсаму на обочине дороги лежит тело крупного мужчины лет сорока. Рубашка ни животе задрана, руки на снегу, а ему уже не холодно. Криминалист с металлоискателем пытается найти гильцы в снежной кашице. Заказное или ссора? Опер из убойного отдела УУР объяснил, что этот мужчина с кем-то беседовал, потом раздался выстрел. Пуля в сердце. Наповал. Убийца в желтом пуховике, черной кепке, в темных брюках добежал до остановки троллейбуса и уехал на общественном транспорте. Вот это номер! 
- Минут пятьдесят прошло. Может кто из граждан подскажет что-либо? 
Всяко бывает. Сняв место происшествия, проехал в 82-е на Котина и оттуда позвонил телевизионщикам. 
- Завтра привезу съемку с места события для повтора. Сегодня надо дать устно. 
Андрей Радин по "Информ ТВ" и Дмитрий Запольский по "Вавилону" объявили розыск. 
Была ещё стрельба. На улице Верности обстреляли БМВ-735. Ранен в руку сидевший за рулем студент института технологического дизайна. Легко отделался. В машине - 6 пробоин от пуль. 
В безымянном переулке двое мужиков избили и ограбили советника Фонда имущества мэрии. 
Еще один (сколько таких снимали!) копатель оружия задержан. В квартире на улице Замшина у гражданина Серпионова оперативники 61-го отдела милиции нашли винтовку Мосина, два обреза таких винтовок, пистолет "Вальтер", 10 гранат Ф-1, 8 килограммов тротила, выплавленного из снарядов и 500 патронов. 
3 февраля 
Ученик 6-го класса спрятался в торговом зале магазина "Видеотека" на Гончарной улице. После закрытия пробрался к кассе и слямзил 547 тысяч рублей. Но торговцы не дремали. Паренька передали из рук в руки милиции. 
14-летний мальчуган на проспекте Ленина вырвал из рук 76-летней пенсионерки бутылку водки. Вора нашли через пол-часа по приметам. Вещественное доказательство изъяли. 
В поселке Кривко великовозрастный Самолетов на Фестивальной улице вошел в сарай пенсионерки и, угрожая бабке, похитил ... две курицы. Сотрудник угрозыска Павлов приземлил Самолетова, а натерпевшихся страху курей вернул хозяйке. 
4 февраля 
В изоляторе ГУВД сидит четверка "казанских". Все из Альметьевска. Оперативники, попросившие снять их, удивлялись: 
- Кто там ещё остался , в этом Альметьевске? Вся мужская молодежь, наверное, здесь. 
Приводили их по одному. Молодых, щетинистых. Парни как парни. 
- На них квартирные грабежи, разбои, нападения на водителей автомашин. Много эпизодов. 
Запомнился третий. Крепкий и с бравадой. 
- Фамилия? 
- Кудряшов. 
Когда увели, поделился с оперативником : 
- Известная фамилия. "Кудряшовская ОПГ". 
- У этого все впереди. 
Решетки, замки. В глубоких нишах - невысокие железные двери с окошками, запирающимися снаружи. Особый запах. 
- Покажите их рожи по телеку. Многие боятся, не верят, что они задержаны, не пишут заявления. 
После полудня подоспел сногсшибательный сюжет. Сообщили, что на станции метро "Купчинская" милиционер в своем пикете принял роды. Прежде, чем ехать, позвонили дежурному отделения милиции метро, обслуживающего Московско-Петроградскую линию. 
- Роды принимал не милиционер, а кассир, - уточняют, - И не на Купчинской, а на Звездной. 
Дозвонились до Звездной. Сержант Мавродичев, первоначально представлявшийся нам акушеркой, подтвердил слова дежурного. 
- Роды прошли нормально. Женщину и ребенка увезли в роддом на Малой Балканской. А рожала действительно у меня в пикете. 
7 февраля 
Утором подвозил на работу знакомого УЭПовца. Невыспавшегося и хмурого. 
- В четыре утра последнего задержали. 
Группа любителей дармовщины придумала способ изъятия мяса из совхозов области. Они приезжали к директорам, заключали договоры на приобретение свинины, говядины. 
- По безналичному не отпускаем. 
- Вот, деньги у нас есть. 
Заказчик показывал толтые пачки денег. 
- Тогда приезжайте, забьем сколько надо. 
Сельские труженики, поверившие городским проходимцам, забивали скот, готовили мясо к оговоренному сроку. Заказчики действительно приезжали минута в минуту, но теперь без денег. 
- Извините, временные трудности. 


- Как?! Мясо уже на складе, куда нам теперь его девать? 
- Не волнуйтесь, мы оплатим, но по безналичному. 
Сельчане с тяжелым сердцем соглашались. 
Мошенники загружали свои фуры и увозили тонны свежатины. А совхоз ждал деньги. Долго и безрезультатно. ПК ТОО "Аллегро" и не собиралось платить. Так они хотели обмануть и АОЗТ "Федоровское". УЭП не позволило. По подложной платежке четверо - Косолапов, Селетков, Менжегин и Осик чуть не похитили мясо на 42 миллиона рублей. Все задержаны по Указу Президента. 
8 февраля 
Один военнослужаий задолжал бандитам крупную сумму денег. Выплатить не мог. Тогда кредиторы взялись за его начальника по службе. 
- С тебя 3 тысячи долларов, - сказали они 2-го февраля. 
Через два дня у начальника отобрали автомашину Ауди-100. 
- Заплатишь - вернем. Не заплатишь - убьем. И тебя и семью. 
Сегодня четверо вымогателей, связанных с чеченским преступным сообществом, как утверждает РУОП, задержаны его 7-м отделом. 
Следователь Ершов разбирается с подозреваемым однофамильцем Ершовым, директором ТОО "Манерон". Это общество арендовало квартиру в доме на Рижском проспекте. 1-го февраля в ней нашли труп гражданина Д. Убит ударами доской и бутылкой. За то, что не возвращал долг в 50 миллионов рублей. Директор, подозреваемый в собственноручном избиении жертвы, после данного акта имитировал ограбление своего ТОО. А накануне он же выстрелом из ТТ ранил в бедро молодую женщину. Не квартира, а поле боя. 
В Выборге задержали преступную группу, входящую в "казанскую" группировку. 5 человек вымогали 50 тысяч долларов (по десятке на нос?) с коммерческого директора АО "Витек" в счет несуществующего долга. Изъято оружие, патроны, поддельные печати, штампы. 
Поздно вечером стреляли на улице Костюшко. Оперативники "полиции нравов" задержали двух сутенеров. Они получили от клиента за предоставление двух проституток 500 тысяч рублей и пытались скрыться на машине. Останавливали их со стрельбой. Доводя операцию до конца, сотрудники навестили диспетчера своднического агенства. В её квартире было ещё две проститутки. 
8 февраля 
Снимали братьев Виноградовых. Они с 20 января повадились к одному одинокому квартиросъемщику в Красном Селе.. 
- Приватизируй квартиру и продай. 
Пострадавшему 31 год, братьям чуть больше двадцати. Несчастного владельца квадратных метров вывозили за город, били, сломали два ребра. Виноградовых задержали на улице Ленина. 
По случайному совпадению в другом случае потерпевшими оказались братья, которым по 26 лет отроду. Они владеют квартирой на пр.Энергетиков. 5-го февраля к ним ввалились четверо. 
- Или 4 тысячи долларов или переоформляйте на нас квартиру. 
Били братьев три дня. Видимо устали и потеряли бдительность. Одному брату удалось убежать. Вымогателей схватил наряд Красногвардейского РУВД. 
И в этом случае - братья! Двое Асланбековых на Арсенальной улице захватили фермера крестьянского хозяйства, привезли в снимаемую ими квартиру и потребовали переоформления на них земельного участка. Фермер не промах. Сбежал. Братья Асланбековы в ИВС Приморского РУВД. 
9 февраля 
Какой-то негодяй затащил в подвал и изнасиловал третьеклассницу. В восемь вечера. Периодически такие сволочи появляются. Только б не серийщик. Помню, в районе улицы Коммуны, где лесопарк, действовал насильник малолетних. Сотрудники милиции усилили патрули, обходили школы, предупреждали, мы по телевидению объявляли. Для ловли зверя привлекли офицеров милиции из других районов. И правильно сделали. Как раз работники из Центрального РУВД обратили внимание на дяденьку с девочкой, пересекавших улицу Коммуны. 
- Документы есть? 
Мужчина высокий, опрятный, спокойный. Показал паспорт. Девочка тоже выглядела безмятежной. А работник милицейских кадров, бывший в том патруле, спросил ее: 
- Это твой папа? 
- Нет, дяденька попросил помочь принести ему дощечку из леса. У него ручка болит. 
Рука у дядьки перебинтована. Когда я приехал, кадровик удивленно повторял: 
- Что с ним стало! Побелел весь. Мы и поняли, что он тот самый, кого ищем. Приперли его к стенке, буквально. К дому отволокли. Белый-белый, как та стена, но отпираться пробовал. 
Перед видеокамерой тоже стоял бледный. Боялся, что его опознают те девчушки, над которыми он надругался. 
Да-то бог, чтобы и о сегодняшнем негодяе позвонили: 
- Задержан, приезжайте. 
И.Комиссаров в кабинете 4-го отдела РУОП снял последнего задержанного из группы, жировавшей за счет продажи чужих квартир. Шесть неработающих, а ещё санитар морга и врач-терапевт поликлиники. С августа 1995 года они занимались тем, что находили одиноких квартиросъемщиков, завладевали документами и переоформляли квартиры на себя. Для этого использовали "двойников", людей, внешне похожих на владельцев квартир. Последних убивали. Насильно вливали лошадиные дозы спиртного с добавлением лекарственных препаратов. 
- Скольких вы убили? 
Задержанный спокойно прикидывал в уме. 
- Человек, пожалуй, пятьдесят - шестьдесят... 
В два часа ночи восемь человек в масках напали на сторожей совместного советско-американского предприятия "Валтари", расположенного в поселке Ольгино. Ворвались с оружием в помещение охраны, связали двух сторожей и водителя. В момент сорвали замки с дверей склада и добрались до вожделенного груза. 20 тонн бельгийского маргарина стоимостью 130 миллионов рублей разбойники вывезли на КАМАЗе с прицепом 
Сегодня объявился ещё один кандидат в самосожженцы, которого обидела очередная МММ. Мужчина разослал в газеты стандартное письмо о своих намерениях. 
- Если банк не вернет мои деньги, то в 12 дня сожгу себя у Казанского собора. 
Указал свой адрес, телефон. В назначенное время на месте предполагаемой трагедии дежурили бойцы ОМОНа, пожарные, скорая. Но живой факел не вспыхнул. Несчастного задержали сотрудники Петроградского РУВД при выходе из подъезда его дома и привели в отделение милиции с канистрой бензина. Обманутые вкладчики доведены до ручки. Пол-года назад снимал женщину, облившую себя бензином и сгоревшую в офисе "Русской недвижимости". Пока сжигают себя, но придет время и будут жечь сами банки и офисы. 
На 89-м километре шоссе Зеленогорск-Приморск-Выборг в своей автомашине "Вольво" обнаружен убитый выстрелом в голову финн Тимо Лайхо. В левой руке зажат револьвер. Занимался коммерцией. Убит? Самоубийство? 
На улице Турку опергруппа УНОН совместно с ФСБ задержали в квартире двоих и изъяли 43 бинта (?!). Везли эти перевязочные материалы тайно с Украины. Контробарндно. Хоронились. Бинты! Оказалось, не простые , а с кайфом. Материал был пропитан опием. Масса сухого вещества составила 104 грамма. Такие вот контейнеры бывают. 
Удалось раскрыть убийство на улице Грибакиных. В подвале дома 21 ещё 8 января нашли расчлененный труп мужчины. Человеку на вид было за пятьдесят. Сотрудники ОУР Невского РУВД дознались-таки, что жена убитого с сорокалетним мужиком вознамерилась завладеть квартирой несчастного. 9 ноября прошлого года они убили его, ножом расчленили, упаковали в полиэтиленовй мешок и спустили в подвал, где он и пролежал аж два месяца. Убийцы арестованы. 
10 февраля 
Водитель птицефабрики К. на служебной волге столкнулся с "Ауди-80". ДТП оформили в ГАИ на Мориса Тореза и после этого человек пропал. Через некоторое время его матери позвонили: 
- Собери 15 тысяч долларов, иначе сына больше не увидишь. 
Сотрудники РУОП и 20-го отдела милиции сегодня же нашли и освободили несчастного, содержавшегося в квартире на улице Гривцова. Задержаны трое из АОЗТ "Олби-Джаз". 
Забавно, что по дороге на съемку угонщиков из Белоруссии наткнулся на ДТП, которое могло стать повторением истории столкновения волги с "Ауди". С похищением и вымогательством. "Семерка" въехала в БМВ. Носом в левый борт. На трамвайных путях. Стоят себе две тюкнутых машины, а в них сидят водители. На улице мороз - груются. Ни ГАИ, ни разборок. Трамваи тоже встали, трезвонят. А эти двое сидят себе. Сняв ситуацию, подошел к жигулю. За рулем какой-то киргиз. 
- ГАИ вызывали? 
- Нет, сами разберемся. Свидетелей ждем. 
Тот, что в БМВ, болтал по сотовому. Меня заметил с камерой, вышел, пригласил в машину. 
- Нет, уж лучше вы в мою. 
Уселся в мою шестерку. 
- Зачем снимаешь? 
- ДТП. Интересно, поучительно. 
- Я не против, он же виноват, признается. 
- А почему ГАИ не вызываете? 
- Смысла нет. Я с него слуплю по полной программе. Сейчас ребята подъедут. 
Ясно. Сейчас подбритые с тугими бицепсами в коротких кожанках будут здесь. Вот он, джип. Нет, ошибся. Вышли трое в длинных польто. 
- Все киргизу. Последние штаны спустим. Чтоб знал как надо ездить. 
Парень выбрался из моей машины и сходу стал делать какие-то распоряжения. Я снова включил камеру. Ничего особенного. Взяли с водителя расписку. Карманных денег на починку иномарки у несчастного, очевидно, не было. Документы на автомашину у него Конечно, тоже отобрали. Тут и гадать не надо. Чем кончится? Квартира есть - заставят продать. Машины уж точно лишился. 
В 66-м отделе милиции, расположенном как аз напротив авторынка, что на Энергетиков дверь открывл автоматчик в бронежилете. Дежурный по одному выводил задержанных. Первый в очках и в длинном черном польто назвался Черновым. Но в показанном паспорте с портретом Чернова стояла фамилия Чекризов. 
- Ты Чернов или Чекризов? 
- Чернов. 
- Почему же паспорт с твоей фотографией на другую фамилию? 
Мне подали водительское удостоверение. Опять Чернов - Чекризов. 
- Чернов я. Не знаю откуда эти документы. 
- Зачем приехал в Петербург? 
- В гости. 
- Что делал на авторынке? 
- Смотрел. 
Второй и третий задержанные утверждали, что приехали на рынок по поводу купли-продажи машины. Причем, один говорил, что приехали купить, а второй - продать. Не договорились. Все трое - из Витебска. Оттуда до Петербурга ехать на авто часов шесть. Угнал машину вечерком, а утречком уже можешь её продавать в Питере. Владелец, может быть, ещё и не знает об угоне, а его машина уже переоформляется. Доверенность с правом продажи, поддельный паспорт, водительское удостоверение, липовые документы на машину - все готовится заранее. Только вписывай номера кузова, агрегатов, цвет, модель. При наличии в Петербурге более двухсот точек продажи машин, разных фирм и фирмочек сбыть такой товар проблемы не составляет. Была бы липа фирма ответственности не несет. Не ее6 дело проверять на угон. Привез белорус тачку с документами, привел покупателя - и все в ажуре. Так же и из Петербурга машины уходят за пределы города и области. Возможно, эта троица и не ездила обратно на поезде. Из Беларуси гонят криминальную машину в Петербург, а отсюда такую же гонят обратно. Чего ж порожняком ездить? Угонный бартер. Перед 66-м стояли две хорошенькие лайбы. На них и приехала троица. Как попались? Зарвались настолько, что перенасытили рынок пострадавшими. Один из таких на рынке узнал продавцов ворованых жигулей. Втюхали ему, а в МРЭО проверили на угон и поставили на штрафную стоянку. 
- Я из-за них и денег лишился и машины. Купил, ездил до первой проверки - из Беларуси в наше ГАИ пришли сведения об угнанных машинах. Жигули забрали. Приезжаю на рынок, а они тут как тут. Уже другие тачки продают. 
Самый доходный, говорят, бизнес, после продажи нефти и наркотиков. 
Ночью похищены три картины художника Исачева. Названия звучат по-христиански и факт похищения звучит противоположно христианским ценностям - "Благославление хлеба и вина", "На кресте", "Распятие"... Все картины из частной коллекции. Сторож проспал, а сигнализации не было. Это в галерее современного искусства на Литейном. Вор подобрал ключ к входной двери. 
Другая кража произведений искусства - в Кингисеппе. Одна девица пьянствовала с рабочим лицея. Кавалер проснулся и не нашел коллекцию монет, которой прихвастнул и двух икон. Воровку нашли в гостинице "Ямбург". 
Проломили стену Университета имени Герцена. Целенаправленно лезли в комнату американки на улице Плеханова. Из ценного нашли только факс, который и украли. 
Зато у наших бандюков изъяли наличными 40 тысяч долларов. РУОП задержал группу, похитившую женщину и вымогавшую у неё квартиру и машину. 
12 февраля 
Предъявлено обвинение Мискареву, организатиору преступных формирований. Сразу по нескольким статьям, в том числе - бандитизм. Вспомнилась сцена в РУОП где-то в середине декабря прошлого года. Мискарева по прозвищу Бройлер снимали похмельного, он в кадре просил налить "соточку". Его задержали последним из группировки, занимавшейся похищением людей и вымогательством. 
13 февраля 
С утра согласовывал возможность съемки сюжета о контробанде. Следователь транспортной прокуратуры, ведущий дело, сказал, что даже нужно снять и показать людям. 
- Пусть они вам скажут слова раскаяния. 
- Неужели каются? 
- А что им остается делать? Взяли со всеми доказательствами. 
Контробандистов задержали позавчера ночью. Международная устойчивая преступная группа. Занимались вывозом цветных металлов в страны Балтии и Европы. Родимс Левинс, Вадимс Самушевс, Д.Феоктистов и А.Андреев. Средний возраст - тридцать лет. В течение 1995-го и в январе-феврале 1996-го они пофиктивным таможенным документам контробандно вывезли из Петербурга в Латвию более 400 тонн цветного металла на сумму не менее миллиарда рублей. Лидер группы Родимс Левинс организовал скупку цветного металла за валюту. Крупномасштабно - и в городе и в области. Заготовил подложные сопроводительные документы с фиктивными таможенными печатями, наладил беспрепятственный канал прохождения цветных металлов через Пыталовскую таможню Псковской области, который обеспечивал Вадимс Самушевс. 
Попались контробандисты, когда в очередной раз загрузили Супер-МАЗ. Два контейнера меди и бронзы весом 40 тонн на сумму около 100 тысяч долларов. Их сопроводили до границы и ... 
- Что за груз? 
- Пропилен. 
И задержали. 
13 февраля 
На Сиреневом бульваре УУРовцы задержали мужика из команды вымогателей. Запершись в гостинице, они требовали 25 тысяч долларов у заложника. Аж с середины января держали там, перевозили в другие места. Бодолагу направили на лечение. 
Звонок с Фурманова, 6. Адвокат представился и стал говорить весомо, даже с апломбом. 
- Вы знаете, что в нашем здании располагается несколько коллегий адвокатов - международная, городская и областная? 
- Представления не имею, - как можно более наплевательски ответил на попытку отчитать. 
- Так вот, вы очернили всех, кто работает в этом здании. 
- Мы никогда не перчисляем все офисы и квартиры домов, где производится съемка. Иначе не хватит эфирного времени. 
- Мои клиенты теперь будут думать, что у нас берут взятки, что мы подобны тому адвокату из... 
- Этого мы не говорили. Если есть претензии - обращайтесь в суд. 
А взятка в том здании была. В.Хузин входил в кабинет адвоката международной коллегии адвокатов на Фурманова, 6 вместе с оперативниками УБЭП сзазу после получения взятки защитником двух задержанных по ст-122 УПК. Эти двое ещё 24 января были освобождены из ИВС ГУВД. Адвокат, поздравляя с этим событием своих подопечных, настоял на даче взяток каждому из следователей, которые вели дело. По 500 долларов. 
- Я им передал, ребята, за ваше освобождение, - адвокат предложил посредничество. 
В январе пребывавшие в эйфории свободной жизни бывшие узники отдали первые 500 долларов, а сегодня передали ещё столько же. На свою и его, адвоката, голову. Все задержаны с поличным. Так и было снято - вот адвокат, вот деньги, вот оно , здание, где действо происходило... 
- Вы не понимаете, в здании располагаются три коллегии адвокатов. 
- В здании телевидения располагается несколько редакций. Показывая дом, мы не обязаны перечислять всех, кто в нем находится. 
Достал до печенок. Причем из других двух коллегий звонков не было. Шапка горит? 
Господа офицеры... Хищение военного имущества в особо крупных размерах. С ноября прошлого года по февраль нынешнего РУОП и военная контразведка работали над установлением деятельности организованной преступной группы, состоящей из офицеров военно-морского флота. Шесть человек в кителях. 67 эпизодов. Хищения оружия. воинского имущества на сумму 400 миллионов рублей, 6 взяток на сумму 20 тысяч долларов. Изъяты пистолеты, патроны, военное имущество на громадную сумму. 
14 февраля 
Адажио на тему табака. Грабительский пирует. Четверо отнюдь не белых лебедей в пачках, а крепышей мужеского пола пришли в училище хореографии, что на Мастерской, 4. Здание ремонтируется и помещения его, как и во многих других учреждениях, сдаются в аренду кому ни попадя. Четверо не на пуантах сначала приценивались к покупке партии табачных изделий в офисе ТОО "Трейдинг... - там-чего-то", а затем поступили проще. Связали скотчем работников и украли коробки сигарет на сумму более десяти миллионов и вывезли их на двух машинах . 
Ах, Невский! В "Парфюмерии", расположенной в 27-м доме, наша девица-грабительница вырвала сумку из рук израильтянки. Мощь! Сила! Коня на скаку и т.д. Унесла 800 баксов. 
Доколе?! Четверо кавказцев ворвались в квартиру в поселке Понтонный. Им почему-то открыли дверь в 8 утра. "Гости" связали четверых членов семьи и обчистили до нитки, на немалую сумму. Были в масках и с ножами. Классика. 
17 февраля 
В.Хузин снял страшную аварию. "Девятка" въехала под икарус. Ее раскатало в блин. Два человека погибли, причем одному оторвало голову. Когда автопогрузчик приподнял кучу искореженного металла, только по колесу можно было угадать, что она была транспортным средством. 
На Железнодорожной улице в Пушкине некий Воронцов долго и безуспешно убивал своего сверстника, мужчину лет сорока. Бил металлической трубой по голове. Патрульно-постовая служба трубу отобрала, смертоубийство остановила. Пьяные убийства раскрываются сразу или через время. Во всяком случае зачительно чаще, чем заказные. Сегодня в 74-м отделе милиции уличили гражданина Пищулина в убийстве, совершенном 29 июня прошлого года. 
18 февраля 
На Бухарестской,23 был взрыв. Примерно в полночь. Дом этот громадный, длиной кажется с километр. В каком подъезде? Проезжая вдоль него, смотрел на окна. Говорили, что стекла выбиты до 7-го этажа. Притормозив, спросил пожилую женщину не слышала ли она взрыв. 
- Что? 
Понятно. Чуть впереди на снегу блестели стекла. Двери парадной высажены изнутри и висят на дверной пружине. Зияют пустые окна. Сотрудники 11-го отдела УУР конечно же здесь. 
- Грамм двести, не меньше. 
Это не о водке, а о взрывчатке. О тротиле. В парадной и на лестнице так же холодно, как и на улице. На втором этаже с петель слетели две железных двери. В одной пробоина диаметром сантиметров в двадцать. За нею пустое помещение с неоштукатуренными стенами и незакрытыми трубопроводами. И справа по площадке такая же картина. На кого покушались? Оперативники недоумевали. Странно, что в доме, которому уже лет десять, пустуют такие площади. 
- Вроде бы какая-то контора собиралась арендовать. Только начинаем разбираться, дальше видно будет. 
От этого дома 23 по Бухарестской уехал к дому 23 по Софийской. Снегу! Едешь дворами на первой передаче, трешь днищем машины по корке льда, того и гляди глушитель оторвет. Место происшествия снова отыскивается по по выбитым стеклам окон. Два окна на первом этаже зияют. Занавески на ветру полощутся. Сразу за входной дверью в парадную под лестницей лежали мужчина и женщина. По первоначальной информации после пожара в квартире были обнаружены мужчина и женщина. С травмами, скорее всего криминальными. Я представлял их обгоревшими, даже обугленными. Помню девочку м её маму в их сожженной квартире на Псковской улице. Они были словно вылепленные из серого тусклого воска. Эти же два трупа были окровавленными и пламя их не коснулось. Судмедэксперт приподнял голову женщины. 
Ножом или ножницами по шее. 
А его? 
На его теле нет никаких порезов. Может, по почкам били, переворачивает труп. 
Квартира выгорела частично. Обращало на себя внимание кресло. Черное или почерневшее от пепла. На спинке - серебристый крест. Подойти ближе нельзя, чтобы не затоптать следы. Осмотр ещё не производили. Кровь на диване. Видимо, убивали здесь. Вышел на пложадку. Участковый сказал, что квартира была под наблюдением, как притон. Неожиданно открылась дверь парадной и на пороге показались две маленьких девочки, за ними - мама. 
Давайте, давайте, проходите скорее, не смотрите. 
Поздно. Им уже врезался в память этот эпизодик жизни, когда открываешь дверь своего дома, а за нею - два трупа в крови. Женщина с обнаженной грудью и полуголый мужик. 
19 февраля 
Позвонил А.Цветков, начальник 45-го отдела милиции. Из Рыбацкого. Хотите снять Чикотило? 
Того самого? 
Нашего, питерского. У ростовского было что-то около шестидесяти жертв. 
У нашего может быть и поболее. Двух убитых берет железно. Семь порезанных закрепляем завтра на уличной. А сколько всего - пока не знаем.Конечно же приедем. 
Странным образом этот звонок напомнил случай, когда мне пришлось общаться с задержавшими Чикотило. Году в 93-м в том же Рыбацком, на территории 45 отдела милиции снимали эпизод для американского сериала "COPS". Их телегруппа и двое дюжих полицейских присутствовали на осмотре места происшествия. В глухом местечке, на второстепенной дороге был обнаружен в своей машине застреленный таксист. Кажется, этот эпизод даже не вошел в фильм. Какое дело американцам до русского таксиста. А вот наркотики - это их излюбленная тема. Они терзали УНОН и выпустили очередную серию, российскую. Но в тот же день я познакомился с продюсером другого проекта Майклом Пиппи. Он просил найти следователя или оперативников, которые могли бы стать действующими лицами и консультантами фильма о Чикотило. Связавшись через Дежурную часть Ростовского УВД с начальником угрозыска, я получил его согласие на помощь в этом проекте. Пиппи укатил в Ростов и снял что хотел. 
И вот - собственный Чикотило в Рыбацком. Бывают же совпадения. 
22 февраля 
К.Семушин на уличной операции снял Титова, за которым множество нападений на деовчек-подростков. Невысокий недоносок с усами нападал с ножом, щупал девочек, а непокорных колол ножом в промеженость. Двоих таким образом убил. Оперативнки, поднявшие дела об убийствах девочек или развратных действиях, приводили Титова в адреса и он рассказывал что в них сотворил. Уличные будут продолжаться. 
В семидесятые годы в Ленинграде у молодежи пользовались популярностью две кафешки, прозываемые "Рим" и "Сайгон". Тогда никто и представить не мог, что когда-нибудь может появиться официальная вывеска "Сайгон". Так сейчас называется ресторан на улице Плеханова. Сегодня вечером из него увезены в морг двое молодых мужчин, застреленных неизвестно кем из ТТ. 
4-го августа прошлого года на улице Лебедева несколько негодяев ворвались в квартиру, в которой находилась 25-летняя женщина. Разбойники кроме хищения имущества посягнули на честь хозяйки квартиры. В отчаянии она выпрыгнула из окна 4-го этажа и разбилась. До компании нападавших, наконец, добрались сотрудники 8-го отдела УУР. Кадачичов, Иванов, Мажей, Ким, Устинов. Четверо - неработающие, один - из ПТУ. За ними ещё 4 кражи из квартир и угон девятки. У них изъяли гранату. 
Съемка очередного взрыва. Дом 86 по Обводному каналу. В АОЗТ "Волчок". Во дворе обратили внимание на парня, орудовавшего лопатой. Убирал осколки, штукатурку. 
Слышал взрыв? 
- Нет. Мама здесь работает дврником. Пришел убирать за нее. 
Гора мусора. Выбито 30 оконных стекол. Взорвалось вчера в 11 часов. И вчера же мы снимали интервью врача скорой помощи, рассказавшего о том, что они спасали жизнь пострадавшего от взрыва директора АОЗТ А.Осипова. Довезли до больницы живым, но в 15.25 он скончался. Открытая черепно-мозговая травма. 
Мозги наружу вышли... На пол капали... 
Оказывается, пострадавшего увозили отсюда после взрыва. 
В филиале госпредприятия "Агенство воздушных сообщений" на Стачек убийство. В 20 часов приехали инкассаторы и нашли застреленную кассира Шумскую. Стреляли раз семь. Похищено 25 миллионов рублей. 
23 февраля 
В праздничный день нашего воинства арестованы задержанные ранее 4 отделм РУОП "чистильщики". Те, кто до смерти опаивал спиртными напитками с добавлением всякой гадости одиноких квартиросъмщиков, а потом с помощью двойников переоформлял жилплощадь и продавал. 
26 февраля 
Тяжелый день понедельник. На моей памяти это третий выезд в Невский Палас. Пол-года назад один молодой человек угрожал взорвать отель. Требовал сотни тысяч в долларах. Попался. В изоляторе на Мытнинской отказался говорить перед телекамерой. Перед новым годом в Паласе случился пожарчик. Горело в сауне. Охрана съемке препятствовала. Как и сегодня. 
В 17 часов В.Хузин был в гостинице. В кафе на первом этаже двое автоматчиков расстреляли В.Гавриленкова, коммерческого директора ТОО "Елена" и двух охранявших его сострудников отдела вневедомственной охраны. Оказавшийся рядом с мишенями киллеров подданный Королевства Великобритания Джон Хайден был убит наповал.Из четверых выжил только сам Гавриленков. Тяжело раненого, его отправили в ВМА. Утверждают, что он из тамбовских. 
Хузину не разрешили войти в кафе, снимал от дверей. У противоположной стены труп. Лицом вниз, в крови. Попали в голову. Видна часть ноги другого, третьего скрывают столики. 
Утром снимали операцию УНОН и ОМОН на Правобережном рынке. Очередная попытка попугать ленкоранцев. Торговцы аркотиками так вцепились в этот рынок, что никто не в силах их оттуда вышибить. Мы снимали таких операций не меньше десятка. Все однотипны. И в этот раз выстроили вдоль стенок всех юан, кого только успели схватить, досмотрели. Улов был невелик. Набили полный автобус не имеющими разрешений на проживание в Петербурге, а он возьми и застрянь в снегу. Сами же задержанные вытолкали его на дорогу, снова погрузились и поехали в 70 отдел милиции. Завтра почти все они снова буут за прилавками. Вечером сотрудники милиции прямо на рынке сожгли 20 килограммов маковой соломы, обнаруженных утром. 
В полночь в парадной дома на улице Энгельса застрелен 25-летний парень. 
В три ночи в своей квартире была разбужена пенсионерка 1905-го года рождения. Грабитель влез в форточку 1-го этажа дома на проспекте Науки. Старушку запер в одной комнате, а из дугой похитил хрусталь и продукты. Бедная женщина только в 12 дня добралась до телефона. 
В парадной дома на Софийской улице пятеро отделали деревянной дубинкой коммерческого директора ЧИП "Портнов В.И." Украли много денег. 
27 февраля 
Звонят из Москвы представители английского телевидения. Интересуются информацией об убитом в Паласе соотечественнике и была ли видеосъемка. Почему-то уверены, что убит, как они выразились, тамбовский мафиози. 
Что на видео кроме трупов и крови? 
Что ещё может быть на месте убийства? 
А кто ещё снимал? 
После нас приезжал Невзоров. 
М.Козлова с оператором пытались снять Гавриленкова в ВМА, но люди в иномарках дали понять, что к раненому никого не пропустят. В клинике Академии уже был случай, когда раненого дострелил проникший туда в белом халате киллер. Охраняют. И Кумарина тоже оберегали после ранения. Медперсонал больницы жаловался на жесткий контроль крепких ребят на входах и выходах больницы. Только с помощью СОБРа освободили врачей от излишней опеки. 
28 февраля 
Поздно вечером привезли уникальную видеозапись камеры внутреннего наблюдения в кафе, на которой зафиксировано убийство в Невском Паласе. 
Кафе. Столики, официанты, посетители. Входят двое. Длинные польто или плащи. Уходят. Возвращаются. Резко выхватывают что-то из-под одежды. Один палит из автомата без лишних движений, другой слегка приседает. И снова пустое кафе. 
Редкая запись. У нас есть подобная, но без крови. Ограбление банка в Канаде, последствия которого аукнулось в России. Часть похищенных чеков обнаружилась в Петербурге. Дама стоит у стойки кассира. Пугается чего-то, убегает из кадра. Появляется человек в маске, затем второй. Камера зафиксировала грабителя уже на месте кассира выгребающим что-то из стола. Быстрый удачный налет был зафиксирован. Сбытчиков части чеков в Петербурге задержали сотрудники УЭП. Поэтому к ним и попала копия видеосъемки из Канады в формате "Юматик". Мы помогли перевести её в VHS. 
Много звонков из различных телекомпаний по поводу записи места происшествия. Об уникальной записи убийства молчим, как нас и просили. 
К.Семушин пол дня посвятил очередной съемке Титова-Чикотило, как мы его прозвали. Он уже сознался в 17 нападениях с ножом на малолетних девочек. 
28 февраля 
Заведующая аптекой Центральной медсанчасти №122 Тощева и коммерческий директор АОЗТ "Жезл" Козленко задержаны за сбыт наркосодержащих лекарств типа фенобарбитал, фенозепам, калипсол и других. По договорам на общую сумму свыше миллиарда рублей приобретали такие лекарства и сбывали по своему усмотрению. Лицензии на работу с такими препаратами у них не было. Поэтому и отпускали по документам и печатям МСЧ-122. Уголовное дело. 
В декабре на улице Шаумяна в своей квартире были убиты супруги Ханины, пенсионеры. Двое гастролеров из Херсонской области застрелили их из малокалиберной винтовки. Взяли грех на душу из-за коллекции марок. Оперативник задержали убийц. 
В 4 утра - разбой на большой дороге. Шофер ЗИЛа чинил машину на шоссе у деревни Кипуя Волховского района. Трое подошли сзади, ударили молотком по голове и похитили из кабины миллион рублей. Водитель выжил. Ему ещё до Вологды ехать. Без денег. 
Раскрыто убийство, совершенное в День защитника Отечества в Лодейнопольском районе. Двое в деревне Алеховщине встретили знакомого, завели разговор о деньгах, избили до полусмерти, засунули в багажник жигулей, отвезли к мосту через реку Савинку , зарубили топором, а труп спустили под лед . 
1 марта 
В офисе СП "Ространс" сотрудники 12 отдела УУР изъяли при обыске множество картин, неизвестно кому принадлежащих. Среди них - "Натюрморт" Шагала, "Витязь на распутье" Васнецова, "Фрегат" Монтегю, "Абстракция" Кандинского, несколько икон. Своеобразный "подснежник" в первый день весны. Надо показывать по телевидению, возможно найдутся хозяева этих уникальных произведений. 
"Провожала на разбой бабушка пирата" - вспомнились слова песенки. Неизвестно, провожали ли бабушки на разбой семиклассника Лобанова и четвероклассника Илатовского. Во дворе дома на улице Жуковского "пираты" встретили дамочку, которая, как им показалось, была им по силам. 
Руки вверх! Давай сумочку! 
И опять вспоминаются слова из песенки "Красавица ... была майор". В данном случае не майор, а просто милиционер. К тому же следом шли её сослуживцы. 
Ах вы! 
Поймали "мелких" за уши, отобрали пистолет. Игрушечный, но на первый взгляд как настоящий. Только грабеж оказался не игрушечным делом. Старший пацан задержан, возбуждено уголовное дело. 
РУОП задержан некий А.Малахов, считающийся членом так называемого "малышевского преступного сообщества". 15 января он и ещё двое напали на мужчину. Угрожали топором. Отобрали "восьмерку", а затем потребовали ещё и 15 тысяч долларов. А 1 февраля Малахов с подручными пытались похитить другого человека с набережной Мойки. Не осилили. Зато ограбили и избили. 
21 марта 
Выезжали на взрыв. "Форд-Скорпио" во дворе на улице Некрасова поврежден на глазах владельца, генерального директора АОЗТ "Гелиос-плюс". В восемь вечера он собирался уехать, но не на своем вовремя забарахлившем форде, а на вызванной машине такси. Едва директор вышел во двор, как раздался взрыв. Несильный, рассчитанный скорее на запугивание. Сиденье покорежило и лобовое стекло в "паутине". 
Четверо инспекторов Кингисеппской таможни, директор предсприятия "Стоик" и директор АО "Березка" задержаны сотрудниками РУОП. Директора провозили через таможенный пост Иваногорода всякую разную колбасу, недостоверно декларируя грузы. Это позволило им уклониться от оплаты таможенных платежей на сумму свыше 100 миллионов рублей. Таможенники помогали в этом, занижали вес ввозимых колбас на две с лишним тонны за рейс. Коммерсанты расплачивались за это товарами и валютой. 
24 марта 
Сегодня угрожали взорвать самое разрушительное орудие в мире . Имеется ввиду "Аврора", из пушки которой один раз пальнули, а разрушение продолжалось 70 лет. Так вот, подростки позвонили директору музея-корабля и сказали, что под крейсер заложена бомба. Командир корабля, как и полагается мужественному морскому офицеру, отказался эвакуировать плавсостав и даже посетителей. Команда осмотрела плавучий музей, взрывчатку не нашла. 
Похищено 8 тонн "ножек Буша" на сумму 124 миллиона рублей. В деревне Тарасово Тосненского района водитель ТОО "Алеко" чинил свою "Татру", груженую окорочками. Подъехала машина с бандюками. Пятеро с пистолетом попросту отобрали фуру, а водителя заперли в подвале ближайшего дома. Он выбрался оттуда только под утро. "Ножки Буша" ушли в неизвестном направлении. 
26 апреля 
Однажды жильцы дома на подоконнике в подъезде заметили подозрительную бесхозную коробку. На ней было написано "Это для вас". Взрывотехники вскрыли сюрприз и обнаружили только поношенные вещи. Кто-то оставил подарок местным бомжам. А сегодня на станции метро "Московская" обнаружена коробка из-под молока без всяких надписей и перевязанная синтетическим шнуром. Станцию закрыли, вызвали саперов. Металлоискатель показал положительный результат. С помощью рентгенографии рассмотрели, что подозрительный предмет доверху набит гвоздями и шурупами. Вез кто-то и забыл, а станция не работала целых три часа. 
27 апреля 
В четыре утра в Павловске на Мичуринской улице случилась резня. В палате туберкулезного диспансера лежали трое. Два БОМЖа и один неработающий. Васильев и Иванов, досадившие третьему, Виноградову, не учли его молодую силу. Сами они были на десяток лет старше. Виноградов быстро зарезал Васильева и воткнул нож в живот Иванова. Все трое находились на излечении. Примечательно, что не Виноградов, а убитый Иванов был пять раз судим. 
28 апреля 
Магомадов не вернется на родину. Его застрелил Гасанов. Во дворе дома на улице Седова эти двое приезжих поссорились. Гасанов стрелял шесть раз. 
Едва закрылся магазин "Балт" на проспекте Стачек, как задумавший кражу Демиденко, рабочий ресторана, приступил к делу. Пол обычно не включается в систему сигнализации, поэтому вор действовал в подвале под магазином. Он приладил мощный домкрат и стал орудовать на пролом пола. Для этого на подъемное устройство надевают специальную насадку. Такие кражи нередки. Однажды в магазине "Магазинчик" воры искусно пробили дыру в туалете, рядышком с унитазом и в неё утекло все содержимое торгового помещения. На этот раз домкратчик Демиденко попался. Сторож, закрытый в магазине, был невероятно удивлен, заметив появившуюся в полу первую дырку. Позвонил в ОВО и наряд милиции взял вора прямо на рабочем месте. 
29 апреля 
Многие телеканалы просят съемку нападения на А.И.Юрьева, заведующего кафедрой политической психологии университета, внештатного эксперта-консультанта мэра Петербурга и, как утверждают, Черномырдина. Даже из Москвы в корпункт НТВ пришел заказ на сюжет. В.Хузин помчался на Моховую в глазную больницу, куда должны были доставить пострадавшего, а после этой съемки съездил на место происшествия. Выяснилось, что преподаватель ждал дома студентов. Когда позвонили, открыл дверь на цепочку и кто-то в маске сразу плеснул ему в лицо какую-то жидкость. 
Из поллитровой банки, - уточнял профессор, которому промывали глаза. 
В банке была кислота. Она сожгла лицо Юрьева и попала на одежду. Нападению пытались придать политическую окраску. Уголовное дело возбудили по хулиганству. Следствие предполагает, что происшествие связано с посещением студентов. 
Раскрыто убийство, случившееся 17 июля 1993 года на Купчинской улице. В то время в квартире дома был обнаружен труп пенсионерки, намеревавшейся уехать на постоянное место жительства в Израиль. Убийца расчленил несчастную, но что-то помешало вынести части тела и скрыть преступление. Сегодня задержан гражданин Тихонов 33-х лет, уличенный в том, что с целью завладения квартирой пошел на убийство. 
Двадцатидвухлетний Камлык, неработающий, в ночь на 19 апреля за невозвращение долга зарезал гр-на Константинова, потом задушил его сожительницу Щербакову. Это произошло в Всеволожске, в доме на улице Бибиковой. Сегодня убийцу задержали. 
30 апреля 
В ИВС Кировского РУВД сидит группа грабителей. Преступники выслеживали в сберегательных банках пожилых или на вид слабых людей, получающих деньги, прослеживали до удобного для нападения места, избивали, деньги и ценности отнимали. Двоих таких задержали по горячим следам. Интересно, что почти сразу после задержания этих молодых негодяев в отдел милиции явился солидный дяденька ходатайствовать об их освобождении. Деньги предлагал. Выяснилось, что весь Кировский район был поделен группировкой на секторы, в которых действовали определенные лица. Каждая группа имела "свои" отделения сбербанка и , соответственно, "клиентов". Сегодня такая группа объявилась и в Красносельском районе. Около 17 часов около сбербанка на Партизана Германа двое преступников ударили чем-то по голове пенсионерку Федорину. Молодчики затолкали её в машину, приставили нож к горлу и отобрали 15 миллионов рублей и 100 долларов. Отняли сережки и куртку. Потом бабушку высадили и уехали. Федорина с гематомами лица госпитализирована. 
1 мая 
Солнце светит, "подснежники" пошли. В Ломоносовском районе в оттаявшей канаве найден труп с двумя пулевыми ранениями. Первый выстрел в грудь, второй в голову, контрольный. То там, то здесь находят убиенных скелетированных. 
20 тонн чая увезли в неизвестном направлении на "Супер-МАЗе" Эту машину ТОО "Нордэкспресс" остановили на Выборгском шоссе трое в милицейской форме. Водителю Ковалю надели на руки наручники, на голову - мешок и на какой-то машине отвезли в деревню Каменка, где и бросили. 
4 барабана медного кабеля стоимостью 100 миллионов рублей уперли с второго склада Кировского участка сетевого предприятия средств Диспетчерско-технологического управления. Медь продолжают скупать и перепродавать в ближнее заребежье. 
Циничная кража. В квартире на Купчинской улице человеку стало плохо. Вызвали скорую. Пока врач оказывал помощь, гость больного стащил из санитарной сумки наркотические препараты - промедол и фентанил. Сотрудники УНОН задержали наркомана, похищенное вернули врачу. 
2 мая 
Всякое самопальное оружие приходилось снимать. Ручки-самострелки, выточенные умельцами автоматы и пистолеты, реставрированное оружие с мест боев. Сегодня что-то новенькое. Гражданин по фамилии Невский нес по улице Будапештской оригинальные взрывные устройства. Наряд ППСМ задержал его, досмотрел и изъял опасную ношу. Дюралевые трубки длиной сантиметров восемь и диаметром в два сантиметра были начинены порохом и горючей жидкостью. К трубкам были прилажены баллончики от сифонов и бикфордовы шнуры. 
3 мая 
Что можно похитить с Опытного цементного завода? Жевательную резинку "Стиморол" с устойчивым вкусом. В два часа ночи в проходную на улице Чилиева ворвались пятеро мужчин, связали двух сторожей, которым лет по семьдесят и спокойно прошли на территорию завода. Прямехонько к складу, который арендует ООО "Школа". Сорвали замки, загрузили в свою машину 712 коробок "Стиморола" стоимостью 619 миллионов рублей и вывезли. Сторожа развязались часа через три, стали звонить, но было поздно. 
Средь бела дня стреляли в Петродворце на улице Аврова около дома 2. Люди из серого мерседеса застрелили жителя Нижнекамска, тяжело ранили ещё четверых мужчин. Преступники бросили пистолет ТТ, магазины. На месте остались несколько гильз. А.Бабич снял последствия перестрелки. Милиция четко сработала. Проезжавший неподалеку и услышавший выстрелы сотрудник вызвал наряд. 
Двоих, скрывшихся в сером мерседесе, обложили и задержали в Ломоносовском районе. Это была разборка - кто круче. В итоге - на асфальте тело застреленного мужчины, четверо в тяжелом состоянии в больнице, двое за решеткой. 
Маджидову было всего 23 года, а он являлся директором торгового ряда рынка у метро "Ладожская". Около шести вечера ему всадили нож в левую подмышечную область. Через два часа скончался в больнице. Торговые разборки. 
"Подснежники" все гуще. Сегодня двадцать градусов тепла. Под деревней Спирово Бокситогорского района обнаружены обгоревшие скелеты двух человек. Судя по всему - застрелены и сожжены. В лесу неподалеку от Московского шоссе в Тосненском районе нашли труп мужчины с двумя пулями в голове. 
ЭКСПЕРТИЗА 
Примечание: 
Описываемые товары касаются 
только тех, что были показаны 
в одноименной рубрике ТСБ. 
"ЧАЙ" 
Что может быть лучше вкусного, ароматного чая? Любители знают лучшие сорта - краснодарский, грузинский, индийский, цейлонский... Однако, с данным последним можно и промахнуться. Как показали испытания лаборатории госстандарта России, цейлонский чай в зеленых коробках очень дешевого сорта не имеет характерного аромата и вкуса. Кроме того, обнаружены металломагнитные примеси и даже ...гвоздь! Вряд ли любители чаевничать получат удовольствие от такого напитка. 
А. Завиновский. 
На экране магнит, собирающий магнитные опилки из рассыпанного чая. Попался даже гвоздик! 
"ИГРУШКИ" 
Вниманию родителей! Если вы решили купить своему ребенку игрушку, работающую от электросети, проверьте прямо в магазине, чтобы игрушка имела маркировку, которая содержит информацию о предприятии - изготовителе, о напряжении в сети питания и выходном напряжении. Если таких данных нет, лучше такую игрушку не покупать. Она может быть опасна для вашего ребенка. 
Комментарий представителя госстандарта России А.О.Щербакова: 
Эта игрушка опасна и забракована потому, что её элемент, преобразователь питания, он держит в руках . Этот элемент не содержит никакой информации. Ни о изготовителе, ни об электрических параметрах игрушки. 
В.П. Захаров, представитель госстандарта России добавил: 
Опасны не только электрические , но и самые безобидные, казалось бы. Механическая игрушка может иметь острые кромки, выступающие концы, различного рода отверстия, куда ребенок может вставить пальчик и повредить его. Мягкие игрушки не должны выделять токсичные вещества, не должны быть сделаны из горючих материалов. При покупке любых таких игрушек необходимо обращать внимание на наличие на них сертификата, который подтверждает безопасность. 
"ЭЛЕКТРОПЛИТКИ" 
Электрическая двухкомфорная плитка. Напряжение питания - двести двадцать вольт. Характерная особенность - снабжена двухштепсельной вилкой. По нормам безопасности это недопустимо. Плитки как и любой электронагревательный прибор должны иметь так называемую евровилку, которая имеет помимо двух проводов третий контакт , заземляющий. 
"КРЕМЫ" 
В косметическом многобразии кремы занимают очень важное место . Они помогают женщине выглядеть молодо, привлекательно и соблазнительно. Только не крем "Нико", изделие московских парфюмеров. Он представляет собой неоднородную массу, имеет посторонние включения. Зато не имеет товарного знака, наименования предприятия - изготовителя, даты окончания срока реализации. Аннотация заверяет, что вам гарантирована бархатистая упругая кожа и масса других эффектов. На деле же вы получаете жжение и раздражение. 
"ЗУБНАЯ ПАСТА" 
Ассортимент зубных паст на рынке чрезвычайно широк. Почти каждую из них сопровождает заманчивая реклама, обещающая здоровые зубы и - без проблем. Однако паста не может предотвратить образование зубного камня , разрушение зуба, препятствовать парадантозу, не оказывает заметного воздействия на десны и опорный аппарат зуба. Они могут лишь замедлить те или иные процессы. А имеющийся на прилавках "Блендамет" и "Колгейт" ко всему прочему значительно стирают шейки зубов. Что касается детских паст, то они защищают от кариеса, но при этом при согласовании с детским врачом необходимо дополнительное введение фторидов. Советуем вам, не гонитесь за престижными импортными пастами. Нет практически никакой разницы с медицинской точки зрения между пастами дорогими и дешевыми. В городе появилось много импортных паст с просроченным сроком годности. Будьте внимательны. 
В декабре девяносто шестого года был показан сюжет о зубной пасте "Уайт-дент" из Финляндии. Сразу же после эфира в редакцию позвонил консул по торговле Генерального консульства Финляндии. Его интересовал источник информации. Поскольку сведения о некачественной пасты были нами получены в Центре независимой потребительской экпертизы, мы дали ему адрес куда обратиться. В Москве была произведена ещё одна эксертиза пасты и её результаты подтвердили предыдущие. Для заграничного изготовителя это стало настоящим ЧП. Производство "Уайт дент" было на месяц приостановлено. В течение первых двух недель причина была выяснена. На верхнем этаже производственного помещения была прорвана труба, по которой шла смесь и вредные вещества таким путем попадали в пасту. После ремонта изготовитель направил несколько тюбиков на исследование в Петербург, Москву и ещё в три города Европейского рынка. Только после положительных результатов экпертиз пасту снова стали выпускать. Изготовитель понес большие убытки, но доброе имя фирмы дороже. 
"КНИГИ" 
В стране и в городе льется поток пиратских изданий. Подделывают все. Аудио и ведеозаписи, художественную литературу, нарушая авторские права. Дворец культуры имени Крупской - место, известное для книжных дельцов. На литературную ярмарку стекается самый дешевый товар. И приходится признавать, что хорошая книга до сих пор остается в дефиците. Здесь же, по соседству с торговцами , в грязи и сырости делаю свой бизнес и сбытчики-оптовики. В один из импровизированых складов заглянули сотрудники УЭП и группа ТСБ. У хозяина спросили: 
- Что находится на складе? 
- Учебники. Буквари были. 
- Настоящие? 
- Я то откуда с нею "левые" они, правые, зеленые, желтые... Я в это не вникаю. Я езжу в Москву, покупаю там и привожу сюда. Как и все тут, в общем-то. 
В ветхой халупе, но за массивными дверями нашлись только детские книжки и учебники. 


- Вы покупаете эти книги уц издательства? 
- Нет, конечно. Я и издательств не знаю. 
Видимо, в связи с намерениями правительства сделать платными школьные учебники их подделка возрастет. Эту полиграфическую нишу уже заняли подпольные издатели. По мнению специалистов такая учебная литература принесет только вред. Эксперты нашли в них массу недостатков. 
- Шрифт очень мелкий, не соответствует стандарту, от этого будет повышенная нагрузка на глаза ребенка. Краска, которая употребляется в таких книжках, очень часто не соответствует ГОСТу. Во время листания страниц краска прилипает на пальцы ребенка и может принести вред здоровью. 
Сотрудник УЭП видят в пиратских изданиях книг другие нарушения. 
- Кто издал этот букварь? Отпечатано в Санкт-Петербурге на улице Звенигородской,11. Это явное нарушение авторских прав московского издательства "Просвещение" . 
В ходе оперативных действий сотрудниками УЭП выявлен ряд предприятий, которые занимались изготовлением полиграфических подделок. Изъяты нелегально изданные книги двенадцати наименований. Всего около двадцати тысяч экземпляров. Два человека задержано. Возбуждено уголовное дело. 
НАЧАЛО 
А. Хохлов 
К созданию передачи "Телеслужба безопасности" подвигли многие причины. Немаловажную роль сыграли различные аналитические выкладки состояния безопасности в стране и в Петербурге. С этими документами в руках было легче разговаривать с начальством. Прочитав их, так и хочется сказать: надо что-то делать. Мы, телевизионщики, решили делать специальную передачу с главным замыслом - помочь выжить в сложнейшей обстановке. Считаю нелишним привести с небольшими сокращениями эти два нигде не публиковавшихся документа. 
Информационный доклад по проблемам преступности и безопасности на февраль 
1994 года Региональной службы безопасности Консульства США в Санкт-Петербурге 
1. Эта информация предназначена для возможно более широкого распространения, включая и частных лиц. Все, изложенное ниже, является докладом о нынешней преступности и безопасности в Санкт-Петербурге. 
2. Короткая дискуссия об общей безопасности и криминальной ситуации в их отношении к противоамериканским проявлениям, гражданскому неспокойствию, терроризму и уличной преступности: 
А. В прошедшем году ситуация с преступностью и безопасностью В Санкт-Петербурге заметно усложнилась и неприемлема для частных туристов. Туристы, планирующие частный визит в Петербург, предупреждаются, что у них много шансов на то, что их приезд сюда может превратиться в самый жуткий кошмар. Планируя визит в Петербург, путешественники должны делать это только с помощью туристических агенств с хорошей репутацией, которые обеспечивают полностью транспортные потребности, экскурсии, безопасное размещение в отеле и питание. ( Примечание: туристические агентства, предлагающие двухнедельные туры в Петербург и в Москву менее, чем за 1000 долларов США, обычно не попадают в эту категорию. Путешественники должны запрашивать список расходов, выбирая туристическое агентство) . Отправляющиеся в деловую поездку должны иметь хорошее финансовое обеспечение и использовать услуги международного отеля, предлагающего деловое оборудование для бизнесменов-путешественников. 
Б. Посетители должны принимать меры предосторожности при пользовании общественным транспортом (автобусы, такси, и поезда). И быть осторожными при покупке товаров, продуктов питания и алкоголя местного производства. На случай, если путешественник болен или ранен, генеральное консульство в Санкт-Петербурге не знает ни одного госпиталя в городе, обеспечивающего западный уровень медицинского обслуживания или действующего в рамках какого-то страхового агентства, кроме русского. Частная американская группа открыла здесь 15 сентября 1993 г. Медицинскую клинику западного качества. Клиника - американский медицинский центр, обеспечивает минимальные медицинские услуги и набор диагностических процедур. Любую серьезную медицинскую ситуацию, особенно требующую хирургического вмешательства или травматологического лечения, лучше разрешать вне страны. Самым быстрым путем для оказания квалифицированной первой медицинской помощи остается медицинская эвакуация в Хельсинки, Финляндия. Это очень дорогой процесс и может пройти несколько часов после того, как потребность в помощи возрастет. Путешествующие в Петербург, здоровье которых может стать проблемой, должны приобрести страховку "Медевак" перед путешествием или иметь с собой какую-то из основных кредитных карточек со специальным кредитом для покрытия стоимости эвакуации. Больные или ослабленные люди не должны путешествовать в Петербург. Город не обладает оборудованием в общественных местах для физически пострадавших. 
В. Многочисленные демонстрации протеста против политики правительства США имели место перед зданием американского консульства. До сих пор демонстрации были мирными, но с нарастающей антиамериканской направленностью. Во время январского 1994 года визита в Россию президента Клинтона демонстранты возле американского консульства выставили антиамериканские лозунги и несли плакаты со словами: "Клинтон, убирайся домой!" Вдобавок, местная пресса отметила несколько арестов членов ячеек, связанных с террористической группой "Хезбаллах". 
Г. Преступления, как против иностранцев, так и местных жителей продолжают оставаться основной проблемой и дестабилизирующим фактором в этой стране. Доверие к правительственной статистике преступлений остается под вопросом, поэтому трудно делать точные сообщения. Согласно данным местного управления внутренних дел в 1993 году было зарегистрировано 174537 преступлений. Это на 11,8 % больше, чем в 1992 году. Консульство регистрирует все преступления, заявления, которые поступили от американцев в консульство и в этой области отмечен подъем. Сотрудники консульства также продолжают оставаться жертвами преступлений в России, включая 15 значительных происшествий за последние 6 месяцев. Один консульский сотрудник был жестоко избит четырьмя полисменами в широко описанном инциденте в конце прошлого лета. Другой сотрудник был ограблен и избит группой уличных беспризорников в густонаселенном районе, где никто не пришел ему на помощь во время нападения. Еще один сотрудник был избит и ограблен водителем такси. В последний шестимесячный период наиболее беспокоящими были многочисленные карманные кражи, грабежи американцев, нападения, вооруженные ограбления, вызванные мафиозными разборками, взломы, сексуальные преступления и первое за последние годы убийство проживающего в консульском районе американского бизнесмена. Криминальные проявления, имеющие место зачастую в дневные часы и в пустых кварталах отмечены возрастающей жестокостью. Преступники вооружены лучше, чем когда-либо, часто очень хорошо информированы о выбранной жертве. , чеще сопротивляются плохо укомплектованной местной полиции. Консульство предупреждает всех американцев, ставших жертвами преступлений: после заявления в полицию необходимо выйти на связь с отделом консульства для сообщения о преступлении. 
Д. Преступления, совершаемые детьми, представляют серьезную угрозу для населения. Российское правительство не имеет кодекса об их наказании и поэтому в рамках российского законодательства дети не могут быть наказаны за преступные действия. Во время туристского сезона, протекающего здесь с поздней весны до осени, большинство уличных преступлений совершается шайками уличных попрошаек, которых ввозят в страну из Молдовы члены местной организованной преступности. Нельзя недооценивать способности этих шаек. Гости города только через минуты после специфического нападения членов шаек приходят в себя. В конце туристского сезона эти дети со своими родителями возвращаются в Молдову. Обычная тактика заключается в агрессивном приставании или окружении туриста с целью отвлечения внимания и проявляется на туристических маршрутах. Туристы не должны мешкать, останавливаться, давать деньги любой группе уличных попрошаек вне зависимости от их невинного или жалостливого вида. 
Е. Поезд Москва-Петербург является ещё одним распространенным местом для грабежей. Семь пожилых женин, работающих в сфере обслуживания поездов были недавно арестованы за предоставления доступа людям со стороны в купе и к вещам пассажиров. Грабежи продолжаются. Поступает достоверная информация, что преступниками используется сильнодействующий газ для одурманивания пассажиров, чтобы они не проснулись во время грабежа. Для путешественников, пользующихся поездом (который все ещё , наверное, безопаснее, чем рейс Аэрофлота, соединяющий два города) можно посоветовать обезопасить дверь купе, например, 36-дюймовым отрезком электропровода № 12, чтобы защититься от непрошеных вторжений в купе. Воры в поездах осторожно выбирают жертву, отслеживая людей, непривычных к окружающей обстановке. Первейшие мишени иностранные туристы, подвергающиеся кражам наличных денег, кредитных карточек, драгоценностей и иных ценностей. Последний раз временный сотрудник консульства был ограблен на 3 тысячи американских долларов во время сна, а другой лишился кошелька и стереоплейера. 
Ж. Нет гарантий, что гость города не станет жертвой преступления. Эта информация и инструкции "Для путешественников в России" и "Безопасное путешествие за границу" представляются полезными для защиты ценностей и обеспечения личной безопасности во время путешествия. Эти памфлеты можно получить у суперинтенданта документов. Печатный офис Правительства США, Вашингтон, округ Колумбия, 20402. 
3. Описание общего качества полицейской помощи и список 
телефонов полиции для неотложных ситуаций. 
А. Плохо укомплектованные полицейские силы подавляются криминальными элементами, что связано с их собственными внутренними моральными проблемами и дисциплиной. Тем не менее они предлагают помощь. Местная полиция советует немедленно сообщать о преступлениях и происшествиях в ближайшее отделение полиции. Несмотря на то, что этот процесс может быть очень протяженным и зачастую обескураживающим из-за столкновения с бюрократией, все же в этом случае больше шансов на поимку преступленика и обнаружение похищенного. Рекомендуется обязательно заявлять в полицию, даже если это возможно и не сразу после происшествия, так как многие преступники склонны к повторению преступления по тому же сценарию, что позволяет их изоблячать впоследствии. Полиция советует по возможности стараться запомнить внешность преступника. Вдобавок, заявление в полицию необходимо в случае , если во время преступления был утеян американский паспорт, а также для получения страховки на случай преступного посягательства. Кроме того, это необходимо и для работы полиции. Здешняя правительственная статистика показывает, что число преступлений, по которым расследование было завершено, в прошлом году было на 63,7 % выше, чем в прошлом. 
Б. К сожалению, были сообщения о том, что полиция не приходит на помощь жертве преступления, даже если преступление происходит на глазах у полицейского. Избиение сотрудника консульства несколькими полицейскими и сообщения о вовлечении полиции в преступные деяния беспокоят ещё больше. Дорожная полиция, или ГАИ, широко известна использованием своей власти останавливать владельцев автотранспорта и взимать штафы за реальные или мнимые нарушения. Консульство получило и подтвердило множественные сообщения об офицерах ГАИ, злоупотребляющих властью, использующих принуждение и угрозы провести анализ крови на наличие алкоголя с помощью грязных игл для вымогательства взяток с невинных автовладельцев. Гости города, собирающиеся садиться здесь за руль, должны приобрести международные водительские права перед поездкой, а прибыв в город, стараться использовать каждую возможность для более близкого ознакомления с русскими, зачастую запутанными и во многом интуитивными правилами дорожного движения. Кому-то, может, придется нанять машину вместе с водителем. 
В. Телефоны для экстренной связи с пожарной службой, полицией, скорой медицинской помощью, консульством (Авт.: перечисляются) 
Г. Путешествие по городу поздним вечером на автомашине не совсем удобно в связи с разведением и сведением мостов и следующих из этого перерывов в движении около часа времени. Путешественники должны отказаться от поездок в темное время суток за городом, особенно по шоссе Петербург-Выборг, так как там были отмечены множественные случаи работы бандитов, действующих на дороге под видом сотрудников ГАИ. 
4. Условия, в которых американцы, другие иностранцы и местные жители могут стать жертвами преступлений. 
А. Американцы, как и жители других западных стран, вне зависимости от их одежды легко идентифицируются и часто становятся мишенями для преступных посягательств. Были зарегистрированы множественные успешные попытки многочисленных неорганизованных и организованных , известных как мафия, преступников, брать под покровительство, вымогать деньги под видом охраны, попросту грабить и бить увеличивающееся число американских бизнесменов. Раньше здесь было распространено представление, согласно которому мафия интересуется исключительно русскими и держит в руки подальше от иностранцев. Если это когда-то и было так, то сейчас ситуация иная. Маленькие бизнесмены и совместные предприятия особенно привлекательны для вышеупомянутых преступных посягательств. 
Б. Преступление может быть совершено в любое время суток и в самом населенном районе города. Воры часто работают в очень популярных туристских местах. Преступление может быть совершено не только против богато выглядящего западного бизнесмена, но и против бедно одетого туриста или студента, которые ошибочно думают, что вписываются в уличную картину. Иностранные очки, ботинки и прочие детали внешности быстро выдадут западное происхождение их владельца. Большинство паспортов, запрошенных в последний раз, были паспорта жертв уличных преступлений. 
В. Американские туристы очень часто становятся жертвами таких преступлений, как физическое насилие, карманные кражи кошельков, денег, чеков, паспортов, фото и видеокамер на улицах, в отелях, в ресторанах и любых других местах, часто посещаемых туристами. Например, рядом с Гостиным Двором, на Невском проспекте в подземных переходах, на железнодорожных станциях, на рынках, в так называемом "художественном парке" всегда существует такая угроза. Многие рестораны и бары, располагающиеся на судах на Неве, также служат местами сборищ мафиози, преступников и им подобных. Физическое насилие и побои более характерны для ночных клубов в позднее время. Американцам, бизнес которых требует посещения людей, следует разделять помещения для публики и для собственных сотрудников. Необходимо использовать все системы охраны для защиты бизнес-информации и оборудования. Бизнесмены должны быть готовы нанять охрану. Иногда необходима и охрана 24 часа в сутки, включая телохранителей. Как минимум нужно использовать обязательные технические защитные приспособления. Бизнес-информация находится в опасности как на рабочем месте, так и дома. Например, данные американской компании в рамках предоставления виз о сотрудниках, потребителях, связях, могли быть использованы для шпионажа, беловоротничковой преступности и вымогательств со стороны конкурентов. 
5. Дополнительная информация (советы как не стать жертвой преступления). 
А. Профессиональные проститутки, контролируемые мафиозно выглядящими боссами, работают практически в любом валютном или гостиничном баре. "Прибалтийская", "Москва", бар "Чайка", клуб "Невские мелодии" - места, известные валютной проституцией. Гости могут ожидать предложений практически в любое время суток, в том числе по телефону или непосредственно от проституток, стучащихся в двери. 
Б. Путешественники также должны быть осведомлены о русских таможенных правилах, которые не пересматриваются так же быстро, как падает российский рубль. 600% пошлины может быть наложено на подарки и покупки. Иконы, живопись и другие произведения искусства могут быть вывезены только по разрешению Министерства культуры после оплаты пошлины в 100% их стоимости, которую определяет русская таможня. 
Преступники часто стремятся добыть телефонный номер, адрес, личную информацию о будущей жертве. Поэтому необходимо быть крайне осторожным в выдаче подобной информации посторонним. Также рекомендуется использовать западные замки и дверное оборудование для жилища. 
В. Туристы, пользующиеся услугами уличных торговцев, становятся более привлекательными в качестве жертв. Вдобавок, вещи, купленные на улице, могут быть сомнительного качества и дорогими для вывоза. Русская таможня настаивает, что каждый предмет должен облагаться вывозной пошлиной в 600%. Вещи, купленные в государственных магазинах , зачастую на деньги в твердой валюте, не являются облагаемыми пошлиной. Всегда сохраняйте чек на покупку. Все, что выпущено до 1945 года, является антикварным и не может быть вывезено без разрешения Министерства культуры. Это касается и икон. 
Г. Каждый открывающий офис должен позаботиться о технике безопасности, оборудовании, предохраняющем от преступлений, вымогательств. Сложное оборудование, новейшие технические средства и специально подготовленный персонал необходимы. Угроза бизнесменам реальна и постоянна. Бизнесмены, использующие местный персонал, медицину и безопасность, должны сводить к минимуму возможные утечки информации. Местный персонал и партнеры должны выбираться только после тщательной процедуры проверки. Зачастую американские бизнесмены становились объектами вымогательств, похищений именно со стороны русских партнеров. Надо быть готовым и к тому, что русские партнеры могут оказаться членами мафии. 
- Никогда не обсуждайте вопросы политики и религии в неподходящих для этого местах. 
- Никогда не употребляйте алкоголь в отсутствие друга, которому доверяете, который останется трезвым, так как многие преступники очень легко распознают состояние опьянения и пользуются этим. Не покупайте подозрительные напитки, особенно из уже открытых в баре бутылок. 
- Осторожно ведите себя с людьми, спрашивающими вас на улице, говорите ли вы по английски и не американец ли вы. 
- Никогда не останавливайте машины, не обозначенные как такси, если там уже есть незнакомый вам пассажир. О цене и адресе проезда договаривайтесь перед посадкой в такси. 
- Старайтесь не одеваться дорого, не демонстрируйте деньги и ценности. 
- Говоря с посторонними, никогда добровольно не выдавайте информации где вы живете и каковы ваши планы. Будьте особенно осторожны, если кто-то , говорящий по-английски, навязывается в друзья и предлагает особенные услуги. 
- Избегайте толпы. Хотя это трудно сделать, не позволяйте вашему любопытству одержать над вами верх. Покиньте толпу так скоро, как сможете. 
- Когда вы решаете где купить товар или поменять деньги, не позволяйте соображениям удобства взять верх над соображениями безопасности. Конечно, уличные коммерсанты удобны, но необходимо помнить, что во время сделок с ними преступник легко может заметить месторасположение ваших документов и ценностей. Очень часто вскоре после покупки чего-то на улице турист становится жертвой преступления. 
- Никогда не ускоряйте сделку, не позволяйте никому отвлекать вас. Очень часто, когда турист отвлекает свое внимание на что-то, представитель местного населения наносит ему ущерб. Зачастую отвлечение внимания входит в схему действий уличных преступников. Пока вы концентрируетесь на одном, который просит вашей помощи, другой может предпринять попытку грабежа. 
- Когда вы выходите в город, оставляйте у администрации или дома трудновосстановимые и в данный момент ненужные вещи типа кредитных карточек, водительских прав, членских карточек, семейных фотографий. Разложите вещи по разным карманам. Запомните количество денег в каждом кармане и для покупки не доставайте денег больше, чем надо. Никогда не показывайте больших сумм. 
- Не думайте, что вы в абсолютной безопасности. Если вы чувствуете себя очень уверенно, будьте осторожны. Возможно это ощущение в вас создают специально. Преступники, воры хорошо разбираются в человеческих чувствах и умело их используют. Особенно это касается ситуаций с уличным приобретением так называемых "предметов старины", с проститутками и обменом валюты. 
- Если вы на машине, не оставляйте в ней ничего на время парковки. Оставленные предметы могут привлечь вора и послужить причиной взлома вашей машины. Не паркуйтесь в темных и изолированных местах. 
- Если вы стали жертвой преступления, не позволяйте расстройству или апатии взять верх над вами. Сразу сообщите в полицию и консульство. Это поможет другим. Да и кроме того, похищенное иногда находят. 
Больше всего шансов не стать жертвой преступления у того, кто стремится избегать потенциально опасных ситуаций. 
А.Хохлов 
Вот так американцы видят гримасы нашего общества. Не правда ли, этот консульский информационный доклад очень напоминает некоторые сюжеты "Телеслужбы безопасности"? Мы постоянно предлагаем "представителям местного населения" анализ ситуаций и советы как избежать беды. Половина наших материалов направлена на показ того, как не стать жертвами преступления, как выжить. Второй любопытный документ, который мы использовали для "поддержания штанов" при подготовке передачи - российского происхождения (сокращенный вариант). 
СПРАВКА 
о национальной безопасности в России 
Состояние национальной безопасности в России достигло критического уровня. Нависла реальная угроза утраты российской государственности, разрушаются экономика и обороноспособность страны, под угрозой территориальная целостность и воспроизводство населения. Россияне оказались социально незащищенными, ухудшается их здоровье, иет интенсивный процесс их старения, физической и психологической деградации. Усугубляется криминализация общественных отношений. Упал престиж России как великой державы в мировом сообществе. 
В области экономики 
Привлечение иностранного капитала прямо связано с вопросами обеспечения экономической безопасности страны, её суверенитета. Не определены пределы допуска иностранных инвестиций в соответствующие отрасли промышленности, инфраструктуры, банковско-финансовые сферы. 
По экспертным оценкам общая сумма российских долгов оценивалась на начало 1995 года в 112,7 миллиардов долларов. 
Резко сократились золотые запасы России. За годы перестройки и "шоковой терапии" из России было вывезено 900 тонн золота и его оставалось на 1 апреля 1995 года 120,2 тонны, тогда как в подвалах Форт-Нокса ( хранилище казначейства США имеется 8 тысяч 200 тонн золота. 
Больше всего невозвращенной валютной выручки оседает во всевозможных товариществах (81,8 процента) и совместных предприятиях (более 60 процентов). При этом валюта - в основном от продажи нефти, бензина, мазута, газа, древесины и цветных металлов - оседает в Сингапуре, Корее, Германии, Великобритании, Италии, Литве и других странах. 
Произошла долларизация российской экономики и она фактически оказалась под контролем западных стран и США. 
Под угрозой находится продовольственная безопасность страны. 
Производство основных продуктов питания уменьшилось на 30-40 процентов. Это свидетельствует о том, что у России возникает стратегическая зависимость от импортеров. 
В военной области. 
Российская Армия и Флот воссоздаются фактически заново. Та часть вооруженных сил, которая досталась Российской Федерации после распада Союза ССР перестает отвечать задачам и современным требованиям обеспечения обороноспособности. 
В странах СНГ осталось 13 общевойсковых армий и корпусов, 4 танковые, 2 ракетные армии стратегического назначения, 3 армии ПВО, 5 воздушных армий, оснащенных по последнему слову техники. 
В вооруженных силах России отмечается тревожная тенденция. У военнослужащих меняется мотивация отношения к службе, прагматизм превалирует над патриотическими убеждениями. Это формирует у некоторой части военных психологию наемников, цинизм, жестокость, культ насилия. Утрачиваются чувства гордости за свою Родину, чести и воинского долга. Возрастает количество преступлений, совершаемых военнослужащими. Только в первом полугодии 1995 года зарегистрировано более 11 тысяч преступлений. 
Разрушение Вооруженных сил идет одновременно с разрушением военно-промышленного комплекса. 
Многие его объекты расчленены и приватизированы. Значительная доля акций предприятий военно-промышленного комплекса переходит в руки иностранных инвесторов. 
На восьмидесяти процентах производственных мощностей ВПК, что достались России после распада Союза ССР, возможно производить автономно лишь 17 процентов систем оружия. Остальные 83 процента могут производиться лишь на основе кооперации со странами СНГ. 
Наука в опасности. 
А. Хохлов 
Идея создания такой передачи не могла быть вымученной или наоборот прийти как озарение. Просто наступило время криминала, время, в которое каждый стал задавать себе вопрос - как выжить. Как не стать обманутым, ограбленным, убитым, в конце концов. В газетах запестрели такие полезные советы, в которых прежде никто не нуждался. В "Комсомолке" публиковались статьи на тему безопасности, а потом отдавались и целые полосы описанию криминала и советам как от него уберечься. Читали советы знатоков из начинающих плодиться служб безопасности и производителей всяких защитных устройств и конструкций. Были, естественно и советчики из милиции и других силовых ведомств. "Как уберечь себя от преступных посягательств?". Книги с такими названиями, написанные зачастую косноязычно, неинтересно, тем не менее раскупались и были популярны. Люди хотели ориентироваться в обстановке, пытались хоть где-то найти защиту от уличного грабителя или "МММэшного", от пьяного убийцы или от дурной пищи-убийцы. Для обсуждения идеи новой телепередачи я написал руководству ГТРК творческую заявку в таком виде. 
"ТЕЛЕВИЗИОННАЯ СЛУЖБА БЕЗОПАСНОСТИ" 
(Информационно-публицистическая программа) 
КОНЦЕПЦИЯ. 
Исследования ведущих социологов и психологов показывают, что во всем мире проблема личной безопасности, а также непосредственно связанные с нею проблемы здоровья и в целом комфортности жизненного пространства , занимают главное место . Основной причиной низкого зрительского интереса к существующим информационным программам по мнению специалистов являются их безадресность, отстраненность от реальных бытовых проблем людей. В то же время элементарный анализ показывает, что так или иначе до 30 % новостей (событий) смогут быть интерпретированы на тему личной безопасности граждан. Такая интерпретация Петербургских событий и новостей повысит зрительский интерес у жителей других регионов , смотрящих Петербургское ТВ, в то время как простая констатация многих событий, происходящих в нашем городе, населению других городов попросту неинтересна. Недостатком же существующих публицистических программ , затрагивающих эту тему, является их редкая периодичность и неоперативность. Предлагаемая трактовка понятий жизненной безопасности человека включает в себя широкий спектр вопросов: безопасность от преступных посягательств на личность, имущество и т.д.; безопасность здоровья ( качество товаров, лекарств и т.д.) , экономическая безопасность(банковских вкладов, акций и т.д. ) , психологическая безопасность и т.п. Короче говоря, программа должна быть жестко ориентирована на защиту жизненных интересов каждого человека, что несомненно в кратчайшее время сделает её самой популярной. 
СТРУКТУРА 
Предлагаемая программа ( хронометраж до 10 минут. периодичность 3 раза в неделю, в дальнейшем, возможно, ежедневная) состоит из двух блоков. 
Первый блок - информационно-новостной. 
Криминальные новости, сообщения инспекций по качеству, указы, законы, события так или иначе связанные с проблемой безопасности жизни горожан (2-3 видеосюжета). Общий хронометраж 5-7 минут. 
Второй блок - полезные советы ( так называемые "консервы", не стареющие сюжеты). 
Это 3-5 минутный сюжет с конкретными рекомендациями как сделать свою жизнь более комфортной, безопасной. Своеобразная "школа безопасности". Подготовка таких "консервов" не составляет проблемы. Достаточно сказать, что НИИ ПРОБЛЕМ БЕЗОПАСНОСТИ разработана методичка, содержащая 1200 полезных советов только в отношении преступных посягательств, не считая других аспектов данной проблемы. 
В конце программы обязательны ответы на звонки и письма телезрителей. 
Кроме этого в рамках "Телевизионной службы безопасности" предусматривается выход в эфир 2-4 раза в месяц специальных программ хронометражом 20-30 минут, посвященных наиболее важным проблемам на тему безопасности. 
Создание "Телевизионной службы безопасности" возможно без привлечения каких-либо дополнительных затрат в рамках существующей информационной службы и передач "Ваше право" и "Криминальное досье". 
В принципе возможно финансирование программы за счет заинтересованных структур (банков, страховых компаний и т.д.), а также рекламодателей. Большая часть технического обеспечения , криминальные новости, а также производство "консервов" может быть обеспечено техников ГУВД и ФСК. 
Учитывая все вышесказанное, программа может быть запущена в течение 10 дней. 
Старший редактор А.Хохлов 
Вот такой не совсем "причесанный" документ я представил руководству. Особенно расписывать и вылизывать текст не было нужды. Его бы и не читали, потому что и так все понятно - передача на тему безопасности, а она волновала всех. Я ею занимался давно, где-то с года восемьдесят второго. Тогда милицейских сюжетов не было. В то время попытался делать материалы с БХСС. В основном по мелкой спекуляции. Серьезные дела не давали показывать. С Олейниковым, нынешним начальником следствия, мы знакомы ещё по известному "овощному делу" . Тогда, кстати , началась и карьера судьи Холодова. Он судил участников этого дела и вывел их из-под "вышки". За хищения в особо крупных размерах давали высшую меру. Он переквалифицировал дело и "особо крупных" не стало. Похищенные, допустим, яблоки из нормальных превратились в некондиционные, удешевились, естественно снизилась и общая сумма похищенного. С "вышки" подсудимые сразу перекинулись на "восемь лет лишения". После этого Холодов стал одним из самых богатых людей в Ленинграде. Это не доказано, конечно. 
Еще одна из первых съемок была по делу Ленфинторга. 
Никаких видеокамер тогда не было. Работали на кинопленке. Поехали как-то снимать рейд по спекуляции. В знаменитом овощном магазине на углу Невского и Марата сняли как обвесили человека чуть ли не на пол-килограмма. На Василеостровском рынке сняли совершенно пьяную продавщицу. Она не то, что обвешивала, она даже считать не могла. Молодой, наивный журналист, я приехал на студию, такой сюжет! Все обвешивают, обсчитывают ! Только собрались его показывать , как раздался звонок из отдела торговли ОК КПСС. Что вы там себе позволяете?! Пришел председатель Комитета телевидения и радиовещания, заместитель его, посмотрели сюжет, почесались... 
- Лучше не давать. 
- Как же не давать? Мне стыдно перед ребятами, оперативниками. Ездили, снимали! 
Еще почесались. 
- Ладно, будем давать, но нужно дописать положительный момент. 
Съемочный день кончался, машины ставились в гараж. Тогда председатель Комитета выделил свою волгу. Нам в Обкоме партии дали адрес магазина, где хорошо обслуживают . Приехали. Комедия полная! Продавщицы стояли в одежде даже не белой , а светло-желтой, в накрахмаленных фартуках, в белых перчатках! Показали, что вот такие негодяи есть, но в основном - все в белых перчатках. Такой был первый сюжет с БХСС. До этого никаких криминальных сюжетов не делали. Убийства вообще не снимали. 
Помню самый лучший мой сюжет за всю жизнь. Оператором был Олег Соловьев. Мы поехали с оперативниками зимой на Васильевский остров. Они знали, что в детском доме воруют с кухни. Повара таскают пищу, предназначенную детям. Приехали вечером, а те опера, кто следил за домом, к тому времени задержали дочку поварихи. Она выходила с двумя огромными сумками с сосисками. Маленькая девочка, не понимала что делает. Мама ей давала - неси. Сняли эти сосиски и сами, без сотрудников милиции пошли в этот детский дом. Официально и не прячась. Вот, мол, пришли снять как дети живут. Только я прихватил с собой сумку с сосисками. Нам все показывали, мы делали вид, что снимаем. Пленки-то мало давали. Это называлось снимать "на американку". Снимали только то, что надо снять. 
- А столовую можно посмотреть? 
- Пожалуйста. 
Показали столовую. 
- Вот, сегодня сосиски с пюре. 
- А можно, чтобы повар нам рассказала как детишек кормят? 
Выходит тетка-повариха, толстая. Я тогда впервые понял насколько точное выражение - изменился в лице. Включили камеру , дали микрофон. Она начала благостно рассказывать. Я потом спросил, всем ли хватило сосисок. 
- Конечно всем. 
Тогда я из сумки достаю два пакета сосисок, которые несла её дочка. Это хорошо было снято. Румяное лицо в кадре побелело. Щеки сползли, отвисла челюсть. Секунд тридцать была немая сцена, потом она завизжала и бросилась прочь. 
В те времена оперативные съемки было трудно вести. Сидели по три часа в засаде, в темноте. Около притона наркоманов. А чтобы снять, надо было сначала свет поставить! Это сейчас легкие подсветки есть, а тогда - большие лампы. В нужный момент вбегаешь в притон и первым делом ищешь розетку. 
Передачу мы строим на двух принципах - интересно и полезно. Чувствую удовлетворение, что помогаем людям в это тяжелое время. 
Справка 
Хохлов Алексей Рэдич. Журналист. Работает на петербургском телевидении с 1982 года в информационных и публицистических программах. Шеф-редактор ТСБ. 
Леонид Богданов 
Когда на телевидении наступили смутные времена, когда, как мне говорили, выживали только те программы, которые имели спонсоров и были популярны , Хохлов, и раньше предлагавший сотрудничество, стал более настойчивым. Наши интересы совпали. Мне нужен был ежедневный эфир для освещения работы милиции и профилактики преступности, а Алексей, помнивший свою работу в "секундах" хотел создать нечто подобное. Мы подолгу сидели у меня в кабинете, курили до одури, обсуждали проект. Пресс-службе как раз в то время, наконец удалось обзавестись своим видеомонтажным оборудованием. Было у нас отделение по связям с киностудиями и телевидением. Кино в стране приходило в упадок и фактически отделение работало только с телевидением. Мы производили свою программу, которая называлась "Криминальное досье". Вел её журналист Александр Смирнов, поступивший к нам на службу. Но программа была еженедельной. Для срочного показа информации приходилось просить ежедневное "Информ ТВ". Когда Хохлов "родил" концепцию передачи "Телеслужба безопасности" и представил своему руководству, естественно, запросили "пилот-программу" ... 
Справка 
Богданов Леонид Павлович. Начальник Пресс-службы ГУВД в дни основания передачи ТСБ. 
Александр Смирнов. 
До "Телеслужбы безопасности" я работал во многих передачах на криминальную тему. "Из компетентных источников", "Десятка", "Криминальное досье". Последняя - мое детище. Еженедельно двадцать минут эфира делала небольшая группа - я, Константин Сидоров, Константин Алферов, Алексей Натальченко. Сами снимали, писали и монтировали. Сдавали на ТВ готовую программу. Получив от Богданова задание смонтировать "пилот-программу" новой ежедневки, я был не в восторге. Это означало погубить свою передачу, ибо я понимал, что нашими небольшими силами сразу две передачи не потянуть, да ещё и телевидение не захочет иметь столько криминала в своем эфире. Но пилот сделали и , судя по решению о выпуске "ТСБ", сделали неплохо. У нас было достаточно много интересного видеоматериала, накопили. 
Справка. 
Смирнов Александр Геннадьевич. Журналист. С 1990 г. сотрудничал с Пресс-службой ГУВД по выпуску телепрограмм на криминальную тему. 
Марина Козлова 
Мы с Алексеем Хохловым делали последние передачи "Вашего права". И вот он предложил поработать над идеей новой передачи. Идея была нормальная, я подключилась к разработке. Расписывала что для этого нужно. Технику, функциональные обязанности группы. Со Смирновым мы учились на одном курсе. В тележурналистике у нас была похожая специализация - криминал. "Пилот-программу" делали вместе. Он от Пресс-службы ГУВД , а я от будущей редакции ТСБ. Часть материала взяли из "Нашего права", часть из "Криминального досье". В пилот вошли такие сюжеты, как взрыв дома, была "Экспертиза" - вещевая и как выбирать телевизор. Была погода. Из криминала взяли материалы "Досье", Жадов его делал, о том как женщина продала квартиру, поняла, что её обманули и пожаловалась участковому. Монтировали на монтажке ГУВД, пилот понравился , а потом пошла передача. 
"СЛУЖБА "0" 
Первоначально предлагалось назвать программу "Служба ноль...". В пилот-программе перебивками между сюжетами служила надпись "Служба "0". Вот так выглядела самая первая программа "ТСБ" не показанная в эфире. 
А. Смирнов в кадре на фоне разрушенного подъезда дома.. 
- Здравствуйте, уважаемые телезрители. В эфире ежедневная телепрограмма "Служба "0". То, что вы видите за моей спиной - следы взрыва противотанковой мины в квартире жилого девятиэтажного дома по проспекту Просвещения. В свое время журналисты рассказали об этом происшествии и забыли, тогда как ситуация продолжает оставаться горячей и напряженной. Дом может рухнуть практически в любую секунду. Единственные, кто может это предотвратить - бойцы аварийно - спасательной службы Управления пожарной охраны. Сейчас они создают в этом доме специальную конструкцию , которая не позволит ему сложиться как карточному домику. Но это не единственная их работа . Об этом смотрите сюжет в сегодняшней программе, которую сейчас продолжат традиционные криминальные новости. 
Наркотики. 
Мэрией Санкт-Петербурга создана комиссия по борьбе с наркотиками. Этот факт говорит о том, что проблема перестает быть частным делом наркоманов и сотрудников милиции. Тем не менее создание комиссии вряд ли моментально решит наболевшие вопросы борьбы со злом. На днях Управлением по незаконному обороту наркотиков проведена крупномасштабная профилактическая операция по пресечению незаконной торговли на Правобережном рынке. В ходе мероприятия изъято около десяти килограммов маковой соломы . Это малая толика ежедневного оборота . Статистика такова . Сегодня в городе насчитывается не менее ста пятидесяти тысяч наркоманов. В среднем, каждый из них тратит на наркотики сто пятьдесят тысяч рублей в месяц. В среднем , половина этих денег зарабатывается преступным путем, то есть кражами, грабежами, разбоями, угонами . В среднем наркоман получает от скупщиков краденого не более десяти процентов реальной стоимости вещей. Таким образом, ежегодный ущерб, наносимый впрямую наркоманами жителям города составляет от двухсот до девятисот миллиардов рублей. То есть каждый из нас ежегодно теряет на наркомании не менее двадцати тысяч. Логично, что при таком раскладе цифр наркомания и борьба с ней действительно является делом каждого. 
В первом же сюжете просматривалась линия, которую все время проводит ТСБ - оказать помощь. Он заканчивался подпечаткой телефона срочной наркологической помощи: 245-13-15. 
Мошенничество. 
Сегодня самой болезненной проблемой является, наверное, мошенничество с квартирами, в результате которых простые люди оказываются без крыши над головой. И без денег, то есть в безвыходном положении. 
Одну из хозяек, лишившуюся жилплощади по воле ловких мошенников , мы снимали в квартире, ей уже не принадлежащей. Со страданием в голосе она убеждала участкового: 
- Не продавала я квартиру, не продавала я квартиру, не продавала! 
- Но надо же было предусмотрительно относиться к этим людям, вы же подписывали документы. 
- Я не видела без очков что это за бумага! 
Оказывается, каждый из нас, даже очень бедный, имеет нечто очень дорогое - жилплощадь. И потому каждый может стать объектом мошенничества или вымогательства. 
О том, как уберечься от мошенников, мы спросили начальника отдела УБЭП Вячеслава Сидоренко. 
- На какой стадии можно распознать что началось мошенничество и как на это надо отреагировать? 
- Должно насторожить очень лестное предложение, заманчивая цена. Мошенников выдает и торопливость . Преступник старается нажать на гражданина , сбить его с нормальной мысли и ритма. Мол, надо быстрее это сделать, потому, что сосед уезжает, потому, что жена рожает и так прочее. 
Изнасилования. 
Есть преступления, которые можно назвать вечно зелеными. Кражи, угоны. А есть сезонные. Например, изнасилования. Их число заметно сокращается в холодное время года, увеличивается по весне. В двадцатое отделение милиции обратились две потерпевшие. Мы сняли их в кабинете угрозыска с обещанием не показывать лиц. Вот фрагмент рассказа девушки. 
- Потом нас привезли в квартиру где-то в Лиговском районе и там в извращенной, грубой форме все пятеро нас изнасиловали. 
В течение первых суток первые двое насильников были задержаны. В течение четырех суток за городом на даче, где они прятались, были обнаружены и оставшиеся трое. 
Другой случай. После совместного распития спиртного со случайным знакомым в подвале дома была изнасилована шестнадцатилетняя девушка. Злоумышленник задержан. 
Обе истории показательны и выводы таковы. Женщинам стоит помнить, что они своим поведением чаще всего провоцируют насильника. Не надо ради кокетства рисковать безопасностью . Кавалеры, если вы не в состоянии защитить своих дам, то хотя бы позвоните в милицию. Ведь стоит набрать "02" и драмы может не случиться. 
Служба "01" 
Семнадцатого апреля восемнадцатого года был подписан первый законодательный акт в истории пожарной охраны советского периода и об организации государственных мер борьбы с огнем. Сколько за минувшие семьдесят шесть лет было потушено пожаров сказать невозможно. Но то, что у питерских борцов с огнем работы предостаточно, свидетельствует статистика последнего времени. За три месяца девяносто четвертого года произошло шесть с половиной тысяч пожаров, ущерб от которых составил многие миллионы. При этом погибло двести пятьдесят человек. Однако, и жертв и ущерба было бы гораздо больше, если бы не профессионализм сотрудников службы "01". Почти четыреста человек они спасли на пожарах в этом году. Но "01" это не только борьба с огнем и дымом. Сегодня в структуре противопожарной службы действует аварийно-спасательное подразделение. 
Интервью с начальником спецчасти А.П.Кудряшовым: 
- Мы ликвидируем аварии с выбросом опасных веществ, аварии на магистральных трубопроводах, на железной дороге, автомобильном транспорте. Занимаемся спасанием на воде. С начала года нами спасено тридцать восемь человек. 
. 
Опасная рыба 
Отважным рыбакам, периодически снимаемым со льдин спасателями, наверное небезинтересно будет узнать, то, что показала экспертиза, проведенная Центром наблюдения за загрязнением окружающей среды. Рыба, выловленная в Невской губе, по своему химическому составу практически идентична нефти. Ну а любителям рыбы, покупающим её на улице с рук, советуем ненавязчиво поинтересоваться у рыбака где он ловил. 
Экспертиза 
В Петербурге появились новые правила мелкорозничной торговли, в которых городские власти запретили ночную ларечную продажу алкоголя. Ларечники дружно на эти правила не отреагировали. Следуя устоявшейся традиции нарушать любые ограничения. Все подряд. 
Обмеры, обсчеты, обвесы , отсутствие кассовоых аппаратов стали делом обыденным и привычным. Впрочем, мы с вами, совершая покупку в такого рода торговой точке, уже не обращаем внимания на то, как нас здесь обслуживают. Однако, ни для кого не маловажно что нам здесь продают, чем травят, грубо говоря. Так как же отличить ложь от правды, подделку от фирменной продукции? Несколько советов специалиста, эксперта Центра качества товаров Е.О Ивановой. 
- Как бы вы выбрали себе "Зубровку"? 
- Я бы вообще не стала выбирать. Во-первых, меня не устраивает эта этикетка. На обороте этикетки дата есть, значит, вроде бы поступила с завода. Надо обязательно бутылку перевернуть Чтобы не было подтеков. Они бывают, если бутылка негерметично укупорена. Читаю где это сделано. Все сведения, утвержденные ГОСТом, на этикетке отражены. Дальше надо смотреть цену и обязательно требовать у продавца какое-либо подтверждение качества товара. 
В конце сюжета приведен телефон экспертизы продуктов питания 312-87-18 и указана плата за такую экспертизу - 600 рублей. 
Непонятные простому смертному маркировки на импортных товарах, в таком обилии появившихся в последнее время, естественно, рождают массу насущных вопросов. Особенный ажиотаж вызывает так называемый индекс "Е". Журналисты постарались нагнать страха по его поводу. Таблицы значений индекса "Е" появились в печати. Однако, так ли он страшен? Вот что сказала нам Е.И Мурашова в Центре качества продовольственных и косметических товаров мэрии. 
- Е-числами обозначаются пищевые добавки. Они прошли проверки на уровне всемирных организаций здравоохранения, соответствующих комиссий по пищевым добавкам. Поэтому обижаться, что обозначаются эти ингредиенты не следует, наоборот, мы должны быть довольны, что потребитель знает, что в какой-то продукт определенные добавки внесены. А мы уже сами должны сделать вывод покупать нам какой-то продукт или нет. 


Общество потребителей предупреждает: Покупая телевизор, холодильник, магнитофон, любую сложную дорогостоящую технику, проверяйте наличие в паспорте заводского гарантийного талона. Именно заводского , а не магазинного. Только талон завода-изготовителя дает вам право обменять некачественный товар в течение десяти лет. Магазин же дает гарантию только на один год. Завтра общество потребителей готово ответить на все ваши вопросы и открыть множество тайн нынешнего закона о защите прав потребителей. Запишите телефон 234 - 83 - 28. 
Штрафные автостоянки 
В Питере наконец - то упорядочена деятельность штрафных автостоянок. Площадки эти расположены ныне по адресам: улица Салова, 64а, набережная Робеспьера , 6, Морская набережная ,15., Киришская улица, 2, улица Доблести, 24. Отныне ищите свои автомобили там и только там. Остальные штрафплощадки запрещены. 
М.Козлова в кадре 
И о погоде. Завтра она нас обрадует. В Петербурге обещают плюс десять - двенадцать без осадков. Атмосферное давление повышено, поэтому гипертоникам советуем запастись цитрамоном, может болеть голова. Однако, теплое солнце и ясные улыбки на лицах прохожих, вероятно, компенсируют все. До свидания, до завтра. 
В конце передачи указывались два телефона. Пресс-службы ГУВД 238-33-08 и телевидения - 234-83-28. 
Эта передача показывалась только руководству ГТРК "Петербург 5-й канал". Направленность передачи, её стиль был выражен достаточно ясно. Идею поддержали и "Служба "0" превратилась в "Телеслужбу безопасности". 
М.Козлова 
Сначала ездила со съемочной группой телевидения. Первый мой запомнившийся сюжет для ТСБ был об испытании прочности газопроводных труб. Объясняли населению , что ничего страшного, не волнуйтесь, идут испытания. А где-то через полгода я чаще бывала в Пресс-службе ГУВД, чем на телевидении. Выезжала с офицерами-операторами на места происшествий и преступлений. Здесь же, на бывшей тогда Каляева, а теперь Захарьевской, монтировали материал и отвозили к вечеру на "чапыжку" к эфиру. Бывало, что наши сюжеты составляли половину выпуска ТСБ. Три-четыре материала из ГУВД привозила стабильно. Пресс-служба ГУВД тогда сотрудничала с передачей "Милицейская хроника", которая выходила на РТР. Каждую неделю с проводницей Людой отправляли в Москву кассету с десятками наших материалов и они почти все входили в эту передачу целиком и полностью. Но строгие старшие редакторы и режиссеры ТСБ , бывало, сюжеты "резали", переделывали. Более строго смотрели. 
Справка. 
Козлова Марина Юрьевна. Журналист. На телевидении с 1990 года. В ТСБ с первого дня создания. 
Николай Пономаренко 
В Пресс-службе ГУВД я руководил отделением по связям с киностудиями и телевидением. До определенного времени, пока в киностудиях ещё теплилась жизнь, периодически приходилось помогать им консультациями, милицейской экипировкой для фильмов и другими малообременительными услугами. Например, картине "Действуй, Маня" понадобилась массовка - отряд в касках, с дубинками, в бронежилетах. Короче,ОМОН. И просто милиционеры в форме. Опять же много. Согласовал с руководством, поговорил с людьми и на съемку приехало три автобуса ОМОНовцев и три из Учебного центра ГУВД. Отработали они замечательно и финал ленты выглядел очень достойно. Насколько мне помнится, это был последний фильм, потребовавший с моей стороны серьезных затрат времени на организацию. Основная же работа моего отделения была телевизионной. Ко времени создания ТСБ кроме меня в нем служили Александр Смирнов, Алексей Натальченко и Валерий Жадов. Я принимал их на службу с прицелом на продолжение выпуска единственной собственной программы ГУВД "Криминальное досье". Смирнов с Константином Сидоровым (не пожелавшим поступить в штат) работали и как журналисты и как операторы и как монтажеры. Набирая сотрудников, я пригласил с 5 канала профессионального монтажера. Алексей Натальченко как истинный будущий ваятель криминальных сюжетов на собеседование попал с приключением. Пришел, представился. Тут меня "дернул" к себе Богданов. Когда я вернулся, у Леши вся голова была забинтованной. Оказывается, он , роста не малого, "соприкоснулся" со всего разбега с притолокой в одном коварном месте на лестничной площадке. "Покурил". Поработал со "стариками", пришелся по душе. Взяли в штат. Валерий Жадов очень настойчиво стремился работать у нас. 
Тоже проверили в деле. Поездил со Смирновым на съемки и Саша одобрил его кандидатуру на работу в отделение. Вот и все. Четыре человека. Но этот состав позволил мне в решающий момент ответить на вопрос телевизионного начальства, что мы располагаем двумя телегруппами для выезда на съемки и монтажной. Монтажная ГУВД - это особый разговор. Она сыграла тоже очень большую роль в появлении ТСБ. Мы с Александром Низюком сгоняли на РАФе в Москву и привезли в ГУВД эту драгоценность - монтажную линию и видеокамеру формата SVHS! Рассчитывая с Хохловым возможность выпуска ежедневки, мы с Богдановым уже имели что представить как наш вклад в эту затею. Довольно существенный. Помню тот решающий разговор на телевидении. Покритиковав, но положительно оценив "пилот", телевизионное начальство стало рассчитывать силы для запуска передачи. По бедности предложить могли только определенное монтажное время и одну съемочную группу. Этого было явно недостаточно. Хохлов сообщил, что есть ещё одна машина и камера. Спонсорская. Уже что-то, но все равно мизер. Тогда-то и сыграли роль наши возможности. Две съемочные группы и монтажная. Пять минут эфира могли сделать мы, пять минут телевидение. Вскоре Хохлов назвал нам дату выпуска первой передачи. 
Справка 
Пономаренко Николай Васильевич. 1956 г.рожд. Начальник отделения Пресс-службы ГУВД. С ТСБ работал со дня создания. 
Анатолий Талашкевич 
Идея ТСБ витала в воздухе. Обстановка в стране ухудшалась, людям жить становилось все труднее и опаснее . Хотелось что-то подсказать, чем-то помочь простому человеку, имея возможность говорить на многомиллионную аудиторию. Хотелось предупредить об опасных ситуациях, в которые человек может легко попасть в каждую минуту жизни. Творческая заявка попала к руководителю редакции публицистических программ Е.В.Колояровой. Потом дальше пошла по инстанциям. Было обсуждение пилот-программы. Одобрили. Весной девяносто четвертого года в соответствии с тогдашними правилами нам было велено собрать творческий коллектив и была выделена техника. Начинали очень тяжело. Получили мы всего один выезд съемочной бригады в день. Для десятиминутной ежедневки этого было крайне мало. Короткую передачу делать много сложнее, чем длинную . Жанр короткой передачи требует большей точности, даже отточенности. Особый видеоряд, язык, фразы. Сюжеты должны быть короткими. А-ля тележурнал. Но раз сказали "а" , надо было говорить "б" и делать передачу на том, что давали. В процессе работы над передачей мы пробовали разные варианты её построения. С ведущими, без ведущих. Мы изначально подразумевали, что должно быть ведение, но не хотели копировать "600 секунд", которые мы заменили в эфире в плане сходной тематики. Не хотели создавать идола, тем более что у нас такого лидера и не было. Представлялось интересным, чтобы ведение в кадре все же было. Это должен быть некий оперативный дежурный ТСБ, который бы без чего-то личностного давал бы информацию, которую сложно или невозможно снять, но которая была бы интересна зрителю. Вначале было много проб. Через это прошли практически все наши корреспонденты и авторы. В конце концов оставили в кадре дежурных Марину Козлову, Наталью Науменко, Татьяну Никонову и Алексея Завиновского. Программа идет уже три года, но скажу неожиданную вещь. Почти все, что мы делаем, что я делаю, мне не нравится. По многим причинам. Смонтировав какой-то сюжет, я чувствую, что его можно было сделать много лучше. А для этого требуются определенные дополнительные возможности. Это касается нашей техники, на которой работали все эти годы . Это касается наших журналистских кадров. Между собой , особенно во время застолий, мы доброжелательно называем творческий костяк передачи "инвалидной командой". А ещё командой вдов и сирот. Мы начинали с маленьким коллективом из людей, которые на момент создания ТСБ был не у дел и просто оказался рядом и включился в работу. Без какого-то отбора. Взяли случайных людей. Большей частью не имеющих опыта работы в данном жанре. А на телевидении специфика это очень серьезная вещь. Если ты к примеру, создавал масштабные телеполотна, то делать короткие и емкие сюжеты хронометражем от сорока секунд до полутора минут надо долго учиться. И вот этой инвалидной командой мы делаем не последнюю по рейтингу передачу. Мы идем на вторых-третьих местах по рейтингу. До лета прошлого года выше нас были новости. Это известный феномен, но так до сих пор и необъяснимый. Новости смотрят. А ещё так называемые мыльные оперы. Но вот с указанного времени и по сей день наша программа самая популярная на пятом канале. Выше нас по рейтингу никого нет. "Информ ТВ", то бишь новости, остаются ниже на одну треть нашего рейтинга, мыло тоже отошло на задний план. А делаем мы программу практически теми же силами, теми же "вдовами и сиротами". Интересно, что наибольшее внимание зрителя привлекает рубрика, не интересная с творческой точки зрения. Это "Экспертиза". Большинство звонков и писем, а также разговоров в транспорте, о продаже некачественной продукции. Что плохо, что опасно для здоровья. Рынок наводнен таким барахлом. Делаем акцент на безопасность. И наши подсказки, наша помощь - простому обычному человеку, который сегодня стеснен, который обижен, который подвергается атакам со всех сторон и рискует на каждом шагу. От пищи до криминальных проявлений. А ещё популярны советы, как не стать жертвами мошенников. Зрители задают тысячи вопросов и сами рассказывают где, каким способом могут обмануть. Например, недавно нам сообщили, что на углу Садовой улицы и улицы Ломоносова всегда стоят игроки-мошенники. Эдакий лоходром. Они там прячутся за колонной и продают вот уже сколько времени одну и ту же кофеварку. Одни и те же люди подходят к "продавцу" и зачинают торг. Ждут, когда подойдет лох с деньгами и тоже станет прицениваться. Как правило , таких обирают до нитки. А по большому счету все наши материалы - помощь или предостережение. Никакого административного или творческого давления мы не испытываем. Были пожелания, были просьбы, но ни разу нам никто не диктовал. Мы все делаем только по собственным принципам. Мы автономны и объективны. Указявкам и цензуре не подвержены. На определенном этапе мы поменяли так называемую "рубашку" или упаковку программы. Почувствовали, что прежняя устарела. Не меняя, конечно, какого-то внутреннего стрежня прежней, мы переделали, "шапку" отбивки, заставки. Упаковка программы на мой взгляд соответствует её содержанию. Я по натуре консервативен и пока буду чувствовать это соответствие, упаковка останется такой, какая она есть. Если будет новая мысль в передаче, постепенно вызреют и идеи по поводу обновления оформления. Очень хотел бы новых мыслей в передаче. 
Справка. 
Талашкевич Анатолий. Телережиссер. С А.Хохловым с начала совместной работы занимался криминальной тематикой. Участвовал в выпусках передачи "Из компетентных источников". Художественный руководитель ТСБ. 
Эдуард Соколов. 
С первых дней участвовал в обсуждении будущей передачи. Больше , как режиссер, придавал значение её построению и оформлению. Так как основной идеей была безопасность, то само собой просились в заставку передачи емкие, но короткие отражения деятельности тех служб, которые эту безопасность обязаны обеспечивать. Это милиция, военные, пожарные, спасатели. Я видел их в движении. Вот спецназ стреляет, вот вертолет взмывает в воздух, вот катера несутся, "Скорая" летит. И за всем этим следит объектив видеокамеры ТСБ. Материал для произведения на свет этой короткой заставки набирали несколько дней. Я обратился к Николаю Пономаренко , чтобы организовали постановочную съемку задержания и съемку гонок на милицейских катерах по Неве. Буквально на следующий день во дворе дома 14 по улице Каляева бойцы тюремного спецназа несколько раз "брали" вооруженных преступников, пытавшихся скрыться в автомашине. Ребята проделывали это лихо , даже слишком натуралистично. Было две камеры. В роли экранного оператора с камерой выступал Дима Кундрюков. На него надели разгрузочный жилет с надписью "ТСБ", которую спешно исполнил художник из ГУВД Александр Ступак. А я снимал Диму на фоне всего этого действа. Сделали несколько дублей и поспешили к Неве, где к набережной причалили два милицейских катера. Избороздили всю речку, наснимали город с воды, катера и опять же Диму, как фиксирующего события. На следующий день я понял, что необходима студийная съемка спецназа. Опять же через Пономаренко пригласил трех вооруженных и снаряженных бойцов и снял их с студии. Сняли и нашего спонсора Громова с помповым ружьем. Он обещал нам камеру и машину. Имея всего один выезд от студии , мы были рады, что у нас будет своя камера и транспорт. Монтаж заставки, перебивок из снятого материала делали долго и тщательно на стороне, где имелась более современная , чем на телевидении аппаратура. 
Справка. 
Соколов Эдуард. В ТСБ с первого дня до 1995 г. 
Дмитрий Кундрюков 
В ТСБ я выступал во многих ипостасях . От оператора до материально ответственного лица. Каждый вечер в старой заставке я с камерой появлялся на экране и начиналась передача. Но больше занимался подготовкой к монтажу. Выдавал и получал обратно кассеты, подбирал музыку, занимался административными проблемами и периодически выезжал как оператор. 
Справка. 
Дмитрий Кундрюков. В ТСБ с первого дня до марта 1997 года. 
Алексей Завиновский 
Я в телевидение никогда не стремился. Хотя проблемы кино знал достаточно хорошо. Решил попробовать, не зная чем это пахнет. Начал работать с первого дня и так до сих пор. Считаю, что эта программа нужная и полезная и лучшая на 5 канале. Трудно вспомнить какой был мой первый сюжет, потому, что когда делаешь ежедневную передачу, а в ней как правило семь, девять а то и более сюжетов, необходимо моментально в мозгах стирать всю информацию, которая была вчера, чтобы сегодня жить новым чувством , новым ощущением. Иногда проходит два, три дня и ты уже не знаешь точно что снимал. Если в течение дня снимаешь несколько своих сюжетов, смотришь сюжеты коллег, на то, чтобы их сопоставить просто не остается времени. Практически все они стираются очень быстро. И это должно быть, чтобы не пропадали заинтересованность и творчество. А если жить вчерашним сюжетом и думать как хорошо это было снято или плохо, завтрашнего по настоящему творческого дня может уже и не быть. Любой выезд на съемку для меня равноценен. Нельзя выделять что-либо. Это всегда встречи с новыми людьми, которые дают что-то интересное и полезное тебе, а через тебя и всем телезрителям. Встречаются старые знакомые, за судьбами которых следишь и знаешь как тот или иной человек сможет прокомментировать событие или как будет себя вести в той или иной обстановке и это тоже интересно не только тебе, но и зрителям. 
Справка. 
Завиновский Алексей. До ТСБ работал 15 лет в кинематографе. Документальном и научно-популярном. Объездил всю страну. Когда заболела мама, ездить прекратил. Пришлось уволиться со студии научно-популярных фильмов. Судьба свела с одним из предприятий, где занимался радиотемой. Там встретился с сотрудниками госавтоинспекции, которые предложили делать программу по безопасности движения "Город, транспорт, пешеход". Потом был ведущим на радио "Ленинградская панорама". Со временем с Александром Михайловым вел программу "Открытый город". Работал в ТАССе. В ТСБ с первого дня. 
В КАДРЕ 
ВЕДУЩИЕ 
А.Хохлов 
С девяносто шестого года в программе появились ведущие. Чаще всего это Марина Козлова, Татьяна Никонова, Наталья Науменко и Алексей Завиновский. 
Автор не раз наблюдал какая лавина звонков обрушивается на них после эфира. Целый час они отвечают на звонки телезрителей. 
Н.Науменко в кадре. 
Давайте поговорим о ваших письмах, уважаемые телезрители. Приходит их много в редакцию ТСБ. Со всей России. С хорошими и добрыми словами в адрес передачи. И горькими, с просьбами о помощи, о совете. Есть такие письма, которые просто необходимо читать вслух, чтобы услышали все. Например, такое. 
"Пишет вам несчастная вдова. Мужа моего убили, якобы случайно. Но это не несчастный случай. Это убийство. Из-за разгильдяйства, безответственности , халатности командования воинской части 69233." 
Людмила Леонидовна рассказала как погиб её муж на зимней рыбалке в Большой Ижоре. На берегу Финского залива военнослужащие отстреливали списанные патроны. Одна пуля попала в голову рыболова, сидевшего в трех километрах от берега. Никаких предупреждающих знаков, оцепления на побережье залива не было. Рыбаки вместе с её мужем беспрепятственно прошли на лед. Потом уже женщина узнала, что пули там свистят часто и поэтому просил предупредить всех, что в Большой Ижоре зимой рыбачить опасно. А летом - кататься на лодках или купаться. Могут убить. 
Самое приятное то, что много людей, желающих бескорыстно помогать всем, кому грозит опасность. Например Владислав Владимирович просит оповестить пассажиров тридцать пятого и сорок пятого троллейбусов. На этих маршрутах орудуют карманники. Он даже сообщает приметы одного из воров. Тридцать-тридцать пять лет, рост около ста восьмидесяти сантиметров. Худощавый, темные волосы, на левой руке между большим и указательным пальцем - татуировка. А Нина Васильевна, пенсионерка, пишет об уличных игроках у станции метро "Кировский завод". Все деньги, на которые она собиралась купить магнитофон для своего сына оказались у мошенников. Кстати, на уличных шулеров жалуются нам и сотрудники милиции. Позвонили из Василеостровского РУВД. Забирают, а на следующий день они на том же месте. И издеваются над милицией. Что делать, законы у нас такие. Не защитят. 
Т. Никонова в кадре 
Министерство внутренних дел России располагает информацией о многочисленных фактах мошенничества группы лиц, которые использовали реквизиты американской корпорации Инвест корпорейшн. В чем суть дела? Мошенники рассылали по Российским фирмам приглашения пройти стажировку в Лос-Анжелесе. в школах финансов и менеджмента со второго июня по шестое октября девяносто шестого года. Фирмам предлагалось перевести деньги на определенные счета зарубежных банков. Когда деньги были перечислены, тут же все контакты прекращались. Не исключено, что и в этом году мошенники вновь обратятся с подобными предложениями от имени корпорации Инвест корпорейшн. Будьте осторожны. А руководителям петербургских фирм, которые пострадали от мошенников, а также если вам предложат такую стажировку в Америке в школе финансов, просим сообщить в ГУВД по телефону 278-32-70. 
Преступная группа совершала в нашем городе вымогательства оригинальным способом. В неё входили девушки и молодые люди, с виду кавказцы. Сценарий был таким. Вечерком девушка одна или вдвоем с подружкой выходили на охоту. На улице знакомились с парнем, приглашали его в гости в общежитие. Одна из девушек оставалась с ним в комнате наедине. Никаких интимных отношений не было, но девушка с криками "Изнасиловали!" выбегала в коридор. Там уже подружки наготове. С угрозами или плати деньги или заявим в милицию. Парень возмущается, ведь ничего же не было. Тогда на сцену выходят крепкие кавказцы. Жертву они избивали, истязали, требуя деньги. От одного миллиона до десяти. Каждая такая история заканчивалась тем, что все отправлялись к жертве домой. До смерти перепуганные родители, ничего не понимающие, расплачивались. Пострадавших от ловкачей просят обратиться в угрозыск Московского РУВД. 
М. Козлова 
Самая тяжелая работа не в кадре, значительно труднее потом, когда отвечаешь на звонки телезрителей в тот самый час после эфира. Потому, что столько горя и столько мелких житейских ситуаций, про которые заведомо знаешь, что никто не поможет человеку! Безысходность на каждом шагу. 
А. Завиновский в кадре 
С Днем рождения! Петербург отмечает свою девяносто четвертую годовщину достаточно спокойно. Серьезных ЧП и взрывов не произошло. Но вчера неизвестные налетчики в масках ограбили пенсионный отдел банка "Петровский", откуда похитили двести двадцать шесть миллионов пенсионных денег. Ни охраны ни сигнализации там не было. Об этом, вероятно, догадывались и грабители. На проспекте Гастелло другие преступники напали на бедную пенсионерку и отобрали у неё сумочку, в которой завалялось... семь тысяч восемьсот долларов и три миллиона рублей. Преступники скрылись. Как они узнали о столь ценной ноше пенсионерки выясняет милиция. Сотрудники таможни задержали на границе гражданина Канады, который пытался вывезти из нашей страны предметы национального достояния. Иконы, старинные монеты и другой антиквариат. Вот так и грабят Россию. 
* * * 
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